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|ΝΤΙ - ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
I ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ

Δημοχάρους 60, 115 21 Αθήνα 
Ι η λ .  72.32.713-72.32.819 FAX: 72.26.107 
* ANTI ON-LINE: http://www.otenet.gr/anti 

e-mail: chpapou@otenet.gr 
ΕΚΔΟΤΗΣ: Χρηστός Παπουτσάκης 

« ΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Δημήτρης Γκέκας 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ: Μάχη Γεωργιάδου 

^.ΤΥΠΩΣΗ: ΛΙΘΟΤΥΠ Α.Ε. Ιάσιου 5, Περιστέρι 
Τηλ. 57.22.201 
ΣΥ Ν Δ Ρ Ο Μ Ε Σ:

ια συνδρομή: 2 6  τεύχη,. Εξάμηνη: 13  τεύχη  
ΓΕΡΙΚΟΥ: Εξαμ. 6.500 δρχ., Ετήσια 13.000 δρχ., 
σια Οργανισμών, Τραπεζών, κ.λπ.: 50.000 δρχ.

Φοιτητική ετήσια: 10.000 δρχ. 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ: ΕΥΡΩΠΗ - ΜΕΣΟΓ. ΧΩΡΕΣ:

Εξαμ.: 41 δολ., Ετήσια: 82 δολ.,
ΗΠΑ - ΚΑΝΑΔΑΣ - ΑΣΙΑ - ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ:

Εξαμ. 48 δολ., ετήσια 96 δολ.
(ΑΣΜΑΤΑ - ΕΠΙΤΑΓΕΣ: Χρήστος Παπουτσάκης 

Δημοχάρους 60, 115 21 Αθήνα 
ΤΙΜ Η  ΤΕΥΧΟΥΣ: ΔΡΧ. 700,
Π Α Λ ΙΑ  ΤΕΥΧΗ: ΔΡΧ. 1.400 

<ΕΝΤΡΙΚΗ Δ ΙΑΘ ΕΣΗ: Για τα βιβλιοπωλεία 
της Αθήνας: Περιοδικό ΑΝΤΙ, 

για τα βιβλιοπωλεία της Β. Ελλάδας: 
έντρο του βιβλίου - A Πουλουκτσή και Σία Ε.Ε. 
ασσάνη 3, Θεσσαλονίκη, τηλ. (031 ) 237.463

Φίλοι του περιοδικού!
Επειδή το Πρακτορείο Εφημερίδων Αθηναϊκού Τύπου με το 
οποίο εγίνετο η διανομή του ΑΝΤΙ έκλεισε, το περιοδικό διανέμε
ται τώρα μέσω του πρακτορείου ΕΥΡΩΠΗ.
Ομως παρουσιάστηκαν πολλά προβλήματα στην διανομή: καθυ
στερήσεις, ματαιώσεις, ελλειπής διακίνηση κλπ. ΓΓ αυτό παρα- 
καλούμε τους φίλους του ΑΝΤΙ που αντιλαμβάνονται οποιοδήπο- 
τε πρόβλημα ή ανωμαλία σχετικά με την διακίνηση του περιοδι
κού να επικοινωνούν με τα τηλέφωνα: 72.32.713 ή 72.32.819.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
ΣΕΛ. Ο Κώστας Τσαλόγλου αναλύει τις προοπτικές της 

ελληνικής οικονομίας, δηλαδή τις δυσχέρειες που θα 

αντιμετωπίσουν οι εργαζόμενοι εξαιτίας μιας χρόνιας 

υπονόμευσης, την κυρία ευθύνη της οποίας έχουν οι 

κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ.

Σ Ε Λ * 1 8  Ο Μόνος Στεφανίδης σχολιάζει όσα «κεντροαριστερά

χείλη» αποφαίνονται περί του τι είναι «Αριστερός». Όμως 

Αρστερός δεν είναι ούτε χρηματιστηριακή μετοχή ούτε 

ευκαιρία καπηλείας.

ΣΕΛ. 32 Ο  Τξων Ρήγος καταθέτει την άποψή του για το δράμα του 

εμφυλίου. Είναι η άποψη ενός που υπηρέτησε στα ΛΟΚ τα 

δύσκολα εκείνα χρόνια.

ΣΕΛ. 48 Μια σημαντική απώλεια είχαν τα Βουλγαρικά Γράμματα 

αλλά και ο δικός μας πνευματικός κόσμος. Στις 4.1.2000 

έφυγε ο μεταφραστής της ελληνικής γραμματείας Στέφαν 

Γκέτσεφ.

ΜΟΝΙΜΕΣ ΣΤΗΛΕΣ

ΚΥΡΙΟΑΡΘΡΟ
Οδεύοντας προς την ΟΝΕ, σελ. 4

ΠΟΛΓΠΚΟ ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟ
Αντήνωρ, σελ. 6

ΑΝΤΙΘΕΣΕΙΣ
Σχόλια, σελ. 8

E-MAIL
Απόστολος Διαμαντής, σελ. 13

ΑΝΤΙΠΑΛΗ ΕΣΤΙΑ
Γχολχήπερ Α, σελ, 44

ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΟΥΜΕ
Π ολιτισμός, σελ. 45

ΒΙΒΛΙΟ
Κριτική, σελ. 63

Σ Υ Ν Θ Ε Σ Η  Ε Ξ Ω Φ Υ Λ Λ Ο Υ :  

Δημήτρης Γκέκας

http://www.otenet.gr/anti
mailto:chpapou@otenet.gr


ΟΔΕΥΟΝΤΑΙ 

ΠΡΟΣ 

ΤΗΝ ΟΝΕ...

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ Επιτροπή εισηγήθηκε προς το Συμβούλιο των Υπουργών 
Οικονομικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης να δει θετικά την αίτηση της 
Ελλάδας για ένταξη στο ενιαίο ευρωπαϊκό νόμισμα. Έ νας ολόκληρος 
μηχανισμός ανθρώπων εδώ στην Αθήνα κινείται, σχεδιάζει γραφήμα
τα, υπολογίζει, συντονίζει. Εύγε!
ΜΙΑ ΑΛΛΗ είδηση, πολύ μικρότερης σημασίας, πλανήθηκε στις τηλεο
πτικές οθόνές: Γελαστοί και πρόσχαροι, οι κ. Καραμανλής και Αβρα- 
μόπουλος συνέφαγαν στο« Διόνυσο», κατάντικρυ στην Ακρόπολη. Εύ
γε!
Η ΧΩΡΑ προχωρεί σε νέο τοπίο αλλά με παλιούς, σκουριασμένους τρο
χούς. Τα δυο μεγάλα κόμματα διαπληκτίζονται και μοιράζουν τα πα
κέτα μεταξύ τους, συνοδεύοντας με τελετουργικές ρητορείες τις καλά 
υπολογισμένες κινήσεις τους.
ΕΝΑΣ ΣΑΠΙΟΣ διοικητικός μηχανισμός, με λειτουργούς που είναι υπάλ- 
ληλοι-υπηρέτες εξωθεσμικών παραγόντων, πολυκέφαλες ημικρατικές 
εταιρείες και επιχειρήσεις, υπάρχει για να βολεύονται τα λογής λογής 
κομματικά στελέχη.
Η ΠΑΡΑΠΛΑΝΗΣΗ και η προπαγάνδα διαστρέφουν την πραγματική κα
τάσταση, ενώ οι παρατρεχάμενοι των υπουργών καταναλίσκουν σε 
πελατειακά κυκλώματα τους πόρους που θα έπρεπε να κατανέμονται 
σε παραγωγικά έργα.
ΕΙΝΑΙ ΤΟΣΟ απελπιστική η κατάσταση που επικρατεί στους μηχανι
σμούς -οι οποίοι υποτίθεται ότι συστήθηκαν για να υπηρετούν τον πο
λίτη- που η συνέχιση αυτής της διαφθοράς καθιστά πολύ προβληματι
κό το μέλλον της χώρας στον χώρο του ενιαίου ευρωπαϊκού νομίσμα
τος. Με ποιον κρατικό μηχανισμό και ποιους ιδιωτικούς φορείς θα 
προχωρήσουμε;
ΔΕΝ 0Α ΜΠΟΥΜΕ τώρα στον πειρασμό απαρίθμησης αθλιοτήτων. Αλλά 
ποια εγγύηση μπορεί να παρέχει μια κυβέρνηση που κρέμεται από το 
μανταλάκι ενός υπουργού όπως ο Ευάγγελος Γιαννόπουλος; Και ποια 
εναλλαγή σοβαρότητας προσφέρει το κόμμα της αξιωματικής αντιπο
λίτευσης, όταν κάνει θέμα μέγα το γεύμα με το δήμαρχο των πυροτε
χνημάτων;
ΓΙΑΤΙ υπάρχει, άραγε, μεγάλη διαφορά ανάμεσα σε έναν«ξεγάνωτο 
τενεκέ» και σε ένα γαντοφορεμένο απλανές μειδίαμα;
ΔΙΑΛΕΞΑΤΕ! Αυτοί είναι οι πολιτικοί που χαράσσουν τον δρόμο προς 
την ΟΝΕ. Τους εμπιστεύεστε;

αντί
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Αναζητήσεις, μπαζόματα και δύσκολα μοντέλα,
Η ΕΙΔΗΣΗ του (περασμένου) Σαββάτου 

ήταν, ασφαλιυς, η ανατίμηση της δραχμής 
έναντι του ευρό') ή -όπως έγραψαν κάποιοι 
σχολαστικοί ακριβόλογοι- «ο περιορισμός 
της υποτίμησης, Μαρτίου 1998, κατά 
3,5c/c...» Δυο μέρες αργότερα, κυρία είδη
ση. για ορισμένα κανάλια, ήταν οι κεραυ
νοί του μακαριοτάτου και αγιοτάτου κ. 
Χριστόδουλου κατά της ΕΥΔΑΠ, αλλά 
(«μια και βρήκαμε τον παπά, ας θάψουμε 
πέντε-έξι» -  λέει μια λαϊκή παροιμία...) 
και κατά υπουργών, δημοσίων υπηρεσιών, 
μανδαρίνων, γραφειοκρατών, προσιυπων 
ή πραγμάτων αισχριόν. Αφορμή; Η άρνη
ση της ΕΥΔΑΠ να επιτρέψει την ανέγερ
ση ναού επάνω σε μπαζοηιένο ρέμα. Κύριο 
επιχείρημα του Χριστόδουλου: Εφόσον 
επιτρέψατε την ανέγερση πολυκατοικιών 
πάνω στο ίόιο ρέμα, γιατί όεν επιτρέπετε 
και στην Εκκλησία να οικοδομήσει τον ιε
ρό ναό του Αγίου A ντωνίου;

ΠΕΡΙ «ΕΙΔΩΛΟΛΑΤΡΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΟΙΠΩΝ»
ΤΗΝ ΙΔΙΑ περίπου ώρα, ο Αυγουστίνος 

Καντιώτης, με εγκύκλιό του (κάτι σαν «εκ
κλησιαστική διαθήκη»), αποχαιρετούσε το 
ποίμνιό του, λίγο προτού μονάσει, «ενθυ
μούμενος αγώνας και περιπέτειας». [Ο Αυ
γουστίνος είναι σήμερα ()3 ετοϊν]. Στην 
εγκύκλιό του ο απερχόμενος δεσπότης 
επιχειρεί να εξηγήσει γιατί έναντιιόθηκε, 
με τόσο πείσμα, στα... καλλιστεία, στον 
καρνάβαλο, στη «συνοίκηση τιον μνηστευ-

μένων», στη λειτουργία νυκτερινών κέ
ντρων ή στο γύρισμα «αντεθνικών ται
νιών», όπως, λ.χ. Το μετέωρο βήμα τον πε
λαργού του Θ. Αγγελόπουλου. [Ο απερχό
μενος Αυγουστίνος δεν αναφέρθηκε στο 
(επίσης) «αντεθνικό» βιβλίο του Λεωνίδα 
Κύρκου, με τίτλο: Το αόιέξοόο βήμα τον 
εθνικισμούJ. Με τη στάση μου αυτή -ε ίπ ε- 
προσπάθησα ώστε να «εκριζωθούν κακαί 
συνήθειαι και ειδωλολατρικά κατάλοιπα, 
να αντιμετωπισθεί το κύμα της εκκοσμι- 
κεύσεως και της ποικίλης διαφθοράς, να 
αναχαιτισθεί η νπογεννητικότης και η οι
κονομική αποόννάμωσις», κ.λπ.

ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ ΤΟ ΤΕΛΙΚΟ «ΚΛΕΙΔΩΜΑ»
ΚΑΤΑ ΚΟΙΝΗ παραδοχή, η ανατίμηση 

της δραχμής είχε -έχε ι- αρκετά θετικά 
στοιχεία: περιορίζει, λόγου χάρη, τις πλη- 
θωριστικές πιέσεις (από την αναγκαστική 
επιστροφή στην κεντρική ισοτιμία), ενι
σχύει τις χρηματαγορές, εδραιώνει συνθή
κες οικονομικής σταθερότητας, κ.λπ. Αλλά 
υπάρχουν και αρνητικά, όπως η αποδυνά- 
μωση της ανταγon'ιστικότητας των ελληνι
κών προϊόντων, η απελευθέρωση της αγο
ράς εργασίας («διά της ενελιξίας»...), η 
μείωση τιυν επιτοκίων καταθέσεων, κ.ά. -  
στοιχεία στα οποία δεν αναφέρονται, κα
τά κανόνα, οι κυβερνητικοί αγιογράφοι.

ΚΑΤΑ ΤΑ άλλα, η ανατίμηση της δραχ
μής φυσικά και ενίσχυσε το προεκλογικό 
προφίλ του Κ. Σημίτη. Αλλά και περιόρισε

-ώ ς ένα βαθμό- τα «κλειδιά» και τις ; 
δαριές». Τώρα πια είναι σχεδόν βέβαι 
εκλογές δεν θα γίνουν ούτε τον Μ ο  

ούτε τον Απρίλιο, μια και το «τελικό, 
δώμα της ΟΝΕ θα γίνει τον Ιούνιο»- 
υπέμνησε ο υφυπουργός Οικονομικώ 
Χριστοδουλάκης. Τελικό συμπέρω 
Επειδή οι εκλογές -αφήνεται πια να 
ρεύσει- δεν θα γίνουν πριν από τον 
νιο· και επειδή μεταξύ Ιουνίου και 
πτεμβρίου παρεμβάλλονται τα «μ 
τον λαού», κ.λπ., έπεται ότι οι κάλπε; 
στηθούν μάλλον τον Σεπτέμβριο.

01 ΕΠΙΣΚΕΨ ΕΙΣ ΚΑΝΟΥΝ ΚΑΛΟ...
ΑΠΟ ΠΡΟΧΘΕΣ Τετάρτη, ο υποιο 

μας επί των Εξωτερικών, Γ. Παπαν  ̂
βρίσκεται στην Άγκυρα... Και ο τουρχι 
Τύπος χαρακτηρίζει την επίσκεψη ι 
κή», με την έννοια ότι, για πρώτη (pc 
ύστερα από 38 χρόνια, έλληνας υποΐβ 
Εξωτερικών επισκέπτεται επίσημα 
τουρκική πρωτεύουσα! [Φυσικά, σε 
αυτό το διάστημα, τόσο οι ελληνικές,) 
και οι τουρκικές κυβερνήσεις διακήρη 
ότι μια από τις κύριές τους έγνοιες ήτε 
ανάπτυξη «σχέσεων καλής γειτονίαs 
Την επίσκεψη Παπανδρέου θα ανταπο 
σει, στις 3 Φεβρουάριου, ο τούρκοςομ 
γός του Ισμαήλ Τζεμ, ερχόμενο; 
Αθήνα.

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ των επισκέψεων 
τών είναι η υπογραφή σειράς δψμ

Β ’ ε ξά μ η ν ο  1996Α’ εξάμηνο 1996

ΕΤΟΙΜΑΣΤΗΚΑΝ ΑΚΟΜΗ ΔΥΟ ΤΟΜΟΙ ΤΟΥ ΑΝΤΙ (1996)

Είναι έτοιμοι και διατίθενται από τα γραφεία του περιοδικού(Δημοχάρους 60, 
Αθήνα) δυο ακόμα τόμοι του ΑΝΤΙ που συμπεριλαμβάνουν τα τεύχη

595 έως και 608 (ο 44ος) 
και 609 έως και 624 (ο 45ος).

0α βρείτε επίσης τους τόμους των προηγουμένων ετών 
Στους τόμους του περιοδικού ΑΝΤΙ 

αποτυπώνεται η σύγχρονη ιστορία μας.
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mojv για τις επενδύσεις, την τεχνική 
ιτιστική συνεργασία, την ασφάλεια 
ιλίτη, την προστασία του περιβάλλο- 
:.ά., ενώ -ως προς την επίσκεψη Πα- 
έου- το πρόγραμμα προβλέπει συ- 

σεις με τον πρόεδρο Σ. Ντεμιρέλ, τον 
Υπουργό Μπ. Ετζεβίτ, τον οικουμενι- 
ιριάρχη Βαρθολομαίο, συν μία, υψη- 
πιπέδου, συνάντηση Παπανδρέου- 
ιε τούρκους και έλληνες επιχειρημα-

ΤΙΣΚΕΨΗ Παπανδρέου στην Άγκυ- 
άγματοποιείται, ενώ, στα υπουργεία 
Qixojv Ελλάδας και Τουρκίας, διά- 
:ίναι η αίσθηση -αυτό τουλάχιστον 

-ίδεται- ότι «οι επισκέψεις κάνουν

Ε ΤΗΝ «ΤΑΜΠΑΚΙΕΡΑ»;
ιΕΣ οι επισκέψεις και οι «διάχυτες 
σεις». Με την «ταμπακιέρα», όμως 
]ν εφαρμογή των συμπερασμάτων 
Ελσίνκι), τι γίνεται; Σύμφωνοι, η 
,ια μπορεί να εγκατέλειψε τα άλλοτε 
Σνρκικά της οράματα» (μια Τουρκία 

j  απλώνει την επιρροή της «από το 
Τείχος ώς την Αδριατική»... ) και να 

«εί, σήμερα, μια θέση στον σύγχρο- 
/ρο)παϊκό) κόσμο. Όμως, μέχρι στιγ

μής, δεν υπήρξε οποιαδήπο
τε «χειρονομία καλής θελήσε- 
ως» (έργω και όχι λόγω), ως 
ανταπόδοση στη θετική στά
ση που τήρησε η Ελλάδα, στο 
Ελσίνκι, απέναντι στην 
Τουρκία.

ΤΟΥΡΚΙΚΑ αεροσκάφη 
εξακολουθούν έτσι να παρα
βιάζουν τον ελληνικό εναέ
ριο χώρο, στο Αιγαίο. Και αν 
υποτεθεί ότι η Άγκυρα εξα
κολουθεί να μην αναγνωρί
ζει τα 10 μίλια, το ερώτημα 
είναι γιατί οι τουρκικές πτή
σεις πρέπει κατ’ ανάγκη να 
γίνονται πάνω στην εναέρια 
οριοθετική γραμμή Ελλά- 
δας-Τουρκίας... Όμως και 
σε ό,τι αφορά τα συμπερά
σματα του Ελσίνκι, η Άγκυ
ρα εξακολουθεί να δίνει δι
κές της ερμηνείες -ότι, δηλα
δή, η προσφυγή στη Χάγη 
δεν είναι υποχρεωτική ή ότι 
δεν νοείται ένταξη της Κύ
πρου στην Ευρωπαϊκή Έ νω 

ση αν δεν έχει λυθεί προηγουμένιυς το«κυ- 
πριακό πρόβλημα». Ασφαλώς πολύπλοκα 
και δύσκολα προβλήματα δεν λύνονται 
από τη μια μέρα στην άλλη. Όμως, κάποτε, 
μια «καλή αρχή» είναι αναγκαία.
ΚΑΙ ΠΕΡΙ «ΕΛΒΕΤΙΚΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ»

ΚΑΙ, ΞΑΦΝΙΚΑ, τόσο στην Αθήνα, όσο 
και στη Λευκωσία, άρχισε να γίνεται λό
γος περί «ελβετικού μοντέλου λύσεως του 
Κυπριακού». Η Ελβετία, βέβαια, παρά την 
επίσημη επωνυμία της («Ελβετική Συνο
μοσπονδία, Confédération Helvetique)ei- 
ναι ένα κατ’ εξοχήν ενιαίο κράτος, ίσιος 
περισσότερο ενιαίο από τα ομόσπονδα 
κράτη. Όμιυς κακά τα ψέματα. Πίσιο από 
την επίκληση του ελβετικού μοντέλου, 0α 
πρέπει ν ’ αναζητηθούν τα ερωτήματα που 
άρχισαν να βασανίζουν υπεύθυνους πα
ράγοντες της ελληνοκυπριακής ηγεσίας: 
Σήμανε ο καιρός -μετά το Ελσίνκι- για να 
επαναξιολογήσουμε όλες τις μέχρι τώρα 
στρατηγικές μας προτεραιότητες; Πρέπει 
ή όχι να μοιρασθούμε (με μια ορισμένη 
αναλογία) την εξουσία με την τουρκοκυ- 
πριακή κοινότητα, έναντι εδαφικιόν, από 
τουρκικής πλευράς, ανταλλαγμάτιυν; Και 
ακόμα: Θα μπορούσε η ελληνοκυπριακή 
πλευρά να υιοθετήσει, στο συνταγματικό 
θέμα, μια πιο ευέλικτη στρατηγική, προ-

κειμένου να εξασφαλίσει τη συμφωνία 
όλων των πλευριόν στην ευρωπαϊκή προο
πτική του νησιού;

ΦΥΣΙΚΑ, υπάρχει και ο αντίλογος: Ο 
προτην πρόεδρος της Κύπρου, Σπ. Κυπρια
νού (που βαρύνεται για ουκ ολίγα σφάλ
ματα και εμπλοκές στον χειρισμό του Κυ
πριακού) ανακάλυψε το «ενόοτικυ δίδυμο 
Σημίτη-Κληρίδη». Και, επειδή δεν μπορού
σε να ζητήσει την παραίτηση και του 
Έλληνα πρωθυπουργού, ζήτησε την πα
ραίτηση μόνο Κληρίδη! [Ο κ. Κυπριανού 
διατύπωσε το αίτημά του αυτό, λίγο προ
τού αναχωρήσει για τις ΗΠΑ, για μια 
εξαιρετικά δύσκολη εγχείρηση καρδιάς: 
«Είπα ό,τι είπα -διευκρίνισε- γιατί δεν ξέ
ρω εάν και πότε θα επιστρέψω στην Κύ
προ»...]. Η ζωή, όμως, προχωρεί. Και η ευ
ρωπαϊκή παράμετρος, εκ των πραγμάτων, 
θέτει θέμα νέων προσεγγίσεων σε όλο το 
φάσμα των θεσμικών και πολιτικιόν εκ
κρεμοτήτων του νησιού.

ΑΝΤΉΝΩΡ

7



α ντί fol
ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ

Επειδή έχουμε ένα 
προβληματάκι με την 

νομιμοποίηση ενός 
μικρού αυθαίρετου 

από κληρονομιά, και 
είναι και εξ  

αδιαιρέτου, μήπως θα  
μπορούσε ο κ. 

Χριστόδουλος να πει 
δυο κουβεντούλες την 
επόμενη Κυριακή στο 

κήρυγμα; Και τα  
δικηγορικά θα πάρει 

και 20 ψήφους από 
όλο το σόι, όταν 

αποφασίσει να 
κατεβεί στις εκλογές. 
Με όποιο κόμμα κι αν 

είναι. Εμείς δεν 
έχουμε τέτοια. 

Όποιος βοηθήσει, 
εκείνον θα 

βοηθήσουμε. Να 
κοιμάμαι ήσυχος, 

Δέσποτα;
Β.Μ .

0 ΙΟΣ ΤΩΝ ΚΑΝΑΛΙΩΝ

Πόσο διαρκεί πια ένα λεπτό σιγής; Πέντε, 
δέκα δευτερόλεπτα; Ό χι παραπάνω. Ο 
χρόνος είναι χρήμα. Σήμερα πιο πολύ από 

ποτέ. Δεν σπαταλούνται έτσι τα δευτερόλεπτα. 
Ή ταν ο ALPHA του νέου ήθους αυτή την φορά 
που έδειχνε σε απ’ ευθείας σύνδεση τα συντρίμ
μια του πολεμικού αεροσκάφους. Ο ρεπόρτερ 
του μιλούσε για τα διαμελισμένα κορμιά των δύο 
πιλότων όταν στο κάτω μέρος της οθόνης άρχι
σαν να «περνούν» οι τιμές του Χρηματιστηρίου. 
Οι τιμές μας. Ο θάνατος και τα λεφτά. Ποια τρα
γωδία κοστίζει παραπάνω; Η πτώση ενός αερο
σκάφους ή η πτώση των τιμών;

Τι αστεία που είναι όλα. Τα reality που ανα
βαθμίστηκαν κι έγιναν ειδήσεις. Οι ιοί που πρω
ταγωνιστούν σε σαλεμένα μυαλά. Του 2000, της 
γρίπης, της μηνιγγίτιδας... Νέο λεξικό λέξεων 
στον υπερθετικό. Η υπερβολή, ανυπεράσπιστη, 
εκστομίζεται και τρομοκρατεί. Αθελά της. Φο
νιάς ο ιός της γρίπης. Ειδική αποστολή για να 
καλύψει την έλλειψη «πολύτιμων» για την τηλε- 
θέαση τραγωδιών. Νικήθηκε από έναν ανθοπο)- 
λη που μαχαίρωσε έναν ιδιοκτήτη καταστήματος

υποδημάτων. Τι κρίμα για τον ιό της γρίπη;.H 
σο γρήγορα έγινε ακίνδυνος. Πώς σταμάτησε 
σκοτώνει αθώους πολίτες; Τα ερευνητικά eqi 
στήρια των καναλιών αποφάσισαν πως είχε 
νει λάθος. Kl οι talking heads, άδειες απόμυα 
και συναισθήματα, συνέχισαν την επικοινωί 
με το κοινό. Χτυπώντας ταμ-ταμ πάνω σε roi 
κέδες. Επίσης άδειους. Για να κάνουν περ 
τερο θόρυβο. Να πανικοβάλλουν τον εχθρό.Τ r 
ψυχραιμία. Την λογική. Και οι κανίβαλοι ή 
ζούγκλας των Μάκηδων, ένιωθαν πανευτιχι 
που είχαν ενημερωθεί για ακόμη μια φορι 
έγκυρα, άμεσα και αντικειμενικά. Κι ύσιεο 
έπεσαν να κοιμηθούν ελπίζοντας να δουνσιο 
ύπνο τους το καλό «χαρτί». Αυτό που θα χρ 
δώσει την ευκαιρία ν ’ αγοράσουν μια τηλει 
ση με ακόμη μεγαλύτερη οθόνη. Τση μ’ έναντι 
χο. Για να τα βλέπουν όλα ακόμη μεγαλύτι 
Και το αίμα πιο ζωντανό. Χωρίς να αντιλαι 
νονται την πραγματική τραγωδία. Ότι δεν 
αφήνουν ούτε το παραμικρό περιθώριο ναι; 
λυπηθείς.

Βασίλης Μαροι/.«;

0  ΑΥΤΟΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΜΕ ΤΑ ΠΑΝΩΤΟΚΙΑ ΧΑΤΖΗΧΑΤΖΙΑΒΑΤΕΣ

Η ΑΠΟΣΥΡΣΗ ΤΗΣ ΤΡΟΠΟ
ΛΟΓΙΑΣ για τα πανωτόκια από 
τον ΥΠΕΘΟ περιέχει πυκνά μαθή
ματα προς πάσαν κατεύθυνση.

Το πριότο και σημαντικότερο, κα
θώς έρχεται σε αντίθεση με την 
κοινή λογική, είναι η αναποτελε
σματικότητα ή και απόρριψη ορι
σμένων μέτρων ακόμα και προφα
νώς λαίκίστικων αν προωθηθούν 
από την κυβέρνηση προεκλογικά, 
χωρίς αναλυτική μελέτη των συνε- 
πειιόν.

Δεύτερον, η διάκριση μεταξύ φι
λολαϊκών και λαϊκίστικων μέτρων 
μπορεί πλέον να καθοριστεί επα- 
κριβώς ως ο βαθμός αυθαιρεσίας 
στα χαρίσματα. Έστω, ας υπολογί
ζονται οι τόκοι σε ακέραια πολλα
πλάσια της μονάδας του κεφαλαί
ου, αλλά τουλάχιστον οι πληρωμές, 
ακόμα και οι εξοφλήσεις θα έπρε
πε να συνυπολογιστούν. Οι λογα
ριασμοί είναι απλούστατοι, έκτης 
δημοτικού αφαίρεση, και το απο

τέλεσμα δεν θα είναι τόσο δραμα
τικό για τις περιούσιες τράπεζες.

Τρίτον, η ακαμψία του κάθε 
υπουργού είναι πλέον επακριβώς 
υπολογίσιμη: Αν οι ημέτεροι βου
λευτές που εναντιώνονται είναι 
κάτω των δέκα, τότε ο υπουργός 
έχει την άνεση αδιαλλαξίας. Με
ταξύ δέκα και είκοσι, πρέπει να 
πάψει να είναι άτεγκτος και να 
αναζητήσει συνδιαλλαγή. Αν είναι 
άνω των είκοσι , επιβάλλεται η πλή
ρης αναδίπλωση.

Τέταρτον, έγινε σαφές πλέον ότι 
η βέλτιστη στάση της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης είναι η απλή παρα
κολούθηση τέτοιων αυτοτραυματι- 
σμών της κυβέρνησης. Η ιδεολογι
κά ενδεής Ν.Δ. δεν μπόρεσε να 
ανοίξει κανένα μέτωπο συναρπα
στικό για τον Λαό, ούτε καν αυτό 
το κατά της διαπλοκής, το ευκόλως 
προσφερόμενο και διαρκώς επί
καιρο.

Σ. Καφαντάρης

Για κάποιους το 2000 δεν μπήκε ακόμη. Κι όπωςι 
νεται θα βραδύνει πολύ ο ερχομός του. Mtuuai 
σύγκριση ανάμεσα στα εορταστικά -και μη-  ̂

γράμματα των κρατικών καναλιών και της «ελεύθερέ 
ιδιωτικής τηλεόρασης θα σας έπειθε για τον ηλεκτροι 
κό μεσαίωνα που διάγουμε. Οι ΕΤ1, NET και ΕΤ3ενι 
λασσαν σωστό κινηματογράφο με ευφυή ντοκυμανΜΐ 
έδειχναν τέχνη, θέατρο και γενικά μιαν Ελλάδαπονίΐ 
εξαντλείται στους βραχύβιους stars της νύχτας. Aq 
άλλη, οι πέντε κραταιές οικογένειες του τόπου, πον 
τά σύμπτωση είναι ιδιοκτήτες των κυρίαρχων ιδ 
διαύλων, πλειοδότησαν σε ηλιθιότητα, συγκεκαλυμμί] 
σεξ και βλαχογκλαμουριά. Από ό,τι συμβαίνει oxen 
σμο, αυτοί δεν είδαν και δεν κατάλαβαν τίποτε. Γϊ 
τούς ακόμη και οι ειδήσεις είναι ρεβύ πίστας μεχονΙ 
βη, τον Κούγια -δεν τους ξέραμε αλλά τους μάθαμε- 
τον απαραίτητο κυβερνητικό αστέρα, την ομιλούσα'.] 
κληση, τον Λαζόπουλο της νομικής επιστήμης, τον δι« 
κώς θιγμένο και υβρίζοντα υπουργό Δικαιοσύνης.

Και ενώπιον του διάφοροι σοβαροφανείς Χατζηΐ 
τζιαβάτες να δηλώνουν σούζα στην απειλή «ότι δεν ff 
κειται να ξανάρθει». Έ τσ ι όμως δεν φαίνεται να 
το 2000.

—Τι να κάνει άλλωστε;
Μόνος Στεφάνή
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Ο ΝΙΤΣΕ, H ONE, 01 ΠΑΝΗΓΥΡΙΣΜΟΙ

3 Νίτσε ήταν ένα είδος 
πνευματικοί) Κοριολα- 
νού κυριευμένος από 

ίθος και υπεροψία απέναντι 
[ην άνοδο των πληβείων, 
,χοντας ανακαλύψει μέσα 
ην τραγικότητα τη δυνατότη- 

... της χαράς, αποθαρρημένος 
ιό την «κόπωση» των ευρω- 

,ηκών αξιών, προφήτευσε 
,ιαινομένω στόματι» την άνο- 
) του μηδενισμού στην Ευρώ- 

ενός «καλού» ενεργητικού 
: ξενισμού που θα επέφερε τη 
παξίωση των αξιών προς την 
,χτεύθυνση της απο-χριστια- 
ιποίησης και προφανώς ενός 
m-δημοκρατισμού και ενός 
ιακού» παθητικού μηδενι- 
ιοΰ που θα βασανιζόταν από 
■ δυσαναπάντητο ερώτημα: 
ΡΟΣ ΠΟΙΟ ΣΚΟΠΟ; Έ ναν 
ώνα και παραπάνω μετά, 
αβαίνοντας από την «εποχή 
>ν Επαναστάσεων» μέχρι τον 
Σύντομο 20ό αιώνα», η Ευρώ- 
I παρουσίασε την απάντησή 
ς: η Νομισματική Ένωση, η 
κονομική ζώνη ευρώ. Σχεδόν 
ινείς δεν κατάλαβε Πότε ένα 
γάλο μέρος της εξουσίας, της

ζωής μας, εκχωρήθηκε στις 
Τράπεζες και στις μεγάλες 
εταιρείες των τεχνικών επι
τευγμάτων (που ακόμη και ο 
«προφήτης» τους Ιούλιος Βερν) 
δεν έκρυψε τις ανησυχίες του 
γ ι’ αυτά).

Εμείς τώρα πανηγυρίζουμε 
με κενές προπαγανδιστικές 
ομοβροντίες γιατί μας δέχθη
καν στη ζεστή νομισματική 
αγκαλιά αυτής της Ευρώπης: 
εκεί όπου μιλούν με δείκτες 
πληθωρισμού, επιτοκίων, κα
ταναλωτικών δανείων, κινήσε
ων της αυτού Εξοχότητος του 
Χρήματος.

Εμείς πανηγυρίζουμε γιατί: 
ως θριαμβεύοντες ρεαλιστές,

ως εθνικώς μειονεκτικοί, ως 
κατεχόμενοι από την ευρωπαϊ- 
κή χρηματο-οικονομική νιρβά
να;

Α, βέβαια, ανατιμήσαμε τη 
δραχμή, αλλά αφήσαμε στη 
σκιά τις δεσμεύσεις που μας 
επέβαλαν οι καλοί κυνικοί και 
δημοκράτες ευρωπαίοι: να 
προετοιμάσουμε τις βάσεις για 
την ελεύθερη ροή του διεθνούς 
κεφαλαίου.

Αυτό το κεφάλαιο, με αμερι
κανική πρωτοκαθεδρία, ολοέ
να περισσότερο «άυλο» και 
σαρκοβόρο: ίσως απλώς ο φο
ρέας αυτού του είδους κατώτε
ρου μηδενισμού.

Δημήτρης Κάίσης

Η ΦΥΣΙΚΗ
ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ
ΕΝΑΝΤΙΟΝ
ΤΩΝ ΜΕΘΟΔΕΥΣΕΩΝ
ΤΟΥ ΝΑΤΟ
Είναι μάλλον δύσκολο 
συνήθως να 
τεκμηριωθούν και 
ιδιαίτερα να 
καταρριφθούν 
ισχυρισμοί περί 
γενοκτονίας. 
Χρειάζονται πάμπολλα 
στοιχεία, ανακρίσεις, 
εκταφές, νεκροψίες και 
ο εκσυγχρονισμός μιας 
πολυπληθούς ομάδας 
ειδικών. Αντίθετα, ο 
υπολογισμός της 
ταχύτητας ενός τρένου 
όταν υπάρχουν 
ορισμένα σταθερά 
σημεία αναφοράς, 
όπως λ.χ. η γέφυρα της 
Γκρντέλιτσκαμε 
δεδομένο και τον χρόνο 
της διαδρομής -μέσω 
του βίντεο- είναι 
πανεύκολος. Πώς 
ξέφυγε από την διεθνή 
κοινή γνώμη και ιδίως 
από τους Σέρβους που 
χτυπήθηκαν άμεσα, 
αυτός ο λογαριασμός; 
Θα είχε φανεί αμέσως 
η αφύσικη ταχύτητα 
του τρένου και κατ’ 
επέκταση του βίντεο.
Η μόνη εξήγηση είναι η 
τρομακτική εγκυρότης 
που αποπνέει η 
ενημέρωση ακόμα και 
με τον τρόπο του Ση 
μέσω της τηλεόρασης. 
Σ. Καφαντάρης

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΗ ΑΝΤΙΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ: ΚΑΙ 01 ΚΟΥΡΔΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ;
ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ για την πάταξη της 
τρομοκρατίας επιβεβαίωσε ο υπουργός Τύπου Δημή
τρης Ρέππας. Η συμφωνία, μεταξύ άλλων, προβλέπει 
την ανταλλαγή πληροφοριών, στοιχείων και τεχνολο
γικής γνώσης ανάμεσα στις διωκτικές αρχές των δύο 
χωρών.

Η συμφωνία δεν διευκρινίζει, όμως, τι θα συμβεί με 
τους Κούρδους πολιτικούς πρόσφυγες οι οποίοι θεω 
ρούνται από την Άγκυρα τρομοκράτες. Ίσως η χώρα 
μας ακολουθήσει την τακτική που είχε ακολουθήσει με

τους σέρβους λιποτάκτες που είχαν έρθει στη χώρα 
μας την περίοδο του γιουγκοσλαβικού εμφυλίου, οι 
οποίοι, όταν συλλαμβάνονταν, στέλνονταν πακέτο στη 
Σερβία.

Άλλωστε η Τουρκία αποδέχθηκε την επαναπροώθη- 
ση όλων των λαθρομεταναστών που προέρχονται από 
την Τουρκία ακόμα κι αν δεν είναι τουρκικής καταγω
γής. Εδώ δεν δίστασαν να παραδώσουν τον κούρδο 
ηγέτη, θα προβληματιστούν για τους ανώνυμους Κούρ
δους; Λ.Β.
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ΕΤΣΙ ΕΙΝΑΙ, ΑΝ ΕΤΣΙ ΝΟΜΙΖΕΤΕ

Οχι μια ακόμη πρωτοχρονιά. 
Απλώς μια διαφορετική. Εδώ, 
στη Μονή Διονυσίου. Στο Άγιον 

Όρος των στιγμών μου. Δεκατρείς προς 
δεκατέσσερις Ιανουάριου. Στο πίσω 
μπαλκόνι του μοναστηριού. Το μόνο πυ
ροτέχνημα, το φεγγάρι πίσω απ’ τα σύν
νεφα. Εδώ «σκάει» ο Αεροπόταμος. 
Όλοι οι αγέρηδες του Άθω κατεβαί
νουν την πλαγιά. Το τσιγάρο, απ’ το φύ
σημα τελειώνει πιο γρήγορα κι όλο μου 
καίει τα δάχτυλα. Δεν μπορώ να το υπο
λογίσω καλά.

Τίποτε πια δεν μπορώ να υπολογίσω 
σωστά. Τι είπε ο Ντ’ Αλέμα; «Οι ιδεο
λογίες δύουν...» Πάντα οι θύτες έβγα
ζαν, με συνοπτικές διαδικασίες, απο
φάσεις για τα θύματά τους. Αυτά περί 
δύσης των ιδεολογιών έπρεπε να τα λέ
με εμείς κι όχι οι ηγέτες. Τόσα χρόνια 
μας λέγανε αυτά που θέλαμε ν’ ακού
σουμε. Τώρα αποφάσισαν να λένε αυ
τά που θέλουμε να πούμε. Κι όλοι αυ
τοί που, με όποιο τρόπο, δούλεψαν για 
την Αριστερά τι θα γίνουν τώρα; Άνερ
γοι; Άνευ αντικειμένου; Τι έγινε, ρε 
παιδιά, ξαφνικά; Ποια πολυεθνική 
αγόρασε την ιδεολογία και την έκλει
σε; Ποιος άρχισε τις περικοπές στα 
μυαλά μας; Ποιος είναι ο Ντ’ Αλέμα;

Έ νας συνάδελφος του Σημίτη. Κι αντί 
να ανησυχούν αυτοί για το τέλος των 
ιδεολογιών, μας πιέζουν να ανησυχή
σουμε εμείς. Και πώς, δηλαδή, έβγαλε 
αυτό το συμπέρασμα ο Ντ’ Αλέμα; Κι 
αν αύριο αποφασίσει ότι δύουν οι αγώ
νες; Το δίκαιο, το ωραίο, το καλύτερο; 
Ποιοι είναι αυτοί που μιμούνται τους 
αριστερούς; Αυτοχρισμένοι και αυτό
κλητοι αριστεροί και σοσιαλιστές. 
Κλητήρες της παγκοσμιοποίησης. Που 
κάνουν ότι δεν τους αρέσει, αλλά και τι 
να γίνει τώρα, είναι μια πραγματικότη
τα. Σαν το Σαββόπουλο που, εθισμένος 
στις συγγνώμες, νιώθει τώρα σαν καλύ
τερο τον Σημίτη. Ό πω ς χθες ένιωθε 
τον Μητσοτάκη. Ό χι Χρονοποιός, αλ
λά μεταπράτης χρόνου. Υποστηρικτές 
του εκάστοτε, τρέχουν πίσω από το πα
ρόν. Κι όταν σιγουρέψουν την διάρ- 
κειά του, το καβατζάρουν για να είναι 
μέσα στα πράγματα. Μην τυχόν και 
τους ξεφύγουν οι εξελίξεις. Τίποτε πια 
δεν μπορώ να υπολογίσω σωστά. Ούτε 
τι ώρα είναι.

Χτυπάει το σήμαντρο. Μαζεύω σιωπή. 
Από την πολύτιμη. Ποιος, άραγε, θα 
κερδίσει στο τέλος την κόντρα; Χριστό
δουλος ή Γιαννόπουλος; Ποιος θα κό
ψει τις περισσότερες βασιλόπιτες; Στα

ΟΦΙΚΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΝ ΔΙΑΣΤΑΣΕΩΝ

σκυλάδικα τραγουδάνε οι π α π ά δ ε ς .  Ού
τε πλάκα δεν σηκώνει ν α  κ ά ν ε ι ς .  Σ ’ αιι- 
τά είναι καλός ο Λαζόπουλος π ο υ  του; 
υποστηρίζει πια όλους. Β ε λ τ ιώ θ η κ ε  ως 
άνθρωπος, δεν μπορώ να πω. Μ ια  καλή 
κουβέντα για όλους έχει να π ε ι  σ τ ις  συ
νεντεύξεις του. Και γιατί δεν μ α ς  λέει ο 
Σημίτης πότε θα κάνει εκλογές; Μ όνο ο 
Καραμανλής υπάρχει; Εμείς δηλαδή 
πότε θα μάθουμε; Κοίτα η δ η μ ο κ ρ α τ ία  
τους που κάνει ναζάκια κι ε κ π λ η ξ ο ύ λ ε ς  
Μπράβο, χαριτωμένη την β ρ ίσ κ α ) . Δίκη 
σας είναι; Σας μοιάζει. Και στον Ό ρ θρ ο  
θα πάω. Και στην Θεία Λ ε ι τ ο υ ρ γ ί α  και 
στον Εσπερινό. Ό ,τι προλάβω θ α  κάνω. 
Κι ύστερα θα επιστρέψω στα εγκόσ μ ια  
Για να χαρώ την νέα ισοτιμία τ η ς  δραχ
μής έναντι του ευρώ. Για να ε ίμ α ι  ευτυ
χισμένος με τις εξαγγελίες του Σημίτη, 
Για να νιώσω υπερήφανος π ο υ  ξένοι 
επενδυτές θα έρθουν στο χ ρ η μ α τ ισ τή 
ριό μας. Έ τσ ι κι αλλιώς δεν έ χ ω  π ια  σε 
τι να πιστέψω. Οι ιδεολογίες πέθαναν 
και το νήμα των νοημάτων κ ό π η κ ε  βιαί- 
ως. Έ τσ ι θα κάνω, αν έτσι ν ο μ ίζ ε τ ε  πως 
είναι το σωστό. Σιγά μην μπω εμπόδιο 
εγώ στην ανάπτυξη της χώρας. Μόνο, 
να με ποτίζετε πότε-πότε για να μη μα
ραθώ.

Βασίλης Μαρουλά;

0 πληθωρισμός και η ασάφεια προσόντων και καθηκό
ντων των διευθυντικών θέσεων κατά την κατάρτιση του 
οργανογράμματος της Οργανωτικής Επιτροπής (ΑΕ) 

έχει ήδη αντιμετωπιστεί από το Αντί {Ηπεραιτέρω οργάνωση 
της Οργανωτικής Επιτροπής ΑΕ, 27/8/99) αλλά οι τελευταίες 
προκηρύξεις είναι πολύ προκλητικές μέσα στην προχειρότητά 
τους για να αφεθούν ασχολίαστες.

Ζητούνται λοιπόν, μεταξύ άλλων, ένας Διευθυντής Εμπορίας 
Προϊόντων I Licensing αλλά και ένας Διευθυντής Τομέα Εμπο
ρίας Προϊόντων I Licensing. Με την ανάγνωση των καθηκόντων 
και των προσόντων προκύπτει ότι ο ένας προορίζεται για διευ
θυντής του άλλου. Η διαφορά συνίσταται στην προϋπηρεσία 
σε ανάλογη θέση; 3 χρόνια για τον υφιστάμενο διευθυντή και 5 
για τον προϊστάμενο.

Και μια δυσεξήγητη λεπτομέρεια: Προβλέπεται άριστη γνώ- 
ση χειρισμού Η/Υ για τον πρώτο και άριστη γνώση χειρισμού 
Η/Υ και του σχετικού λογισμικού για τον δεύτερο. Ασφαλιυς η 
Εθνική Επιτροπή, η ελέγχουσατην Οργανωτική Επιτροπή, θα 
ζητήσει να ικανοποιηθεί ότι η γνοδση του σχετικού λογισμικού 
πέραν του απλού χειρισμού Η/Υ ελέγχθηκε με επάρκεια.

Το εριότημα γιατί ο πρώτος τίτλος είναι διευθυντικότερος

του δευτέρου αφήνεται ως άσκηση. Επί της ουσίας, ωστόσο, η 
πρόσληψη δύο διευθυντών σε ιεραρχική θέση μεταξύ τους κα
ταστρατηγεί τον περίφημο Νόμο του Πάρκινσον για τις γρα
φειοκρατίες αναδεικνύοντας έτσι μιαν άλλη πτυχή αντικομ- 
φορμισμού της Οργανωτικής Επιτροπής.

Σ. Καφαντάρη;
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ΜΗΝ ΜΑΣ ΞΕΧΝΑΤΕ!
Αλβανίας Αναστάσιος

Οταν τα M M E κάνουν καλά τη δουλειά τους: Π αρα
σκευή πρωί και ο Παύλος Τσίμας από τον Flash συνο
μιλεί με τον Α ρχιεπίσκοπο Αλβανίας Αναστάσιο γ ια  

ο θέμα της προσέγγισης των χριστιανικών δογμάτων και τη 
τυνάντηση της Ιερουσαλήμ. Το επίπεδο της συνομιλίας ε ί
ναι τόσο υψηλό ώστε εκείνη την ώρα δεν αναλογίζεσαι τι εί- 
κχι, πού ανήκεις ιδεολογικά, αλλά σκέφτεσαι αποκλειστικά 

,;α πράγματα και τις έννοιες που ενώνουν τους ανθρώπους. 
.3 Αρχιεπίσκοπος μιλά επίσης γ ια  την συζήτηση που από 
καιρό γίνεται και με τις άλλες μονοθεϊστικές θρησκείες και 
κυρίως το Ισλάμ και ορίζει ως τον «πλησίον» πρωτίστως τον 
ετερόδοξο, ο οποίος και δικαιούται την απόλυτη αγάπη του 
χριστιανού.

—Τις δοκεί πλησίον γεγονέναι; Διερωτάται ο ίδιος από 
;ην παραβολή του Καλού Σαμαρείτη και απαντά χωρίς δι- 
παγμό: ο «άλλος», ο «διαφορετικός». Επίσης επισημαίνε- 
;αι ότι τώρα που έσβησαν οι προβολείς α π ’ το Κόσοβο, τώρα 
χρχίζουν τα δραματικά προβλήματα, ενώ στην Αλβανία συ- 
/εχίζεται ο δύσκολος και δύσβατος δρόμος για  την ορθοδο
ξία και τον ελληνισμό. «Μην μας ξεχνάτε!» καταλήγει. 
Εσείς μην μας ξεχνάτε Μ ακαριώτατε!

Μ ά νο ς Σ τεφ α ν ίδ η ς

ΜΑΧΟΜΕΝΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ

Οι εκδόσεις ΑΚΡΙΤΑΣ κυκλοφόρησαν τον πολυσυλλε
κτικό τόμο «2000 χρόνια Μ ετά - Τ ίνα με λέγουσιν οι 
άνθρωποι είναι;». Π ρόκειται για  ένα βιβλίο που ρωτά 

και διερωτάται τι μπορεί να  είναι σήμερα ο Χριστός. Σ ’ αυ- 
ιόν τον τόμο φιλοξενείται μια εξαιρετική συνέντευξη του 
Αρχιεπισκόπου Αναστασίου, εντελώς διαφορετικού ήθους 
και ύφους από ό,τι μας έχουν μάθει οι εγχώριοι «πατέρες», 
από την οποία σταχυολογώ χαρακτηριστικά αποσπάσματα: 

«Το παγκόσμιο όραμα, η αλληλοεξάρτηση ανθρώπων και 
λαών δεσπόζουν στη βιβλική σκέψη». «Η ταύτιση έθνους 
"και εκκλησίας αδικεί τη φύση της μιας, αγίας καθολικής και 
αποστολικής εκκλησίας». «Κανένα έθνος δεν έχει την απο
κλειστικότητα στην αγάπη του Θεού». «Ρωτήσατε πως ο 
Χριστός του Έ θνους θα ξαναγίνει ο Χριστός των ανθρώ
πων», «Εκκλησία που δεν έχει συνείδηση ιεραποστολής, π ε
θαίνει!», «Μέσα στις σκληρές συνθήκες μάς αξίωσε ο Θεός 
να βιώσουμε, μ’ έναν νέο πρωτόγνωρο τρόπο, βιβλικά κεί
μενα που από ιστορικά έγιναν σύγχρονα, άμεσα, προσωπι
κά...».
. Αντί της propaganda fidei που επιβάλλουν οι εκκλησίες- 
■ϊξουσιαστικοί μηχανισμοί, ο Αναστάσιος προτείνει ανοχή, 
ώιάλογο και αγάπη. (Φ οβάμαι όμως εις αίτα μη ακουόντων.)

Μ .Σ.

Τζον TpßivyK

ΘΕΑ ΣΤΟΝ 
ΩΚΕΑΝΟ

(Μυθιστόρημα)

ΤΖΟΝ I ΡΒΙΝΓΚ

ΘΕΑ ΣΤΟΝ ΩΚΕΑΝΟ

Μ Ι  Τ Α Φ Ρ Λ t i t  Λ Π Ρ Γ ί Ι  A H A f Ν Μ Τ Ο Π Ο Υ Λ Ο ν

Ιδρυτής του ορφανοτροφείου του Σω ντ Κ /ιίο υ ν τ . ο  δόκτωμ 

Λαρτς, ο  «Αγιος Λ ιιρ ις · όπως η>ν αιιοκαλυύν οι δύο πιστές του 
ντχχικόμας, βοηθώ ι τις γυναίκα, non θέλουν να γεννήσουν, αλλά 

καί αυτές που (W>*hjv να απαλλαγούν από μια αντιιιθύμπ η εγκυμο
σύνη. Σ ’ αυτό του το  έργο (έργο ιηυ Θ εού ή του Λ  ιοβόλου;) ο  Λαμις  

ικτιω δτύα τον Ο μηρο Γουίλς. το ηρφονό ιιο»; γιννιίθηκτ <τκ> Σαιντ 
Κλάουντ Κω δτν μπόριηι ή δ ιν  &λ.ηοε vu υ ιο θ ιιη θ ιι. fciai, tuo  

Σα ΐν ι Κ Μ ο υ ν ι, αρχίζει π oôùooctd του Ομήρου, θ α σ υ ν ιχ κ ττ ιί στο 

Ο ο ια ν  Βίου. στους οπωρώντς mu in  βιοτεχνία ιου μηλίιη, όπου ο 

ν ια ρός Χουέλς Ηα γνω ρίαη ιαν κόσμο, τη φ ιλ ία , τον έρωτα...

Μ Ε Φ  Η Λ  Η  

Ξ ΕΝΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ

Ιδρυτής του ορφανοτροφείου του Σ α ιν τ  Κλάουντ, 
ο δόκτωρ Λ α ρ τς , ο «Άγιος Λαρτς», όπως τον  

αποκαλούν, βοηθάει τ ις  γυναίκες που θέλουν να  
γεννήσουν αλλά κα ι όσες θέλουν να  απαλλαγούν 

από μια ανεπ ιθύμητη εγκυμοσύνη. Σ ’ αυτό το  
έργο (έργο του Θ εο ύ  ή του Διαβόλου;) ο Λ α ρ τς  
εκπαιδεύει τον  Ό μ η ρ ο  Γουέλς, το  ορφανό που 

γεννήθηκε στον Σ α ιν  Κ λάουντ κα ι δεν μπόρεσε ή 
δεν θέλησε να  υ ιοθετηθεί.

Μ ε  μοναδική απ λότητα, αμεσ ότητα  κα ι χιούμορ, 
ο συγγραφέας παρακολουθεί τη ν  οδύσσεια της  
ζωής τού Ό μ η ρ ο υ  Γουέλς στην αναζήτηση της  

τα υ τό τη τά ς  του, τα  καθημερινά του διλήματα, τις  
αληθινές ή πλασματικές του εμπειρίες...

Έ να μυθιστόρημα ποταμός. 

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η
ΑΣΚΛΗΠ ΙΟ Υ 6 · Α Θ Η Ν Α  10680 

ΤΗ Λ. 3607.744 · FAX 3623.093 · E-mail: nefeli-p@otenet.gr
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Εκτός από τα οργανωμένα ψευδή, 
είναι καμιά φορά και οι συμπτώ
σεις που μας ξεσηκώνουν. Έτσι 

λοιπόν το βράδυ της τηλεοπτικής φιέ
στας για το «2000» έτυχε να έχω μπρο
στά μου το «ΥΠΕΡ ΤΩΝ ΙΕΡΩΝ» του Λι- 
βάνιου, εκεί που παρακαλεί το Θεοδό
σιο να δώσει ένα τέλος στις αυθαιρεσίες 
των μοναχών που κατέστρεφαν τους αρ
χαίους ναούς. «Οι μελανοχίτωνες αυτοί 
-λέει ο Λιβάνιος- ...επιτίθενται στα Ιε
ρά με ξυλά, πέτρες και σιδερικά, κι όσοι 
δεν διαθέτουν απ’ αυτά, αρκούνται στα 
χέρια και τα πόδια. Και κατεβάζουν τις 
στέγες, γκρεμίζουν τους τοίχους, σπά
ζουν τ’ αγάλματα και αναποδογυρίζουν 
τους βωμούς, απειλώντας τους ιερείς να 
σωπάσουν γιατί αλλιώς θα πεθάνουν» 
(«ΥΠΕΡ ΤΩΝ ΙΕΡΩΝ» -8). Αυτά λέει το 
386 μ.Χ. ο Λιβάνιος, και ενώ στη συνέ
χεια διατυπώνει την ευχή να μην πάθει 
τα ίδια και ο ναός του Σάραπη, τα γεγο
νότα σύντομα θα τον διαψεύσουν. Γιατί

ΜΕΤΑ ΤΟ ΕΛΣΙΝΚΙ

Τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και το 
ρόλο της Ε.Ε. στη μετα-Ελσίνκι 
εποχή θα συζητήσουν έλληνες και 
τούρκοι πανεπιστημιακοί και. δημο
σιογράφοι την Τετάρτη 26 Ιανουά
ριου στις 6 μ.μ. στο Αμφιθέατρο 
Δρακόπουλου στο Κεντρικό κτίριο 
του Πανεπιστημίου Αθηνών (Πανε
πιστημίου 30). Στην εκδήλωση που 
οργανώνει το Πρόγραμμα Μετα
πτυχιακών Σπουδών Νοτιοανατολι
κής Ευριόπης του Πανεπιστημίου 
Α0ηνο')ν (Τμήμα Πολιτικής Επιστή
μης και Δημόσιας Διοίκησης), θα 
συμμετάσχουν οι Π. Ιωακειμίδης 
καθ. του Παν. Αθηνών, Mustafa 
Aydin, αναπλ καθ. του Πανεπιστη
μίου της Αγκυρας, Κ. Υφαντής επικ. 
καί), του Πανεπιστημίου Αθηνών 
και Nur Batur, δημοσιογράφος της 
εφημερίδας Hunïyet.
Η συζήτηση ()α γίνει στην αγγλική 
γλιόσσα και θα τη συντονίζει ο κα- 
Οηγ. του Πανεπιστημίου Αθηνών 
Θεόδωρος Κουλουμπής.

ΦΩΤΟΧΥΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΒΔΗΡΙΤΙΣΜΟΙ
πέντε χρόνια αργότερα (391 μ.Χ.) ο Πα
τριάρχης Αλεξανδρείας Θεόφιλος, εξα
σφαλίζοντας τη συγκατάθεση του Αυτο- 
κράτορα και συνοδευόμενος από τα 
πλήθη των χριστιανών υπηκόων του, 
πυρπόλησε τελικά το ναό του παναιγύ- 
πτιου θεού, εκεί όπου στις κόγχες του 
περιβόλου στεγαζόταν η μόνη εναπομέ- 
νουσα βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας. 
Και από τη στιγμή που κάηκαν τα έργα 
των «έν πάση παιδεία διαλαμψάντων», 
σώπασαν οριστικά οι φωνές των σπου
δαίων Ελλήνων «νεκρών» κι έγινε στά
χτη η ίδια η Μνήμη της Ιστορίας, ή όπως 
λέει σ’ ένα επίγραμμά του ο Παλλαδάς ο 
Αλεξανδρεύς, αναφερόμενος στο περι
στατικό:

«...είμαστε οι έλληνες χαμένοι στις στά
χτες

κι οι ελπίδες των νεκρών μας Θαμμένες.
Γιατί ανάποδα γύρισαν τώρα τα π ά 

ντα».
Επόμενο ήταν λοιπόν από τη στιγμή που

είδα στις οθόνες του τηλεοπτικού λαχα
νόκηπου τους ίδιους «μελανειμονου- 
ντας» (του Λιβάνιου) να ψάλλουν τώρα 
με βροντερή ευσέβεια το «Φως ιλαρόν» 
κι αμέσως μετά τα καπνογόνα της αστυ
νομίας να κατασκεπάζουν τον αρχαίο 
Ναό, είπα πως πάει πια, αυτή τη φορά 
δεν τη γλιτώνουμε. Και αν η φαντασία 
μου αντικατέστησε πάραυτα τον «λιθα- 
μανή» Θεόφιλο και τον PraefectusTJrbis 
(: Έ παρχο πόλεως) με χρυσοστόμους·Ρι|- 
τορες και επιδόξους Περικλείς του νέου 
αιώνος μας, δεν είναι που φταίει αυτί] η 
καημένη αλλά ο τρόπος που φ ρ ο ντίσ α μ ε , 
«...εν πάσι καιροίς και φωναίς αισίάΐζ» 
κατά τον υμνογράφο, να υπενθυμίσουμε 
το σχιζοφρενικό ιδεολόγημα του «ελλη
νοχριστιανικού» μας πολιτισμού, πραχει- 
μένου η οικουμένη άπασα να κάτσει χα
λά και να προστρέξει μετανοούσα στην 
καλύβα του Καραγκιόζη που βράχνιασε 
να τραγουδά ο Σαββόπουλος.

Τζίμης II απ αν ικολύπΟυλος

Β Ρ Α Β Ε Ι Ο  Σ Ε  Δ Η Μ Ο Σ Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ο
Το Ελληνικό Τμήμα της Ένωσης Ευρωπαίων 
Δημοσιογράφων τίμησε με το βραβείο «Κώ
στας Καλλιγάς» τον παλαίμαχο δημοσιογράφο 
Νίκο Κυριαζίδη, για τη συμβολή του «πρώτ’ απ’ 
όλα και πάνω απ’ όλα για το περιοδικό Ταχυ
δρόμος της εποχής 1974-1983».
0  Νίκος Κυριαζίδης -π ου υπήρξε και συνεργά
της του Α ντί-  στην σύντομη αντιφώνησή του 
είπε, μεταξύ άλλων, αναφερόμενος στο περιο
δικό Ταχυδρόμος:
«Άφησε να μιλούν οι εικόνες κι έγινε, αν δεν  
κάνω λάθος, ουσιαστικά το πρώτο αληθινά φω
τογραφικό περιοδικό στη χώρα μας. Και μόνο 
οι φωτογραφίες από τα γερμανικά και ιταλικά 
αρχεία του πολέμου ή της δολοφονικής εκτέ 
λεσης του προέδρου Σαντάτ της Αιγύπτου, θα 
αρκούσαν να αναφέρω ως παραδείγματα.
-  Εισήγαγε στην ελληνική δημοσιογραφία τη 
συστηματική χρησιμοποίηση, όχι μόνο στα πο
λιτικά θέματα, της μεθόδου των δημοσκοπή
σεων, ώστε να δίνουμε τις πραγματικές από
ψεις του κοινού, κι όχι ό,τι έβγαζε ο κάθε ρ ε
πόρτερ από το μυαλό του.
-Ά ν ο ιξ ε  εντελώς καινούργιες ή τελειοποίη
σε πολλές ειδικές σελίδες όπως την Εβδομά
δα του Ίακχου, την εγκυκλοπαιδική «Αυτό το 
ξέρατε;», ιδέες για αγορές που βελτίωναν τη 
ζωή, γελοιογραφίες με τους αδελφούς Μητρό- 
πουλους και κόμιξ με το Σνούπυ και την πάντα

γυμνή αλλά πάντοτε αειπάρθενο Μπλανς Επι- 
φανί που βγήκε ώς και στην επιθεώρηση κ ο κ. 
- Ο ι  καλλιτεχνικές σ ελίδες και οδηγοί έπαι
ζαν ουσιαστικό ρόλο στη διαμόρφωση των τά
σεων του κοινού εκείνης της εποχής.
0  «Παρασκήνιος» ήταν ο οδηγός για να κατα
λάβει κανείς τ ις  πολιτικές εξελ ίξε ις  που συ
μπληρώνονταν από το οικονομικό «Λεφτά κι 
επιχειρήσεις» -  όλα γραμμένα με την έννοια 
ότι τίποτα δεν πρέπει να κρύβεται από τον 
αναγνώστη και να τα ξέρουμε μόνο εμείς. Έτσι 
δικαιώναμε το σύνθημά μας «Για να είσαστε 
μέσα στα πράγματα».
Τέλος, ο Ταχυδρόμος προσπάθησε να καθιε
ρώσει και να εφαρμόσει ως κεντρική αντίληψη 
για τη Δημοκρατία την περίφημη φράση του 
Βολταίρου: «Διαφωνώ με ό,τι λες αλλά θο 
υπερασπιστώ μέχρι θανάτου το δικαίωμά σου 
να το λες» .
Δυστυχώς η γραμμή αυτή εγκαταλείφθηκε-αν 
και πολλοί ακόμη τη θυμούνται.
Όλα αυτά βέβαια δεν τα κατόρθωσα μόνος 
Σχηματίσθηκε μία ομάδα ανθρώπων και καλλι
τεχνών που τα βασικά τους στελέχη συνεδρία
ζαν κάθε μέρα κι εργάζονταν συλλογικά.
Μ ε τη συνεχή ανανέωση το περιοδικό αυτό κα
τόρθωσε να αντιμετωπίσει, την εποχή εκείνη, 
όλες τις  επ ιθέσ εις . Και πιστεύω ακράδαντα 
πως δεν θα ξεχαστεί».
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ΙΑ ΕΙΚΩΝ
ΐγυρίζει ο κ. Σημίτης για 
ν ανατίμηση της δραχμής. 
)λΰ καλά κάνει και πανηγυ- 
Ιει αυτός. Διότι ούτε αγρό- 
; είναι, να του μειωθεί το 
,ιόδημα λόγω της μεκυμέ- 
ς εξαγιυγής, οΰτε στον του- 

Ίμό δουλεύει, για να πληγεί 
:ό τη μείωσή του, ούτε προϊ- 
τα παράγει για να μην μπο- 
ίνατα πουλήσει.

: ς ασχολείται μόνον με νο- 
τματικούς δείκτες. Και 
αν έρθει και η ΟΝΕ, τότε 
, δούμε πού θα πάνε να 
ωφτούν οι φιυστήρες των 
'αλύσεων. Τότε που οι μι- 
ιί Έλληνες θα βρεθούν 
'ριολεκτικά με την πλάτη 
ον τοίχο: Αφραγκοι, χω- 
ς γνιόση, χωρίς ασφάλιση, 
ιρίς (οράριο και χωρίς 
•υλειά.

ΠΟΥΡΓΟΣ ΜΕ ΤΟΚΟ
ση υποχώρηση του  κ. 
άπαντωνίου στη Βουλή 
a τα πανωτόκια. Η τρο - 
)λογία του πήγε άπατη 
ιι τώρα ψάχνουν να 
ιούνε άκρη.
.. ναι μεν είναι όργανα  
υ τραπεζικού κεφ αλαί- 
I οι σοσιαλιστές μας, αλ- 
ταυτοχρόνως έρχονται 

ι εκλογές. Ο πότε θα  
»οσπαθήσουν να τ ε τ ρ α 

γωνίσουν τον κύκλο και 
φυσικά δεν θα  τα  κα τα φ έ
ρουν. Ας αναθέσουν τη  
ρύθμιση σε κανέναν τρ α 
πεζίτη.

Π ερ ισσότερη ευαισθησία θα  
δ είξε ι από τον κ. Παπαντω- 
νίου.

ΜΗΔΕΝ ΕΙΣ ΤΟ ΠΗΛΙΚΟΝ
Με τη δραχμή συνέβη το εξής: 

Υποτιμήθηκε αρχικώς 14%, 
μετά ανέβηκε λίγο στην αγο
ρά και τιόρα ανατιμήθηκε 
3%, ενιυ υποτιμήθηκε στην 
αγορά. Καταλάβατε; Όχι; Ε 
τότε είστε μηδενιστές.

ΟΛΟΙ ΣΤΑΣΕΠΟΛΙΑ
Έργο-σταθμός το Μετρό. Από 

τον άλλο μήνα τέλος το κυ-

κλοφοριακό. Βεβαίως κό
στισε μερικά δισ. παραπά
νω απ’ ό,τι είχε συμφωνη- 
Οεί, παραδόθηκε μερικά 
χρόνια αργότερα, δεν δόθη
κε καμία εξήγηση από το 
ΥΠΕΧΩΔΕ, έγιναν επερω- 
τήσεις στη Βουλή για σκάν
δαλα, αλλά χαλάλι.

Οι Αθηναίοι σώθηκαν. Θα 
παίρνουν στα καλά καθού
μενα το Μετρό στα Σεπόλια 
και τσουπ θα πηγαίνουν 
Αγία Παρασκευή. Τ(ύρα θα 
μου πείτε γιατί να πάμε στα 
Σεπόλια; Γιατί να μην πάμε; 
Μήπως και εμείς εδιό στο 
Παγκράτι είμαστε καλύτε
ρα; Εγώ και κάθε μέρα να 
πηγαίνω στα Σεπόλια δεν με 
πειράζει καθόλου.

ΤΑΞΙΜΕΤΡΟ
Αλλά υπάρχει και μια άλλη 

λύση. Εάν στην απίθανη 
περίπτωση θέλετε να πά
τε , ας πούμε, στην Κυψέλη 
-απ ό το Π αγκράτι- πάλι 
εξυπηρετείστε άριστα με 
το  ΜΕΤΡΟ: Παίρνετε το 
τρόλεϊ μέχρι την Ομόνοια, 
όπου κατεβαίνετε και 
παίρνετε ΜΕΤΡΟ.

Π άτε ακολούθως μέχρι τους  
Αμπελόκηπους, κατεβαί
νετε, παίρνετε ένα τα ξί και 
αμέσως βρίσκεστε στην 
οδό Σκύρου στην Κυψέλη.

Το ίδιο μπορεί να συμβεί με 
το  Παλαιό Φάληρο, τον 
Καρέα και όλες γενικώς 
τις  συνοικίες.

Η μέθοδος είναι απλή και σο
φή: Τα ξί μέχρι τη στάση 
του ΜΕΤΡΟ, μετά λεωφο
ρείο ή τρόλεϊ και μετά εκ 
νέου ταξί. Πραγματική  
επανάσταση.

METRO-LAND
Με μία γραμμή, ανατρέψαμε 

τα μέχρι τώρα δεδομένα της 
πολεοδομίας. Οι κ. Σημίτης 
και Λαλιιότης θα μείνουν 
ασφαλώς στην ιστορία: Οι 
άνθρυ)ποι που έκαναν 
ΜΕΤΡΟ σε μικροτσίπ.

ΤΟΝ ΠΑΡΕΣΥΡΕ ΤΟ ΡΕΜΑ
Κακό μπελά έχουν βρει με 

τον αρχιεπίσκοπο οι εκ
πρόσωποι του μεταπολι
τευτικού μας καθεστώτος.

Και απαντούν όπως ο κ. Λα- 
λιώ της, με πλαγιοκοπή- 
σεις. Το ζήτημα, κ. Λα- 
λιώτη, δεν είναι ότι η 
Εκκλησία ζητεί να χτίσει 
στο ρέμα -  παράκαμψη  
ζητάει.

Το ζήτημα είναι ότι οι υπηρε
σίες θυμίζουν τα  καθεστώ
τα  Χότζα και Τσαουσέ- 
σκου. m
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Ροκανίστηκαν οικονομικά 
και πολιτισμικά στηρίγματα

του Κώστα Τσαλόγλου

Γιατί, άραγε, οι εκπρόσωποι των δεκατεσσάρων κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν τόσο αρνητικοί στο ελληνικό 
αίτημα για νέα «κεντρική» ισοτιμία της δραχμής στις 340 δραχμές, ώστε χρειάστηκε ώρες ολόκληρες η Νομισματική 

Επιτροπή, κατά τη συνεδρίασή της του περασμένου Σαββάτου, για να συμφωνηθεί η ισοτιμία στις 342,75  δραχμές ανά ευρώ; 
Πώς εξηγείται παρόμοια συμπεριφορά -«σοσιαλιστών», μάλιστα, στην πλειοψηφία τους εταίρων του κ. Σημίτη- όταν ο 
έλληνας πρωθυπουργός διεκήρυσσε πως η «διόρθωση της κεντρικής ισοτιμίας επιβαλλόταν από τις αναμφισβήτητες 

προόδους της ελληνικής οικονομίας; Αμφισβητούν οι εταίροι μας τις περί ου ο λόγος προόδους; Αμφισβητούντο 
«αντικειμενικό» δικαίωμα του εθνικού μας νομίσματος για αναβαθμισμένη σχέση του με το κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα;

(Υπενθυμίζεται ότι η προηγούμενη ισοτιμία με το ευρώ είχε καθοριστεί στις 353 ,108  δραχμές.)

Ο ι «θεσμικοί» ευρωπαίοι κριτές τιυν οικονομικιόν μας εξε
λίξεων δεν ανήκουν στην, ευάριθμη δυστυχυϊς, κατηγορία 
συμπολιτών μας που εντυπωσιάζονται από τις παραπλα
νητικές ωραιολογίες τιυν κ. Σημίτη, Παπαντωνίου για τα 
μεγάλα επιτεύγματα της οικονομικής τους πολιτικής. Πε

πεισμένοι από τα επίσημα στατιστικά στοιχεία ότι η δραχμή είναι 
σαφιός υπερτιμημένη σε σχέση με τις πολύ χαμηλές επιδόσεις πα
ραγωγής και ανταγωνιστικού κόστους της ελληνικής οικονομίας, 
καλούνται να εμποδίσουν τον «ενοφθαλμισμό» αυτής 
της διαταρακτικής σχέσης στους σταθερούς μηχα
νισμούς του ευροη'ομίσματος.

Η οργανική αδυναμία ενός νομισματικού μέλους της ζώνρ 
ευριό, σε συνδυασμό, μάλιστα, με τις ογκώδεις ετήσιες απαιφ 
κρατικού δανεισμού για την εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους, 
ναι εντελώς ανεπιθύμητη για τις φιλοδοξίες παγκοσμιότητας τι 
ευρωπαϊκού κοινού νομίσματος. Οι επιφυλάξεις των δεκατεσο 
ρων δεν ήταν δυνατό να οδηγηθούν ώς την πλήρη απόρριψη τονε) 
ληνικού αιτήματος. Ό χι μόνο γιατί αυτό θα ακύρωνε κάθε προοΚ 
κία του «σοσιαλιστικού» ΠΑΣΟΚ να ξανακερδίσει την πλειοψης 

στις προσεχείς εκλογές, αλλά γιατί το οριστικό «χμ 
δώμα» της ισοτιμίας της δραχμής με το 

ρώ θα γίνει στο τέλος του έτους, ι 
τις ελληνικές εκλογές δηλαδή, ι 
μια επιθυμητή διόρθιυση της (ψ 

διόλου δεν αποκλείεται. Μποοι 
λοιπόν, να θεωρείται «μεκ 
βατική» και η πρόσφατη 
τιμία τιυν 342,75 δραχμοιν.
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ΤΑ ΕΘΝΙΚΑ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ;
Δεσμεύτηκε, φυσικά, 

ληνική κυβέρνηση, κατά τη συνεδρία« 
της Νομισματικής Επιτροπής να Φ 

αυστηρότερα τα δημοσιονομικά, ειβ 
δημοτικά, πιστωτικά μέτρατ 

θα συμβάλουν στην περαιτ 
ρω συμπίεση του πληθιορ 
σμού, ώστε να αντισταθμιαι 
το «ευεργέτημα» της «uvir 
μησης» που της παραχωρώ 
κε. Από τον υποχρεωτικό f  
δυασμό, όμιυς, τιυν δυο avili 

τικών αυτοτν τάσεοτν, ττ|ς $ 
σφυγής, δηλαδή, σε ρυθμιστικοί 

καταναγκασμούς για τη διατηρώ



s

αμημένης δραχμής, είναι αδύνατο να αποφευχθεί η επιδεί- 
των συνθηκών ζωής των «μη προνομιούχων», αλλά και να 
ποδυναμωθεί, ακόμη περισσότερο από όσο συνέβη ως τώρα, 
νότητα της κυβέρνησης να αποστρακίζει πιέσεις για συμπε- 
ρά, βλαπτική των εθνικών συμφερόντων, 
ασφυκτικό αυτό κλίμα, μέσα στο οποίο οφείλουν να αναπτύσ- 
χι οι εθνικές πρωτοβουλίες κάθε μορφής, όχι μόνο δεν πρό- 
ι να βελτιωθεί με την ένταξή μας στην ΟΝΕ, αλλά θα γίνει 
κτικότερο.
ποχρέωση οικονομικής και νομισματικής σταθερότητας, που 
ιτουργεί απαρέγκλιτα για όλα τα κράτη-μέλη, σημαίνει στην 

■ ματικότητα απόλυτο προβάδισμα των κοινοτικών «πρωτο- 
ιών» έναντι των εθνικών. Ό σο απαιτητικά και «δύσπεπτα» 
ναι τα πρώτα!

)ΣΕΛΚΥΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ
ός άπό την αντιμετώπιση του πληθωρισμού, ο οποίος υπαγο- 
ι την διατήρησή της, η σκληρή δραχμή υπηρετεί και την ανά- 
τροσέλκυσης ξένων κεφαλαίων, ιδιαίτερα όταν χάνεται το 
νέκτημα των υψηλών επιτοκίων. Ό χι, βέβαια, για άμεσες, 
.γωγικές επενδύσεις. Δεν ενδιαφέρθηκε ποτέ για παρόμοιες 
δύσεις το ΠΑΣΟΚ, όποιοι και αν ήταν επικεφαλής των κυ
ήσεων του. Η προσέλκυση ξένου κεφαλαίου είναι ζωτικά 
ιμητή για να απορροφά μεγάλο ποσοστό κρατικών ομολό- 
Υπολογίζεται σε δεκαέξι τρισεκατομμύρια η αξία των κρατι- 
τίτλων που βρίσκονται στα χέρια αλλοδαπών, και αγνώστου 
ίτητας «επενδυτών». Το εισαγόμενο αυτό συνάλλαγμα στη- 
και τα λεγόμενα συναλλαγματικά «διαθέσιμα» της Τράπε- 
ης Ελλάδος, μαζί με μερικά άλλα κεφάλαια από παρόμοιες 

γωγές. Διαθέσιμα, που επιτρέπουν την αντιμετώπιση, κατά 
3ύς, υποτιμητικών απειλών κατά της δραχμής. Το παραδο- 
5 δέλεαρ για την προσφορά αποδόσεων των κρατικών τίτλων 
ριτικά υψηλότερων από τα ομόλογα άλλων κρατών, προο- 
,κά χάνεται, προκειμένου και αυτός ο «δείκτης» να συμμορ- 
■ί με τις σχετικές προδιαγραφές του Μάαστριχτ. Η ανατιμη- 
, σε σχέση με τα νομίσματα των «επενδυτών», δραχμή λει- 
γεί και σαν ένα είδος «μπόνους» στους κομιστές των τίτλων, 
3 τα δραχμικά επιτόκια δίνουν περισσότερο συνάλλαγμα. Αυ- 
;ηγεί γιατί οι «θεσμικοί», γηγενείς και αλλοδαποί, κερδοσκό- 
όταν επρόκειτο να αγοράσουν, πίεζαν για υποτίμηση της 
'μής, αλλά για να εισοδηματεύσουν μακροπρόθεσμα πιέζουν 
ινατίμησή της. Έ να  τελευταίο «[.ιπόνους» προς τους «αλλοδα- 
» κομιστές κρατικιύν χαρτιών είναι το αφορολόγητο των κέρ

δους!
jv αντίθετη, από την πλευρά των προνομιούχων, πλευρά των 
πειώντης πολιτικής που επέλεξαν οι κυβερνητικοί υπεύθυνοι 
α προιυθήσουν την σύγκλιση με την ΟΝΕ, αναπαράγονται σε 
<αι μεγαλύτερη κλίμακα οι πληθωριστικές επεξεργασίες της 
;ερικής οικονομίας και οι αντι-αναπτυξιακές επιλογές του κε- 
χίου. Η εξάρτηση της εσωτερικής αγοράς από κάθε μορφής 
ναλωτικά προϊόντα που εισάγονται διευρύνεται συνεχώς, με 

όχρονη μείωση των ελληνικών εξαγωγών, κυρίως προς την 
πική αγορά. Η εισροή συναλλάγματος που δραχμοποιείται, 
με τα χρεωλύσια και τους τόκους που καταβάλλονται κάθε 
ο για την εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους, δημιουργούν 
ναλιοτικές ευχέρειες ασυμβίβαστες με την επιδίωξη ελαχι- 
οίησης του πληθωρισμού.
ονομεύουν, παράλληλα, τις προϋποθέσεις εγκατάστασης νέ-

Κ Υ ι< Λ θ φ Ο ? &

ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΚΤΟΣ
η σειρά

ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ
«Ο ι Ε λ λ η ν ε ς »

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΚΤΟΣ 
ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 
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cov και παραγωγικής διεύρυνσης επιχειρήσεων που ήδη λειτουρ
γούν, αφού η εσωτερική κατανάλωση δεν είναι διατεθειμένη να 
στηρίξει τα αναγκαστικά ακριβότερα προϊόντα τους σε σχέση με 
τα φθηνότερα, που από κάθε σημείο του πλανήτη προσφέρονται.

Επιπίπτει, λοιπόν, η κυβερνητική οικονομική διαχείριση στο ει
σόδημα των εργαζομένων και στις έμμεσες παροχές που πρέπει 
να το συμπληριύνουν, για να περιορίσει, δήθεν, την καταναλωτική 
του ροπή που συντηρεί τον πληθωρισμό! Διότι, όμο)ς, τα εισοδη
ματικά μέτρα γεννούν δίκαιες λαϊκές δυσφορίες, ασύμφορες για 
τα κομματικά συμφέροντα των κατόχων της εξουσίας, προσανα
τολίζονται οι καταναλωτές προς τα καταναλοπικά δάνεια των 
Τραπεζοϊν. Που σημαίνει ότι ενισχύονταιτα καταναλοπικά διαθέ
σιμα TOJV ιδιοπο^ν με πολύ περισσότερο χρήμα από εκείνο που θα 
αντιπροσιόπευε η ικανοποιητική ετήσια αναπροσαρμογή των ονο
μαστικοί μισθών και συντάξεοπ.

Προς μεγάλη τέρψη, φυσικά, τοπ ιδρυμάτων που χορηγούν αυτά 
τα δάνεια εισπράττοντας τόκους και προμήθειες πολύ υψηλότε
ρες από όσα τους αποδίδουν τα δάνεια προς τις επιχειρήσεις. Εί
ναι αποκαλυπτικό της στρεβλής λειτουργίας της οικονομίας το γε
γονός ότι τα καναταλοπικά και στεγαστικά δάνεια αυξάνουν με 
πενταπλάσιους ρυθμούς από χρόνο σε χρόνο από όσο αυξάνουν 
οι χορηγήσεις προς την μεταποίηση

Η ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΑΜΙΕΥΣΕΩΝ
Υποστηρίζεται, βέβαια, ότι η συρρίκνωση των τραπεζικών χορη

γήσεων προς την παραγωγή οφείλεται και στη στροφή του επιχει
ρηματικού κεφαλαίου προς το Χρηματιστήριο για άντληση φθη
νότερου χρήματος, αλλά και στα δάνεια από το εξωτερικό με πιο 
συμφέροντες όρους. (Θα ήταν λάθος να μην αναφερθεί ότι η 
σκληρή δραχμή και αυτούς τους μεγαλοεπιχειρηματίες που δανεί
στηκαν σε συνάλλαγμα εξυπηρετεί, αφού, με υποτιμημένη δραχ

μή, θα έπρεπε να δαπανήσουν μεγαλύτερο ποσοστό των κερδι 
τους για να εξοφλήσουν.) Έ να ς ακόμη παραπλανητικός ισ̂  
σμός, όμως, η στροφή προς το Χρηματιστήριο. Διαπραγματε 
νται εκεί οι μετοχές τριών εκατοντάδων ποικίλου μεγέθους » 
βιωσιμότητας επιχειρήσεων, ενώ δεκάδες χιλιάδες άλλων αγω 
ούν για επαρκή και φθηνή χρηματοδότηση των εργασιών iq 
εκτός Χρηματιστηρίου. Πού θα αναζητήσουν οι επιχειρήσει; 
τές επενδυτικά και κεφάλαια κίνησης, για να επιζήσουντορ 
ρωπαϊκού», του διεθνούς ανταγωνισμού;

Με την διαμόρφωση χαμηλών επιτοκίων που επιβάλλει η 0! 
πληροφορούν οι αρμόδιοι και οι επ’ αμοιβή «εμπειρογνώμον 
του διεθνούς ανταγωνισμού;

Με την διαμόρφωση χαμηλών επιτοκίων που επιβάλει η 01 
πληροφορούν οι αρμόδιοι και οι επ’ αμοιβή «εμπειρογνώ μονε 
θ α  δανειοδοτηθούν και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Θα υπο|! 
θήσει την άνθησή τους και η ανυπαρξία, πλέον, πληθωρισμοί 
εξηγεί, όμως, ότι με πληθωρισμό που έφθανε το 25% και με ran 
κια που υπερέβαιναν το 35% έγιναν τόσες παραγωγικές επενί 
σεις ώστε ο δείκτης της μεταποίησης εκείνης της περιόδου vat: 
κολουθεί να αποτελείτο σημείο αναφοράς για την μέτρηση υρ 
τότε εξέλιξης στο πεδίο της μεταποιητικής παραγωγής της χοίρο: 

Ενώ, τώρα, παρά την δραστική πτώση πληθωρισμού και εκ 
κίων, η μεταποιητική παραγωγή του 9μήνου του 1999, για το οπο 
υπάρχουν τα τελευταία στοιχεία, με βάση 100 του 1980 είναι ο 
103,3 μονάδες; Χρειάστηκαν είκοσι ολόκληρα χρόνια συνεχι 
«επιτευγμάτων» για να αυξηθεί η βιομηχανική π α ρ α γ ω γ ή  m 
3,3%; Για να μειωθεί η παραγωγή κεφαλαιακών αγαθών στι;91 
μονάδες, δηλαδή κατά 8,2%;

Εκείνοι που άντλησαν μυθώδη, για τα ελληνικά μέτρα, κεφ 
λαια από το Χρηματιστήριο Αθηνών, ώστε, τώρα η αξία του ο! 
νόλου των μετοχών που εκεί διαπραγματεύονται να είναι ι 
σχεδόν, με το εθνικό εισόδημα δύο ετών (!!), περί τα εβδομή™ 
δηλαδή, τρισεκατομμύρια δραχμών, τι έκαναν τα κεφάλαια Μ 
άντλησαν; Γιατί δεν ανακοινώνεται ούτε μία, έστω, μεγώ 
επένδυση, ώστε να πιστοποιηθεί ότι το Χρηματιστήριο είναι1 
τικά συνδεδεμένο με την παραγωγική πρόοδο του τόπου; Εχΐ 
από τα καζίνο, οι μόνες νέες «παραγωγικές» επενδύσεις εήιι 
μερικά υπερχρεωμένα ξενοδοχεία, που αγωνιούν και αυτά: 
την επιβίωσή τους.

Όσο για τα οφέλη που θα προκύψουν από την ένταξη στην ΟΝΕ 
αυτά περιορίζονται στην ευχέρεια των πολιτών να ελέγχουν, 
ευρωπαϊκούς όρους την τιμή του αυτοκινήτου που θέλουν να ι 
ράσουν, και να μεταφέρουν -γ ια  το καλό τους- όποιες αποταμισ 
σεις έχουν κατατεθειμένες στις Τράπεζες στο Χρηματιστή« 
γιατί τα επιτόκια των καταθέσεων θα μειωθούν πάρα πολύ 
εξανεμισμός, με άλλα λόγια, μέσω του χρηματιστηριακού 4  
γου», του ιδιωτικού αποταμιεύματος, που συνιστάτην εκ των οι 
άνευ προϋπόθεση για οικονομική και πολιτισμική ανάπτυξη, τ. 
σφέρεται ως η άλλη σημαντική συμβολή της ΟΝΕ στην ευημερ! 
των Ελλήνων!

Η οικονομική πολιτική των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ, «αντιχβ 
πιταλιστική» στο ξεκίνημά της, «αντισοσιαλιστική» στην τρέχο» 
σα άσκησή της, το μόνο που επέτυχε ήταν να ροκανίσει τα οικο« 
μικά και τα πολιτισμικά στηρίγματα του Έθνους. Με αυτήν fl| 
αλήθεια οδεύει η χώρα προς την νομισματική ένωσή της με fl 
«Ευρώπη». Με αυτή την αλήθεια θα προσπαθεί να επιβιω'1 
εντός της ΟΝΕ. Ό σο «σκληρό» και αν εμφανίζεται, τη στιγμήΑ 
εγκατάλειψής του, το εθνικό μας νόμισμα.
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Η αγωνία 
ια το κλείδωμα της ΟΝΕ

υκνώνουν οι τάξεις των στελεχών 
του ΠΑΣΟΚ που ζητούν από τον 
πρωθυπουργό να μην κάνει πρόω
ρες εκλογές. Μετά τον Α. Τσοχα- 
τζόπουλο, τον Α. Παπαδόπουλο 

:ο Χρ. Παπουτσή, οι οποίοι δημοσίως 
,θησαν κατά της πρόωρης προσφυγής 
κάλπες, στο χορό μπήκε και ο πρώην 
)ργός Εξωτερικών Θ. Πάγκαλος. Με 
)ο του στα Νέα ο κ. Πάγκαλος επιτί- 
,ι σ’ όσους εισηγούνται εκλογική 
ιέτρηση τώρα και καλεί τον πρωθυ- 
)γό να τους επαναφέρει στην τάξη.
I αυτή η φιλολογία στην οποία επιδί- 
αι με θέρμη οι κορυφαίοι παράγο- 
του κινήματος έχει αφαιρέσει 

ιαταβολικώς από τα χέρια του 
Σημίτη το χαρτί του αιφνιδια- 
3. Όπότε κι αν γίνουν πια οι 
ιγές, οι αντίπαλοι του ΠΑΣΟΚ 
πρόκειται να εκπλαγοΰν δυσάρε-

οπαδοί της πρόωρης κάλπης (Κ. 
νδαλίδης, Κ. Λαλιώτης, Β. Παπανδρέ- 
9. Τσουκάτος, Γ. Πασχαλίδης, Α. Κα- 
ιάνης, Κ. Γείτονας, Γ. Παπαντωνίου 

,1 καταθέτουν τα εξής επιχειρήματα για 
εριβάλουν με κύρος τις απόψεις τους: 

Ανεξαρτήτως των προθέσεων της κύ
ησης, η χώρα έχει πλέον 
σε προεκλογική τροχιά, με 

3πεια οι πάντες και τα πάντα 
ινούνται στο ρυθμό των εκλογαίν. Ου- 
υπουργός ασχολείται με το έργο του. 
)ΐ αγωνιούν για την επανεκλογή τους 
έχουν εντάξει το μηχανισμό του 

υργείου τους στην προσπάθεια αυτή, 
λευτές του κινήματος διαμαρτύρονται 
' ηγεσία επειδή δεν μπορούν να βρουν 
; υπουργούς στα γραφεία τους. «Τους 
νουμε και μας λένε οι συνεργάτες τους 
λείπουν. Προφανώς βρίσκονται στις 
φέρειές τους» είπε στο Α ντί βουλευ
τής επαρχίας. Αξίζει βεβαίως να ση- 
>θεί ότι και πολλοί από τους ενοχλημέ- 
; βουλευτές κάνουν ακριβώς το ίδιο, 
βόλτα από τη Βουλή θα πείσει όσους 

ισβητουν την αλήθεια των προρρηθέ- 
'. Το καφενείο της Βουλής είναι άδειο, 
τις συνεδριάσεις των επιτροπών πα-

του Τάσου ΓΊαππά

ρακολουθούν ελάχιστοι «πατέρες του 
έθνους».

•  Η κυβερνητική μηχανή έχει προγραμ
ματιστεί για να φτάσει στο φουλ της από
δοσής της την άνοιξη. Αν παρέλθει αυτός ο 
χρόνος καραδοκεί ο κίνδυνος να εξανεμι
στούν οι θετικές εντυπώσεις από το πακέ
το των «φιλολαϊκών» μέτρων της κυβέρνη
σης. Επιπλέον, το ατού της ΟΝΕ μπορεί να
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έχει χάσει τη δυναμική του. Δεν αποκλείε
ται ο μέσος ψηφοφόρος να σκεφτεί με κυ- 
νικό τρόπο: «εντάξει, μας βάλατε στην 
ΟΝΕ, κάνατε το καθήκον σας, πετύχατε 
στην αποστολή σας, ας δοκιμάσουμε τώρα 
τους άλλους». Και επικαλούνται το παρά
δειγμα του 1980. Τότε η Ν.Δ. έβαλε τη χώ
ρα στην ΕΟΚ και στις εκλογές, ένα χρόνο, 
μετά υπέστη πανωλεθρία.

•  Ο αρχηγός της Ν.Δ. επιχειρεί, μετά την

αναδίπλωσή του στο θέμα της προεδρίας 
της Δημοκρατίας, να προχωρήσει στην ανα
διοργάνωση του κόμματός του. Αποπειρά
ται να αλλάξει την εικόνα του και το προφίλ 
του κόμματός του. Για να το καταφέρει θέ
λει χρόνο. «Δεν πρέπει να του διυσουμε την 
ευκαιρία να ανασυντάξει τις δυνάμεις του».

•  Ό σο καθυστερούμε τόσο αφήνουμε 
ανοιχτό το ενδεχόμενο να εμφανιστεί ένας 
αστάθμητος παράγοντας που μπορεί να 
ανατρέψει το κλίμα στην κοινωνία.

Τα ίδια στελέχη υποψιάζονται ότι όσοι 
συστήνουν στον πρωθυπουργό την εξά
ντληση της τετραετίας έχουν στο κεφάλι 
τους οπισθόβουλες σκέψεις. «Τουλάχι
στον κάποιοι απ’ αυτούς», λένε, χωρίς 
όμως να διευκρινίζουν ποιους εννοούν, 
«θέλουν να ηττηθεί το ΠΑΣΟΚ ιόστε να 

προκύψει θέμα ηγεσίας και να πλασα- 
ριστούν αυτοί ως η διάδοχη λύση». Η 
κατηγορία είναι πολύ σοβαρή, αλλά 
έτσι όπως εκτοξεύεται -χωρίς στοιχειώ
δη τεκμηρίωση- αποδυναμιόν ετα ι.

Οι οπαδοί των θεσμικών λύσεων, δη
λαδή της διεξαγωγής εκλογο'ιν τον 
Σεπτέμβριο, είναι αλήθεια, δεν 
έχουν στο οπλοστάσιό τους πολλά ελ

κυστικά επιχειρήματα. Το μόνο που 
διακινούν είναι αυτό της συνέπειας λό

γων και έργων. Εφόσον, υποστηρίζουν, ο 
πρωθυπουργός είχε δεσμευτεί με αφορμή 
την εκλογή του προέδρου της Δημοκρα
τίας στη θέση της εξάντλησης της τετραε
τίας, την οποία μάλιστα εμφάνισε περίπου 
ως θέση που συνάδει με το εθνικό συμφέ
ρον, πώς θα δικαιολογήσουμε τιύρα στους 
πολίτες την υπαναχώρησή μας; Θα μας τι

μωρήσουν στην κάλπη και θα 
’χουν δίκιο. Το ερώτημα όμως εί
ναι το εξής: γιατί με τις εκκωφα- 

ντικώς διατυπωμένες απόψεις τους «κλεί
νουν» το δρόμο προς τις πρόωρες εκλογές 
στον πρωθυπουργό, ο οποίος σε τελική 
ανάλυση έχει στη διάθεσή του όλα τα στοι
χεία για να σταθμίσει την κατάσταση; Θα 
ήταν, άραγε, ανεπανόρθωτη η βλάβη του 
πολιτικού συστήματος αν ο πρωθυπουργός 
επέλεγε το δρόμο των εκλογών την άνοιξη; 
Ή  μήπως θα είναι η πρώτη φορά που ένας 
πολιτικός θα προτάξει το κομματικό συμ
φέρον; Αλλωστε και ο πρόεδρος της Ν.Δ. 
δεν ζητεί εδώ και τώρα εκλογές; Ασχέτως 
αν δεν τις θέλει.

Κοντολογίς: Το πότε θα διεξαχθούν οι 
εκλογές θα κριθεί από τα αποτελέσματα 
δύο δημοσκοπήσεων που βρίσκονται σε 
εξέλιξη. Τα στοιχεία τους περιμένει ο Κώ
στας Σημίτης για να αποφασίσει.
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«Αριστερός»: τίτλος, μετοχή ή καπηλεία,

Άκουγα τις προάλλες στον Flash τον Γιάννη Τούντα να εξηγεί γιατί μια εκατόμβη ανενταχτων 
αριστερών συζητεί συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ και χαιρόμουν την καρτεσιανή λογική του. Το ΠΑΣΟΚ, 
έλεγε, είναι ένα καθεστωτικό και φθαρμένο κόμμα. Αρα αυτό που χρειάζεται είναι ν' ανανεωθεί μ 
αριστερές μονάδες και αριστερές ιδέες, ώστε να βαδίσουμε πλέον στη νέα εποχή όπως την 
οραματίζεται ο σημιτικός εκσυγχρονισμός. Όμως, αγαπητέ, ένα καθεστωτικό και φθαρμένο κόμμα 
δεν το ενισχύεις, απλώς το εκδιώκεις από την εξουσία. Όσον αφορά πάλι στην «ανανέωση», αυτή 
την θυμούνται ένιοι παραμονές εκλογών, ενώ όλη την άλλη περίοδο το «καθεστωτικό» κόμμα ασκεί 
αδιαταράκτως το καθεστώς του πλαισιούμενο από τους καλοζωισμένους καθεστωτικούς 
λειτουργούς του.

Α υτά άλα είναι πασίγνωστα εδώ και αρκετά χρόνια: 
Είναι πασίγνωστες, δηλαδή, οι μπερτόδουλες με
θοδεύσεις, ο λαϊκισμός των συνθημάτων, οι μελο
δραματικές συνευρέσεις παλαιών και νεότευκτων 
«συντρόφων», οι οποίοι, πάντως αγωνιούν και 

αγωνίζονται για τη νέα εποχή. Έτσι και στις ευρωεκλο
γές πάλι οι ίδιοι ανοιχτομάτηδες «αριστεροί» υπέγραψαν 
αγεληδόν υπέρ Σημίτη ενώ αυτοπροσώπως ο Γιάννης 
Τούντας επί χρόνους πολλούς δηλώνει ότι ψηφίζει 
ΠΑΣΟΚ βάσει της εξής απλής εξισώσεως:

Εγο) είμαι Αριστερός
Εγιύ ψηφίζω ΠΑΣΟΚ
Άρατο ΠΑΣΟΚ είναι αριστερό!
Όλοι όμως γνωρίζουμε σ’ αυτήν την τάλαινα χώρα ότι το 

ΠΑΣΟΚ δεν υπήρξε ποτέ αριστερό, ενώ ο Σημίτης -και
μπράβο του- είναι ο συνεπέστε- 

----------------------------------------  ρος και αποδοτικότερος εκφρα-
του Μάνου Στεφανίδη (7ττίζ ΤΊΊζ κ«ρ«μανλικής παράδο

σης. Γι’ αυτό εξάλλου και τον
στηρίζει η ιδιότυπα φαιόχρους 
νομενκλατούρα του τόπου (διά

βαζε απλώς διαπλεκόμενα). Το ΠΑΣΟΚ λοιπόν, ως κόμ
μα εξουσίας και ως μηχανισμός όχι απλώς εφθαρμένος 
αλλά και διεφθαρμένος, αφενός δεν έχει καμία σχέση με 
την ανανεωτική αριστερή ιδεολογία ή σκέψη και αφετέ
ρου δεν δικαιούται να διεκδικεί αριστερές συμμαχίες. 
Κυρίως γιατί ποτέ δεν έστερξε σε μιαν έντιμη, ισότιμη 
προγραμματική συμφωνία αρχών και γιατί υποκριτικά 
αρκείται σ’ ένα προεκλογικό παιχνίδι ονομάτων, ώστε να 
σκηνοθετείται κατά περίσταση η παράσταση της περίφη
μης «Κεντροαριστεράς». Όποιος έπαιξε σε τέτοιαν οπε
ρέτα κάηκε οριστικά. Δες την περίπτωση Δαμανάκη.

Από την άλλη πλευρά, οι πάντες, πρώην αριστεροί, ανέ- 
νταχτοι, αριστεριστές, νυν αποστασιοποιημένοι, ανέκα
θεν ανησυχούντες, ευαίσθητοι περί τα κοινά, προβλημα

τισμένοι για το μιλένιουμ κ.λπ., δικαιούνται ανέτως χ® 
ευθαρσώς να στελεχώσουν το ΠΑΣΟΚ ή όποιο άλλο κόμ
μα θέλουν, καθεστωτικό ή μη, ανάλογα με τα «πιστεύω» 
τις ανάγκες ή τα συμφέροντά τους. Αυτό όμως που δεν δι
καιούνται να κάνουν, είναι να παίζουν με τον όρο  «αρι 
στερός» χρησιμοποιώντας τον κατά το δοκούν και μ "1 
βούλησιν σαν να είναι χρηματιστηριακή μετοχή ή 
κτρονικό πασπαρτού που ανοίγει τις «βαριές θύρες»®" 
λέει και ο ποιητής. Αριστερός πρέπει να σημαίνει

y --------------------------------------ν
18



■ fc a c fr  "  · ;,.JM _ _ tC /

s .

Ικαχύποπτος προς την όποια κρατική πανάκεια, 
φορος προς την κάθε θεσιθηρική σκοπιμότητα, στρα- 
ενος στην ρήξη και στην υπέρβαση και σαφώς εχθρός 

ικαδημάϊκής σκέψης, της συντήρησης, της συναλλα- 
cai των ιδεολογημάτων που σκαρφίζεται η εκάστοτε 
σία για να παρατείνει την εξουσία της. Μια σΰγχρο- 

^.ριστερά σήμερα δεν μπορεί παρά να επιδιώκει την 
Ίάκρυνση του ΠΑΣΟΚ από την κυβέρνηση, ενημερώ- 
ας τα ευρέα λαϊκά στρώματα για την ζοφερή πραγμα- 

':;ητα που το ΠΑΣΟΚ δημιούργησε και συντηρεί. Επι
να επιζητεί την εναλλαγή των κοινοβουλευτικών σχη- 
τμών στην πυραμίδα του κράτους καταγγέλλοντας 

' περονισμούς παντός τύπου και τα συναφή διλήμμα- 
Υιατί στην Δημοκρατία, όπως θα ’λεγε και ο πρωθυ- 
ιγός κ. Σημίτης, δεν υπάρχουν διλήμματα. Τέλος, να 

Κ.γγείλει το ΠΑΣΟΚ για όσα έπραξε και κυρίως για 
; ΔΕΝ έπραξε στους τομείς της παιδείας και του πολι- 
)ύ: για την έλλειψη οράματος, για την άκρατη κομμα- 
τοίηση, για την προφανή ανεπάρκεια και αναξιοκρα- 
Πρόκειται εξάλλου για δυο χώρους στους οποίους η 

Ίτερά δικαιούται να έχει τον πρώτο λόγο. Και μάλι- 
όχι ως παραχώρηση και ως προϊόν επαιτείας. Στο 

Γ:,ΟΚ ουσιαστικά δεν εμπιστεΰθηκαν ποτέ κανέναν 
νδεν είναι ομόσταυλός τους. Ας μην κάνουν όνειρα 
βόν εκείνοι που βιάζονται να αλλάξουν το προφίλ της 
Ι)κικής εξουσίας. Ας δουν απλώς ποιοι στελεχώνουν 
.κρατική τηλεόραση, το Ίδρυμα Ελληνικού Πολιτι- 
5, τα μουσεία σύγχρονης τέχνης, το Παιδαγωγικό 
τούτο, αλλά και κάθε κρατικοδίαιτο ίδρυμα εντός 
κτός που σχετίζεται με τον πολιτισμό και τη διαχείρι- 

,ου. Ας μην αυτοπαραμυθιαζόμαστε λοιπόν. Και κυ- 
; ας μην υποβαθμίζουμε τον τίτλο του «αριστερού» σ’ 
εδο μετοχής του Χρηματιστηρίου τρεχουσών πολιτι- 
«αξιών» και δη μεγέθους φούσκας! Κι ας μην δίνου- 

=υγχωροχάρτια σε κανέναν. Κυρίως, όμως, ας μην επι- 
,ουμε να μας χρησιμοποιούν ως άλλοθι για τις ποικί- 
τεντροαριστερές πομφόλυγες, 
ι το κερασάκι στην τούρτα (παραλίγο να πω «φού- 

;»): Ερωτάται ο Γιάννης Τούντας από τον δημοσιο- 
\ρο του Flash αν θα κατέβουν κάποιον από την αδημο- 
|τα εκατόμβη των «ανένταχτων»(;), και των «αριστε- 
!»(;) ως υποψήφιοι βουλευτές με το ΠΑΣΟΚ. Η απά
τη υπήρξε διαφοπιστικός καταπέλτης. «Αποτελεί τιμή 
; σου ζητάει ένα μεγάλο κόμμα κι ένας σχηματισμός 
joîüç να συμπεριληφθείς στις προεκλογικές του λί- 
;. Ίσως λοιπόν κάποιοι από την ομάδα να το διαπρά- 

ν».

ς το χρυσόστομε και μας έπρηξες! Εξάλλου όπως θα 
τε και ο Ναστρεντίν Χότζα η τιμή, τιμή δεν έχει, τίμα 
τρωθυπουργόν σου όταν εστί εκσυγχρονιστής, η τιμή 
Πρίτζι, για την τιμή και το χρήμα (του Κωνσταντίνου 

; τόκη), και ο νοοιν νοείτο)...

;. Κι ας μην ορίσουμε αυτή -την προεκλογική- στιγμή 
όρος και την ιδιαιτερότητα της σύγχρονης αριστερός 

,,ίλλου τα ίδια συζητούσαμε και επί ΚΚΕ εσωτερικού 
ΕΑΡ-, γιατί μοιάζει να μιλάμε με την κάννη στον κρό-
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Τα έξι κείμενα της συλλογής μπορούν 
να διαβαστούν σαν αναπτύξεις του 

ίδιου θέματος, που είναι ο Ανέφικτος 
Αποχωρισμός. Και τα έξι εκκινούν απ’ 

το δοκίμιο και απολήγουν σε 
ισάριθμες φαντασίες (με την έννοια 
που δίνουν στη λέξη οι συνθέτες). 

Και τα έξι κυριολεκτούν εξοφλώντας 
συνάμα την οφειλή στο πνεύμα 

της σάτιρας.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η
ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6 · ΑΘΗΝΑ 10680 
ΤΗΛ. 3607.744 · FAX 3623.093 

E-mail: nefeli-p@otenet.gr
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Μεταχρονολογημένη επιταγή
Ε Ν Α  Ν Ο Μ Ι Κ Ο  Τ Ε Ρ Α Τ Ο Υ Ρ Γ Η Μ Α  Σ Τ Η Ν  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Α  Τ Η Σ  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Ι Κ Η Σ  Α Π Λ Η Σ Τ Ι Α Σ

του Αυγουστίνου Ηλιόπουλου

Μ εθοδικά κι αθόρυβα, σταδιακά κι ανεπαισθήτως, οι ελλη
νικές τράπεζες κατόρθωσαν μέσα στα τελευταία είκοσι 
χρόνια να επιβάλουν στις συναλλαγές οριστικά έναν δικό 
τους, αυθαίρετο, στρεβλό κι αυτόχρημα παράνομο τρόπο 
λειτουργίας του θεσμού της επιταγής.

Προεξοφλώντας τη σιωπηρή συναίνεση του νομικού κόσμου, 
πανεπιστημιακών, δικαστών και δικηγόρων που, όλοι τους, από 
πνευματική ολιγωρία, αρνούνται να εμβαθύνουν -ως όφειλαν- 
στη νομική ουσία των τεκταινομένων, οι τράπεζες, οι πιστωτές κι 
οι τοκογλύφοι, για να προσθέσουν ποινική δύναμη στις κραυγα
λέες αστικές απαιτήσεις τους, επέτυχαν να παραμορφώσουν την 
νομική φύση της επιταγής. Έτσι, από όργανο πληρωμής, όπως ξε
κάθαρα τη θέλει ο νόμος, κατέληξε να λειτουργεί στην πράξη σή
μερα σαν το κύριο μέσο παροχής εμπορικών πισταόσεων, διατη- 
ριόντας όμως, με την ακατανόητη ανοχή των δικαστηρίων, στο 
ακέραιο, παράλληλα και ταυτοχρόνως, την ποινική διάσταση που 
ο ποινικός νόμος προβλέπει μόνο για την ορθόδοξη, σύννομη επι
ταγή.

Το νομικό αλαλούμ που προέκυψε είναι απερίγραπτο. Οι δικα
στές γνιυρίζουν καλά ότι η ποινική διάσταση της επιταγής απορ
ρέει ξεκάθαρα απ’ τη νομική της φύση ως μέσου πληρωμής. Γνω
ρίζουν ότι η επιταγή κατά νόμον υποκαθιστά υφιστάμενο, διαθέ
σιμο χρήμα κι είναι γι’ αυτό ακριβώς που η έκδοσή της, χωρίς την 
σύγχρονη ύπαρξη διαθεσίμων (ακάλυπτη επιταγή), αντιμετωπίζε
ται σαν βαριά περίπτωση απάτης. Γιατί πράγματι, στην γνήσια 
επιταγή, η έλλειψη αντικρίσματος διαθεσίμων συνιστά κατάφιυρα 
απάτη, αφού ο εκδότης εξαπατά τον κομιστή εμφανιζόμενος ότι, 
την δεδομένη στιγμή, έχει διαθέσιμα ενώ γνωρίζει ότι δεν έχει.

Απάτη υπάρχει πάντα μόνο σε σχέση με υφιστάμενα γεγονότα κι 
όχι πιθανολογούμενα μελλοντικά. Γι’ αυτό, η ποινική διάσταση εί
ναι λογικά ασύμβατη με κάθε υπόνοια πίστωσης. Γι’ αυτό επίσης, 
όταν αποδεικνύεται ότι η επιταγή εκφράζει πίστωση, όταν δηλαδή 
αποδεικνύεται μεταχρονολόγηση της επιταγής, ο δικαστής οφεί
λει ν' αρνείται την ποινική κάλυψη. Τουλάχιστον. Και καμιά 
ακροβατική, αρεοπαγίτικη, νομικίστικη αλχημεία δεν μπορεί να 
νομιμοποιήσει αντίθετη εκδοχή.

Εξάλλου, ότι ο νόμος αποκλείει τη χρήση της επιταγής ως μέσου 
πίστιυσης, πέραν της σωρείας των διατάξεων από τις οποίες έμμε
σα προκύπτει, συνάγεται επίσης και «εξ αντιδιαστολής» απ’ αυτές 
τις ίδιες τις τυπικές προδιαγραφές της, τις οποίες ρητώς κατονο
μάζει και οι οποίες είναι οι αυτές με τη συναλλαγματική, που ση
μειωτέο ν είχε προηγηθεί νομοθετικά της επιταγής, πλην μιας, της 
ημερομηνίας λήξεως. Με μόνη, όμως, υποχρεωτική την ημερομη
νία εκδόσειος, άνευ της οποίας μάλιστα η επιταγή είναι άκυρη, 
πώς είναι δυνατόν να συνάγεται πίστωση;

Αλλά και διά της «εις άτοπον απαγωγής» συνάγεται επίσης το 
απαράδεκτο της χρήσεως της επιταγής σαν μέσου παροχής πιστοί-

σεως. Πράγματι, αν ο εκδότης της μεταχρονολογημένης επιταγι 
απεβιώσει πριν από την εμφανιζόμενη ημερομηνία εκδόσεο; 
πού και πώς θα μπορούσε να θεμελιωθεί δικαστική διεκδίκηση;

Οι έλληνες δικαστές ωστόσο, δικάζοντας σωρηδόν τις μυριάδε 
αυτών των παράνομα ετεροχρονισμένων επιταγιον, απαξιουν-: 
μη όφειλαν σαν ποινικοί δικαστές- ν ’ ανιχνεύουν την συγκεκά 
λυμμένη πραγματικότητα, προτιμώντας να θεωρούν «τυπικό»ι 
αδίκημα και στέλνουν χωρίς τύψεις στη φυλακή χιλιάδες κοινοί» 
αστικούς οφειλέτες, καθόλου απατεώνες, που απλώς δεν μπόρε 
σαν από αδυναμία να εξοφλήσουν εγκαίρως κάποιαν συμβατικ 
οφειλή τους.

Βέβαια, αν οι δικαστές, δικάζοντας προχρονολογηθείτε; m 
λυπτες επιταγές, ενέδιδαν να ερευνήσουν την αλήθεια, εύκολα ι 
ανακάλυπταν ότι η μεταχρονολογημένη επιταγή δεν είναι α»  
μια συμπαιγνία εις βάρος τους αλλά μια κραυγαλέα απάτη mi 
συγκεντρώνει όλες τις προϋποθέσεις του ποινικού νόμου: Υπάο 
χει πράγματι κάποιος πιστωτής που δηλώνει μαζί μ’ έναν οφειλεττ 
του μιαν ψευδή ημερομηνία εκδόσειος, το δηλοίνει δε όχι εκώί- 
νης, αλλά εν γνώσει της αναλήθειας, με αποκλειστικό σκοπό ; 
αρυσθεί, χάριν ακριβώς της ψευδούς ημερομηνίας, κάποια πλεο 
νεκτήμιατα -εν  προκειμένω την ποινική κάλυψη- τα οποία άλλω§ 
δεν θα εδικαιούτο.

Θύμα αυτής της απάτης και μέγας ζημιούμενος είναι η Πολιτεία 
αφ’ ενός γιατί, εξαπατηθείσα παρέσχε ως μη όφειλε τις υπηρεοίκ 
της (Δικαστήρια, Αστυνομία, Φυλακές) σ’ αυτόν που την εξαπάτη· 
σε και αφ’ ετέρου, και κυρίως, γιατί την παρέσυραν, να εμφανίζε
ται συμπαραστάτης των ισχυρών.

Έτσι, μέσα απ’ αυτήν την χονδροειδή, νομική παραχάραξη, επα
νήλθε στην έννομο τάξη απ’ το παράθυρο η ποινικοποίηση w 
αστικών απαιτήσεων που το σύγχρονο δίκαιο έχει προ πολλά 
εξοστρακίσει απ’ την πόρτα.

Φυσικά αυτό δεν έγινε τυχαία.
Οι πιστωτές, οι κάθε κατηγορίας πιστωτές, δεν ξέχασαν ποτέ τη 

χρυσή εποχή του Σάυλιοκ. Και βέβαια δεν έμειναν ποτέ στις νο
σταλγίες.

Σχεδόν χωρίς αντίδραση, εστράτευσαν στη δούλεψή τους τη > 
καιοσύνη, δρομολογώντας για εισπράκτορες τους δικάστε; a» 
απειλώντας με φυλάκιση ανήμπορους χρεοίστες.

Μεθοδικά κι αθόρυβα λοιπόν, σταδιακά κι ανεπαισθήτιο;, » 
ισχυροί επέβαλαν στη χώρα γι’ άλλη μια φορά τη θέλησή τους.

* * *

Η παρά φύσιν, επί είκοσι χρόνια, καταχρηστική χρήση τη; επι
ταγής στη θέση της συναλλαγματικής, σαν μέσου δηλαδή παοονν: 
αναμφισβήτητης πιστώσεως, που όμοις διατηρεί τ α υ τ ό χ ρ ο ν α  ό«| 
την ποινική δύναμη της γνήσιας επιταγής, κατέληξε να διαλόο» 
επιχειρήσεις και οικογένειες, vu σκορπίσει οδύνη και σπαραγμέ
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νοντας στη (ρυλακή σωρηδόν αποδεδειγμένα έντιμους κι ερ- 
<οΰς επιχειρηματίες αντί να παραπέμπει τους πιστωτές για 
τση και ηθική αυτουργία σε απάτη.
ρακτική αυτή είχε και μια άλλη επίπτωση, έμμεση μεν και πα- 
’μενη, αλλά εξαιρετικά σημαντική επίσης, στην έννομο τάξη 
και στην οικονομική ζωή.
ίγματι, ενώ η παροχή εμπορικής πιστώσεως είναι αναντίρρη- 
α νομική και οικονομική σχέση αποκλειστικά μεταξύ πιστω- 
,αι οφειλέτου, μια σύμβαση δηλαδή μεταξύ τους στην οποία η 
εζα κατ’ ουδένα τρόπο συμμετέχει, όταν εν τούτοις αυτή η πί- 
η παρέχεται μέσω μεταχρονολογημένης επιταγής, τότε μοι- 
χρειάζεται την παρεμβολή για να υλοποιηθεί, την ολοφάνε- 
;πική εν προκειμένω, κάποιας τράπεζας που θα παραδώσει 
βλιάριο των επιταγών στον οφειλέτη.
6 όμως τα σώματα των συναλλαγματικών πωλούνται ελεύθε
τα περίπτερα, των επιταγών τη μονοπωλιακή διάθεση έχουν 
κά μόνον οι τράπεζες. Κι εδώ ακριβώς ανακύπτει το νομικά 
ωρο: η τράπεζα θυμάται αιφνιδίως ότι η επιταγή είναι μέσο 
»ωμής κι ότι συνιστά σύμβαση ανάμεσα σ’ αυτήν και στον κα- 
τη. Υπαγορεύει λοιπόν ως δικαιούται τους δικούς της όρους, 
3(ότον την κατάθεση ενός minimum ποσού από 500.000 δρχ. 
)φειλέτης, ο οποίος, ελλείψει ακριβιύς διαθεσίμων μετρητών, 
φύγε κι επέτυχε ν’ αποσπάσει πίστωση από τον προμηθευτή 
υποχρεώνεται πλέον ν’ ανεύρει μετρητά, κατά κανόνα δανει
κός εντόκως από την Τράπεζα, και να τα καταθέσει ατόκως 
να εξασφαλίσει απ’ την Τράπεζα το έντυπο που θα διατυπώνει 
χρειλήτου!
μεταλλευόμενος αυτό το ξεκάθαρα χαρτεμπορικού τύπου μο- 
ύλιό τους, να διαθέτουν αυτές μόνον τα μπλοκ των επιταγών 

• μάλιστα πανάκριβα, αφού ένα μπλοκάκι με 10 φύλλα, δια- 
5ει»ς 5x15 εκ. περίπου, κοστίζει ενιότε όσο σχεδόν μια εγκυ- 
ταίδεια), οι τράπεζες πολύ εύκολα το μετέτρεψαν σε ένα πα- 
υρο και ουσιαστικό προνόμιο και ανακηρύχθηκαν εντελώς 
ϋΐΐρετα σε ύπατους ρυθμιστές των εμπορικιόν πιστώσεων τις 
ίες οριοθετούν πλέον κατά τη δική τους βούληση, 
τσι, εξασφάλισαν ένα επιπλέον ισχυρό όπλο καταπίεσης και 
ιασμού έναντι του επιχειρηματικού κόσμου.
: αποτελέσματα είναι ολέθρια γιατί έτσι αναχαιτίζονται ανερ- 
ενες μικρές επιχειρήσεις, ιδίως αναχαιτίζονται νέοι, δυναμι
κοί καινοτόμοι επιχειρηματίες που διαθέτουν πολλές νέες και 
ιίες ιδέες αλλά λίγα μετρητά, αναχαιτίζονται δε απλιύς και μό- 
γιατί κάποιος άσχετος τραπεζικός απεφάνΟη αναρμοδίως, 
ύθυνα κι αυθαίρετα ότι δεν δικαιούνται νέου μπλοκ επιταγιυν, 
αδή δεν δικαιούνται... περαιτέρω εμπορικής πιστώσεως, 
ετα αν οι ίδιοι οι πιστωτές τους είναι πρόθυμοι και ανυπομο- 
ν να τους πισπύσουν.
οκπόσο, είναι αυτοί ακριβώς που δημιουργούν την πρόοδο 
την οικονομική ανάπτυξη, κι είναι μέσα απ’ αυτούς που θα 
δειχθούν οι αυριανοί μεγάλοι.
μην ξεχνάμε ότι οι μεγάλες επιχειρηματικές φυσιογνωμίες 

ν όλοι τους αυτοδημιούργητοι. Αρα, υπήρξαν κάποτε μικροί 
ργότερα μεσαίοι.
άλλοι, οι κληρονόμοι τιυν ισχυριύν, που έχουν βέβαια δε- 

ένη τη συμπαράσταση των τραπεζοίν, είναι κατά κανόνα 
τηρητικοί και ράθυμοι’ είναι αυτοί ακριβιύς που φρενάρουν 
μάχονται την οικονομική πρόοδο, επαναπαυόμενοι νωχελι- 
ττα κεκτημένα εισοδήματα που τους εξασφάλισαν οι πρό- 
dî τους.

ΙΕ Λ Α Ν Α  -  Γυναίκες συγγραφείς του κόσμου
Σύμβουλος Εκδοσης: ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΧΙΝΑ

Λι Άνγκ

Η  ΓΥΝΑΙΚΑ 
Τ Ο Υ  Χ Α ΣΑ Π Η

Λ 1  Α Ν Γ Κ

mm

Η γυναίκα 
ίο υ  χασάπη

Έργο τοποθετημένο κάτω από τον αστερισμό 
του θανάτου και της μοίρας.

Η γυναίκα του χασάπη δεν είναι παρά μια 
σύγχρονη τραγωδία: η ιστορία της υποταγής 
και της εξέγερσης. Αδύναμη, άπραγη, αθώα, 

η Λιν Σι ασφυκτιά μέσα στον αφόρητο 
κοινωνικό περίγυρο, υποφέρει από τη 

βιαιότητα ενός βάναυσου άντρα, υφίσταται 
αδιαμαρτύρητα την αποτρόπαια μοίρα της 

μέσης Κινέζας γυναίκας, μέχρι που 
αποφασίζει να δώσει τέλος στη φρίκη με το 

μαχαίρι του χασάπη. Υφασμένο σαν 
περίτεχνη παγίδα, το μυθιστόρημα παρασύρει 

τους αναγνώστες, όπως και την ηρωίδα, 
σ’ ένα δαιμονικό στρόβιλο. Το ιδεόγραμμα 

μιας δολοφονίας, ή αλλιώς, η κινεζική εκδοχή 
ενός πολύ κοινού εγκλήματος.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η
Α Σ Κ Λ Η Π ΙΟ Υ  6 · Α Θ Η Ν Α , 10680 · Τ Η Λ . 3607.744 

FAX 3623.093 · E-mail: nefeli-p@otenet.gr
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Επιμέλεια: Σωτήρης Ντάλης

Στόχοι και προτεραιότητες για την Ε.Ε.
του 21 ου αιώνα

α  τη σύνοδο του Ελσίνκι ή «σύνοδο της 
Γ  διεύρυνσης», όπως εύστοχα χαρακτη- 
% ρίστηκε από τον πρόεδρο της Επιτρο- 
ψ πής Ρομάνο Πρόντι, ελήφθησαν δύο 
Η  πολύ σημαντικές αποφάσεις για το 
λλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Ορίστηκε η 
αδικασία διεύρυνσης και αποφασίστηκε η 
'αμόρφωση των θεσμών της Ε.Ε. Είναι προ- 
χνές ότι η Ευρώπη του 21ου αιώνα θα είναι 
λείως διαφορετική σε σύγκριση με τη σημε- 
νή Ευρώπη των «15».
Σήμερα, δέκα χρόνια μετά την πτώση του 
Ηχους του Βερολίνου, πολλά έχουν αλλάξει 
)οςτο καλύτερο στην Ευρώπη, με πιο σημα- 
ική αλλαγή τη συνεχή βελτίωση των συνθη- 
όν διαβίωσης κι από τις δύο πλευρές της πα- 
άς διαχωριστικής γραμμής. Δεν θα μπορού- 
: όμως να ισχυριστεί κανείς ότι η Ευρώπη 
:τυχε να δημιουργήσει κι ένα μοντέλο στα- 
:ρότητας και ασφάλειας που να ικανοποιεί 
ίμερα τους πολίτες της. Σίγουρα οι Ευρω- 
tioi ως σύνολο απολαμβάνουν σήμερα πε- 
σσότερη αφθονία και ελευθερία σε σύγκρι- 
I με οποιαδήποτε άλλη περίοδο του 20ού αι- 
/α. Ταυτόχρονα, όμως, διακατέχονται από 
α έντονο αίσθημα ανασφάλειας εξαιτίας

της όξυνσης των κοινωνικών ανισοτήτων, του 
περιορισμού του κράτους-πρόνοιας και της 
ανεξέλεγκτης δράσης του οργανωμένου 
εγκλήματος. Εδώ εντοπίζεται και η ανάγκη να 
έρθει η Ε.Ε. πιο κοντά στον ευρωπαίο πολίτη, 
κάτι που θα επιχειρήσει να προωθήσει η Χάρ
τα των θεμελιωδών δικαιωμάτων, την οποία 
προετοιμάζει μια ευρεία επιτροπή προσώπων 
κοινής αποδοχής.
Η νέα θεσμική μεταρρύθμιση της Ε.Ε. στο 

πλαίσιο της νέας Διακυβερνητικής Διάσκεψης 
(οι εργασίες της οποίας θα αρχίσουν σε λί
γους μήνες) θα πρέπει να φέρει την Ε.Ε. ακό
μη πιο κοντά στον ευρωπαίο πολίτη, απαντώ
ντας σε κορυφαία αιτήματα όπως είναι η επί
λυση προβλημάτων απασχόλησης, οικονομι
κής ανάπτυξης και εσωτερικής ασφάλειας. Τα 
παραπάνω, σε συνδυασμό με την ανάγκη να 
προετοιμαστεί θεσμικά η Ε.Ε. για τη νέα διεύ
ρυνση αλλά και να λάβει εκείνες τις πρωτο
βουλίες που θα την αναδείξουν σε αποτελε
σματικό παράγοντα στη διεθνή σκηνή, αποτε
λούν τις στρατηγικές προτεραιότητες τις οποί
ες θα πρέπει να προωθήσει η Ε.Ε. προκειμέ- 
νου να μπορεί ν’ απαντήσει στις προκλήσεις 
του 21ου αιώνα.

Είναι προφανές 
ότι η Ευρώπη 

του 21ου αιώνα 
θα είναι τελείως 
διαφορετική σε 

σύγκριση με 
τη σημερινή 

Ευρώπη 
των «15».
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Οι πολιτικοί ανακουφίστηκαν
του Ευάγγελου Αρεταίου

Πριν από μία εβδομάδα 

ο, κατά πολλούς 

εύθραυστος, 

κυβερνητικός 

συνασπισμός της 

Τουρκίας αποφάσισε να 

μην προωθήσει την 

υπόθεση του 

Αμπντουλλάχ Οτζαλάν 

στην τουρκική 

Εθνοσυνέλευση και να 

αναμείνει την 

γνωμοδότηση του 

Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων.

ÊÊÈÊmwΜ

Η Τουρκία ανακούφισης 
είπε ο πρόεδρος της Torç 
κικής Δημοκρατίας Σούλι 
μάν Ντεμιρέλ, εκφρώ 
ντας την αγωνία της τουρ» 

κης κοινωνίας, όχι τόσο για την τύχη an 
καθεαυτή του Οτζαλάν, όσο για τις ενδί 
χόμενες δραματικές επιπτώσεις της εχι 
λεσής του στην εσωτερική αλλά και εξωα 
ρική πολιτική της Τουρκίας, μια που Die 
κυβεύονταν τόσο η συνοχή του κυβερνηι 
κού συνασπισμού όσο και οι σχέσεις η 
Τουρκίας με την Ε.Ε.

Ο τουρκικός Τύπος «ενέκρινε» καιαιπό 
την απόφαση του κυβερνητικού σιιναω 
σμού:

«Η απόφαση αυτή τερματίζει την υπόθε 
ση Οτζαλάν και ταυτόχρονα κλείνει w 
φάκελο ΡΚΚ», έγραψε ο αρχισυντάκτη; 
της εφημερίδας «Χουρριέτ» ΟκτάυΕκσί 

«Ιστορικός συμβιβασμός» ήταν το προ)· 
τοσέλιδο της εφημερίδας «Ραντικάλ» 
αναφερόμενη στις ενδεχόμενες αντιρρή
σεις του αντιπροέδρου της κυβέρνηση; 
Ντεβλέτ Μπαχτσελί και του εθνικιστικοί 
κόμματος του (ΜΗΡ), που στις τελευταίε; 
εκλογές κέρδισε τη σημερινή του θέα 
στον κυβερνητικό συνασπισμό με την» 
σχέση «σκληρής» στάσης στο θέμα Οώ 
λάν, για αναστολή της εκτέλεσης.

«Πείστηκε ο Μπαχτσελί», ανέφερε 
«Τουρκγιέ».

ΕΚ ΔΟ ΣΕΙΣ ΝΕΦ ΕΛ Η

Γιώργος-Ίκαρος ΜπαμπασάκηςAU REVOIR
Σημειώσεις στη σκιά 

μίας συνάντησης
(μυθιστόρημα)

Νάσος ΘεοφίλουΟ  ΕΡΗΜΟΠΟΛΙΣ ΚΑΙ Η ΚΑΤΑΔΥΟΜΕΝΑ ΑΦ ΡΟΔΙΤΗ
ΜΟΛΙΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ

Ε Κ Δ Ο Σ Ε ΙΣ  ΝΕΦΕΛΗ
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ΤΟΥΡΚΙΑ
Παραμονή υπό όρους» ήταν το πρωτο- 
δο της «Τζοΰμχουρριετ» που αναφέρ- 
ε στον όρο -παραχώρηση στον κ. Μπα- 
:λί και στην εκλογική του βάση- ότι 
γίνει εκμετάλλευση της διαδικασίας 

βολής κατά τρόπο επιζήμιο για την 
ρκία, τότε η υπόθεση θα πρωθηθεί 
j Εθνοσυνέλευση».
αναβολή στον Οτζαλάν» έγραψε η «Ζα- 
».
Ε.Ε., που είχε εξάλλου προειδοποιή- 
την Άγκυρα ότι σε περίπτωση εκτέλε- 
του Οτζαλάν η ευρωπαϊκή προοπτική 
Τουρκίας θα δεχόταν ένα ανεπανόρ- 
ο πλήγμα, εξέφρασε κι αυτή την ικα- 
οίησή της. Την ίδια, ωστόσο, μέρα 
: οι αρχηγοί του κυβερνητικού συνα- 
:σμοΰ αποφάσιζαν για το μέλλον του 
:,αλάν, και ενδεχομένως για το μέλλον 
Τουρκίας, γονείς και συγγενείς τούρ- 
■· στρατιωτών και αξιωματικών που 
τυϊθηκαν τα τελευταία δεκαπέντε 

; νια στην νοτιοανατολική Τουρκία, 
ιγ ματοπο ιού σαν διαδήλωση διαμαρ- 
ίας, εκφράζοντας την αντίθεσή τους 
μια αναβολή της εκτέλεσής του. 
ια μέρα αργότερα, στην κηδεία του 
ρκου ταγματάρχη Μπουλέντ Γιαβούζ, 

,ι σκοτώθηκε σε συμπλοκή τουρκικών 
,,άμεων ασφαλείας με κούρδους αυτο- 
..ιστές στην νοτιοανατολική Τουρκία, 
ρόεδρος Ντεμιρέλ, που παρευρίσκετο 
, ν κηδεία, βρέθηκε στο κέντρο επικρί- 
jv και αποδοκιμάστηκε με συνθήματα 
,υς: «Με ποιο θάρρος έρχεστε εδώ» 

«Μην κάνετε παζαρέματα με το αίμα 
μ νεκρών». Εκτός από τους συγγενείς 
 ̂ νεκρού, τα συνθήματα αυτά αναφω- 
ίσαν και «στρατιωτικοί με πολιτικά», 
:φερε ο τουρκικός Τύπος, 
οια είναι λοιπόν η θέση της τουρκικής

κοινωνίας; Ποια είναι η τουρκική κοινω
νία απέναντι, όχι στο πολύπλοκο κοινω- 
νικοπολιτικό κουρδικό πρόβλημα, αλλά 
στον βίαιο θάνατο που το πρόβλημα αυτό 
προκάλεσε; Εύλογες ερωτήσεις σχετικά 
με αντιδράσεις που δύνανται πιθανότατα 
να δημιουργήσουν μια λανθασμένη εντύ
πωση, ότι ενδόμυχα η τουρκική κοινωνία 
-ή  τουλάχιστον μεγάλο μέρος της- χαρα
κτηρίζεται από έναν ακραίο εθνικισμό 
και μία, πρωτόγονη ίσως, αντίληψη της 
δικαιοσύνης. Οι αντιδράσεις αυτές 
ωστόσο δεν χαρακτηρίζουν παρά την μια 
εκ των δύο πλευρών του κουρδικού προ
βλήματος, που επλήγη, όπως και οι 
Κούρδοι, άμεσα από τις δεκαπενταετείς 
αναταραχές στη νοτιοανατολική Τουρ
κία. Και όσο, ιδεολογικά ίσως για εμάς 
τους Έλληνες, δύσκολο φαντάζει να το 
δεχθεί κανείς, είναι αντιδράσεις υγιείς 
και αμιγώς ανθρώπινες. Ανεξαρτήτως 
βέβαια του γεγονότος ότι το εθνικιστικό 
κόμμα του Μπαχτσελί και τα διάφορα 
πολιτικά κόμματα της αντιπολίτευσης 
πολιτικοποιούν και εμπορεύονται, με χυ
δαίο πολλές φορές τρόπο, τα συναισθή
ματα αυτά.

Δεν φαίνεται παράλογο, οι γονείς, συγ
γενείς και φίλοι των στρατιωτών και των 
αξιωματικών που σκοτώθηκαν στη νοτιοα
νατολική Τουρκία, μέσα στην ανθρώπινη 
συναισθηματική τους φόρτιση, να θεω
ρούν ως «δικαίωση» των νεκρών την εκτέ
λεση του Οτζαλάν. Είναι δύσκολο να περι
μένει κανείς από τους ανθρώπους αυτούς, 
και από οποιουσδήποτε ανθρώπους σε 
ανάλογες καταστάσεις, που έχουν χάσει 
κάποιο δικό τους πρόσωπο να μπορέσουν 
να δουν την πολιτική μέσα από το ψύχραι
μο και μακροχρόνιο πρίσμα που επιβάλ
λουν οι γεωπολιτικές επιταγές και ο μακ-

κιαβελισμός του κάθε κράτους. Να κατα
νοήσουν ενδεχομένως τον πόνο και την πί
κρα των συγγενών του «άλλου», του «ε
χθρού».

Πόσο μάλλον σε μια Τουρκία που επί δε
καπέντε χρόνια κατασπαράχθηκε από 
έναν άγριο και ανήλεο πόλεμο, όπου θύτες 
και θύματα άλλαζαν διαρκώς ρόλους, με 
την ωμή βία να έχει γίνει καθημερινότητα, 
βαριά κληρονομιά για μια ολόκληρη γενιά.

Οι συναντήσεις, άλλωστε, τόσο του 
Μπαχτσελί αλλά κυρίως του προέδρου 
Ντεμιρέλ και του πρωθυπουργού Ετζε- 
βίτ, με εκπρόσωπους οργανώσεων γονέ
ων και συγγενών των νεκριυν στρατιωτι- 
κών στις αρχές της περασμένης εβδομά
δας, με σκοπό να «εξηγήσουν τι ακριβώς 
σημαίνει η απόφαση αναστολής της εκτέ
λεσης του Οτζαλάν», δείχνουν ενδεχομέ
νως, από τη μια μεριά το ψηφοθηρικό εν
διαφέρον των πολιτικών της κυβέρνησης, 
αλλά κυρίως τη σημασία που ο πολιτικός 
κόσμος της Τουρκίας προσδίδει στην αν
θρώπινη διάσταση της κατάστασης.

Οι αντιδράσεις λοιπόν αυτές, εξετάζο- 
ντάς τες κανείς πιο προσεκτικά, δεν φαίνε
ται να εκφράζουν κάποιες ενδόμυχες ή 
αταβιστικές εθνικιστικές τάσεις της τουρ
κικής κοινωνίας αλλά, απλά και μόνο, τον 
ανθρώπινο πόνο αυτών που έχασαν δικά 
τους αγαπημένα πρόσωπα σε έναν περίερ
γο και σκοτεινό πόλεμο.

Σίγουρα, τα θύματα του κουρδικού προ
βλήματος και της δυσανάλογης αντίδρα
σης του τουρκικού κράτους διαφέρουν πο
λιτικοκοινωνικά από τα θύματα των πρό
σφατων σεισμών που έφεραν κοντά Έλλη
νες και Τούρκους. Ίσως και η σύγκριση να 
είναι άτοπη. Το τελικό, όμως, αποτέλεσμα 
παραμένει το ίδιο πικρό και ανήλεο αν
θρώπινο συναίσθημα.
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ΠΟΙΗΣΗ
ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΙΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΗ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΤΟ 14ο ΤΕΥΧΟΣ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ

Παναγιώτης Κουσαθανάς

Είναι και πράματα βουβά
Παναγιώτης ΚουσαθανάςΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΠΡΑΜΑΤΑ ΒΟΥΒΑ

(πεζογράφημα) 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
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Ο δύσβατος δρόμος της Χάγης
της Εμμανουέλας Δούση

Τον τελευταίο καιρό πολύς λόγος γίνεται για το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης (ΔΔΧ), χωρίς όμως να υπάρχει 
κατάλληλη πληροφόρηση για τον ίδιο τον θεσμό και τις πραγματικές του δυνατότητες. Μετά το Ελσίνκι, το Δικαστήριο 

μας έχει γίνει ιδιαίτερα οικείο, σαν να επρόκειτο για κάποιο δικαστήριο της οδού Ευελπίδων. Όμως, η διεθνής 
δικαιοσύνη δεν λειτουργεί όπως στις εσωτερικές έννομες τάξεις, αλλά βάσει ειδικών προϋποθέσεων, οι οποίες 
χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής κυρίως στο πλαίσιο ενός πρωτότυπου δικαστικού οργάνου όπως είναι το Διεθνές 

Δικαστήριο που δικάζει κυρίαρχα κράτη. Η ανάλυση που ακολουθεί έχει σκοπό, αφενός, να αποσαφηνίσει 
τις προϋποθέσεις για την προσφυγή στο όργανο αυτό και, αφετέρου, να επισημάνει τους κινδύνους

που εγκυμονεί ένα τέτοιο εγχείρημα.

01 ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΡΟΣΦΥΓΗΣ
Κατ’ αρχάς, μόνο κράτη μπορούν 

να προσφΰγουν στο ΔΔΧ, αποκλεί
οντας έτσι τα άλλα μέλη της διε
θνούς κοινωνίας, δηλαδή τους διε
θνείς οργανισμούς και τα άτομα.
Αυτό δεν σημαίνει, ωστόσο, ότι 
όταν κάποιο κράτος έχει μια διαφο
ρά με κάποιο άλλο κράτος μπορεί 
να το παραπέμψει αυτομάτως στο 
Δικαστήριο. Θα πρέπει προηγουμέ
νως τα ενδιαφερόμενο κράτη να 
έχουν συμφωνήσει να επιλύσουν τη 
διαφορά τους με δικαστικό διακα
νονισμό και να έχουν αποδεχτεί την 
αρμοδιότητα του Δικαστηρίου. Το 
κείμενο του Ελσίνκι δεν εξασφαλί
ζει ούτε το ένα ούτε το άλλο. Παρο
τρύνει απλιός τα υποψήφια κράτη 
-μεταξύ των οποίιυν και την Τουρ
κία- να καταβάλουν κάθε προσπά
θεια για την επίλυση κάθε εκκρε
μούς συνοριακής διαφοράς με ειρη
νικά μέσα σύμφωνα με το Χάρτη 
του ΟΗΕ, που σημαίνει ότι ξεκινά
με με διάλογο, μεσολάβηση, συν
διαλλαγή κ.λπ., κι αν δεν αποδιό- 
σουν τα μέσα αυτά, καταλήγουμε στο ΔΔΧ. 
Αυτό μπορεί να γίνει με τρεις τρόπους:

• με τη σύναψη συνυποσχετικού για μια 
ωινκεκριμένη διαφορά,

•  με την παράλληλη εφαρμοτι 
μονομερών δηλώσεων με τις οποίε 
τα ενδιαφερόμενο κ ρ ά τη  έχοιι 
αναγνωρίσει την υποχρεω τική  ίι 
καιοδοσία του Δικαστηρίου 
ορισμένες διαφορές. Σ ήμ ερα  ικρ 
που 60 κράτη έχουν υ π ο β ά λ ε ι τέιοι 
ες δηλώσεις1 μεταξύ των οποί 
και η Ελλάδα, όχι όμως η Τουρχία 
Και το κείμενο του Ελσίνκι σε 
μιά περίπτωση δεν δεσμεύει τ 
Τουρκία να αποδεχθεί τη δίκαιοί' 
σία του Δικαστηρίου.

Η παραπάνω διαπίστωση δεν 
πρέπει να μας οδηγεί σε απαίσιο 
δόξα συμπεράσματα. Ο δικαστικό 
διακανονισμός αποτελεί μία μόν 
μέθοδο ειρηνικής διευθέτησηςΤ 
διεθνών διαφορών. Η επίλυση' 
τελευταίων μπορεί να επιτεΐ'/βι 
και με άλλες μεθόδους, πολιτικέ; 
διπλωματικές —διαπραγματευσει 
έρευνα, μεσολάβηση, συνδιαλ/.α 
κ.λπ.- που μπορούν να επιτύχσβ 
την απόσβεση της διαφοράς. Καιΐ 
κείμενο των «Δεκαπέντε» δίν 
προτεραιότητα σε αυτές τις μεί 

δους. Διαπιστιύνουμε λοιπόν α λ λ α γ ή πλυ 
σης της Ελλάδας από την πάγια θέση ο 
άρνησης κάθε διαλόγου, κάτι το οποί 
έχει σχεδόν αποσιωπηθεί τις τελευτώ

Ο ι υπουργοί Εξωτερικών Γιώργος Π απ ανδ ρέου  κ α ι Ισ μαήλ  
Τζεμ υπ έγραψαν στις 2 0  Ια νο υάρ ιο υ  στην Κω νσταντινούπ ολη  

τέσ σ ερ ις  συμφω νίες.

•  με την εφαρμογή ειδικής ρήτρας που 
έχει ενσωματωθεί σε διεθνή συνθήκη στην 
οποία τα ενδιαφερόμενο κράτη είναι συμ
βαλλόμενα μέρη,
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ΧΑΓΗ
)ες, καθώς οι συζητήσεις επικεντρώνο- 
:ι σε λεπτομέρειες και όχι στην ουσία, 
αραταύτα, η δικαστική επίλυση παρου- 
;ζει ένα συγκριτικό πλεονέκτημα εφό- 
/ καταλήγει σε υποχρεωτική απόφαση 
τα διάδικα κράτη, εν αντιθέσει με τις 

σιτικές ή διπλωματικές μεθόδους, των 
)ίων το αποτέλεσμα δεν είναι υποχρεω- 
ό για τα μέρη2. Εδώ όμως τα περιθώρια 
νεύουν καθώς η απόφαση του Ελσίνκι 
αι σαφής: οι εκκρεμείς διαφορές θα 
ίπει να έχουν επιλυθεί προκειμένου να 
οχωρήσει η διαδικασία ένταξης. Αν, 
ομένως, τα παραπάνω μέσα δεν αποδώ- 
jv, θα φτάσουμε στη Χάγη και η Τουρ- 
; θα πρέπει να αποδεχθεί τη δικαιοδο- 
: του Δικαστηρίου με τον ένα ή με τον 
ιο τρόπο. Και το πιο πιθανό είναι να συ- 
^ει συνυποσχετικό με την Ελλάδα. Αν 
ιβεί αυτό, τα δυο κράτη θα πρέπει επι
κόν να συμφωνήσουν για το ποια ακρι- 
ς διαφορά θα υποβάλουν στην κρίση 
» Δικαστηρίου. Δεν μπορούν να καλέ- 
jv το Δικαστήριο να αποφανθεί επί πα- 
>ς επιστητού. Στο ίδιο το συνυποσχετικό 
το οποίο θα κοινοποιούν την πρόθεσή 
)ς να προσφύγουν σε αυτό θα πρέπει να 
τφέρουν το ακριβές αντικείμενο της 
ιφοράς τους. Και βέβαια λόγο εδώ έχει 
ι η Ελλάδα, πάγια θέση της οποίας είναι 
η μόνη διαφορά με την Τουρκία αφορά 
ΐν υφαλοκρηπίδα του Αιγαίου, 
εν αρκεί, όμως, τα ενδιαφερόμενα κρά- 
να έχουν αποδεχθεί τη δικαιοδοσία του 
'.αστηρίου και να έχουν ορίσει το ανα
μμένο της διαφοράς προκειμένου να 
οίξουν οι πόρτες της Χάγης. Η  διαφορά 
jç θα πρέπει να έχει νομικό χαρακτήρα, 
είναι δηλαδή μια διαφορά που να μπο- 

ί να επιλυθεί με βάση το ισχΰον δίκαιο, 
προκειμένω το διεθνές δίκαιο. Το Δικα- 
ίριο μπορεί να αποφαίνεται μόνον επί 
μικών διαφοριόν οι οποίες αφορούν σε 
ι πραγματική αντιδικία που εμπλέκει 
γκρουση έννομιυν συμφερόντων μεταξύ 
ν μερών. Αυτό σημαίνει ότι η ζητούμενη 
όφαση θα πρέπει να έχει κάποια πρα- 
κή σημασία, με την έννοια ότι θα μπορεί 
επηρεάσει τα δικαιώματα και τις υπο
φύσεις των μερών και να άρει έτσι την 
εβαιότητα από τις έννομες σχέσεις τους.

(ΑΝΟΝΕΣ ΕΧΟΥΝ ΤΗ ΔΙΚΗ ΤΟΥΣ ΛΟΓΙΚΗ
'· διεθνής δικαστής δεν είναι θεματοφύ- 
<ας όλων των συμφερόντων χωρίς διά- 
ιση. Εφόσον η κύρια αποστολή του εί

ναι η ερμηνεία και η εφαρμογή του δικαί
ου, επιβλέπει μόνο τα συμφέροντα που 
αναγνωρίζονται και προστατεύονται από 
αυτό, δηλαδή τα έννομα συμφέροντα. Το 
ΔΔΧ δεν είναι αρμόδιο να επιλύει πολιτι
κές διαφορές. Και για να εισέλθει ένα 
συμφέρον στην έννοια της διεθνούς δια
φοράς θα πρέπει να έχει αναγνωρισθεί ο 
νομικός του χαρακτήρας. Βέβαια, η ανα
γωγή ενός συμφέροντος σε έννομο και η 
κατ’ αυτόν τον τρόπο καταχώρισή του 
στην έννοια του δικαίου δεν είναι έργο 
του δικαστή αλλά του νομοθέτη. Σε μια 
οριζόντια δομημένη κοινωνία, όπως είναι 
η διεθνής κοινωνία, τα κράτη με την ιδιό
τητά τους ως «νομοθέτες» έχουν ενεργό 
συμμετοχή στη διαδικασία αυτή. Αυτό 
όμως δεν σημαίνει ότι η ανάπτυξη του διε
θνούς δικαίου επαφίεται στην ανεξέλε
γκτη εξουσία των κρατών. Από τη στιγμή 
που διαμορφώνεται ένας κανόνας -είτε 
μέσω της συμβατικής οδού είτε μέσα από 
τη σταθερή και ομοιόμορφη πρακτική, η 
οποία οδηγεί στη δημιουργία πεποίθησης 
της υποχρεωτικότητάς της και στη δημι
ουργία διεθνούς εθίμου- το περιεχόμενό 
του ανεξαρτητοποιείται και υπακούει σε 
μια εσωτερική λογική που διαφεύγει της 
εμβέλειας των δημιουργών του. Συνεπώς, 
τα έννομα συμφέροντα καθορίζονται από 
το δίκαιο και όχι από τα μεμονωμένα κρά
τη βάσει των αναγκών τους.

Η ΧΑΓΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΕΡΙΠΑΤΟΣ
Εν κατακλείδι, το ερώτημα σχετικά με 

το κατά πόσον ένα κράτος έχει συμφέρον 
να προσφύγει στη Χάγη, διαφέρει από το 
κατά πόσον μπορεί να το πράξει. Το πρώ
το ερώτημα αφορά αποκλειστικά το εν
διαφερόμενο κράτος και συνδέεται με 
την επιλογή της δικαστικής μεθόδου ως 
καταλληλότερης από άλλες μεθόδους ει
ρηνικού διακανονισμού ορισμένης δια
φοράς, αλλά και με τη βούληση του εν λό
γω κράτους να αναλάβει τις διεθνείς υπο
χρεώσεις που συνεπάγεται η προσφυγή 
στη Χάγη. Αντιθέτως, το δεύτερο ερώτη
μα συνδέεται με τους ισχύοντες κανόνες 
του διεθνούς δικαίου που διέπουν τις 
σχέσεις μεταξύ των ενδιαφερομένων 
κρατών και θα πρέπει απαραιτήτως να 
συνεκτιμηθεί προκειμένου η προσφυγή 
στη Χάγη να συνοδεύεται από πιθανότη
τες επιτυχίας.

Στην περίπτωση της ελληνοτουρκικής 
διαφοράς, από τη στιγμή που τα δύο κράτη

συμφωνήσουν να προσφύγουν στο ΔΔΧ, 
θα αναπτύξουν τις θέσεις τους, και το Δι
καστήριο θα κρίνει βάσει του ισχύοντος 
διεθνούς δικαίου. Παρά το ισχυρό επιχεί
ρημα ότι η Ελλάδα έχει το διεθνές δίκαιο 
με το μέρος της, ένα στοιχείο που δεν μπο
ρεί ωστόσο να εκτιμηθεί με ακρίβεια είναι 
ο βαθμός υποκειμενικότητας κατά την ερ
μηνεία του δικαίου από τον δικαστή. Θα 
καταφέρει η Ελλάδα να πείσει το Δικαστή
ριο για το βάσιμο των ισχυρισμών της;

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Εντούτοις, ο αριθμός αυτός παραμένει 

μικρός σε σχέση με τον συνολικό αριθμό 
των κρατών-μελών του ΟΗΕ που είναι 
185.

2. Το ίδιο αποτέλεσμα μπορεί επίσης να 
επιτευχθεί μέσω της διαιτησίας.

Η Εμμανυνέλα Δ υύση είναι ôiôàxwjQ όιεθνυύς 
δικαίου, συνεργάτις του Τμήματος Πολιτικών 
Επιστημο'ιν και Δ ημόαιας Δ ιοίκησης 
τον Πανεπιστημίου Αθηνοίν.
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του Πλαμεν Τόντσεφ

Το τελευταίο διάστημα έχει ενταθεί αισθητά ο προβληματισμός για την υπογεννητικότητα στην Ευρώπη, 

συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας, όπως και για την ανάγκη για «εισαγωγή» μεταναστών. Την ίδια ώρα, σε ηύΜ 
περιοχές του αναπτυσσόμενου κόσμου το πρόβλημα είναι το ακριβώς αντίθετο, καθώς η δημογραφική έκρηξη στις 

χώρες αυτές απειλεί να τινάξει στον αέρα την οικονομική και κοινωνική ισορροπία τους. Χωρίς αμφιβολία, το κλασικό 

παράδειγμα για τη δυσαναλογία πληθυσμού και φυσικών πόρων μάς έρχεται από την Κίνα.
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KINA
g  το κατώφλι του 21ου αιώνα εκτιμάται ότι ο πληθυσμός της 

Κίνας ξεπερνά το 1,3 δ ια , ενώ τα τελευταία αξιόπιστα 
\ στοιχεία από το τέλος του 1997 τον προσδιόριζαν στα 1,236 

εκατ. Πρόκειται για αριθμούς, που όχι μόνο φαντάζουν 
I  τρομακτικοί σήμερα, αλλά είχαν και εντυπωσιακή εξέλιξη, 
ίως τις τελευταίες πέντε δεκαετίες. Ο πληθυσμός της Κίνας κυ- 
ιεκτικά υπερδιπλασιάστηκε στη μεταπολεμική εποχή, από 540 
τ. το 1949 σε 1,250 εκατ. στο τέλος του 1998. Οι αυξητικές τά- 
;, δε, αναμένονται να διατηρηθούν έως τα μέσα του 21ου αιώ- 
ιαι να οδηγήσουν σε πληθυσμό περί το 1,6 δισ. 
πός από τη «γεωμετρική πρόοδο» που λογικά συνοδεύει τέ- 
ι μεγέθη, η δημογραφική έκρηξη στην πολυπληθέστερη χώρα 
κόσμου οφείλεται και στην αισθητή πτώση της θνησιμότητας 
γνώρισαν οι Κινέζοι μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, 

ja  σε μια δεκαετία από την ίδρυση της Λαϊκής Δημοκρατίας 
Κίνας (1949-59), ο ρυθμός αύξησης του πληθυσμού επιταχύν- 
ε από 16 σε 23 νεογέννητα ανά χιλίους κατοίκους. Η πρώτη 
σπάθεια αναχαίτισης αυτής της ραγδαίας πληθυσμιακής με- 
υνσης εκδηλώθηκε στα μέσα της δεκαετίας ’50, όταν ο πρύτα- 
του Πανεπιστημίου του Πεκίνου, Ma Yinchu δημοσίευσε τη 
ι Πληθυσμιακή Θεωρία του και έθεσε επί τάπητος την ανάγκη 
ιορισμού τιυν γεννήσεων. Όμως, η προσέγγιση αυτή, όπιυς και 
κλήρος ο κλάδος της δημογραφικής έρευνας απορρίφθηκαν 
την τότε ηγεσία του Κομμουνιστικού Κόμματος με την κατη- 

ία για «επικίνδυνη διολίσθηση προς το μαλθουσιανισμό». 
απογραφή του 1964 απέδειξε ότι ο πληθυσμός της χώρας είχε 
)ξευθεί στα 700 εκατ. και η χάραξη δημογραφικής στρατηγι- 
προέβαλλε πλέον ως επιτακτική ανάγκη. Ωστόσο, η Επιτροπή 
ογενειακού Σχεδιασμού, που συστάθηκε αμέσως μετά την 
γραφή, επικέντρωσε όλη την προσοχή της στις αστικές περιο- 
όπου δεν διέμενε παρά μόνο το 20% του συνολικού κινεζικού 
θυσμού. Στη συνέχεια, η απαρχή της «πολιτιστικής επανάστα- 
» το 1966 ανέκοψε για δεύτερη φορά τις προσπάθειες αντιμε- 
ισηςτου δημογραφικού προβλήματος.

10ΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΝΟΣ ΠΑΙΔΙΟΥ»
|ις αρχές της δεκαετίας ’70 ο πληθυσμός της Κίνας είχε ήδη ξε
ήσει τα 800 εκατ. και η ανησυχητική αυτή εξέλιξη ανάγκασε την 

Ισία της χώρας να θέσει ποσοτικούς στόχους για τον περιορισμό 
πληθυσμιακής αύξησης κατά τη διάρκεια της Τέταρτης Πενταε- 
ς Προγραμματικής Περιόδου (1971-1975). Το Σύνταγμα του
8 περιελάμβανε πλέον και το θέμα του οικογενειακού σχεδια- 
ύ, ενώ χρησιμοποιήθηκαν πρωτόγνωροι μοχλοί πίεσης, καθιυς 
εριορισμός των γεννήσεων συνδεόταν άμεσα με την εξασφάλι- 
■ργασίας. Συγκεκριμένα, το 1979 υιοθετήθηκε «η πολιτική του 
ς παιδιού» (one-child policy), ενώ δύο χρόνια αργότερα διαμορ- 
Ιηκε η εθνική δημογραφική στρατηγική που έγινε γνωστή με το 
Οημα-προτροπή «Να παντρεύεστε αργότερα, να γεννάτε αργό- 
:χ, να γεννάτε λιγότερα και να γεννάτε καλύτερα!».
ίμφωνα με ανακοινώσεις της κινεζικής κυβέρνησης, η περιορι- 
:ή πολιτική «απέτρεψε» 338 εκατ. γεννήσεις την περίοδο 1971- 
8, αλλά χαρακτηριστικός είναι κι ένας άλλος δείκτης που απο- 
ώνει το βιοτικό επίπεδο των Κινέζουν σε συσχέτιση με τον «οι- 
ενειακό προγραμματισμό» -το Πεκίνο εκτιμά ότι η μείωση 
γεννήσεων από 34 ανά χιλίους κατοίκους το 1970 σε 18 το

9 συνέβαλε στην αύξηση του κατά κεφαλήν διαθέσιμου σταρι

ού από 293 κιλά σε 401 κιλά την ίδια περίοδο. Συγχρόνως, όμιυς, η 
Κίνα παραμένει μια από τις 40 φτωχότερες χώρες του κόσμου ιυς 
προς το κατά κεφαλήν εισόδημα.

Η ΠΕΡΙΦΕΡΙΑΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΩΣ ΛΥΣΗ;
Ασφαλώς, είναι πολύ δύσκολο να προταθούν λύσεις αυτού του τε

ράστιου προβλήματος, το οποίο ξεκινά από το καθαρά οικονομικό 
θέμα της διατροφής, αντανακλάται στην πολιτική και εκτείνεται στο 
πεδίο τιυν φιλοσοφικών αναζητήσεων. Έ να από τα επιχειρήματα 
υπέρ της δημογραφικής πολιτικής του Πεκίνου είναι τα οξυμένα 
προβλήματα διατροφής που κινδυνεύουν να γίνουν ανεξέλεγκτα 
από τη ραγδαία αριθμητική αύξηση των κινέζων κατοίκων. Είναι 
ίσως ειρωνικό ότι η «πολιτική του ενός παιδιού» έχει δημοσίως υπο- 
στηριχθεί, μεταξύ πολλών άλλων, κι από τον γνωστό για τις φιλελεύ
θερες απόψεις του μεγιστάνα Ted Turner και την ακτιβίστρια (στο 
παρελθόν) για τα ανθρώπινα δικαιώματα Jane Fonda.

Από την άλλη, είναι αμφίβολο κατά πόσο ένα πρόβλημα πρωτί
στους οικονομικό θα μπορούσε να αντιμετωπιστεί εις βάρος των 
ανθρωπίνων σχέσεων και θεμελιωδών ελευθεριών, όπως είναι το 
δικαίωμα να αποφασίσει κανείς να αποκτήσει -ή να μην αποκτή
σει- παιδιά. Φαντάζει πολύ πιο λογικό τα οικονομικά προβλήμα
τα να αντιμετωπίζονται στο επίπεδο της οικονομικής πολιτικής 
και ο όποιος παρεμβατισμός να έχει ως βασικό στόχο το σεβασμό 
αυτής της επιλογής, όχι την επιβολή «πανεθνικοί» προτεραιοτή
των. Γι’ αυτό λοιπόν τα οικονομικά εργαλεία του Πεκίνου θα 
έπρεπε να χρησιμοποιηθούν με στόχο τη μείωση των τεράστιων 
περιφερειακών ανισοτήτων στη χώρα και την ενίσχυση της απα
σχόλησης στην ύπαιθρο. Εάν επιτευχθεί αυτός ο -ομολογουμένως 
δύσκολος- στόχος, η μείωση των γεννήσεων που συνήθως φέρνει 
η άνοδος του βιοτικού επιπέδου, θα συντελεστεί κατά τρόπο φυ
σιολογικό και κατ’ επιλογήν των ίδιων των Κινέζων.

Ενώ τα αίτια που καθορίζουν τους ρυθμούς γεννητικότητας ποι
κίλλουν από χώρα σε χώρα, είναι σαφές ότι η επιλογή για τεκνο
ποίηση σε μεγάλο βαθμό επηρεάζεται από το βιοτικό επίπεδο, με 
την ευημερία να επιφέρει επιβράδυνση της πληθυσμιακής αύξη
σης. Αυτό ακριβώς έχει συμβεί στη γειτονική Ιαπωνία, μια από τις 
πιο γερασμένες κοινωνίες του κόσμου, αλλά και στη Σιγκαπούρη, 
όπου το 77% των κατοίκων είναι κινεζικής καταγωγής. Κι αν τυ
χόν τα παραδείγματα αυτά φαίνονται πολύ «εξωτικά», μην πάμε 
μακριά. Η Ευρώπη είναι ίσως το πιο εύστοχο παράδειγμα. <1^

0 Πλάμεν Τόντσεφ είναι Συντονιστής του Προγράμματος «Ασία-2000» 
στο Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων.

Η λία ς Π ετρ ό π ο υ λ ο ςΙΣΤΟΡΙΑΤΗΣΚΑΠΟΤΑΣ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
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Μετά την καταστροφή
του Αστερη Χουλιάρα

Η Μοζαμβίκη είναι από τα φτωχότερα κράτη του πλανήτη. Στον Πίνακα Ανθρώπινης Ανάπτυξης του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών καταλαμβάνει την 169η θέση ανάμεσα σε 174 χώρες. Εντούτοις, με μέση ετήσια αύξηση του ΑΕΠ 

στη δεκαετία του ’90 ύψους 5,7%, η οικονομία της Μοζαμβίκης είναι μία από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες στον 
κόσμο. Ορισμένοι, μάλιστα, οικονομολόγοι μιλούν για έναν «αναδυόμενο τίγρη» στην Αφρική.

Γ ια περίπου τριάντα χρόνια η χώρα 
βρισκόταν σε πόλεμο. Έπειτα από 
μια δεκαετή ένοπλη εξέγερση ενα
ντίον των πορτογάλων αποικιοκρα- 
τών, η Μοζαμβίκη απέκτησε την 

ανεξαρτησία της το 1975 (ένα χρόνο μετά 
την κατάληψη της εξουσίας στη Λισσαβώ- 
να από μια ομάδα ριζοσπαστών αξιωματι- 
κών του πορτογαλικού στρατού). Το 
Frelimo (Fiente de Libertaçao de 
Moçambique), η μαρξιστική οργάνωση 
που πολέμησε τους Πορτογάλους, ανέλα
βε τη διακυβέρνηση της πρώην αποικίας. 
Ωστόσο, ο πόλεμος στη Μοζαμβίκη έμελλε 
να συνεχιστεί, αυτή τη φορά όμως υτς εμ
φύλια διαμάχη. Στη δεκαετία του ’70 οι 
αντάρτες που αντιμάχονταν το λευκό κα
θεστώς της Ροδεσίας μετέφεραν τις βάσεις 
τους από τη Τανζανία στην κεντρική Μο
ζαμβίκη, όπου αναδιοργανώθηκαν με τη 
βοήθεια του Frelimo. Για να ασκήσει πίε
ση στο τελευταίο, η Μυστική Υπηρεσία της 
Ροδεσίας δημιούργησε στο έδαφος της 
Μοζαμβίκης το Renamo (Resistência 
Nacional de Moçambique), μια οργάνωση 
μαύρων ανταρτών.1 Καθώς το Frelimo 
ακολούθησε μια πολιτική αναγκαστικής 
κολεκτιβοποίησης, το Renamo κατάφερε 
να κερδίσει τη στήριξη ενός σημαντικού 
ποσοστού του πληθυσμού της χώρας. Ακό
μη, το γεγονός ότι ολοένα και περισσότερο 
η νέα ελίτ της Μοζαμβίκης αποτελούνταν 
από νότιους της εθνότητας των Shangaan 
προκάλεσε αισθήματα αποξένωσης στις 
βόρειες και κεντρικές περιφέρειες, κι έτσι 
το Renamo μπόρεσε να στρατολογήσει 
πολλούς δυσαρεστημένους πρυίην υποστη- 
ρικτές του Frelimo από τις εθνότητες των

ΟΑοτέρης Χουλιάρας είναι ερευνητής 
ατο Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων

Shona και των Ndau. Τέλος, η άρνηση του 
Frelimo να αποδεχθεί τα παραδοσιακά 
ήθη και. έθιμα των λαών της Μοζαμβίκης 
διευκόλυνε σημαντικά τις κινήσεις των 
ανταρτών.2

Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΕΙΡΗΝΕΥΣΗΣ
Η πολιτική μετάβαση στη Ροδεσία και η 

ανάληψη της διακυβέρνησής της το 1980 
(ως Ζιμπάμπουε πλέον) από τη μαύρη 
πλειοψηφία έγινε δεκτή από το Frelimo με 
ενθουσιασμό, καθώς στερούσε το Renamo 
από τον βασικό εξωτερικό του προστάτη. 
Ωστόσο, η ευφορία δεν κράτησε για πολύ. 
Καθιύς πολλά μέλη του Εθνικού Αφρικα
νικού Κογκρέσου (της οργάνωσης των 
μαύρων της Νότιας Αφρικής) επέλεξαν το 
Μαπούτο (την πρωτεύουσα της Μοζαμβί
κης) ως βάση για τις επιθέσεις τους ενα
ντίον νοτιοαφρικανικών στόχων, το ρατοι 
στικό καθεστώς της Πρετόριας αντικατι - 
στήσε τους Ροδεσιανούς στο ρόλο των τ α- 
τρόνων του Renamo.'' Η υποστήριξη πιω 
παρείχε η Νότια Αφρική στο τελευταί 
ενισχύθηκε ακόμη περισσότερο όταν >. 
στρατκυτικοί σύμβουλοι από τη Σοβιετι ί; 
Ένωση και άλλα κράτη της ανατολικν;" 
Ευρυιπης πολλαπλασιάσθηκαν στη Μο
ζαμβίκη (αγγίζοντας τους 3.000 στα μέσα 
της δεκαετίας του ’80). Με τη βοήθεια των 
νοτιοαφρικανιυν, το Renamo εξαπέλυσε

ΜΟΖΑΜΒΙΚΗ
Β α σ ικ ά  Σ τ ο ιχ ε ία

Έκταση: 799.380 χ.χ.
Πληθυσμός (1998): 18.00.0000 
ΑΕΠ (1998): 18,5 εκατ. δολ.
ΑΕΠ κατά κεφαλή (1998): 169 δολ. 
Εξωτερικό Χρέος (ως ποοοστό του 
ΑΕΠ το 1998): 187%

μια εκστρατεία τρόμου που περιλάμβανι 
την καταστροφή σχολείων, νοσοκομεία 
και κοοπερατιβών, αποκτώντας μια αιμο
σταγή φήμη συγκρίσιμη μόνο μ’ εκείνηw 
Ερυθρών Χμερ της Καμπότζης. Ο πρόε
δρος της Μοζαμβίκης Samora Machel,vu 
τανοιόντας ότι η σοβιετική β ο ή θεια  ό 
επαρκούσε για να επιτύχει μια στρατκυΐι- 
κή λύση, φιλελευθεροποίησε τη ν  οικονο
μία και επιδίωξε να προσεγγίσει την κι«· 
βέρνηση της λευκής μειοτρηφίας της Ν ό
τιας Αφρικής. Ωστόσο, οι προσπάθειες 
του κατέληξαν σε αδιέξοδο. Τ ο ν  Οκτώ
βριο του 1986, ο Machel σ κ ο τ ώ θ η κ ε  (ί εν 
μυστηριώδες αεροπορικό δ υ σ τύ χη μ α  πά
νω από το έδαφος της Νότιας Α φρικής και 
αντικαταστάθηκε από τον Joaquim 
Chissano, ο οποίος συνέχισε και ενέτεινε 
τις προσπάθειες οικονομικής μεταρρύθμι
σης του προκατόχου του. Ε ν τ ο ύ τ ο ις  ο εμ
φύλιος πόλεμος συνεχίσθηκε μ έ χ ρ ι  και τι; 
αρχές της δεκαετίας του ’90. Η καταρρει 
< τη της Σοβιετικής Ένωσης αλλά, κυρίως,] 
πορεία εκδημοκρατισμού στη Ν ό τ ια  Α φ  
κ ή  ήταν οι δύο βασικοί εξωτερικοί παρα- 
γοντες που επέτρεψαν τελικά την επίλιπ 
της σύγκρουσης στη Μοζαμβίκη. Άλλωοΐί 
η ίδια η σύγκρουση φαίνεται ότι ε ίχε  a n  
ξ ε ι. το σημείο του «αμοιβαία επιβλαβούς 
αδιεξόδου»4, καθώς καμία από τις k  
αντιμαχόμενες πλευρές δεν μ πο ρ ο ύσ ε νιι 
ελπίζει σε οριστική νίκη στο πεδίο της μά
χης. Η ξηρασία που έπληξε ολόκληρη π 
νοτιότερη Αφρική στις αρχές της δεκαε
τίας του ’90 μείωσε αποφασιστικά την ικα- 
νότητα διεξαγωγής πολέμου και των ώ 
παρατάξεων, ενώ η απειλή μιας ανθρωπι
στικής καταστροφής ενέτεινε τις προσπά
θειες των δυτικιόν μεσολαβητών.5 Τελικά, 
το 1992 το Frelimo και το Renamo υπέγρ«· 
ψαν μια συμφωνία ειρήνευσης σ τη  Ρώμη» 
ο Οργανισμός Ηνωμένων Ε θ ν ο ί ν  απέστει
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μια δύναμη 6.500 στρατιωτών για να 
βλέψουν την εφαρμογή της. Οι κυανό- 
λνοι έφθασαν σε μια κατεστραμμένη 
ρα: 1.000.000 νεκροί, 1.700.000 πρό- 
υγες, 2-3 εκατομμύρια εκτοπισμένοι 
L 500.000 νάρκες ήταν η πικρή κληρονο- 
ι του εμφυλίου πολέμου.

ΓΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ
[ πιο κρίσιμη δοκιμασία στη διαδικασία 
αρμογής της συμφωνίας ειρήνευσης 
tv οι δίδυμες εκλογές (κοινοβουλευτι- 
; και προεδρικές) -ο ι πρώτες δημοκρα- 
ές στην ιστορία της χώ ρας- που διεξή- 
] ö u v  τον Οκτώβριο του 1994. Στις κοι- 
Ιουλευτικές εκλογές, το Renamo κέρδι- 
το 38% των τμηφων και το Frelimo το 

%, ενώ στις προεδρικές, ο πρόεδρος της 
ρας και υποψήφιος του Frelimo, 
iquim Chissano, έλαβε το 53% και ο αρ- 
/ός του Renamo, Afonso Dhlakama, το 
%. Σε αντίθεση με την Αγκόλα, όπου ο 
ias Savimbi αμφισβήτησε την εγκυρότη- 
Tojv εκλογών και ο εμφύλιος πόλεμος 
νάρχισε, ο Afonso Dhlakama αποδέ- 
ηκε την ήττα του και τα εκλεγμένα στε- 
χη του Renamo κατέλαβαν τις θέσεις 
ος στο νέο κοινοβούλιο. Παράλληλα, η 
ιστροφή ™jv προσφύγων από το εξωτε- 
ιό ολοκληρώθηκε με επιτυχία, ενώ 
juç 82.000 στρατιώτες των αντιμαχόμε- 
ν πλευρών δόθηκε η δυνατότητα είτε να 
ηρετήσουν στον νέο εθνικό στρατό της 
;)ζαμβίκης είτε (με τη βοήθεια των διε- 
ών δωρητών) να επανενταχθούν στην 
τική κοινωνία."
1 διεθνής κοινότητα φάνηκε ιδιαίτερα 

. νναιόδωρη με τη Μοζαμβίκη. Τα τελευ- 
ία δέκα χρόνια (1986-1996), η αναπτυ- 
χκή βοήθεια έφθασε κατά μέσο όρο το 1 
εκατομμύριο δολάρια ετησίως ή περί- 
•υ 45% του ΑΕΠ της χώρας. Η κατε- 
ραμμένη υποδομή (σχολεία, δρόμοι και 
φυρες) έχει σε μεγάλο βαθμό αποκατα- 
αθεί καθιύς πάνω από 160 διεθνείς ορ- 
νισμοί διαχείρισης βοήθειας προσφέ- 
υν τις υπηρεσίες τους στον πληθυσμό.7 
άλιστα, καθώς το εξωτερικό χρέος ξεπέ- 
σε στο ίδιο διάστημα τα διεθνώς αποδε- 
ί  όρια, η Μοζαμβίκη έλαβε τον περα- 
ένο Ιούλιο 3,7 δισεκατομμύρια δολάρια 
:) πλαίσιο της διεθνούς Πρωτοβουλίας 
ι τις Υπερχρεωμένες Χώρες!1 
Ιαράλληλα, η οικονομική πολιτική τού 
έον φιλελεύθερου Frelimo έχει περιορί- 
I το δημόσιο έλλειμμα στο 3% του ΑΕΠ

κι έχει μειώσει τον πληθωρισμό στο 2%. 
Επίσης, το πρόγραμμα εκτεταμένων ιδιω- 
τικοποιήσεων έχει προσελκύσει πολλά ξέ
να κεφάλαια. Η είσοδος ξένιον επενδυτιυν 
μεταμορφώνει ραγδαία τη μικρή οικονο
μία της Μοζαμβίκης. 'Οταν τα χυτήρια 
αλουμινίου της εταιρείας Mozal, αξίας 1,3 
δισεκατομμυρίων δολαρίων που χρηματο
δότησαν διάφοροι ξένοι επενδυτές, αρχί
σουν να λειτουργούν το 2000, υπολογίζε
ται ότι η κατανάλωση ηλεκτρισμού στη χώ
ρα θα τριπλασιασθεί. ’

Οι προοπτικές είναι εξαιρετικά θετικές 
για το μικρό κράτος της νοτιότερης Αφρι
κής. Η χώρα είναι προικισμένη με σημα
ντικούς φυσικούς πόρους (αλιεύματα, 
πλούσια εδάφη, ξυλεία και ορυκτά), ενώ η 
γεωγραφική της θέση είναι ιδιαίτερα ση
μαντική καθώς τρεις ζωτικοί οδικοί και σι
δηροδρομικοί «διάδρομοι» συνδέουν τα 
λιμάνια της με τη Νότια Αφρική και άλλες 
τρεις περίκλειστες χώρες της νοτιότερης 
Αφρικής (Ζάμπια, Ζιμπάμπουε, Μαλά
ουι). 10Παράλληλα, το πολιτικό κλίμα είναι 
θετικό κι η εκλογική αναμέτρηση του Δε
κεμβρίου δεν αναμένεται να οδηγήσει σε

ν ' ---------- -------------------- \

ΜΟΖΑΜΒΙΚΗ
θεαματικές ανακατατάξεις. Δυστυχώς 
όμως οι επιπτώσεις του δεκαπενταετούς 
εμφυλίου πολέμου θα συνεχίσουν να κα
ταδιώκουν τη Μοζαμβίκη για πολύ. Το 
70% του πληθυσμού ζει κάτω από τα όρια 
της φτώχειας και θα χρειαστεί πάνω από 
μια δεκαετία με τους τρέχοντες εντυπω
σιακούς ρυθμούς ανάπτυξης προκειμένου 
το κατά κεφαλήν εισόδημα να φθάσει τα 
αντίστοιχα της Γκάνας ή της Ουγκάντας."
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Πώς έξησα 
τον Εμφύλιο

του Τζων Ρήγου

Το γεγονός που με κρύωσε με το ΕAM ήταν μια 
συζήτηση που είχα με τον καθοδηγητή μου στην 
ΕΠΟΝ, ονόματι Δημήτρη, ένα παιδί λίγα χρόνια 

μεγαλύτερο μου, σχετικά με το τι θα γινόμαστε μετά 
τον πόλεμο. Στο Δημήτρη με είχε παραδώσει ο 

πρώτος μου καθοδηγητής, Μανώλης Γλέζος, τον 
οποίο εγνώριζα επίσης ως Δημήτρη, αγνώστων 
λοιπών στοιχείων, μέχρις ότου έγινε διάσημος. 

Μόλις είχα μπει στο πανεπιστήμιο και σκεπτόμουνα 
πά)ς θα το τελειώσω και θα πάρω καμιά υποτροφία 
για το εξωτερικό. Τον Δημήτρη δεν τον ενδιέφεραν 

οι σπουδές. «Εγώ θα πάρω μια θέση στο κόμμα»,
μου είπε εννοώντας το ΚΚΕ.

Α νήκα στην πλειοψηφία 
τιυν οπαδίόν του μεγά
λου εκείνου κινήματος 

που είχαν κατά νου μόνο το 
πο')ζ θα διιόξουν με τον αγιόνα 
τους τους κατακτητές. Ο Δημή- 
τρης είχε κιόλας μπολιαστεί με 
την ιδέα πολιτικής επικρατήσε
ι ς  του κόμματός του. Το ΕΑΜ 
ήταν γι' αυτόν, όπως και για 
τους περισσότερους κομμουνι
στές, ένα βήμα για την κατά- 
κτηση της εξουσίας και μια 
επένδυση που θα εξαργύρω
ναν με την εξασφάλιση μιας θε
σούλας. Πήραμε χωριστούς 
δρόμους. Εκείνος βρήκε το θά
νατο σε ένα οδόφραγμα τον 
Δεκέμβριο του 1944. Εγιύ βρέ
θηκα στο στρατό και χωρίς να 
το επιδιιόξω, με διάλεξαν δύο 
χρόνια αργότερα για τους Λό
χους Ορεινιόν Καταδρομών 
(ΛΟΚ), όπου παρέμεινα μέχρι 
το τέλος του Εμφυλίου Πολέ
μου.

Έτσι, μποριό να πιο ότι αγω- 
νίσθηκα και με τις δύο παρα
τάξεις. Στην ΕΠΟΝ τιυν Αθη
νών στον Πριότο Γύρο και με

τον Εθνικό Στρατό στον Τρίτο. 
Το λέω δε αυτό, γιατί κατά την 
διάρκεια του Πρώτου Γύρου, 
ενώ ο αγώνας μας ήταν ενα
ντίον το>ν κατακτητών, οι δια- 
φωτισταί μας φρόντιζαν να 
μας φανατίζουν κυρίως ενα
ντίον των Χιτών και των Εδεσι- 
τιόν, λες και εκείνοι είχαν κα
ταλάβει την Ελλάδα και όχι οι 
Γ ερμανοί Ναζί.

Το 1945, ύστερα από ένα σύ
ντομο διάστημα στην Μέση 
Ανατολή και την Ιταλία, βρέ
θηκα στη Θεσσαλονίκη στο 
Στρατηγείο της ΧΙης Μεραρ
χίας, και εν συνεχεία στη σχο
λή εφαρμογής πεζικού της 
ίδιας μεραρχίας σαν εκπαιδευ
τής. Ή ταν μια ειδυλλιακή επο
χή, για ένα παιδί που δεν είχε 
ακόμη πατήσει τα 20 χρόνια 
του και ένιιυθε ότι είχε την 
ημέρα μια θέση ευθύνης και το 
βράδυ ελεύθερο για διασκέδα
ση και ευχάριστες ιυρες χάρη 
στον ωραιόκοσμο της νύφης 
του Θερμαϊκού.

Τα πρώτα σύννεφα άρχισαν 
να σκοτεινιάζουν τον ορίζοντα

με την επίθεση των ανταρτιυν 
στο Λιτόχωρο. Λίγο αργότερα, 
τον Ιούλιο του 1946, βρέθηκα 
με μια εκπαιδευτική ομάδα σε 
μια ταξιαρχία της μεραρχίας 
μας στο Κιλκίς, όταν οι αντάρ
τες χτύπησαν και κατέλαβαν 
για λίγες ώρες την Ποντοκερα- 
σιά, ένα χωριό μεταξύ Κιλκίς 
και Θεσσαλονίκης. Διοικητής 
της ομάδας μας ήταν ένας άγ- 
γλος συνταγματάρχης, γόνος 
καλής οικογένειας αλλά μειω
μένης πνευματικής ικανότη
τας. Ήμαστε στο γραφείο του 
επιτελάρχη της ταξιαρχίας. Ο 
Άγγλος κοίταξε το χάρτη στον 
τοίχο, όπου ήταν υπογραμμι
σμένο το όνομα του χωριού και 
μας είπε με ύφος πέντε καρδι
ναλίων «Κύριοι, η Ποντοκερα- 
σιά είναι μεταξύ Κιλκίς και 
Θεσσαλονίκης. Έχουμε απο
κοπεί από τη βάση μας». Στην 
ομάδα είμαστε τρεις έλληνες 
ανθυπολοχαγοί και ένας άγ- 
γλος λοχαγός. Η δήλωσή του 
μας φάνηκε αστεία και σκάσα
με στα γέλια. Τα πράγματα 
όμως είχαν αρχίσει να γίνο
νται σοβαρά.

Έτσι, μετά την περιοδεία του 
διαδόχου τότε Παύλου και της 
Φρειδερίκης στις αρχές του 
1947 στη Βόρειο Ελλάδα, πήρα 
διαταγή να παρουσιασθώ στο 
Κέντρο Εκπαιδεύσεως Κατα
δρομών στη Λήτη, ένα χωριό 
μεταξύ Σερρών και Θεσσαλο
νίκης. Από εκεί, μέσα σε δυο 
μήνες βγήκαμε καταδρομείς, 
αλλά όχι τόσο καλοί ο'χττε μετά 
από δυο επιχειρήσεις μάς διά- 
λυσαν και μας ανασύνταξαν 
μετά από πρόσθετη εκπαίδευ
ση στην Βουλιαγμένη όπου 
στήσαμε το Κέντρο Εκπαιδεύ- 
σεως Μονάδιυν Καταδρομών, 
το γνωστό ΚΕΜΚ.

Από το 1947 ώς το 1950, που 
απολύθηκα από τις τάξεις του 
στρατού, υπηρέτησα στα ΛΟΚ, 
εκτός από λίγους μήνες που 
έκανα υπασπιστής της ΙΧης 
Μεραρχίας κατά τη διάρκεια 
των επιχειρήσεων στην Πελο
πόννησο.

Παρά το γεγονός ότι οι κομ-

μουνισταί μάς αποκαλούοω 
«μοναρχοφασίστες», οι περιο 
σότεροι στρατιώτες των ΛΟΚ 
και πολλοί από τους αξιωματι
κούς ήταν δημοκρατικών φρο 
νημάτων. Μερικοί, όπωςοοι» 
νταγματάρχης Λεύτερης Π«· 
παγεωργακόπουλος, που διε- 
τέλεσε διοικητής του ΚΕΜΚ 
ήταν απόστρατος του 193ΐ 
που πήγε στην Μέση Ανατο« 
κατά τη διάρκεια του Πολέμ« 
και πολέμησε ως διοικητήςτοι 
λόχου πολυβόλων του Ιεροί 
Λόχου. Ανάμεσα στους δημο
κρατικούς λοκατζήδες ήταν ο 
μετέπειτα υπουργός τοιι 
Ανδρέα Παπανδρέου A w  
νης Δροσογιάννης, ο αντιστα
σιακός της περιόδου των ου- 
νταγματαρχών Δημήτριος 
Οπρώπουλος και ο διοικητή; 
μου στην Β’ Ταξιαρχία Κατα
δρομών στο Βίτσι και Γράμμο 
το 1949, στρατηγός Γεώργιο; 
Ρούσσος.

Οι περισσότεροι από του; 
στρατιώτες μας, στρατολογη· 
μένοι από τις πόλεις και μερι
κές περιοχές που είχε υπό τον 
έλεγχό του ο στρατός, δεν ήταν 
ούτε μοναρχικοί ούτε ακροδε· 
ξιοί. Ίσω ς αν τους είχε στρα
τολογήσει ο Δημοκρατικό; 
Στρατός να ένιωθαν πιο «στο 
σπίτι τους», σαν παιδιά εργατι- 
κιυν οικογενειών, σε αντίθεση 
με τους οπλίτες του Δημοκρα
τικού Στρατού που ήταν από 
αγροτικές περιοχές και αποτε
λούσαν την πιο συντηρητική 
ομάδα του πληθυσμού.

Ασχέτους όμως προελεύσεω: 
οι στρατκώτες του Ελληνικοί 
Στρατού ήταν πιο πιστοί uw 
όρκο τους από τους στρατιό')«; 
του Δημοκρατικού Στρατού.« 
οποίοι όταν έβρισκαν ευκαι
ρία αυτομολούσαν και παραδί- 
δοντο στα τμήματά μας. Αυτό 
άλλιυστε ανάγκασε την κομ
μουνιστική ηγεσία να καταρ
γεί στο λεγόμενο «παιδομάζω
μα», για να χρησιμοποιήσει τα 
παιδιά σαν ομήρους και vit 
εξασφαλίσει την παραμονή 
των συγγενιυν τους στις τάξει; 
του Δημοκρατικού Στρατού.



Από πλευράς οπλισμού, οι 
Τγτάρτες ήταν στη μάχη πιο 
καλά οπλισμένοι από το στρα
βό για το είδος του πολέμου 
του είχαν κηρύξει. Ο γερμανι
κός οπλισμός που είχαν κληρο
νομήσει από τον ΕΛΑΣ, ή τους 
•ίχε προμηθεύσει η Γιουγκο
σλαβία, ήταν απείρως καλύτε
ρος από τα όπλα που είχαμε 
τάρει από τους Άγγλους. Η 
πλάστιγγα άρχισε να γέρνει 
τρας.το μέρος μας, όταν πήρα- 
ιε τον αμερικανικό οπλισμό, 
ιε ημιαυτόματα τουφέκια, πο- 

Λυβ,όλα μπράουνιγκ, ορεινά 
πυροβόλα, όλμους για κάθε 
\όχο και αεροπλάνα καθέτου 
•φρρμήσεως.
Όπιυς είναι πια γνιυστό, τα 

ώρ,πριότα χρόνια του Τρίτου 
,Γήρου τα περάσαμε κυνηγιύ- 
ίχας τους αντάρτες του Δημο
κρατικού Στρατού, στήνοντας 
πνέδρες και πέφτοντας στις 
Μκές τους ενέδρες, κυρίως 

στη Ρούμελη και την Πελο- 
•τόννησο. Το 1949 όμως, με 
ιην προσπάθεια του Ζαχαριά- 
5η να οχυριύσει και να κρατή
σει το Βίτσι και τον Γράμμο, ο 
αγώνας μας πήρε μια μορφή 

.τακτικού πολέμου, και οι 
ΆΟΚ,κλήθηκαν να πάρουν μέ
ρος σε τακτικές επιχειρήσεις, 
,τάντοτε όμως με μεθόδους 
που ταίριαζαν στην ειδική εκ
παίδευσή μας.
Στο Βίτσι, είχαμε την απο

στολή να διεισδύσουμε από 
πο Μπίκοβικ, το ύτ^ωμα που 
δεσπόζει της Καστοριάς, να 
καταλάβουμε τα υψοηιατα 
Ρότο, Ντάμσε και Αέσιτς με 
τη Δευτέρα Ταξιαρχία Κατα
δρομών, και να προχιυρήσου- 
με κατά μήκος τυτν αλβανι- 
κοίν συνόρων από την Κρυ
σταλλοπηγή με την Π ροπή 
Ταξιαρχία καταδρομού. Ο 
τακτικός στρατός θα μας ακο
λουθούσε και θα εκμεταλλευ
όταν τις διεισδύσεις μας.
Από την πλευρά της Δευτέ

ρας Ταξιαρχίας, που είχε τον 
ανατολικό τομέα, όλα πήγαν 
κατ’ ευχήν. Η προπη Μοίρα 
της Προπης Ταξιαρχίας υπό

τον Ταγματάρχη Σέεμαν, έναν 
μικρόσοηιο φαλακρό ιερολο
χίτη με μεγάλη καρδιά, κόλλη
σε κάτο) από το ύψωμα Βάρ- 
μπα όπου σκοτοίθηκε ο Σέε
μαν και όλο σχεδόν το επιτε
λείο του. Παρά την ατυχία αυ
τή, το Βίτσι είχε καταληφθεί 
σε τέσσερις μέρες και στις 14 
Αυγούστου κάναμε απόβαση 
στον Πυξό, μια μικρή λωρίδα 
γης που εξέχει από την Αλβα
νία μέσα στην Μικρή Πρέσπα. 
Σε πέντε μέρες, η προπη μεγά
λη βάση των κομμουνιστών εί
χε καταληφθεί.

Ο αγιόνας στο Γράμμο λίγες 
μέρες αργότερα, ήταν πιο 
σκληρός, γιατί τα βουνά ήταν 
πιο απότομα και πιο καλά οχυ- 
ρο)μένα. Η δική μας Ταξιαρχία 
ξεκίνησε από την Αλεβίτσα με 
αντκειμενικούς στόχους τα 
υψοίματα Πόλε (1.300 μ.), Πά- 
πουλι (1.600 μ.), Φλάμπουρο 
(1.800 μ.) και τελικά το Σκίρτσι 
(2.442 μ.). Η Ένατη Μεραρ
χία, βαδίζοντας κατά μήκος 
το)ν ελληνοαλβανικοτν συνό
ρων, κατέλαβε την Πόρτα 
Οσμάν (2.017 μ.) και την κορυ
φή του Γράμμου, το 2520 υψό
μετρο.

Σε οκτώ μέρες όλα είχαν τε

λειώσει και είχαμε φτάσει στα 
ωραία χιυριά του Γράμμου, το 
Πληκάτι, τους Χιονάδες, την 
Βουρμπιανή και το Ασημοχιυ- 
ρι. Στο Γράμμο σκοτώθηκε 
ένας νέος έφεδρος ανθυπολο- 
χαγός ονόματι Ρήγας, που είχε 
έρθει μετά το Βίτσι στις Κατα
δρομές και επειδή ήταν άγνιυ- 
στος πολλοί φίλοι μου νόμισαν 
ότι ήμουν εγιυ.

Παρά το γεγονός ότι βρέθη
κα πολλές φορές στην προπη 
γραμμή του πυρός, δεν χρειά
στηκε ποτέ να χρησιμοποιήσω 
το όπλο μου. Επίσης παρά τη 
σκληρότητα με την οποία συ
μπεριφέρθηκαν οι αντάρτες σε 
λοκατζήδες, πάντοτε φέρθηκα 
φιλικά σε όσους αιχμάλωτους 
πιάσαμε. Έβλεπα πόσο πιο 
βασανισμένοι ήταν από μας 
και τουςπονούσα.

Χρειάσθηκε πολύς καιρός 
για να απαλλαγώ από το άγχος 
που μου είχαν δημιουργήσει οι 
επιχειρήσεις. Αυτό που μου 
προξενούσε μεγάλη σύγχυση 
και πόνο ήταν ότι όλος εκείνος 
ο αγώνας ήταν άνευ λόγου. 
Χιυρίς τους φοιτητές και τους 
εργάτες των πόλεων, ο κομ
μουνισμός δεν είχε καμιά ελπί
δα επιτυχίας. Δεν χρειαζόταν

να είναι κανείς απόφοιτος 
ακαδημίας πολέμου για να το 
διαπιστώσει. Το έβλεπα, αν 
και ήμουν σχεδόν παιδί. Ο 
αγώνας των κομμουνιστών κα
τά τον Εμφύλιο είχε αξία μόνο 
σαν ένα κομμάτι ενός παγκό
σμιου αγώνα. Δηλαδή αν ήμα- 
στανε ένα πιόνι σε μια μεγάλη 
σκακιέρα, και η αποτυχία τους 
στην Ελλάδα ήταν δικαιολογη
μένη γιατί θα απέφερε κέρδη 
κάπου αλλού. Αν υπήρχε ένας 
τέτοιος λόγος, τότε ο αγιόνας 
τους είχε κάποια δικαιολογία. 
Αν δεν υπήρχε τέτοια αποστο
λή, τότε ο Δημοκρατικός Στρα
τός υπήρξε ένα εθνικό καρκί
νωμα, κάτι που έπρεπε να απο
φύγουν οι ηγέτες του ΚΚΕ αν 
είχαν έστω και στάλα αγάπης 
για τον λαό μας.

Όταν διαβάζω και ακούιυ τις 
κατηγορίες που εκσφενδονί
ζουν οι κομμουνισταί εναντίον 
όσιον θειυρούν δεξιούς για τον 
τρόπο που δέχτηκαν την αμερι
κανική βοήθεια και για τον 
τρόπο που έδεσαν την Ελλάδα 
στο άρμα του Δυτικού κόσμου, 
διεριυτιόμαι αν οι άνθρωποι 
αυτοί ζουν στον ίδιο πλανήτη 
με μας.

Από την άλλη πλευρά, όταν 
βλέπω πόσο προοδέυσαν στις 
χώρες του παραπετάσματος 
όσοι Έλληνες βρέθηκαν εκεί, 
είτε σαν φυγάδες του Δημοκρα
τικού Στρατού είτε σαν θύματα 
του παιδομαζιυματος, συλλογί
ζομαι, ότι ίσως μέσα στο Παρα
πέτασμα, σε ένα κόσμο με κοι
νωνική ισότητα, οι Έλληνες με 
την πνευματική μας ανωτερότη
τα θα είχαμε πράγματι μεγα
λουργήσει. Αλλά το ίδιο δεν 
συμβαίνει και με τους Έλληνες 
που βρέθηκαν σε μη «σοσιαλι
στικές» χώρες όπως της Δυτι
κής Ευρώπης και της Αμερικής; 
Φαίνεται ότι παρά τα χρόνια 
που πέρασαν, εξακολουθούμε 
να κουβαλάμε στο DNA μας, 
αρκετά στοιχεία απ’ αυτά που 
βοήθησαν τους αρχαίους 
Έλληνες να μεγαλουργήσουν 
και μετά να καταστρέψουν όσα 
είχαν δημιουργήσει. <fŜ |
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Οί ηθικές 
αμοιβές και τα 

μετάλλια στο 
Δημοκρατικό

Στρατό

Από τό κείμενο τοϋ Λεύτερη Ελευθερίου «Το 
πρόβλημα των ηθικών αμοιβών στη 

Λαϊκοόημοκρατική μας επανάσταση», 
Δημοκρατικός Στρατός, Μηνιάτικο στρατιωτικο- 

πολιτικό όργανο τοϋ Γεν. Αρχηγείου τοϋ 
Δημοκρατικοϋ Στρατοϋ Ελλάδας, 

(τχ. 4, Απρίλης 1949).

Η Προσωρινή Δημοκρα
τική μας Κυβέρνηση 
πλάι στό άλλο νομοθε

τικό της έργο κατανοώντας 
τήν ανάγκη τών ηθικών 
αμοιβών έξέδωκε δυό βασι
κούς νόμους για τήν απονομή 
τών ηθικών αμοιβών.

Μέ τόν πρώτο νόμο, Μάρ
της 1948, καθιερώθηκαν 
ηθικές αμοιβές γιά άτομα- 
μαχητές, καί ηθικές αμοιβές 
γιά σύνολο, ομάδες καί τμή
ματα τοϋ Δ.Σ. Οί ηθικές 
αμοιβές αυτές είναι 1) έπαι
νος, 2) ανακήρυξη έπίλεκτης 
μονάδας, 3) προαγωγή γιά 
άνδραγαθία καί 4) μετάλλιο 
άνδρείας.

Ό  νόμος αυτός συγκίνησε 
τούς μαχητές καί στελέχη 
μας. Ή τα ν  κάτι πού μιλούσε 
στήν ψυχή τους καί έξέφραζε 
κάτι πού τό ποθούσαν καί τό 
ζητούσαν.

του Λεύτερη Ελευθερίου

Μέ αίτιολογική έκθεση 
αυτού τοϋ νόμου καί τά 
άρθρα του (δημοσιεύτηκε 
καί στήν Εξόρμηση  τής 15 
τού ’Απρίλη 1948) ό νομοθέ- 
της έπεδίωξε vit πλατύνει τόν 
ορίζοντα στό σημείο αυτό 
τών στελεχών μας καί νά 
σπάσει τήν υποτίμηση πού 
ύπήρχε σχετικά μέ τήν απο
νομή τών ήθικών αμοιβών σέ 
αρκετά στελέχη μας. "Αν 
δούμε τώρα τήν εφαρμογή 
τοϋ νόμου αυτού ά π ’ τις διοι
κήσεις τών μονάδων μας θά 
δούμε τούτο. Μέσα σ’ ολό
κληρο τό 1948 μέ τόσες έπε- 
τυχημένες μάχες, μέ τήν ηρω
ική έποποιΐα τοϋ Γράμμου 
καί τή συνέχειά του στό Βί
τσι, μέ τόσους ηρωισμούς καί 
εξαιρετικές πράξεις άνδρεί
ας, μόνο 88 πήρανε μετάλλια 
άνδρείας μέσα στό 1948, καί 
άλλοι 45 μέσα στά 1949.

Α υτά κατά μονάδα είναι μοι
ρασμένα έτσι γιά τό 1948: 27 
στις μονάδες Γράμμου Βίτσι, 
2 στήν ΥΙ Μεραρχία, 1 στά 
τμήματα τοϋ Πάικου, 2 στήν 
ΥΙΙΙ Μεραρχία, 1 στό Κλιμά
κιο (Τά πήραν 8 γυναίκες καί 
25 άνδρες, 12 μαχητές, 5 ύπα- 
ξιωματικοί καί 16 άξιωματι- 
κοί). Οί άναλογίες δέν άλλά- 
σουν γιά τό 1949.

’Από αυτούς τούς άριθμούς 
φαίνεται πόσο στενά ερμη
νεύτηκε τό σχετικό άρθρο 
τού νόμου γιά τό μετάλλιο 
άνδρείας. Είναι γεγονός ότι ή 
διατύπωση τοϋ άρθρου τού 
νόμου γιά τήν άπονομή με- 
τάλλιου άνδρείας λέγει οτι 
άπονέμεται αυτό: «1) γιά 
πράξη έξαιρετικής άνδρείας, 
τόλμης, άποφασιστικότητας, 
αυτοθυσίας καί ήρωισμοϋ 
πού τόσο γιά τις συνθήκες μέ
σα στις όποιες έγινε όσο καί 
γιά τ ’ άποτελέσματα πού έφε
ρε, άνέβασε στά μάτια τών 
συναγωνιστών του τόν αγω
νιστή αυτόν έκλεχτό μέσα 
στούς έκλεχτούς πού έχουν 
τήν τιμή νά συμμετέχουν στό 
λαϊκοδημοκρατικό άγώνα 
τοϋ έλληνικοΰ λαού». Ή  τέ
τοια διατύπωση «έκλεχτός 
μέσα στούς έκλεχτούς» μπο
ρεί νά δημιουργήσει στενότη
τα στήν ερμηνεία τοϋ Νόμου. 
Αυτό όμως δέν είναι τό βα
σικό στήν όχι σωστή έφαρ- 
μογή τοϋ νόμου. "Οταν έχου
με 2 μόνο στήν ΥΙ Μεραρχία, 
2 στην ΥΙΙΙ και 1 μόνο σ’ ολό
κληρο τό Κλιμάκιο πού 
δροϋσε κάτω άπό εξαιρετικοί 
δύσκολες συνθήκες, είναι 
ολοφάνερη ή υποτίμηση.

Μιά πλατειά άντίληψη γιά 
τήν άπονομή ήθικών 
άμοιβών μάς έδωσε τό Γενι
κό μας ’Αρχηγείο ύστερα 
άπό τή μάχη τοϋ Γράμμου μέ 
τό διάσημο Γράμμος πού 
πήραν όλοι όσοι πήραν μέ
ρος στήν έποποιΐα αυτή καί 
μέ τις μαζικές ονομασίες νέ
ων άξιωματικών καί μαζικές 
προαγωγές γιά τά στελέχη

πού πήραν μέρος στη μάχι 
τοϋ Γράμμου.

’Έ τσ ι ή άλήθεια οτι «τά 
θαύμα τοϋ Γράμμου οφείλε 
τα ι στό άπλό όνομα μαχητί 
τοϋ ΔΣ», ήρθε νά επικυρωθεί 
μέ τήν άπονομή τού διάση
μου «Γράμμος». Ή  πολιτική 
καί κοινωνικο-ηθική αυτί 
πράξη τοϋ Γενικού μα; 
’Α ρχηγείου είναι άξια προ 
σοχής άπό τούς μαχητές καί 
ιδιαίτερα τά  στελέχη μα: 
γιατί μέσα σ’ αύτή βρίσκεται 
τό βαθύτερο ήθικό νόημα 
πού διαποτίζει τις ένέργειε: 
μας αυτές.

Ά μοίβει μαζικά τό μαχητή! 
καί προάγει καί τά στελέχη 
του. Ά μοίβει τούς δημιουρ
γούς τής μεγάλης έπ ο π ο ιΐα : 
τούς μαχητές καί έπίαη; 
άμοίβει τούς δ ιο ικ η τ έ ς  καί 
καθοδηγητές τους σ τη  μάχη 
αύτή. ’Έ γινε αυτό κ α ί στί: 
μάχες τής Μ ο υ ρ γ κ ά ν α ς  τό I 
Φλεβάρη καί Μ ά ρ τ η  τού 
1948; Μιά τέτοια πλατιά 
άντίληψη έ π ι κ ρ ά τ η σ ε  και 
στήν άπονομή ήθικών 
άμοιβών καί στις μάχες αύτέ: 
πού δίναν τό πρώτο αποφα
σιστικό χτύπημα στήν εαρινή 
έκστρατεία τοϋ 1948; Έ να; 
λόχος έπίλεχτος καί ή προα
γωγή τοϋ σ. Κ α λ ια ν έ σ η  σε 
υποστράτηγο αυτές ήταν οί 
ήθικές άμοιβές πού άπονεμή- 
θηκαν στις ήρωικές μάχε; 
τής Μ ουργκάνας. Στήν Πα
νελλαδική Συνδιάσκεψη τής 
Π ΔΕΓ μιλώντας μιά συντρο- 
φισσα γιά  τήν ήριοική στάση 
μαχητών καί λαοϋ τής Ρού
μελης ένάντια στις ορδές του 
Τσακαλώτου στήν περσινή 
του έκστρατεία στη Ρούμελη, 
μέ άληθινά συγκινητικό τρό
πο έξέφρασε τό παράπονο  
όλων τών ά ν θ ρ ο δ π ω ν  που 
πήραν μέρος στις μάχε; 
αυτές, γιατί δέν τούς άπονε- 
μήθηκαν ήθικές άμοιβές και 
πού άρκετοί ά π ’ α υ τ ο ύ ς  δε 
βρίσκονται σήμερα ανάμεσα 
μας.

Ό  δεύτερος νόμος τής Προ-



Μ α γ κ λ ά ρ α ς  Σ τ ά ό η ς . Μ ε τ ά λ λ ιο  γ ια  τη  δ ρ ά σ η  το υ  
σ το  π υ ρ ο β ο λ ικ ό  στη  μ ά χη  τη ς  Ν ά ο υ σ α ς .

ωρινής Δημοκρατικής Κυ- 
έρνησης είναι ό νόμος 21 
ϊς 12 Γενάρη 1949. Μέ τό 
5μο αυτό άπονέμονται 
θικές αμοιβές, μετάλλια καί 
ιακρίσεις για 18 περιπτώ- 
εις.
α) Μετάλλιο Στρατιωτικής 
\ξίας Α' καί Β ’ τάξης, 
β) Παράσημο Ή λεκτρα, 
γ) Μετάλλιο έξαιρετικής 
ράσης έλεύθερων σκο- 
ευτών.
δ) Μετάλλιο εξαιρετικής 
αμποταριστικής δράσης, 
ε) Μετάλλιο έξαιρετικής 
ράσης μέσα σέ κατεχόμενη 
όλη.
στ) Μετάλλιο εξαιρετικής 
ράσης στό πυροβολικό.

: ζ) Μετάλλιο έξαιρετικής 
ράσης στό ναυτικό, 
η) Μετάλλιο έξαιρετικής 
ράσης μέσα στό μοναρχο- 
)«σιστικό στρατό, 
θ) Μετάλλιο γιά κατάρριψη 
,εροπλάνου.
ι) Μετάλλιο γιά κατα- 
τροφή τάνκς. 
ια) Διάκριση τραυματία, 
ιβ) Διάκριση γιά  παλιά ύπη- 
εσία στόν ΕΛΑΣ. 
ιγ) Διάκριση άρχαιότητας. 
Μέ τό νόμο αυτό ή Κυβέρ- 
ησή μας δίνει μια έλάχιστη 
|θική αμοιβή στούς πολεμι
στές τοΰ στρατού μας, στελέ- 
;η καί μαχητές πού γράφουν 
ήν ηρωική ιστορία τοΰ 
ιτρατοΰ μας. Μέ τό νόμο 
ώτό δίνεται μια πολύ πλατιά 
>άση γιά νά άναπτυχθεϊ ή 
ίμιλλα μέσα στόν ταχτικό 
.αϊκοεπαναστατικό μας 
στρατό καί ν ’ άνέβει έτσι ή 
πάθμη τοΰ στρατοΰ μας. Ό  
ώμος 21 είναι ένα γερό ήθι- 
;οπολιτικό όπλο στά χέρια 
ών διοικήσεων των μονά
χον τοΰ στρατοΰ μας γιά νά 
ιραγματοποιήσουν τό σύν- 
)ημα τοΰ Γενικοΰ Α ρχη γεί
ου, γιά νά γίνει τό 1949 ό 
αποφασιστικός χρόνος τής 
ήκης.
Ό  νόμος αυτός άνταποκρί- 

'εται στις σημερινές συν

θήκες τοΰ στρατοΰ μας καί 
έξυπηρετεΐ τις στρατηγικές 
καί ταχτικές μας έπιδκόξεις.

Πώς έφαρμόστηκε αυτός ό 
νόμος; (’Εδώ πρέπει νά 
ποΰμε πώς ή διαφιότιση τοΰ 
ΓΑ υποτίμησε άπό τήν πρώ
τη μέρα τή σημασία τοΰ νό
μου αύτοΰ έτσι πού δέν τόν 
δημοσίευσε ολόκληρο στόν 
καθημερινό τύπο. Αυτό 
όμως τό διόρθωσε μέ τή δη
μοσίευση ολόκληρου τοΰ νό
μου ύστερα, καθώς καί μέ 
άρθρα πού άκολούθησαν. Ό  
νόμος αυτός μεταδόθηκε καί 
άπό τό ραδιοφωνικό μας 
σταθμό καί έτσι μπορούμε νά 
πούμε πώς έγινε γνωστός σ’ 
όλες τις μονάδες μας).

Ή  έφαρμογή τοΰ νόμου

Λ

αύτοΰ στό πρώτο τρίμηνο 
τοΰ 1949 μας δίνει.

Δόθηκε τό μετάλλιο στρα
τιωτικής αξίας Α ’ τάξης σ’ 
ενα στέλεχος. Τό μετάλλιο 
στρατιωτικής αξίας Β' τάξης 
σέ 9 (σέ 2 ομαδάρχες, 4 άνθυ- 
πολοχαγούς, 1 ύπολοχαγό 
καί 2 υποστράτηγους).

Παράσημα Ή λέκτρας 23, 
μετάλλια έξαιρετικής σαμπο- 
ταριστικής δράσης 8, μετάλ
λια γιά καταστροφή τάνκς 5, 
μετάλλια για κατάρριψί] 
έχθρικοΰ αεροπλάνου 3, με
τάλλια γιά έξαιρετική δράση 
ανίχνευσης 6.

Συνολικά τα μετάλλια πού 
δόθηκαν κατά μονάδα μοι
ράζονται έτσι:

Στήν IX Μεραρχία 11, X Με

ραρχία 25, XI Μεραρχία 17,1 
Μεραρχία 1, II Μεραρχία 1.

Έ δώ  πάλι βλέπουμε ότι οί 
μονάδες τοΰ Βίτσι άρχισαν 
νά έφαρμόζουν τό νόμο, ένώ 
οί άλλες μεραρχίες μας τόν 
άγνόησαν. Συνεχίζουν τήν 
υποτίμηση σ’ αυτό τό σημείο. 
Ή  υποτίμηση αυτή δείχνει 
πώς ή απονομή ηθικών 
αμοιβών δέν έγινε συστατικό 
στοιχείο τής πολιτικής τους 
δουλειάς, καθώς καί ότι ό 
έλεγχος πρός τήν κατεύθυν
ση αυτή είναι έλλειπής.

”Αν δέ σ’ αυτή προσθέσουμε 
ότι καί στό ζήτημα τής ονο
μασίας αξιωματικών καί 
προαγωγών οί Μεραρχίες, 
έκτός τοΰ Βίτσι, καθυστε
ρούν σχετικά μ’ αυτές, τότε 
μπορούμε νά βγάλουμε τό 
συμπέρασμα πώς υπάρχει γε
νική υποτίμηση στέ σημείο 
αυτό, πού έκφράζει καί έκτός 
τών άλλων καί υποτίμηση 
πρός τόν έπαναστάτη 
άνθρωπο, τό δημιουργό τής 
έπανάστασής μας. Ό  Π.Ε 
τοΰ Γ.Α. σ. Βασ. Μπαρτζιώ- 
τας στήν εισήγηση στ ή σύσκε
ψη τής 20 τοΰ Μάρτη, λέει 
σχετικά μέ τό ζήτημα αυτό. 
«Οί διοικήσεις μας μέ μεγάλη 
τσιγγουνιά χρησιμοποιούν τό 
Νόμο αύτό (τό Νόμο 21).’Δέν 
καταλαβαίνουν ότι ή ήθική 
αμοιβή είναι παρόρμηση γιά 
δράση καί άνταποκρίνεται 
στόν ευγενικό πόθο τών μα
θητών νά γίνουν καλύτεροι, 
νά αποδώσουν περισσότερα. 
Οί ήθικές αμοιβές, τά μετάλ
λια, οί έπαινοι μαζί μέ τις 
προαγωγές, είναι ένα ολό
κληρο κεφάλαιο πού πρέπει 
νά άπασχολήσει τήν πολιτική 
μας δουλειά. Ό  Π.Ε. πού δέν 
ένδιαφέρεται γιά τά ζητήμα
τα αυτά σημαίνει ότι δέν κα
ταλαβαίνει τίποτα άπ’ τήν 
ψυχολογία τών μαχητών. Τόν 
βλέπει σάν κάτι τό άψυχο καί 
δέν ξέρει νά σηκώνει τά ήριυ- 
ικά παραδείγματα γιά μίμηση 
καί γιά διαπαιδαγώγηση 
όλων τών μαχητών.



SINISTERITAS

Γιά τήν Ό ρ θ ο κ ω σ τ ά  
τοϋ Θανάση Βαλτινοϋ

του Γιώργου Κεντρωτή*

’Ά ν καί μόνοι τους την κάνουν την ιστορία τους οί άνθρωποι, δεν την 
κάνουν ώστόσο υπό συνθήκες ελευθερίας, συνθήκες παναπει που 

επέλεξαν οί ίδιοι, άλλα συνθήκες που προϋπήρχαν, που τούς 
έδόθηκαν ή τούς κληροδοτήθηκαν καί τις όποιες οί ίδιοι γνώριζαν 

καλά. Ή  δημιουργημένη άπό χό σύνολο των πεθαμένων γενεών 
παράδοση είναι βαριά σάν εφιάλτης πάνω στά μυαλά των ζωντανών. 
Γιαυτό κι δποτε φαίνεται δτι οί ζωντανοί καταπιάνονται με το πώς θά 

άνατρέψουν τον Ιδιο τους τον εαυτό καί τα πράγματά τους, 
προκειμένου να δημιουργήσουν αυτοί κάτι μηδέποτε ως τότε 

ύπάρξαν, σε τέτοιες άκριβώς εποχές επαναστατικής κρίσης ξορκίζουν 
με τρόμο τά πνεύματα τοϋ παρελθόντος καί, καλώντας τά νά 

κατεβοϋν νά τούς υπηρετήσουν, δανείζονται δχιμόνο τά ονόματα, 
την πολεμική φρασεολογία καί τά συνθήματά τους την ώρα τής μάχης, 
άλλα καί τις φορεσιές τους άκόμα, γιά νά παρουσιάσουν ύστερα με τη 

μασκαρεμένη αυτή γλώσσα τη νέα σκηνή, οπού διαδραματίζεται
τώρα ή παγκόσμια ιστορία.'

όλων πού βρήκαν τόσους άθώονς 
ανθρώπους, όπως αυτούς έκεΐ στα Κα- 
στριτοχώρια, πού μάζευαν ρίγανη καί 
τσάι, καλλιεργούσαν όυό βραγιές κήπο  
και άλλο τόσο άμπέλι καί κουτσά  
στραβά τά έφερναν βόλτα. Ή  πολιτική  
όεν υπάρχει πουθενά στην  Ό ρ θο κ ω 
στά, δεν υπάρχει ενταγμένη στην άφή- 
γηση καί στον ορίζοντα τών άνθρώπων 
της, είναι εξωτερική (ξενοκίνητη...) καί 
περιττή. ’Ά ν  τό βιβλίο έκδιόόταν μερικά  
χρόνια νωρίτερα καί χωρίς την υπο
γραφ ή τοϋ Θανάση Βαλτινοϋ, άπλώς 
θά πέρναγε στήν κατηγορία  τών γρ α 
φικών ταγματασφαλίτικω ν άφηγήσε- 
ων. (...) Είναι εφιαλτική ή προοπτική νά 
ξεπηδήσουν κάμποσα ανάλογα βιβλία, 
τότε ή ιστορία θά èv-γραφεϊ, οριστικά, 
με αυτόν τον τρόπο, ή λογοτεχνικότητα

Τ ό κείμενο, πού άκολουθεΐ, γράφτη- 
κε τό φθινόπωρο τοΰ 1994 καί πα- 
ρέμεινε μέχρι σήμερα Αδημοσίευ

το. Σ ε  πρώτη μορφή είχε παρουσιασθεΐ 
τήν 1η Νοεμβρίου 1994 στο Χατζηγιάν- 
νειο "Ιδρυμα τής Λάρισας ώς διάλεξη. 
’Αφορμή γιοι νά δημοσίευσή του σήμερα 
μού δίνει τό δοκίμιο τοΰ Κώστα Βούλ
γαρη, Ά π ό  τό στόμα τής παλιάς  
Remington μέχρι τή μονή Ό ρθοκω στάς2, 
όπου μεταξύ άλλων Αναγράφεται: Ό  
Βαλτινός ύπερασπίζεται τήν άλήθεια  
τών νικητών, τήν εκ τών υστέρων κατα 
σκευασμένη άλήθειά τους. (...) Ή  
Όρθοκιοστά όέν μπορούσε νά έκδοθει 
πριν άπό τό ’89, πριν τό ρεύμα αναθεώ
ρησης πού απειλεί νά σαρώσει τά  π ά 
ντα, πριν άπό τις κορόνες περί τοϋ τέ
λους τής Ιστορίας, τής πολιτικής καί

* Ό  Γιώργος Κεντρωτής είναι αναπληρωτής 
καθηγητής ατό Τίμημα Ξένων Γλωσσών, 
Μετάφρασης καί Διερμηνείας τοΰ Ίονίου 
Πανεπιστημίου

1. Karl MARX, 7 / 18η Μπρνμαίρ τον Λουδο
βίκον Βον απάρτη.

2. Δεκαπενθήμερος Πολίτης, 68-69, σελ. 49- 
55.

3. Χαρακτηριστική περίπτιυση τέτοιας κρι
τικής αποτελεί τό κείμενο τοΰ "Αγγέλου

ΕΑΕΦΑΝΤΗ, Όρθοκωστά τοϋ Θανάση 
Βαλτινοϋ, στόν Πολίτη, 126, σελ. 61 -6, οπού 
ό κριτικός — πρός βαθύτατη προσωπική 
μου έκπληξη (οφείλω νά ομολογήσω) — 
άντί νά εκθέσει μέ σαφήνεια τούς λόγους, 
γιά τούς οποίους δέν τοΰ — τουλάχιστον! 
— άρέσειτό βιβλίο, καί οί όποιοι, σημειωτέ- 
ον, θά είσαν άπολύτως νόμιμοι, έπινοεΐ τή 
Θεωρία τοϋ κόκκινου καί τοϋ μαύρου φασι
σμού πού σάν κόκκινη κλωστή διαπερνά

τού  κειμένου θά καταντήσει άλλοθι.
Ε π ε ιδ ή  στό κείμενο, πού επεται κατά 

τό ήμισυ περίπου συντομευμένο, δίνο 
ντα ι πρόδρομες Απαντήσεις στις “ αίτιά 
σεις” τοΰ Κώστα Βούλγαρη, εχω τι 
γνώμη ότι δικαιολογείται ή χαθυσ τερ ί] 
μένη δημοσίευσή του· δ ικ α ιο λ ο γε ίτα ι 
βέβαια όχι ώς “ Απάντηση”, άλλα ά; 
συμβολή στή συζήτηση πού έχει ήδη 
έδώ καί καιρό ξεκινήσει σχετικά μέ τά 
50 χρόνια άπό  τό τέλος τοΰ έλληνικοί 
Εμφυλίου.

*
Ό  Θ ανάσης Βαλτινός έχει κ α τ ’ επα

νάληψη κινήσει τήν ποιητική γή. 'Όλα 
τά  στοιχήματα πού σ υ μ φ ώ ν η σ ε  και 
ύποσχέθηκε μέ τήν τέχνη του τά Απέδει
ξε διά  τής τέχνης του ορθά· σ τ ά  τρία 
πρώ τα του βιβλία —  Ή  Κάθοδος τών 
Ε ννιά  (1963), Σ υνα ξά ρι Άνδρέα Κορ- 
δοπάτη, Βιβλίο Π ρώτο  (1964), Τρία 
Ε λληνικά  Μ ονόπρακτα  (1978) — προ- 
κάλεσε τουλάχιστον τρία ζητήματα 
στοιχήματα: γιά  τό τί είναι Ισ το ρ ία  εν 
σχέσει πρός τό μυθιστόρημα· γ ιά  τό τι 
είναι μύθος καί γλώσσα τοΰ μυθισ τορή
ματος- κα ί γιά  τό τί σημαίνει Αριστερή 
Ανάγνωση τής Ιστορίας. Καί τ ά  τρία 
αυτά ζητήματα-στοιχήματα 
διεξήλθε έκεΐ εν τάχει μέν λόγιο τή ς  σμι- 
κρότητας τοΰ όγκου τών έργων αυτών 
άλλά κα ί μέ άκρα σ ο β α ρ ό τ η τ α ,  θέτο 
ντας τά  θεμέλια τών κρίσιμων άπαντή 
σεων πού ό ίδιος πίστευε ορθές (κεντρί 
ζοντας ταυτόχρονα κα ί τόν Α ν ά γ ν ω σ η  
νά  σκεφθεΐ, νά  διανοηθεΐ π ά ν ω  στί; 
προτεινόμενες άπό τόν σ υ γγρ α φ έα  
προτάσεις Απαντήσεων), α ρ γ ό τ ε ρ α  0έ. 
καί άφοϋ έστήριξε άκόμα π ι ό  γ ε ρ ά  τί:

τήν "Όρθοκωστά” (σελ. 61, 64). Πουθενά 
καί άπό κανέναν στό βιβλίο τ ο ΰ  Βαλτινοϋ 
δέν γίνεται λόγος — ούτε κάν νύ ξ η !  — για 
κόκκινο καί μαΰρο φασισμό. Ό  κριτικό; 
στήνει μέ βιασύνη τό πλαίσιο, ό π ο υ  θέλει να 
κινηθεί γιά νά καταδικάσει ενα βιβλίο  ποι 
μάλλον δέν έχει διαβάσει! Διότι τ ί  άλλο να 
υποθέσει κανείς, όταν ό Έ λ ε φ ά ν τ η ς  τοπο
θετεί τά γεγονότα, πού “ έ ξ ισ τ ο ρ ε ΐ” ό Βαλ 
τινός, στήν ορεινή Γ ο ρ τ υ ν ία  (σ ελ . 61 και

36



θεωρητικές του παραδοχές μέ έργα 
ομοίως μικρής έκτασης μέν, πλήν έξ 
ίσου σημαντικά, όπω ς τον μονόλογο 
Μπλε Βαθύ σχεδόν Μαύρο  (1985) καί 
τά παλιά διηγήματά του, που έκδόθη- 
καν τό 1992 υπό τόν τίτλο Θά Βρείτε τά  
'Οστά μου υπό Βροχήν, σήκωσε την 
υπερδομή του ’Έ ργου του, τά δύο — 
όπως γενικά χαρακτηρίστηκαν — α'ιρε- 
τικά του μυθιστορήματα: τά  Στοιχεία  
γιά τή Δεκαετία τοϋ  ’60 (1989) κα ί την 
Όρθοκωστά (1994). Α υτά τά  δύο τε
λευταία μυθιστορήματα συζητήθηκαν 
ευρύτατα μέν, πλήν όμως, νομίζω, όχι 
έπί τής ούσίας, δηλαδή όχι επ ’ αύτοΰ 
πού πρότεινε ό συγγραφέας, άλλά μέ 
βάση έκεινα πού ό κάθε αναλυτής είχε 
κάθε φορά στό νοΰ του σχετικά μέ τό 
είδος “μυθιστόρημα” · καί όχι μόνον 
αυτό, άλλά καί (ιδιαίτερα στην περί
πτωση τής Όρθοκωστάς) μέ αφετηρία 
τό ιδεολογικό οπλοστάσιο τοϋ κρίνο- 
ντος, όπου, άντί νά  ζητηθεί κα ί νά  έπα- 
ληθευθεΐ ή ορθότητα ή μή των προτάσε
ων τοΰ συγγραφέα, δοκιμάζεται ή αλή
θεια ή μή καί ή άνθεκτικότητα ή μή των 
ιδεολογικών προσηλώσεων τοΰ κρίνο- 
ντος πάνω στό σώμα τοΰ υπό κρίση 
■'έργου3, γιά νά φτάσουμε έτσι στό άτοπο 
νά έξοβελίζεται (στά λόγια, βεβαίως, 
πάντα καί “στές φαντασίες” , μιας καί ή 
πραγματικότητα είναι πολύ-πολύ
σκληρή γιά τούς αύτοδίδακτους “λει
τουργούς” τής ίδεολογηματικής μπαρ- 
μπερικής) ό συγγραφέας, καί δή ώς 
αιρετικός καί νά  έξοστρακίζεται ώς 
αποδιοπομπαίος τράγος άπό  τούς χρυ

σελεφάντινους πύργους τών ψευδών 
συνειδήσεων, όπου, άλλωστε, ούδέποτε 
διεκδίκησε ή, έστω, απλώ ς θέλησε τήν 
εγκατάστασή του, καί μέ ίεροεξετα- 
στική άκαρδία νά προγράφονται τά 
έργα του καί νά καταχω ρίζονται σέ μο
ντέρνες indices librorum prohibilorum. 
Ευτυχώς, πού τά  auto da fè δέν θεω
ρούνται στις μέρες μας αρκετά chic άπό 
τούς soft διανοούμενους χρήστες 
σκληρών ιδεολογικών ψυχοτρόπω ν 

! ουσιών, γιατί άλλιώς...
y

62);! — Καταλυτική απάντηση στις “αιτιά
σεις” τοϋ Έλεφάντη δίνει ό Δημήτρης 
ΡΑΥΤΟΠΟΥΛΟΣ, Ή “Όρθοκωστά" δεν 
Είναι Σαπουνόπερα, στό Άντί, 559 / 
16.9.1994, σελ. 50-2. — Στό ίδιο μήκος κύμα
τος μέ τις απόψεις τοϋ Έλεφάντη κινείται καί 

. ή κριτική τοϋ Νίκου ΘΕΟΤΟΚΑ, Τό Αίμα 
Είναι Αίμα! Περί τών περί τήν Μονήν ΌρΟο- 
κωστάς, στόν Πολίτη, 126, σελ. 61 -3.

■ 4.Ό Παντελής Μ Π Ο ΥΚ ΑΛΑΣ, Ένδεχομέ-
[■

*

Ό  Βαλτινός έχει κινήσει τήν ποιητική 
γή πρώ τα-πρώ τα σέ ο,τι άφορά τήν 
έλλογη “ ξυγγραφή” ιστοριών πού μέσα 
στις σελίδες τών βιβλίων του γίνονται 
μυθιστορήματα. Ή  μοιραία γιά όλους 
τούς συγγραφείς διαπίστωση τοΰ Έ γέ- 
λου ότι είμαστε πάντα  στό ίδιο έκείνο 
σημείο, όπου μέ όλες μας τις δυνάμεις 
καί μέ όλες μας τή διάνοια άγωνιζόμα- 
στε νά  βροΰμε τόν τρόπο, μέ τόν όποιο 
πρέπει νά  γράφεται ή 'Ιστορία, σημα
δεύει, άλλά καί στηρίζει όλο τό μέχρι 
τώ ρα Έ ρ γ ο  τοΰ Βαλτινού· όπως τό ση
μαδεύει, άλλά καί τό στηρίζει, έπίσης, ή 
διατύπωση τοΰ Max Weber ότι ή ιστορία 
έξακολουθεΐ νά παραμένει μιά τερά
στια ποικιλία, μιά τεράστια παραλλαγή 
κόσμων, κα ί άρα 'Ιστορία είναι τό σύ- 
μπαν τής έξέλιξης τοΰ άνθρώπου, ό 
χώ ρος δηλαδή έκείνος, όπου ό άνθρω
πος έξελίσσεικαίτόν έσωτερικό καί τόν 
εξωτερικό του κόσμο έν σχέσει πρός τή 
φύση καί τήν κοινωνία καί πάντοτε έπί 
τή βάσει μιας θεμελιώδους γνωσικής 
δομής, πού λέγεται Χρόνος, καί ή όποια 
έχει έπι-νοηθεί γιά νά  εξασφαλίζει στόν 
άνθρωπο τήν όσο τό δυνατόν άνετότε- 
ρη πρόσβαση στόν άπόλυτο χώρο τοΰ 
σύμπαντος, μιας καί ό Χρόνος, ώς επι
νόημα, δέν είναι άλλο άπό τήν οργάνω
ση τής δυναμικής τών κόσμων: ήτοι, τό 
σο τοΰ εξωτερικού κόσμου καί σέ ό,τι 
αφορά τή διαφορά καί τήν ξενοφθια 
του πρός τό άνθρώπινο σώμα, όσο καί 
τοΰ εσωτερικού κόσμου ώς εκείνης τής 
δομής, έπάνω στήν όποια εδράζεται τό 
σύστημα δράσεων καί άντιδράσεων 
τοΰ άνθρώπου.

Τή σχέση αύτή Ιστορ ίας καί Χρόνου ό 
Βαλτινός τή δομεί σέ μυθιστόρημα, 
χρησιμοποιώντας μάλιστα κατά σύστη
μα όλα τά έκ γραμματολογικής παρα
δοχής μή αρμόζοντα στό — μέ τήν κλα
σική του έννοια — μυθιστόρημα στοι
χεία, γιά νά μήν πώ όλα τά άντιμυθιστο- 
ρηματικά στοιχεία. Ιδ ια ίτερα  στά δύο 
μεγάλα μυθιστορήματά του (Στοιχεία 
γιά τή Δεκαετία  τοϋ '60 καί Όρθοκω-

νως, ’Άγρα 1996, σελ. 307-311, όμιλεϊ γιά 
τήν έπιδίωξη τοϋ “γλωσσικού ντοκυμα- 
ντέρ”, πού συνιστά όχι απλώς κάποια 
έμμονή τού Βαλτινού, άλλά καίτό συγγρα
φικό πρόγραμμά του κατ' ουσίαν. — Στό 
ίδιο μήκος κύματος κινείται σέ κριτικό του 
σημείωμα καί ό Δημήτρης ΡΑΥΤΟ 
Π ΟΥΔΟΣ, Θανάσης Βαλτινός: ΌρΘοκω- 
στά, στό Γράμματα καί Τέχνες, 71 [1994], 
σελ. 34: Ό  Βαλτινός (...) άφήνει τή γλώσσα

στά) καταργεί στήν ουσία τόν πρωτο- 
ταγή αφηγητή, πού δέν είναι άλλος άπό 
τόν συγγραφέα, δηλαδή άπό τόν εαυτό 
του, καί φέρνει όλο τό συλλεγέν υλικό 
στό γνωστικό προσκήνιο τοΰ άναγνιό- 
στη είτε μέσω δευτεροταγών, τριτο- 
ταγών ή καί τεταρτοταγών άκόμη άφη- 
γητών είτε δ ι’ έγγράφων άποτυπωμά- 
των (έπιστολών, αιτήσεων άπευθυνο- 
μένων πρός δημόσιες υπηρεσίες, μα
γνητοφωνημένων άφηγήσεων περιστα
τικών κ.λπ.) τών άφηγητών αυτών 
χωρίς καμμία άλλη παρέμβαση τοΰ 
συγγράφοντος καί, στήν ούσία, κατα- 
γράφοντος υποκειμένου, πλήν τής 
έλλογης κατάταξης καί τής άπό απόψε- 
ως ταξινομήσεως συνεποΰς διεκπεραί
ωσης τοΰ κρίσιμου ιστορικού ύλικοΰ4. 
Στόν αιώνα τοΰ μυθιστορήματος, όπου 
μέγιστοι συγγραφείς έβεβαίωσαν μέ τόν 
πιό πανηγυρικό καί τόν πιό συγκλονι
στικό τρόπο τις άπειρες (τις σχεδόν 
όσες άντιστοιχοΰσαν στήν ποίηση) δυ
νατότητες τοΰ μυθιστορηματικού λό
γου, ό Θανάσης Βαλτινός έρχεται γιά 
νά  προτείνει μέ τήν κατάργηση τοΰ 
πρωτοταγοΰς άφηγητή τήν — χρησιμο
ποιώ έδώ τήν ορολογία τοΰ Hans Robert 
Jauss — ίδρυση ορίζοντα ÇHorizontsti
ftung) καί μεταβολή ορίζοντα (Hori- 
zontvercindenmg), όχι μόνο μέσω τών έπί 
μέρους λογοτεχνικών έργων, άλλά καί 
μέσω τών ιστορικών μεταβλητών καί 
τών ύπεριστορικών σταθερών πού συ- 
ναποτελοΰν τήν έπικοινοινιακή νόρμα 
πού λέγεται μυθιστόρημα.

EivaL γενικώς παραδεδεγμένο ότι ή 
μετάβαση τής αφηγηματικής πράξης 
άπό τήν προφορικότητα τοΰ λόγου στή 
γραπτή διατύπωσή του ώς κειμένου 
πλέον συνεπιφέρει τήν “ έξαφάνιση” 
τοΰ έμπειρικά πραγματικού άφηγητή 
καί τή μεταλλαγή του σέ πλασματικό 
“πρόσωπο” , στήν άφηρημένη άντότη- 
τα  τοΰ άφηγητή πού πλάθει, πού δημι
ουργεί ό θεός-συγγραφέας — τονίζιυ 
αύτό τό “θεός-συγγραφέας” , γιατί θά 
τό χρειαστούμε πρός τό τέλος! Στήν πε
ρίπτωση τοΰ Βαλτινού, καί κυρίως στήν

νά μιλάει. Κάνει ταυτόχρονα ντοκυμα- 
νταίρ καί έργο δημιουργικό. Ή γραφή του 
είναι συνειδητά φωνο-λογοκεντρική. — 
Άλλά καί ό ίδιος ό Βαλτινός έρχεται νά 
επιβεβαιώσει τά παραπάνω σέ μιά συνομι
λία του μέ τόν δημοσιογράφο Στ. Ρογκάκο, 
πού δημοσιεύθηκε μέ τίτλο Ή επικίνδυνη 
αναγκαιότητα τής μνήμης στό Άντί, 557 
(1994, σελ. 48), όταν άποκαλεϊ τόν "Ομηρο 
“εκπληκτικό ντοκυμανταιρίστα”.
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Ό ρθυκω στά, καταργοϋνται τόσο ό 
πλασματικός άφηγητής, πού έπιστρα- 
τεύουν οί συγγραφείς, όσο καί ό πρωτο- 
ταγής αφηγητής ή συγγραφέας, καί 
ανέρχεται στό προσκήνιο, γιοι να κο
σμήσει τόν “ορίζοντα προσδοκίας” τοϋ 
αναγνώστη, τό ίδιο τό αντικείμενο τής 
αφήγησης, τό όποιο όμιλεΐ καί, ακριβέ
στερα. εκφωνεί τήν 'Ιστορία, την ιστο
ρία του, όχι πλέον ώς προκειμενική δο
μή, άλλα ώς άμιγώς μετακειμενική άφή- 
γηση, καί δή ώς “σύνοψη” τής “ μίμησης 
τοϋ γίγνεσθαι” .

Μέ τήν Ό ρθοκωστά  θά άναρωτηθει 
κανείς: μά είναι δυνατόν αυτές οί σημα
ντικότατες για τή μοίρα τοϋ μυθιστορή
ματος μεταβολές vex προκληθοΰν άπό ή 
να βασιστούν σέ διηγήσεις έλεεινών 
καιροσκόπων καί προδοτών τής πατρί
δας καί σιχεχμερών όντων, όπως οί ταγ- 
μχχτασχραλίτες τής Όρθοκωστάς\ Ή  
απάντηση — χωρίς περιστροφές — 
είνχχι δεδομένη: είναι! Στό σημείο, όπου 
έχει ιρτάσειτό μυθιστόρημα ό Βαλτινός, 
τήν άξια δέν τήν έχει ό έκάστοτε 
έκφωνών ιστορία καί οί ποιότητές του, 
άλλά τό έκφώνημα καθαυτό καί οί ποι
ότητες τοϋ έκφωνήματος καθαυτό. Ό  
συγγραφέας δέν έχει έδώ καμμία εξου
σία έκφωνοϋντος για νά άπαγγείλει τά 
“έπεα πτερόεντα” πού συνέλεξε ναι μεν 
κατόπιν σχεδίου, άλλά τελικά έντελώς 
(ττήν τύχη· ό συγγραφέας διαθέτει 
απλώς ένα ιστορικό υλικό, τό όποιο τό 
έκθέτει ώς έχει, χωρίς δηλαδή νά τό έπε- 
ξεργασθεί, νά τό άξιολογήσει, νά τό κό
ψει καί νά τό ράψει στά μέτρα του ή νά 
τό προσαρμόσει στό καλούπι τής προ
σωπικής του ιδεολογίας καί τών κοινω
νικών του προσηλώσεων. Ό  συγγραφέ
ας Βαλτινός, ζίύντεχς στά τέλη τοϋ μεγά
λου αιώνα τοϋ μυθιστορήματος καί έχο
ντας παρακολουθήσει με άγρυπνο μάτι 
τήν εξέλιξη τοϋ “πεζοϋ έπους” , παρα
θέτει τις άφηγήσεις τών Ταγματασφα
λιτών γυμνές, χωρίς έπεξηγήσεις καί 
ερμηνείες- αυτό δέν σημαίνει ότι οίάφη- 
γήσεις τους δέν εμπεριέχουν επεξηγή
σεις καί ερμηνείες, άλλά καί άναλύσεις 
καί αιτιολογήσεις καί συνηγορίες (άλη- 
Οείς ή τ|;ευδεΐς, επαρκείς ή μέ πήλινα πο
δάρια, βάσιμες ή προσχηματικές) πρά- 
ξεων καί παραλείψεων καί άνοχών καί 
επιλογών καί ψυχικών στάσεων τοϋ συ
γκεκριμένου κάθε φορά άφηγητή-ταγ- 
ματασχραλίτη· αυτό σημαίνει ότι οί κα
τατιθέμενες έκάστοτε δικχχιολογίες δέν 
αποτελούν έκφραση μιΓχς μεθοδικά Οε- 
•Λ π : ( ; 11 ’’ ; ''.ί ! λ ■·;;·/. ά δομ ,μγ \

ρηματολογίας, άλλά απλώς καί μόνο 
μέθοδο γλωσσικής καί, άρα, συμβο
λικής άρτίωσης ηρώων πού κινούμενοι 
στό — κατά Northrop Frye — πιό χα 
μηλό έπίπεδο τοϋ κατώτερου μιμητικού 
τρόπου (low mimetic mode) ιδρύουν μέ 
άφήγηση γεγονότων χρονικολογικών 
τις μικρο-ίστορίες τους καί επιτρέπουν 
στόν συγγραφέα νά τις άναπαραγάγει 
σέ βιβλίο με μιάν — δανείζομαι τόν όρο 
άπό τόν Hayden White — “ ουσιαστικά 
ποιητική πράξη” (“essentially poetical 
act”). Σέ μιά συνέντευξή του5 ό Βαλτι- 
νός, σέ ερώτηση σχετική μέ τό ποϋ στα
ματάει ή πραγματικότητα καί ποϋ άρχί- 
ζει ή λογοτεχνία στην περίπτωση τών 
προσώπων τής Ό ρθοκω στάς, άπαντά 
ώς εξής: "Ολες τις ιστορίες τις ήξερα  
άπό παλιά. Μίλησα, όμως, πάλι μ ε  
άνθρώπους. Μ ερικές φορές χρησιμο
ποίησα και μαγνητόφω νο. Υ πήρχε, δη
λαδή, ένα είδος καταγραφής. Δ έν μέ 
ένδιέφερε, όμως, ή ιστορική λεπτομέ
ρεια. Μέ ένδιέφερε ό τρόπος π ο ϋ  θά 
ειπωθεί, ένα στιλ προφορικού λό γο ν  κι 
αυτά πού κουβαλάει. Γιατ'ι ό προφ ο
ρικός λόγος άπό μόνος τον δέν είναι 
άξιοποιήσιμος. Ή  άξια τον βρίσκεται 
στις σιωπές, στά χάσματα, στόν τόνο  
τής φοΰνής, στό βλέμμα αυτού πού άφη- 
γείται. "Ολα αν τά έπρεπε, λοιπόν, νά γ ί
νουν γρα πτός λόγος, έκεϊ ήταν ή δική  
μου δουλειά, στό νά εκμεταλλευτώ , για  
παράδειγμα, κάποιους τρόπους πού  
δηλώνουν μιά ποιητική διεύρυνση τών 
λέξεων.

Ό  Βαλτινός δέν είναι, άσφαλώς, ιστο
ρικός, ούτε άσχολεΐται μέ τό ιστορικό 
μυθιστόρημα. Ό  Βαλτινός είναι λογοτέ
χνης, πού φτάνοντας νά καταργήσει 
τόν πρωτοταγή άφηγητή, καταργεί καί 
τή στενή διάκριση μεταξύ res factae καί 
res fictae, πού άντιστοιχεΐ στήν επίσης 
στενή διάκριση μεταξύ ιστορικής άφή- 
γησης καί μή ιστορικής άφήγησης. Λίγη 
(άν όχι καθόλου) σημασία έχει τό ποιος 
θά είναι κάθε φορά ό φορέας ή τό όχη
μα, πού θά κινήσει αυτή τή μεγαλεπίβο- 
λη κατάργηση τοϋ πρωτοταγοϋς άφη
γητή καί θά άποθεώσει τήν άφήγηση 
(τήν ψιλή, τήν ολόγυμνη άφήγηση) ώς 
έκεΐνον τόν γλωσσικό τρόπο, όπου ό 
χρόνος μέ τά γιατρικά καί τά ρεμέδια 
τής γλώσσας θά γιάνει τις χαίνουσες 
πληγές πού ό ίδιος έχει άνοίξει. Μέ τόν 
τρόπο αυτό οί καταγεγραμμένες άφη- 
γήσεις μικρο-ίστοριών συνθέτουν ιστο
ρίες πού οργανώ νουν  τις περί Χρόνου 
εμππρ'ε:: τών Ταγματασφαλιτών σέ

προσανατολισμούς τοϋ βίου καί τής πο
λιτείας τους, σέ προσανατολισμού:; 
δράσεως μέ άλλα λόγια, μέ τούς όποι
ους τά  δρώ ντα υποκείμενα βεβαιώνο
ντα ι ότι άπό  τις χρονικές άλλαγές τού 
κόσμου τους καί τοϋ έαυτοΰ τοιι, 
άλλαγές πού προκαλοϋνται άπό καίτε- 
λειοΰνται μέ τή δράση τους, όχι μόνο 
δέν χάνουν, άλλά κερδίζουν κι άπό πά
νω. Α ύτό τό πρω τοκυτταρικό ένστικτο 
άτομικής έξασφαλίσεως τοϋ κάθε 
άνθρώ που μέσα στό χωνευτήρι τής 
'Ιστορίας καταγράφ ει καί μνημειώνειό 
Βαλτινός στις 350 περίπου σελίδες τής 
Ό ρθοκω στάς τ  ου.

Κ ανένα ουσιαστικό ρόλο δέν παίζει— 
πλήν ϊσως τό ρόλο τοϋ σκανδαλιστή!- 
τό γεγονός ότι στις άράδες τοϋ βιβλίου 
άποτυπώ νετα ι άπό  πρώ το χέρι ή νοο
τροπία  τών ταγματασφαλιτώ ν κάλλι- 
στα θά  μπορούσε νά  έχει άποτυπωθεί 
mutatis mutandis ή νοοτροπία οποιοσδή
ποτε άλλου μυθιστορικά σημαντικού 
συνόλου. Γιατί ό σκοπός τοϋ Βαλτινού 
δέν είναι νά  δικαιολογήσει τή δράση 
τών Ταγματασφαλιτώ ν ούτε νά μεμφθεϊ 
τή δράση τώ ν άνταρτώ ν τοϋ ΕΑΜ/ 
ΕΛ Α Σ στήν ιδιαίτερη πατρίδα του, 
άλλά νά πει στόν άναγνώστη του, τήν 
ώρα πού ό τελευταίος θά έχει ολοκλη
ρώσει τήν άνάγνωση γιά τόν έμφύλιο 
σπαραγμό, τό  σπαταλημένο αίμα καίτά 
καμμένα σπίτια καί θά  έχει κλείσει τό 
βιβλίο, ότι οί ιστορίες εν γένει (άρα καί 
οί καταγεγραμμένες άπό αυτόν στήν 
Ό ρθοκω στά  άφηγήσεις ιστοριών) είναι 
σύμβολα πού συνδέουν έγχρονες έμπει- 
ρίες μέ έγχρονες προσδοκίες έτσι, ώστε 
νά  μπορούν νά  ζυγιστούν στή ζυγαριά 
τώ ν υποκειμενικών έκτιμήσεων καί 
προσλήψεων οί σκόπιμα άναληφθεΐσες 
δράσεις τών Ταγματασφαλιτών καί οί 
σκόπιμα προκληθεΐσες στό άέναο γί
γνεσθαι τής ιστορίας μεταβολές — αλλά 
(προσοχή!) άπό τό τελικό άποτέλεομα 
τής ζύγισης νά  άφαιρεθεΐ ανυπερθέτως 
τό άπόβαρο τής ιδεολογίας. Μέ άλλα 
λόγια, ό Βαλτινός προτείνει τήν πάλιν- 
στοχαστική μέθοδο άνάγνωσης τής 
ιστορίας, πού μέ τήν καταγραφή της εν 
προκειμένω γίνεται μυθιστόρημα τής 
ταγματασφαλίτικης νοοτροπίας. Πιό 
ξεκάθαρα: όταν ό Balzac έγραφε τούς 
Σ ουάννους  δέν ειταν άπολογητής τή; 
πολιτικής τών Σ ουάννω ν όταν ό 
Α ισχύλος έδίδαξε στήν Α θήνα, οκτώ 
μόλις χρόνια μετά τή ναυμαχία τής Σα
λαμίνας, τούς Π έρσες, δέν άποδεικνυό- 
ταν όργανο τού μηδικού ιμπεριαλισμοί.



ράφοντας ό Βαλτινός την Όρθοκωστά  
έν άπετάξατο τα  πιστεύω του για  νά 
άει — κοντά πενήντα χρόνια  πιό με-
:χ... — μέ τούς Ταγματασφαλίτες.

❖
Ή  μεγάλη έμπειρία, πού έχει άποκομί- 
ει ό Βαλτινός άπό τό Θ έατρο τόσο ώς 
εταφραστήςτής Ό ρέστειαςτον  Αίσχύ- 
ου όσο καί, ιδιαίτερα, άπό  τή μαθητεία 
ου κοντά στόν Κάρολο Κούν, του έπι- 
ρέπει νά δώσει στη “ λέξιν” του μυΟι- 
τορήματός του την περιωπή πάνστιλ- 
νου καί άψεγάδιαστου θεατρικού λό- 
ου, οπού τό Έ γώ  τού έκάστοτε έκφω- 
ούντος άπευθύνεται στο Έ σύ τού συγ- 
ραφέα καί, κατ' έπέκταση, τού άνα- 
νώστη Έ δώ  καί Τιόρα, γιά νά  ύπάρ- 
ουν ορατά σέ όλα σχεδόν τά  μέρη τού 
υθιστορήματος καί τά  τρία γνωρίσμα- 
ατού θεατρικού λόγου καί, κατά συνέ- 

: εια, διαλόγου: τό διαπροσω πικό Έ γώ  
α ί’Εσύ, τό τοπικό Έ δώ  καί τό χρονικό 
'ώρα. Μέ τήν εξής, όμως, σημαντική 
ιαφορά: άν ό θεατρικός λόγος είναι 
υγγενής τού λόγου τής καθημερινής 
μιλιάς καί ή γλοοσσα των προσώπων 
οϋ κλασικού θεατρικού έργου είναι καί 
λώσσα τού συγγραφέα του, στην περί

πτωση τού δράματος τής Όρθοκωστάς 
παραμένει μέν ισχυρός ό δεσμός συγγε- 
είας μεταξύ θεατρικού λόγου καί λό- 
ου τής καθημερινής ομιλίας, άλλά, μέ 
ήν κατάργηση τού πρω τοταγούς άφη- 
ητή, ή γλώσσα των Ταγματασφαλιτών, 
:ού εκφωνούν τις επί μέρους μικροϊ- 
πορίες τους, είναι ή άπόλυτα πιστή, ή 
, φωνογραφική” (θά λέγαμε) άπόδοση 
ής ιδιολέκτου καί τής κοινωνιολέκτου 

,.ών προσώπων τού δράματος, πού έν 
^έλει άποτελούν — σύμφωνα μέ τήν 
Γζίνα Πολίτη — τό βουβό καί άνώνυμο 
υποκείμενο τής ΙστορίαςΑ.

[■ Ή Όρθοκωστά είναι ή σέ πεζό λόγο 
ίποτύποκτη μιας τραγω δίας, όπω ς τήν 
ΐδαν αυτοί πού τήν άφηγούνται: οί βδε- 

ζυροί— άνεξαρτήτως των μετέπειτα δ ι
καιολογιών τους — συνεργάτες των 
■ερμανών κατακτητών καί μετέπειτα 

■ [ολιτικώς συνταχθέντες (γιά νά χρησι
μοποιήσουμε τήν πιό ήπια έκιρραση)
’ ιτό πλευρό τών νικητών τού ’Εμφυλίου 
'Ίολέμου: οί Ταγματασφαλίτες. Δεν θά 
1 ξετάσουμε άν λένε τήν άλήθεια, άν 
!χουν δίκιο, άν τούς επιτρέπεται νά 
•ιναι μεγαλόκαρδοι a posteriori πρός 
1 ούς — διαρκοϋντος τού Β' Παγκοσμί- 
ιυ Πολέμου — όμαιμους έχθρούς τους, 

' ήν έποχή πού άριστεροί καί δεξιοί π ο 
λεμούσαν τον Κ αταχτητή γιά  νά σπά

σουν “τήν άτιμη τήν αλυσίδα” πού τούς 
“έβάραινε θανατερά” · δεν θά άσχολη- 
θούμε κάν μέ τά κίνητρά τους, ούτε μέ 
άνιστορικές υποθέσεις τού τύπου τί θά 
είχε συμβεΐ μετά τό ’49, άν στόν Ε μ φ ύ 
λιο είχαν νικήσει οί άντίπαλοι εκείνων, 
μέ τούς όποιους αυτοί τελικά συντάχθη
καν. ΜΓχς ενδιαφέρει μονάχα ό ρόλος 
τους ώς δραματικών / τραγικών προσώ
πων σέ αύτή τήν ιστορία πού λέγεται 
Κατοχή καί Ε θν ικ ή  ’Αντίσταση· τό 
ήθος τους εδώ δέν πρέπει νά μάς άπα- 
σχολεΐ καθόλου — έργο άλλων, άρμο- 
διοτέρων ημών, είναι νά τό κρίνουν καί 
νά τό άποτιμήσουν καί, πάντως, όχι σέ 
σχέση μέ τήν Όρθοκωστά τοϋ Βαλτι- 
νού. ’Εμείς, μή όντας 'Ιστορικοί καί γιά 
νά μή — λόγω άναρμοδιότητας — περι
πέσουμε σέ πλάνες, καλό είναι νά πατή
σουμε κάπου γερά καί νά θυμηθούμε 
στό σημείο αύτό κάτι πού λέει ό ’Αρι
στοτέλης στήν Ποιητική  του: Ή  γάρ 
τραγωδία μίμησίς έστιν ονκ ανθρώπων 
άλλα πράξεως καί βίου, (...) "Ετι άνευ 
μεν πράξεως ούκ αν γένοιτο τραγωδία, 
άνευ δε ηθών, γένοιτ' άν.

Τή μίμηση τών πράξεων καί τού βίου 
τών Ταγματασφαλιτών, όχι κατ’ άνά- 
γκη τών ηθών καί τών ποιοτήτων τους 
καταγράφει απλώς καί δέν άξιολογεί 
καθόλου ό Βαλτινός, πού πολιτικά — 
είναι γνωστό ότι — βρίσκεται στήν άντί- 
Οετη παράταξη, στήν ’Αριστερά, στή με
ριά τών ήττημένίον καί, μάλιστα, τό κά
νει αύτό μέ τόν τρόπο τού Αισχύλου 
στούς Πέρσες, όπου ό συγγραφέας, πο
λεμιστής καί νικητής στή ναυμαχία τής 
Σαλαμίνας, όχι μόνο δεν άφήνει σέ όλο 
τό έργο του νά άκουστεΐ έστω καί μιά 
λέξη χλευασμού γιά τόν ήττημένο άντί- 
παλο, άλλά καί άνυψιύνει τη μορφή τού 
Δαρείου σέ τόσο μεγαλειώδες επίπεδο, 
ώστε νά δοθεί στόν νεκρό βασιλιά ή δυ
νατότητα όχι μόνο νά άποκαλύψει, 
άλλά καί νά επικυρώσει ό ίδιος (αύτός ό 
βάρβαρος!) τό βαθύτερο νόημα τού γε
γονότος τής νίκης τών Έλλήνιον έπί τών 
στρατευμάτων τού γιοΰ του, τού Ξέρξη.

Ή  μεγαλοσύνη τού Αισχύλου δέν 
έγκειται μόνο στό ότι μέ τό τό έργο του 
καταδικάζει πολεμικά καί ποιητικά τήν 
ύβρη τού Ξέρξη νά ζεύξει τόν Ε λλή 
σποντο καί — περνώντας τον — νά κα
τακτήσει τήν Ελλάδα· έγκειται στό ότι 
είσάγοντας καινούργια τεχνική, άντί νά 
“πει” τήν ιστορία ένός προσώπου, καθι
στά κεντρική dramatis persona τόν Χορό, 
τις δέ άτομικές dramatis personae τις το
ποθετεί γύρω άπό αύτή τήν κεντρική

“ομαδική” φιγούρα, πού δένει καί στήν 
τραγωδία τόν τίτλο της. Ό  Αισχύλος 
ονομάζει τούς άνδρες τού Χορού “πι
στούς” , μεταχειρίζεται δέ τούς πιστούς 
Πέρσες, τούς έχθρούς του, μέ πνεύμα 
ηρωικό· τούς θέλει τών άφαναιών καί 
πολυχρύσων /  εδράνων φύλακες, δη
λαδή πιστούς καί διαλεχτούς φρουρούς 
τών πολυχρύσων άνακτόρων τούς 
εμφανίζει γενναίους καί τούς σέβεται· 
τούς πολεμάει, άλλά δέν τούς μισεί· κα- 
νέναν Πέρση (άπό τούς 55 πού κατονο
μάζει) δέν τόν παρουσιάζει ποταπό- οί 
Πέρσες του είναι άποτυπώσεις εξαίσιων 
μορφών, είναι γενναίοι, διότι εϊταν ανέ
καθεν γενναίοι: καί παλιά, άλλά άκόμα 
καί τιόρα ’πού ή παλιά καλοτυχία τους 
άλλαξε στρατόπεδο.

Τό ίδιο κάνει, τηρουμένων τών άναλο- 
γιών, κατόπιν στοιχήματος μέ τόν κορυ
φαίο τραγικό, καί ό Βαλτινός: άποσύρε- 
τα ι ό ίδιος άπό τό προσκήνιο, παίρνο
ντας μαζί καί όλη τήν ιδεολογική σκευή 
του, καί άφήνει τούς Ταγματασφαλίτες, 
τούς έχθρούς του, νά μιλήσουν· νά πούν 
οί ίδιοι πώς βλέπουν τόν εαυτό τους, νά 
πλουτίσουν οί ίδιοι μέ τις μαρτυρίες καί 
τούς μύθους τους τό μισό σχεδόν συνα
ξάρι τού νεοελληνικού ήθους. Ό  Βαλτι- 
νός, άφού έχει διαβάσει τά παρακάτω 
— τα παραθέτω σέ έλεύθερη μετάφρα
ση δική μου — λόγια τού Χορού, όπως 
έκιρωνούνται λίγο μετά τό μέσον τής 
τραγοοδίας τού Αισχύλου,

οί λαοί τής άσιάτιδος γής τώρα πια δεν 
θά περσονομοϋνται, ούτε θά πληρώ
νουν φόρους με τή βία τών δεσποτών, 
ούτε στό χώμα θά πέφτουν νά προ
σκυνάν τό βασιλέα, γιατί ό βασιλιάς 
εχει χάσει τώρα πιά τή δύναμή του· 
ούτε τή γλώσσα θά φυλακίζουν στό 
μέλλον τών θνητών, γιατί τούς έχει 
λυθεί πιά ή γλώσσα κι ό λαός όμιλεϊ 
τώρα πλέον έλεύθερα, όπου δέν 
υπάρχει πιά ζυγός νά τόν δουλώνει.1

τά άποκωδικοποιεΐ γιά νά γνωρίσει, 
έτσι, ότι τό βαθύ μήνυμα τών Περσών 
πρός τήν άνθρωπότητα δέν είναι (μόνο) 
ή νίκη τών έλευθέρων Έλλήνιον έπί τών 
δουλοφρόνων Μήδων, άλλά ή μεγαλει
ώδης έγκραταίωση καί ή πανευφρόσυ
νη έπαγγελία τής θεμελιώδους άρχής

5. Ελευθεροτυπία, 24.8.1994, σελ. 5/29 
συνέντευξη στή Βένα Γεωργακοπούλου.

6. Τζίνα ΠΟΛΙΤΗ, Συνομιλώντας μέ τά 
Κείμενα, ’Άγρα, 1996, σελ. 229-245.
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του ελληνικού πνεύματος: τής άρχής 
τοΰ ελευθέριος όμιλεΐν.

"Οπιος ακριβώς οί Πέρσες δέν είναι 
“ιστορικό δράμα” , μολονότι (κατ’ έξαί- 
ρεση τοΰ κανόνα) έχει να κάνει μέ την 
Ιστορία καί όχι μέ τό μύθο, έτσι καί ή 
Όρθοκωστά δεν είναι “ιστορικό μυθι
στόρημα” , άλλα τραγικό μυθιστόρημα, 
κι άς στερείται έμφανοΰς θεατρικής 
δομής. Στό σημείο αύτό δέν θά εϊταν 
άσχημο νά ξαναθυμηθοϋμε τά λόγια τοΰ 
Καρόλου Μάρξ άπό τό μότο τοΰ παρό
ντος κειμένου, καί άς σκεφτεΐ ό καθένας 
μας ψύχραιμα γιατί αλήθεια ό Βαλτινός, 
ασχολούμενος μέτήν πρόσφατη ιστορία 
τής πατρίδας μας, “ μεταμφιέστηκε” σέ 
κάτι άλλο άπό αύτό πού είναι καί γιατί 
μίλησε μέ λόγια δανεικά.

Κι όπως στους Π έρσες, έπειδή 
ακριβώς τά στοιχεία έξωτερικής δράσε- 
<ος είναι έλάχιστα, οί λέξεις τοΰ Αισχύ
λου (πρέπει νά) διαβάζονται μία-μία 
σάν νά άπαριθμοΰνται εντελώς ψυχρά 
καί σάν νά είναι αποκομμένες άπό τά 
συμψραζόμενα καί νά φαίνονται, έτσι, 
τεχνητές κα ινά  άποδεικνύονται άδέξιες 
επιλογές τοΰ ποιητή, μέχρι νά έλθει ή 
ώρα νά μιλήσει ό Χορός περιφρονητικά 
για τόν υπεροπτικό Ξέρξη καί νά πει — 
καί πάλι σέ μετάφραση δική μου — ή 
χώρα θρηνεί για τά νιάτα της που χα λά 
λισε ό Ξέρ'ξης γιομίζοντας κουφάρια  
περσικά τόν "Α δη \  καί νά μπορέσει ό 
θεατής νά άναγνιυρίσει στόν νοΰ καί 
ιττό στομάχι του τήν αίσθηση κενού πού 
καταλείπουν όλες οί τραγωδίες, 
αρχαίες καί σύγχρονες, έτσι καί στήν 
Όρθοκωστά τοϋ Βαλτινοϋ πρέπει νά 
δοΰμε έξ άπαντος ενα-ενα όλα τά κομ
μάτια τοΰ διαλυμένου παζλ τών αφ ηγή
σεων"^ πρέπει νά διαβάσουμε τά χιλιά
δες ονόματα καί παρατσούκλια τών 
πρωταγωνιστών (;) γιά νά κατανοήσου
με τήν τραγική κουβέντα πού λέει κά
που κάποιος αφηγητής: θά μοϋ πεις οί 
άλλοι τό ίδιο δέν έκαμαν , καί κάποιος 
άλλος, κάπου άλλοΰ παρακάτω: δέν τή 
λογαριάζανε τή ζωή τοϋ ανθρώπου  
(σελ. 255).

Στήν Ε λλάδα  όλα αύτά. Στήν Ε λλάδα  
τής Κατοχής καί τής Ε θνικής ’Αντίστα
σης, αλλά καί, πιό ύστερα, στήν Ε λ λ ά 
δα τού Εμφυλίου Πολέμου, τοΰ Κρά
τους τής Δεξιάς καί τής Χούντας· στήν 
Ε λλάδα έκείνη, όπου οί νικητές τοΰ 
Εμφυλίου, ζηλώσαντες τά τερτίπια τών 
κόκκινων “νικητών” στήν ’Ανατολική 
Εύριόπη, κυνήγησαν μέ λύσσα μέχρις

έκμηδενίσεως τούς άντιφρονοΰντες 
άντιπάλους τους. Οί διωγμοί τής ’Α ρι
στερός, οί έξορίες τών άριστερών στα 
ξερονήσια. Στήν Ε λλά δα  όλα αύτά. 
Στήν Ε λλάδα , όμως, συμβαίνει καί κάτι 
άλλο, πού ισχύει χωρίς κενό ή παρέκκλι
ση άπό τό 1945 ώς τις μέρες μας. 'Ό λο ι 
οί πνευματικοί άνθρωποι καί καλλιτέ
χνες, ιδίως όμως οί λογοτέχνες, άν δέν 
έχουν δηλώσει οί ίδιοι ρητά καί κατηγο
ρηματικά τήν ένταξή τους στή Δεξιά, 
λογίζονται άνήκοντες στήν Αριστερά- 
θεωρείται, δηλαδή, ότι μιλάνε “άριστε- 
ρά” , ότι πράττουν “ άριστερά” , ότι γρά
φουν “άριστερά” . Τόν Σεφέρη καί τόν 
Έλύτη ούδείς διανοήθηκε ποτέ νά τούς 
“χρεώσει” ή νά τούς “χαρίσει” στή Δε
ξιά, μολονότι καί εύλογες αιτίες καί 
πολλαπλές άφορμές (θά) είχε νά τό κά
νει· θεωρούνται, λοιπόν, καί αυτοί ώς 
άνέκαθεν ένταγμένοι στό πνευματικό 
δυναμικό τής Ά ριστεράς, άν καί όχι — 
είναι ή άλήθεια — μέ τόν τρόπο, όπου 
άνήκουν έκεΐ ό Ρίτσος καί ό Βάρναλης ή 
ό Λειβαδίτης καί ό ’Αλεξάνδρου καί ό 
Πατρίκιος,... πάντως θεωρούνται άρι- 
στεροί, μιας καί, αν κοιτάξουμε βαθιά- 
βαθιά καί μέ έπίμονη πολιτική ματιά τό 
έργο τους, θά διαπιστώσουμε ότι καί οί 
δύο — πολιτικώς συντηρητικοί κα τ’ 
ούσίαν — νομπελίστες μας προτιμούν 
μέσα τους τόν άκτιβισμό καί τό διαφω- 
τιστικό γιακωβινισμό τής Ά ριστεράς 
παρά τόν ντεσιζιονισμό καί τόν όργανι- 
κισμό τής Δεξιάς.

Ό  Θανάσης Βαλτινός άνήκει στήν 
Ά ριστερά, έπειδή είναι άριστερός. 
Α νέκαθεν δέ· όχι κάποτε παλιά ή επ' 
έσχάτων — άνέκαθεν. Ή  περίπτωσή 
του είναι καθαρή, άπό τήν πρώτη γραμ
μή τοΰ πρώτου του βιβλίου ώς τό τελευ
ταίο σημάδι τοΰ τελευταίου του βιβλίου· 
κανείς άναγνώστης του δέν θά κουρα
στεί νά ανακαλύψει, νά  μαντέψει, νά 
υποθέσει πρός τέι πού γέρνει πολιτικά ό 
Βαλτινός. Ά ν  κουραστεί κάπου, θά 
είναι, όταν άποπειραθεΐ νά τόν εντάξει 
σέ κάποιο άριστερό κόμμα ιδεολογίας ή 
κόμμα-πρακτορεΐο — καταπώ ς θέλει τό 
διαχωρισμό τών δημοκρατικώ ν  λεγομέ
νων κομμάτων ή παραδοσιακή περί π ο
λιτικής θεωρία πού άνάγεται στις σχε
τικές προσηλώσεις καί διδασκαλίες τής 
έποχής τής Δημοκρατίας τής Βαϊμάρης. 
Ό  Βαλτινός είναι άριστερός· στό Έ ργο  
του έχει ήδη άποσαφηνίσει τήν έννοια 
τοΰ όρου Ά ριστερά  σημείο πρός σημείο, 
τήν έχει ξανακάνει κλειδί μυθολογικό 
πού άνοίγει τις Ούρες τής πολιτικής σέ

καιρούς πού οί άνθρω ποι, τά  (κατ’ Άρι- 
στοτέλην, άλλά κα ί κατά  τό κοινολε- 
κτούμενο πλέον) πολιτικά  ζώα χάνουν 
έντελώς τήν αίσθηση τής Ιστορίας.

Ό  Βαλτινός δέν άγνοεϊ, βέβαια, τόν 
αυταπόδεικτο καί στήν ουσία κυκλικό 
συλλογισμό ότι Ά ρ ισ τερά  υπάρχει, έφ* 
όσον κάποιο ι άνθρω ποι, πού έντάοοο- 
νται σέ κόμματα ή ύπηρετοΰν ιδεολο
γίες, (αύτοαπο)καλοΰντα ι δεξιοί ij 
δρουν “ δεξ ιά ” . Ό  συλλογισμός αυτός 
είναι προφ ανές ότι μέ την άντιστροφή 
τών όρων του ισχύει πλήρως καί γιά τή 
Δεξιά, μέ τή σημαντικότατη, όμως, δια
φορά ότι, ενώ ή Ά ριστερά , βασιζόμενη 
στό πνευματικό της δυναμικό, τείνει νά 
διευρύνει συνεχώς τά  ιδεολογικά της 
όρια, επεκτεινόμενη κ α τ’ άνάγκην καί 
πρός τά δεξιά, ό άριθμός τών άνθρώ- 
πων καί τών κομμάτων, πού δηλώνουν 
άποφασιστικά “δεξιά” , ολοένα καί μει
ώνεται, κα ί μάλιστα μειώνεται εντυπω
σιακά. Τόν Βαλτινό δέν τόν αφορούν 
ούτε τόν ενδιαφέρουν οί ένοχές τών δε
ξιών πού μετανιώνουν (άν μετανιώ
νουν!...) γιά  όσα έχουν κάνει καί μέ ζω
γραφισμένη τήν άγω νία στά πρόσιοπα 
τους (λές κα ί δέν εϊσαν αυτοί οί νικητές 
τοΰ ’Εμφυλίου κα ί λες καί δέν είναι 
αυτοί πού πα ίζοντας άψ ογα τό δημο
κρατικό πα ιχνίδ ι διαφεντεύουν, δποτε 
έρχεται ή σειρά τους, τό κράτος πού οί 
ίδιο ι έφτιαξαν όπω ς τό έφτιαξαν) 
πετάνε άπό  πάνω  τους τόν χαρακτηρι
σμό “δεξιά” καί σπεύδουν νά βουτι]- 
ξουν τό χέρι τους στό τσουβάλι μέ τά 
συνώνυμα καί νά  άνασύρουν (στήν τύ
χη, βεβαίως!) χαρακτηρισμούς όπως 
“ συντηρητικοί” , , “νεοφιλελεύθεροι”, 
“νοικοκυραΐοι” κ.τ.λ., κ.τ.λ., κ.τ.λ.

Ό  Βαλτινός δικαιούται, ώς συγγραφέ
ας, νά άφήσει τούς Ταγματασφαλίτες 
τής Κατοχής νά  μιλήσουν καί νά πουν 
ότι πρέπει νά  ποΰν. Δεν επεμβαίνει στό 
έπίπεδο αύτό, καί δέν πρέπει νά επεμ
βαίνει, όσο κι άν αύτό θεωρείται άπό με
ρικούς “πούρους” καί “άδιάλλακτους” 
άριστερούς άνήκουστο, άδιανόητο, τρε
λό. Τόσο έπιλέγοντας τούς Ταγματα
σφαλίτες ώς υποκείμενα τών αφηγήσε
ων όσο καί μή έπεμβαίνοντας διορθω
τικά ή έρμηνευτικά στις άφηγήσεις τους, 
ό Βαλτινός συμπεριφέρεται στό βιβλίο 
του έξόχως άριστερά καί άποσαφ ηνίζει 
τόν όρο αυτόν πρός δύο κατευθύνσεις: 
πρώτον, έπιλέγοντας τή θεωρούμενη ώς 
αιρετική όδό, τονίζει τήν άνάγκη νά τε
λειώνει έπί τέλους ή Ά ρισ τερά  μέ τήν πί
στη της στή λεγάμενη “όντολογική” δια·
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)ά καί νά μπει στόν κόπο và  άναγνω- 
ει ότι ή ’Αριστερά καθαυτή καί δι’ 
τήν δέν σημαίνει τίποτα, πέραν τοΰ 
καταδεικνύει απλώς κάτι πού, συ- 
ινόμενο μέ άλλες πολιτικές έπιλογές 
μέ άλλα πολιτικά προγράμματα, 

ρέρει άπλώς άπό αυτές τις άλλες πο- 
κές έπιλογές καί άπό αυτά τά  άλλα 
ιτικά προγράμματα· καί, δεύτερον, 
ρέποντας στόν άντίπαλο νά άνεβεΐ 
δικό σου βήμα καί νά  πει άπό  έκεΐ 
ω όσα θέλει νά πει κα ί λέει κατά τής 
ιστερός, ό Βαλτινός βάζει τελεία καί 
λα στόν συνήθως άκατάσχετο “άρι- 
)ό” βερμπαλισμό, πού μόνο κακό 

κάνει καί έξακολουθεΐ νά  κάνει 
ν ’Αριστερά, καί δηλώνει μέ άτρά- 
χτη σαφήνεια ότι ήρθε ή ώρα νά  τε
ίνει ή ’Αριστερά μέ τις λογοτεχνικές 
ιηρύξεις στόχων, πού μέ τή βοήθεια 

διαβόητων μαρτυρολογίων, πού 
βιβάζουν τό ηρωικό μαρτύριο των 
/αίων ίδεολόγων κομμουνιστών σέ 
ααράκι μέ βίους άγιων, στην πραγ- 
ικότητα παρουσιάζονται σάν άπια- 
L σκοποί, σάν σκοποί κείμενοι πέρα 
• τόν ορίζοντα, πού ώς μή δυνάμενοι 
.έπαληθευθούν, μένουν άνέλεγκτοι, 
σάνιστοι, χιμμαιρικοί. 
τί πλέον ό Βαλτινός ξέρει ότι στην 
Λάδα οί άξιες τής ’Α ριστερός δέν 
έστη έφικτό να  συνθέσουν τόν πο- 
κό μύθο της· ό,τι συνετέθη, είναι 
ς άλλος μύθος, ψευδοπολιτικός,
I αίνου μένος πάση φωνή κ α ί διακη- 
ίσόμενος παντί σθένει ώς μύθος πο- 
κός, δέν μπόρεσε νά λειτουργήσει 
ικώς ποτέ ώς μύθος. Τ ί συνέβη, 
χγε, στην Ε λ λ ά δ α  μέ τό τεράστιο 
ήθος τών αριστερών συγγραφέων;
, ραδομένοι σχεδόν όλοι στη συγ- 
ιφή μαρτυρολογίαν κα ί αφελών ώς 
τό πλεΐστον υμνολογιών κα ί διατε- 

)ντες, έπίσης, σχεδόν όλοι μέ την 
Ετακίνητη πεποίθηση ότι έτσι ύπη- 
:ούν πραγματικά τόν μύθο τής Ά ρ ι-  
:ράς, δέν έμαθαν ποτέ ή, κι άν έμα- 

>, ξέχασαν γρήγορα ότι ένας μύθος, 
σχετικιστικό / λειτουργικό νήμα τοΰ 

,αίου αποκαλύπτεται άμεσα καί 
cà κιχί μέ ροπή δοξαστική, μετατρέ
πω αύτομάτως σέ μια πολύ-πολύ 
ύνατη καί μέ χαλαρότατους έσωτε- 
ούς δεσμούς ιδεολογία, πα να π εΐ 
ολογηματοκοπία. Ξέχασαν, θέλω νά 
, ή δέν έμαθαν ποτέ ότι ένας μύθος 
' μπορεί νά  πα ρά γετα ι κατά  βούλη- 
καί επί τή βάσει γενικών κα ί άφηρη- 

Wov πολιτικών αναγκώ ν. Μ πορούμε 
|!>αια, όντας στά άριστερά, να  φ τά 

σουμε στό σημείο νά  θεωρήσουμε κά
ποια  στιγμή άναγκαίον ένα μύθο, δέν 
μπορούμε όμως ποτέ νά  προγραμματί
σουμε την οικοδόμησή του. Γιατί ό μύ
θος ή είναι ή δέν είναι· γιατί ή ’Α ρι
στερά σήμερα ή συνιστά μύθο ή δέν συ- 
νιστά μύθο. Ή  — ας μοΰ έπιτραπεΐ, π α 
ρακαλώ, ό λατινικός νεολογισμός — 
sinisteritas, ή άριστεροσννη θά λέγαμε 
στά έλληνικά, δέν άπειλείται άπό τήν 
έλευση τών Ταγματασφαλιτών στό 
ιστορικό / λογοτεχνικό προσκήνιο, καί 
μάλιστα μέ τή διαμεσολάβηση ενός 
άριστερού συγγραφέα, όταν οί Τ αγμα
τασφαλίτες (πρό πάντω ν δε οί δ ιακε
κριμένοι δωσίλογοι ή τά  διακεκριμένα 
πα ιδ ιά  τών διακεκριμένων δωσίλογων) 
βρίσκονται στό ιστορικό / πολιτικό 
προσκήνιο άδιαλείπτω ς εδώ καί πενή
ντα χρόνια. Ό  Βαλτινός ξέρει ότι ή π ο 
λιτική πάλη μεταξύ ’Α ριστερός καί Δ ε
ξιάς παράγει μέν ήττα (δέν μπορεί νά 
γίνει διαφορετικά, άφού πρόκειται 
περί πάλης), άλλά δέν παράγει τα υτό
χρονα κα ί τήν έξαφάνιση τού έχθρού1 
τό εδραιωμένο καθεστώς τής Δεξιάς 
καί τών Ταγματασφαλιτών δέν κατά- 
φερε νά  σβήσει τήν ’Αριστερά άπό τόν 
πολιτικό χάρτη. Πώς, λοιπόν, αυτό πού 
είναι κανόνας στήν πολιτική, μπορεί νά 
γίνεται έτσιθελικά έξαίρεση στή λογο
τεχνία, καί οί ήττημένοι στό πεδίο τού 
πολέμου κα ί τής πολιτικής νά  έχουν 
τήν πολυτέλεια νά ξεπαστρεύουν στό 
χαρτί τούς νικητές τους; Στήν Ό ρθο - 
κωστά, σέ αύτό τό μνημείο μίσους καί 
φω τιάς καί αίματος, ύφίσταται ολοζώ 
ντανη ή άντίθεση φίλος-έχθρός, όπως 
ύφίσταται ολοζώντανη καί ή ήττα τής 
’Αριστερός· μόνο πού ή πολιτική άντί
θεση φίλος-έχθρός, μεταφερμένη στό 
χαρτί τού άριστερού Βαλτινού, είναι 
ούσιαστική καί δέν συνιστό πολιτική 
έξαφάνιση καί αύτού ακόμα τού μυσα- 
ρού έχθρού.

Ε ίνα ι σέ όλους γνωστό ότι ή έχθρότη- 
τα  — τό νεϊκος κατά τόν Ε μπεδοκλή — 
είναι συστατική τής άνθρώπινης κοινω
νίας. Τήν έχθρότητα ό αληθινός συγ
γραφέας πρέπει τουλάχιστον νά τήν 
έντοπίζει* οί τολμηροί άριστεροί συγ
γραφείς, μάλιστα, τήν άφήνουν νά μι
λήσει, νά τά πει όπως θέλει. Γιατί τί 
άλλο είναι ή ’Αριστερά άπό έκεΐνο τό 
κομμάτι τού πολιτικού / πολιτισμικού 
συστήματος πού ώς λογοτεχνία δρό γιά 
νά άπεικονίσει τήν απελευθερωτική δύ
ναμη πού έγκλείεται στήν άπώλεια τής 
αίσθησης τής Ιστορ ίας, στήν άπώλεια 
— θέλω νά πώ — τών μυθολογικών της

“ ρυθμιστών” ; Τό έρώτημα αύτό, τό 
οίονεί ρητορικό, μας έπιτρέπει νά κλεί- 
σουμε τις σκέψεις μας μέ ένα άλλο έρώ
τημα, όχι ρητορικό, καθόλου ρητορικό 
— μέ ενα έρώτημα ζωτικό πού συνιστό 
καί τό μέγιστο στοίχημα τής λογοτε
χνίας. Τό έχει θέσει ό Αισχύλος στούς 
Πέρσες του καί έκτοτε παραμένει άνα- 
πάντητο: δολόμητιν ό ’ άπαταν θεόν /  
τις άνήρ θνατός άλνξει;'", πού παναπεΐ: 
ποιος θνητός θ ' άποφύγει τή δόλια 
απάτη τοϋ θεοϋ;

*
Κανονικά έδώ τελειώνει ή άνάπτυξη 

τών θέσεών μου γιά τήν Όρθοκωστά 
τοϋ Θανάση Βαλτινού. Θά ήθελα, 
όμως, προτού κλείσω, νά έπισημάνω 
κάτι άκόμα. Στήν Κάθοδο τών Εννιά ό 
μόνος έπιζήσας έκ τών έννέα άνταρ- 
τών, ό άφηγητής Νάσιος — ήλιου φαει- 
νότερον ότι πρόκειται γιά τόν ίδιο τόν 
συγγραφέα, τόν (Ά θα)νάσιο Βαλτινό 
— , κλείνει τά  γραφόμενά του μετά τή 
συνάντησή του μέ μιά μικρή κοπέλλα 
στό χωριό Ώ ρ ιά , μέ τά παρακάτω ση
μαδιακά λόγια:

’Ήμουνα έτοιμος νά τσακίσω, νά μέ 
πάρει τό παράπονο.
Σέ λίγο ήρθαν οπλισμένοι χωριάτες 
καί μέ πιάσαν έκεΐ.

Με τά ίδια περίπου λόγια άρχίζει τήν 
άφήγησή της καί ή Γεωργία Μάκρη, 
πού είχε “μπλεχτεί” στά Τάγματα, πρός 
κάποια χωριανή της όνόματι Ειρήνη, 
στό δεύτερο κεφάλαιο τής Όρθοκω- 
στάς:

Τήν άλλη μέρα πιάσαν εμένα. Τότε 
ήτανε. Είχα έρθει στό Καστρί. Φύγα
με τό βράδυ μέ τήν Παρασκευή. Μέ 
στείλανε τά  παιδιά νά κ ο ιτ ά ς  τό 
σπίτι, γιά νά μήν είμαι μόνη εμένα μέ 
τά κορίτσια σας, Ειρήνη (σελ. 11).

Νά ένας λόγος, νομίζω, πού ή Όρθο
κωστά πρέπει νά διαβαστεί παράλληλα 
μέ τήν Κάθοδο τών Εννιά  ώς προσέγγι
ση τού ίδιου άκριβώς θέματος άπό (θε
ωρητικά!) άλλο δρόμο. ’Αλλά φτάνει! 
"Ας άρκεστούμε στή νύξη άπλώς, διότι 
τό θέμα αύτό είναι καί αυτόνομο καί 
μεγάλο καί, άρα, δέν μπορεί νά άντιμε- 
τωπισθεΐ — ούτε κάν σχεδιαγραφημα- 
τικά — στό πλαίσιο αύτού έδώ τού δο
κιμίου. $31

7. ΑΙΣΧΥΛΟΣ, Πέρσαι, στ. 584-94.
8. ΑΙΣΧΥΛΟΣ, Πέρσαι, στ. 922-4.
9. Δημήτρης ΡΑΥΤΟΠΟΥΑΟΣ, Θανάσης 

Βαλτινός: Όρθοκωστά, σελ. 33.
10. ΑΙΣΧΥΛΟΣ, Πέρσαι, στ. 114-5.
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•  Είχαμε απευθύνει έκκληση 
στους αναγνώστες μας πριν 
ενάμιση χρόνο για να 
στείλουν οικονομική βοήθεια 
στήριξης σε κάποιο ίδρυμα 
για παιδιά της Βουλγαρίας.
Οι φίλες Ζντράβκα και 
Μποριάνα από τη 
Βουλγαρία, που 
διαχειρίστηκαν τα χρήματα, 
μας γράφουν:

Αγαπητοί φίλοι,
Σας στέλνουμε φωτογραφίες 

από το χριστουγεννιάτικο 
πάρτυ στο Ίδρυμα για ορφανά 
και παιδιά με διανοητικές δια
ταραχές στο χωριό Ταρνάβα, 
περιοχής Βράτσας, κοινότητας 
Μπιάλα Σλάτινα που συνοδεύ
ονται από τις ευχαριστίες των 
παιδίών προς τους αναγνώ
στες του Αντί για τη βοήθεια, 
χάρη στους οποίους η γιορτή 
τους ήταν πιο χαρούμενη και 
ανθριόπινη. Πήραν δωράκια 
και αγοράστηκαν τρόφιμα 
(κυρίως κονσέρβες).

Αίγα λόγια για το παιδικό 
ίδρυμα: Λειτουργεί από τις 
9.11.1992, και έχει 50 παιδιά. 
Λόγοι έλλειψης κονδυλίοιν, 
έχει χρόνιες ανάγκες σε τρό
φιμα, φαρμάκοιν, ρουχισμό, 
παπούτσια, καύσιμα θέρμαν
σης, νερό το καλοκαίρι (υπάρ
χουν διακοπές του νερού σ’ 
όλο το χωριό), σεντόνια, κου
βέρτες κ.λπ.

Τα περισσότερα παιδιά

έχουν κάποιο βαθμό διανοητι
κής καθυστέρησης. Λόγοι οι- 
κονομικιόν δυσχερειιόν και 
αμέλειας δεν έχουν γίνει για
τρικές εξετάσεις των παιδί οι ν 
για να διαγνοισθεί επακριβο'ις 
ο βαθμός καθυστέρησής τους 
και οι τρόποι θεραπείας και 
κοινωνικής ένταξής τους.

Ελπίζω ότι όλοι είσθε καλά 
και ευχόμαστε το 2000 να είναι 
χρονιά με πολλή υγεία και ευ
τυχία σε όλους.

Ζντράβκα και Μποριάνα

•
Ε ν κ α τ α λ ο μ μ έ ν α
δίτροχα
Από τον Στέφανο 
Μπεκατώρο, υπεύθυνος 
Λαογραφικής Βιβλιοθήκης 
Δήμου Αθηναίων Κέντρο 
Ααϊκής Τέχνης &
Παράδοσης, λάβαμε την 
ακόλουθη επιστολή:

Αξιότιμε κύριε Διευθυντά,
Έχοντας εξαντλήσει όλα τα 

μέσα, καταφεύγω εν τέλει στο 
περιοδικό σας για το εξής: 
Εδώ και περισσότερο από ένα 
χρόνο κάποιος εγκατέλειψε 
παλαιά δίτροχη μηχανή υψη
λού κυβισμού και μεγάλου βά
ρους έξο) ακριβιός από το Κέ
ντρο Λαϊκής Τέχνης και Πα
ράδοσης του Δήμου Αθηναί
ο) V.

Η μηχανή δεν έχει αριθμό εί
ναι δε μισοκατεστραμμένη.

Πρόκειται πασιφανούς για 
κλεμμένη, η οποία εγκατελή- 
φθη. Άπειρες φορές απευθύν
θηκα σε διερχόμενους αστυνο
μικούς της Δημοτικής Αστυνο
μίας, που εκατέγραψαν τα 
στοιχεία της για να τα... υποβά
λουν στην τροχαία, η οποία 
-όπο,ις μου είπαν- είναι αρμό
δια για την απόσυρση του επι
κίνδυνου (ιδίως για τα παιδιά) 
δίτροχου. Απειρες φορές απευ
θύνθηκα σε αστυνομικούς της 
ΕΛΑΣ, οι οποίοι μου είπαν ότι 
την αρμοδιότητα έχει η... Δημο
τική αστυνομία! Το αποτέλε
σμα: ένα χρόνο το δίτροχο πα
ραμένει στη θέση που φαίνεται 
στις δύο φωτογραφίες που σας 
στέλνω. Μήπιυς πρέπει να γίνει 
σύσκεψη του κ. Αβραμόπουλου 
με τον κ. Χρυσοχοΐδη για να λυ
θεί το μέγα ζήτημα;

Θερμά ευχαριστώ για το τυ
χόν ενδιαφέρον

ΥΓ. Οι αστυνομικοί (Δήμου 
και ΕΛΑΣ) διέρχονται καθη
μερινώς από τον πεζόδρομο 
της οδού, γράφουν τα παρκα- 
ρισμένα ίδια και ίδια οχήματα 
και αγνοούν παντελούς το δί
τροχο!

Στέφανος Μπεκατώρος
(Σ.σ.: Οι φυπογραφίες όμυ,ις 

που έφτασαν στο περιοδικό 
μέσιυ φαξ δυστυχούς δεν ανα
δημοσιεύονται.)

•
Για τους μαθητές
Προς/Ιΐ'Γ/'

Μ’ έχετε εξοργίσει αφάντα
στα εσείς αλλά και ο κ. Α. Δια
μαντής. Τα ίδια μας κάνατε 
και με τους Σέρβους. Κατακρί
νατε τους Αμερικανούς, αλλά 
κουβέντα για τους πολεμοκά
πηλους Σέρβους.

Τώρα κατακρίνετε την κυ
βέρνηση για αυταρχισμό, αλλά 
δεν μας λέτε κουβέντα για τη 
βία και την αναίδεια των μα- 
Οητιόν. Για να κλείσεις τους 
δρόμους και τα σχολεία 
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΥΝΤΡΕΧΕΙ ΜΕΓΙΣΤΟΣ

ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

κύριοι. Αυτά.
ΠάνοςΚςιά;

ΥΓ1. Ας διαβάσουν όλοι το 
ά ρ θ ρ ο  τ ρ ο μ ο ς  κ α ι αθλιότητα

ΣΤΟ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΡΑΙΧ TOD Μ. 
Στεφανίδη κι ας αναρωτηθοίν 
για τις ευθύνες τους.

ΥΓ2. Πιστεύω να βρείτε αιτ 
τη φορά το θάρρος και να δη
μοσιεύσετε την επιστολή!

•
Πέτρες και Μάρμαρα
Από τον αναγνώστη μας 
Γιάννη Νομικό πήραμε την 
ακόλουθη επιστολή-σχόλιο 
για την «αισθητική» των 
πρωτοχρονιάτικων
εκδηλώσεων στην Ακρόπολη.

Έ βλεπα τα τεράστια κονταίη· 
νερ να ξεφορτώνουν πάνω στο 
πλακόστρωτο του Δημήτρη Πι- 
κιώνη, έβλεπα τον περίπατο 
γύριυ απ’ τον Ιερό Βράχον« 
έχει γίνει δρόμος διπλής ζν· 
κλοφορίας, έβλεπα τα θηρία»· 
δη σκηνικά στην πλάτη του Α'| 
Δημήτρη του Λαμπαρδιάρη. 
έβλεπα τα φορτηγά να στά
ζουν λάδια και τα κιβιότια ν« 
τσακίζουν τις κομψές σχεδιά
σεις που κομμάτι-κομμάτι μί 
τα ίδια του τα χέρια δοκίμαζε 
ο αναχωρητής αρχιτέκτονα; 
και συνειδητοποιούσα την δια
φορά τιον ανθροίπων του ’50 
και του '60 με τους σημερινοί;
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άγους του πολιτισμού. Τότε ο 
Καραμανλής εμπιστευόταν 
:ναν Πικιώνη να συνδυάσει 
ην αρχαία σοφία με το λαϊκό 
ιυλλογικό ένστικτο. Σήμερα οι 
ρίνες λεπτομέρειες και ο ασκη- 
ισμός του μέτρου ισοπεδώνο
μαι εμπρός στις ανάγκες του 
)εάματος και στην αισθητική 
ων λαίηζερ.
Γιατί ο πολιτισμός και η ιστο- 

μκή μνήμη κερδίζονται με 
ίσκηση και με παιδεία -  δεν 
χαρίζονται. — Και τι έγινε που 
(κάψαμε» μισό μουσείο και 
:να νοσοκομείο για να «εορτά
ζουμε» ό,τι ακριβώς αδυνατού
με να κατανοήσουμε (τον χρό- 
ό , δηλαδή, ως παρελθόν και 
ος μέλλον).

Σύμφωνοι, η νέα χιλιετία εί
ναι εδιύ. Εμείς όμως με τι πνευ
ματικά εφόδια θα την αντιμε
τωπίσουμε;
Τότε ο Πικιώνης όριζε την 

ιρχιτεκτονική χαράζοντας 
τχήματα σε ένα λιθόστρωτο 
ιαι φυτεύοντας ένα δέντρο, 
νημερα οι πάντες γαλουχού- 
•ται από την αισθητική της 
αναισθησίας και του θεάματος 
μα το θέαμα· από την «αισθη- 
ική» της «αξιοποίησης» και 
;ης τελευταίας σπιθαμής γης. 
Για όλον αυτόν τον εσμό των 

•ορταστών που θαύμαζε χαζο
χαρούμενα, η αρχιτεκτονική 
ιαι η γλυπτική του Παρθενώ
να, ή η αισθητική παρέμβαση 
cou Πικιώνη είναι απλώς πέ
τρες και μάρμαρα... Εδώ 
•γκειται το πρόβλημα.

ΥΓ. Οι Γερμανοί μιλώντας 
'αι την παιδεία του πολιτισμού 
χρησιμοποιούν την λέξη 
3ildung = μορφή.
Σας λέει τίποτε αυτό;

Γιάννης Νομικός

Μια άτ€χνη μίμηση
Από τον TonioAndosh 
τήραμε και δημοσιεύουμε το 
ιείμενο που ακολουθεί:

. Η πρωτοφανέρωτη κριτική 
ου τ. καθηγητή των Π ανεπι

στημίων Αθηνών και Ιωαννί- 
μον Αντιύνη Ζώη για τη γένε

ση και την ανάπτυξη της αι- 
γαιακής αρχαιολογίας εν γέ- 
νει, και ειδικότερα των κλά
δων των λεγομένων μυκηναϊ
κή και μινωική αρχαιολογία, 
είναι γνωστή από τα έτη 1993, 
1994, 1996, (βλ. σχετικά 1. Α. 
Α. Ζώης, Σελαμλίκια και χα- 
ρεμλίκια στον Όμηρο; Φιλολο
γικά βάσανα της αιγαιακής 
αρχαιολογίας. 6" Παγκόσμιο 
Συνέδριο για την Οδύσσεια. 
Ιθάκη 1991. 2. Κνωσός -  Το 
εκστατικό όραμα. Σημειωτική 
και ψυχολογία μιάς αρχαιολο
γικής περιπέτειας. Διαλεκτική 
Αρχαιολογία, τόμος δεύτερος, 
Αθήνα 1994. 3. Κνωσός -  Το 
εκστατικό όραμα. Σημειωτική 
και ψυχολογία μιάς αρχαιολο
γικής περιπέτειας. Ηράκλειο 
1996. Πανεπιστημιακές Εκδό
σεις Κρήτης) όχι μόνο στους 
ειδικούς επιστήμονες, φιλο
λόγους και αρχαιολόγους, αλ
λά και σε πολλούς επιστήμο
νες άλλων κλάδων, τόσο των 
επιστημών για τη μελέτη της 
ιστορίας του ανθρώπου όσο 
και των λεγομένων πρακτικών 
επιστημών. Τα δημοσιεύματα, 
πολλοί τόμοι βιβλίων ειδικών 
και κείμενα ανακοινώσεων σε 
διεθνή συνέδρια, όπως, μετα
ξύ τιον άλλων, των ο μη ρ ιστοί ν 
στην Ιθάκη και των αρχαιολό
γων του Αιγαίου στην Αθήνα, 
ευρίσκονται σε όλες τις ειδι
κές βιβλιοθήκες του μεγαλυ- 
τέρου αρχαιολογικού κέντρου 
του κόσμου, την Αθήνα, όπου 
τα μεγάλα Ιδρύματα, οι λεγά
μενες ξένες Αρχαιολογικές 
Σχολές και η Ελληνική Αρχαι
ολογική Εταιρεία.

Η βοήθεια του Αντώνη Ζώη 
στους φοιτητές και τις φοιτή- 
τριές του -με κύριο αποτέλε
σμα τη δημιουργία πολλοίν 
εξεχόντων αρχαιολόγων, ακό
μη και σε κλάδους της αρχαιο
λογίας ανυπάρκτους στην 
Ελλάδα, όπως η μεσολιθική 
και η παλαιολιθική, πριν από 
τη συστηματική εισαγωγή, με 
δική του πρωτοβουλία και με 
απέραντους κόπους, της διδα
σκαλίας των απαραιτήτων μα
θημάτων στα δύο ελληνικά

Πανεπιστήμια όπου εργάστη
κε- είναι συνεχής.

Αν έχει κανείς στοιχειωδώς 
υπόψη του τα παραπάνω, τι θα 
αισθανθεί όταν δει να έχει τυ
πωθεί και να κυκλοφορεί, με 
κύριο κέντρο το Παρίσι, ένα βι
βλίο ελληνίδος αρχαιολόγου, 
φοιτήτριας ευνοημένης από τον 
Αντώνη Ζώη με απεριόριστη 
βοήθεια επί σειράν ετών, βιβλίο 
με κύριο θέμα τη γένεση και 
ανάπτυξη της μυκηναϊκής αρ
χαιολογίας, πρώτο και κυριότε- 
ρο θέμα στον ογκώδη τόμο του 
δασκάλου της, με το έργο αυτό 
στα χέρια της, ουσιαστική βοή
θεια του καθηγητή της, από το 
έτος της πρώτης του έκδοσης ;

Δεν πρέπει να χαιρόμαστε 
βλέποντας φοιτητές και φοι
τήτριες να συνεχίζουν με σημα
ντικά έργα το έργο των καθη
γητών τους ;

Τι θα σκεφτούμε όμιυς βλέπο
ντας όχι μόνο να μην υπάρχει 
ούτε μία αναφορά για το πώς 
ξεκίνησε η δική τους εργασία, 
ούτε μία παραπομπή στα δημο
σιευμένα έργα του καθηγητή 
τους, στα ίδια ακριβώς θέματα, 
αλλά, αντιθέτως, καθαρή μίμη
ση θεμάτων, ιδεών, κειμένων, 
και μάλιστα με βαθιά πτώση 
του τελικού αποτελέσματος ως 
προς την ποιότητα του έργου 
του φοιτητή ή της φοιτήτριας ; 
Απλώς άτεχνη «μίμηση» ή κα
θαρή κλοπή ;

Ακριβώς αυτό συμβαίνει με το 
έργο της Όλγας Πολυ- 
χρονοπούλου, υπάρχει μάλιστα, 
επί πλέον, και η ακατανόητη συ
μπεριφορά του γάλλου καθηγη
τή της στο Παρίσι, του René 
Treuil, συντάκτη του προλόγου 
τού βιβλίου της. Παρουσιάζεται 
η Ο.Π. ως νέα μεγάλη ιέρεια της 
αιγαιακής, ειδικότερα της μυκη
ναϊκής αρχαιολογίας. Όμως δεν 
έχει στο χιλιοεπαινούμενο βι
βλίο της ούτε μιαν απλή γνώμη 
δική της, ούτε μια γραμμή δικού 
της κειμένου με τη λάμψη μιας 
νέας ιδέας, αποκαλυπτικής της 
αλήθειας (βλ. Olga Polychrono- 
poulou, Archéologues sur les pas 
d ’Homére, Noêsis, 1999).

Μέγα σκάνδαλο δημιουργεί-

ται με το απλό γεγονός ότι και 
οι δύο παραπάνω, ο γάλλος κα- 
θηγητής και η ελληνίδα φοιτή
τρια, οι συνδεόμενοι με το νέο 
βιβλίο, είχαν στα χέρια τους, με 
φιλική προσφορά, το βιβλίο 
του Αντώνη Ζώη.

Προσωπικές σχέσεις έχει και 
με τους δύο εδώ και μερικές 
δεκαετίες. Δικαίωμά τους θεω
ρούν τη μίμηση-αντιγραφή, χω
ρίς άδεια, χωρίς αναφορά ;

Ό ,τι γράφω εδώ είναι σωστές 
πληροφορίες· φίλος μου είναι 
ο Αντώνης εδώ και σαράντα 
χρόνια.

Γιατί οργανώθηκε, γιατί δη
μοσιεύτηκε με ανύπαρκτη 
πρωτοτυπία αυτό το βιβλίο; 
Ποιο όφελος έχουν;

Μιαν απολύτως σωστή κριτι
κή του νέου βιβλίου καλό είναι 
να κάνει μόνος του όποιος εν- 
διαφέρεται. Δεν θα μπορεί 
όμως να εννοήσει τι λέμε στο 
παρόν κείμενο αν δεν χει στα 
χέρια του και τα δύο βιβλία, το 
πρωτότυπο του Αντώνη Ζώη 
και το μιμητικό της «καλής» 
του φοιτήτριας Όλγας Πολυ- 
χρονοπούλου. Η δική μου γνώ
μη είναι ότι έχει πέσει πολύ χα
μηλά η εργασία της Ο.Π., αφού 
ανακατεύει θέματα άσχετα με
ταξύ τους, όπως π.χ. τη δυτική 
ζωγραφική τη συνδεομένη με 
τον Όμηρο, άσχετη φιγούρα, 
με τις αμέτρητες εικόνες, του 
βιβλίου της, χωρίς κανένα νόη
μα για τον λανθασμένο τρόπο 
ανάπτυξης της αρχαιολογίας, 
ενώ δεν ξεκαθαρίζεται σχεδόν 
καθόλου το ένα θέμα από το 
άλλο και δεν δίνεται πουθενά 
ένα κομμάτι από τη σωστή δια
τύπωση των αντιγραφομένων 
κειμένων και ιδειων.

Και γιατί ούτε μία αναφορά 
του δασκάλου ;

Καλό θα είναι να δει κάθε εν
διαφερόμενος και την πρώτη 
αντίδρασή του στο ήδη δημοσι
ευμένο στην αρχή του έτους 2000 
βιβλίο του (βλ. A. Α. Ζώης Οι δι
κοί μου δρόμοι. Βιβλιογραφία, το 
έργο μιας ζωής. Αθήνα 2000. Ερι- 
νεός 19. Δες σελ. 150-151, καθώς 
και όλους τους τίτλους).

TonioAndosh
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Ε Ν Α  Κ Α Κ Ο  Ο Ν Ε ΙΡ Ο . Σαν άσω τος υιός επ έσ τρεψ ε σ τις πα
τρ ικ ές  α γκά λες  το υ  Σω κράτη Κόκκαλη ο σ λοβένος  
ποδοσφαιριστής Ζλάτκο  Ζάχοβιτς, που κάποια σ τιγ
μή τον Ν οέμβριο  π ίστεψε πως μπ ορούσε να εκβ ιά 
σει την μετεγγρ α φ ή  το υ  από το ν  Ο λυμπιακό σ ε άλλη  
ομάδα φ εύγο ντα ς από τη ν  Ελλάδα. Π ολλο ί μάλιστα  
ήταν α υτο ί που έλεγα ν  τό τε  πως η ανταρσία  το υ  Ζ ά 
χοβιτς, ο οποίος σε σειρά σ υνεντεύξεω ν το υ  στο  
εξω τερικό  μίλησε με τα  χ ε ιρ ό τερ α  λόγια  γ ια  το υ ς  
συμπαίκτες του , σ τάθηκε μία καλή αφ ορμή να εκ 
διωχτεί ο τό τε  προπονητής τη ς  ομάδας, Ν τούσ αν  
Μ πάγεβιτς. Γελασ τός, ο π ρόεδρος του  Ο λυμπιακού  
είπε στους δημοσ ιογράφ ους πως η απουσία το υ  Ζ ά 
χοβιτς ήταν ένα  «κακό όνειρο» και πάει. Π άει, δ η λα 
δή, μέχρι το  καλοκαίρι, οπότε ο Ζάχοβ ιτς  ως η γ έτη ς  
τη ς  Εθνικής Σλοβεν ίας θα  πάρει μ έρ ο ς  στο Ευρω 
παϊκό Π ρω τάθλημα, όπου -όπ ω ς και ο π αίκτης και η 
ομάδα ελπ ίζουν- θα  δ ιακρ ιθεί, ώ στε να β ρ εθ ε ί ο μ ά 
δα που να δώσει τα  λεφ τά  που θ έλ ε ι ο Ο λυμπ ιακός  
για να τον ξεφ ορτω θεί.

ΕΝΑΣ Α ΣΩ ΤΟ Σ Π Α ΤΕ Ρ Α Σ. Αν ο Ζάχοβ ιτς είνα ι ο άσω τος  
ιός, ο Π έτρ ος Θ εοδω ρίδης, ιδ ιοκτήτης τη ς  ΠΑΕ  

Ηρακλής, είναι ο... άσω τος π ατέρας γ ια  το ν  κύπριο  
ποδοσφαιριστή Μ ιχάλη Κωνσταντίνου. Ο Κωνστα
ντίνου, σύμφωνα με δημοσ ιογραφ ικές π ληροφ ο
ρίες, έχει συμφω νήσει να π άει στην ΑΕΚ από το  πε
ρασμένο καλοκαίρι. Ο Θ εοδ ω ρίδης όμω ς, θ έλ ε ι να  
πουλήσει τον  Ηρακλή, το υ  οποίου ο Κωντσαντίνου  
είναι το  σημαντικότερο «περιουσιακό» στοιχείο, 
τουλάχιστον ώς το  καλοκαίρι, που λή γει το  σ υμβό
λαιό του . Έ τσι η μετακίνηση το υ  Κωνσταντίνου στην  
ΑΕΚ καθυσ τερεί, οι οπαδοί τη ς  ΑΕΚ βγάζουν στο γ ή 
πεδο πανό που γράφ ουν  «Ή μ ετα γρ α φ ές  ή τον  πού- 
λο», και η διοίκηση τη ς  ΑΕΚ τρ έχ ε ι και δεν φ τάνει. Ο  
νέος προπονητής τη ς  ΑΕΚ, Γιάννης Π αθιακάκης, ε ί
πε πως το  σήριαλ θα  λή ξει την Π αρασ κευή , η μ έρ α  
που κυκλοφορεί το  Αντί, οπότε όταν δ ια β ά ζετε α υ 
τές  τις  γρ α μ μ ές  μπορεί ο παίκτης να ανήκει στην  
ΑΕΚ.

Μ Π Ο Ρ ΕΙ ΚΑΙ ΟΧΙ, πάντως, αφού εκτός από τον  Θεοδω ρίδη  
(για τον οποίο οι οπαδοί του Ηρακλή έφ τιαξαν  το  πιο 
μακρύ πανό στην ιστορία του ελληνικού ποδοσφαί
ρου, που ξεκινάει από τη μία άκρη του Καυταντζο- 
γλείου σταδίου και τελειώ νει στην άλλη, και λ έε ι φ ύ
γε, δεν σε θέλουμε, κ.λπ.) ανακατεμένος στο θέμ α  εί
ναι ο ατζέντης παικτών Πασχάλης Παπαδόπουλος. Ο 
κ. Παπαδόπουλος, ο άνθρωπος που κατάφ ερε να  
υποχρεώσει την ΑΕΚ να πληρώνει περί τα  300 εκα 
τομμύρια  ετησίω ς στον Ν τέμη Νικολάίδη, είχε φ τάσ ει 
πολύ κοντά σε συμφωνία με την ΠΑΕ ΑΕΚ να αναλά- 
βει το  μάρκετινγκ τη ς  ομάδας για  7 χρόνια έναντι 11 
δισεκατομμυρίων δραχμών. Επειδή όμω ς η απληστία  
είναι ανθρώπινο αμάρτημα, ζήτησε -π ά ντα  σύμφω να  
με δημοσιογραφικές π ληρ οφ ορ ίες- να έχει λόγο και

του γκολκήπερΑ

...επέστρεψε και είναι έτοιμος «για την ενδεκά δ α  και όχι για τον πάγκο» 
όπως δήλωσε, μετά την επιστροφή, του ο πρόεδρος.

σ τις μ ετεγ γ ρ α φ ικ ές  κ ινήσεις τη ς  ομ ά δα ς, κάτι που φά
νηκε υπερβολικό ακόμα  και σ το υς  διοικούντες την 
ΑΕΚ. Έ τσι, οι σ χέσ εις  το υ ς  δ εν  είνα ι όσο καλές ήταν 
και ο υ δ είς  γνω ρίζει τ ι  μ έλλει γ εν έσ θ α ι με τον Κωνστα
ντίνου. Τον Κω νσταντίνου που, σύμφω να πάλι με άλ
λ ες  δημ οσ ιογρ α φ ικές  π ληρ οφ ορ ίες , ε ίχε φωτογραφη- 
θ ε ί με τη ν  φ α νέλα  τη ς  Α ΕΚ  γ ια  να απ οτελέσει το εξώ
φ υλλο το υ  π εριοδικού τη ς  Π Α Ε ΑΕΚ, το  οποίο -υποτί
θ ε τ α ι-  θ α  κυκλο φ ορ ούσ ε το ν  Ιανουάριο . Μην το ψάξε
τ ε  άδικα σ τα  π ερίπ τερα, δεν  κυκλοφ όρησ ε ακόμα.

Σ Π Α Ν ΙΩ Ζ  Π Α Ο
Θα έχετε ίσως παρατηρήσει ότι σπανίως φιγουράρει στις 
σελίδες τον Α ντί ο Παναθηναϊκός. Ο λόγος είναι απλός. Ô 
Παναθηναϊκός είναι ο πιο νοικοκυρεμένος σύλλογος στην 

Ελλάδα. Έτσι οι «πικάντικες» πληροφορίες από το πράσινο 
στρατόπεδο είναι ελάχιστες και οι αθλητικοί συντάκτες 

περιορίζονται να σχολιάζουν πικρόχολα τις χαμηλές
αποδοχές των ελλήνο)ν ποδοσφαιριστών του ΠΑΟ και την 
άρνηση του προέδρου του να πραγματοποιήσει ακριβές

μετεγγραφές.
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> π ι σ η μ α ί ν ο υ μI
ΤΙΣΤΕ ΤΟΥΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ!

Ζαταντά μονότονο να επιμένουμε στην επισήμανση των παρατυπιών 
ου διαπράττονται καθημερινά εις βάρος του πολίτη και της  
οιότητας ζωής του από την επίσημη -λ εγ ά μ εν η - αρχή, όπως λ.χ. το 
'.εντρικό Συμβούλιο Χω ροταξίας του ΥΠΕΧΩΔΕ, που προωθεί την 
αταπάτηση (και παραχώρηση) του χώρου πίσω από την 
μερικανική Πρεσβεία. Ο  χώ ρος ήδη «νοικιάζεται» μ ε ένα ευτελές  
ίμημα στην αμερικανική πρεσβεία και χρησιμοποιείται για πάρκινγκ 
αι τώρα πλέον πρόκειται να χρησιμεύσει για περαιτέρω οικοδομική 
πέκταση της πρεσβείας -  και οριστική καταπάτηση του τμήματος  
ης οδού Ευζώνων (μεταξύ  Κόκκαλη και Δορυλαίου) που ήδη

Ιαράνομα έχει αποκλεισθεί η ελεύθερη χρήση του από τους πολίτες 
υτής της πόλης. Ο χώ ρος αυτός υπενθυμίζουμε πως έχει 
αρακτηρισθεί ως «χώ ρος πρασίνου» από το Γενικό Πολεοδομικό

Ιχέδιο και από τη μελέτη  του Οργανισμού Αθήνας. Ποιανού 
πουργού, ή άλλου  «υπευθύνου» ιδρώνει τ ’ αυτί; Ποιος απ ’ όλους 
ους αρμοδίους υπαλλήλους του Thank you κοκκινίζει;

Ί Συντονιστική Επιτροπή Συλλόγων και Κινήσεων της Αθήνας για την 
Προστασία των Ελεύθερω ν Χώρων και την Ποιότητα Ζωής 
:ιπογραμμίζει παρόμοια προβλήματα σ ’ όλο το λεκανοπέδιο: 1. Την 
άρνηση του Δήμου Αθηναίων να κατεδαφίσει τα αυθαίρετα του 
Πανελληνίου Γυμναστικού Συλλόγου μέσα στο Πεδίο του Άρεως με το 
τρόσχημα ότι δεν δ ιαθέτει συνεργεία κατεδαφίσεως, όταν στον 
ιροϋπολογισμό του ’99  υπήρχε κονδύλιο 10 εκατομμυρίων για 
κατεδαφίσεις, που έμεινε αναξιοποίητο.
?. Τη διγλωσσία του Δήμου Αθηναίων στο θέμα του λόφου Ελικώνος 
ή «Αλεπότρυπα» Κυψέλης-Γαλατσίου. Εκεί όπου, μετά  την κατασκευή  
'ηπέδων 10 στρεμμάτων, που βρίσκουν αντίθετους τους κατοίκους, 

ί α εναπομείναντα 21 σ τρέμματα επρόκειτο(;) να δεντροφυτευθούν, 
;νώ την ίδια στιγμή σχεδιάζονται υπαίθριες εγκαταστάσεις και 
ζώρος στάθμευσης 600  θέσεων!
(αταντά μονότονο να επιμένουμε. Ξέρουμε, όμως, πως μόνο η 
Χίνηση των Πολιτών μπ ορεί να σ τα θεί αντίθετη σε όλες αυτές τις 
αυθαιρεσίες. Και, βέβαια, οι εισαγγελείς... Αν θελήσουν.

Α.Χ.

Π Ρ Ο Τ Ε Ι Ν Ο Υ Μ Ε

•  Παρακολουθήοτε: Μια παράοταοη ενός 
θεατρικού έργου που έγινε φέτος 50 χρό
νων και δεν γερνάει! IΊερψένοπας τον Γκο
ντό του Samuel Beckett από την εταιρεία 
θεάτρου Commedia στο Θέατρο Πολύτεχνο 
(Μαυρομιχάλη 157 & Διγ. Ακρίτα, τηλ. 
6434700).
Οι Δημήτρης Πιατάς και Κωνσταντίνος 
Τζούμας περιμένουν τον Γκοντό δίπλα στο 
δέντρο, από Τρίτη έως Παρασκευή, 9.30 
μ.μ. (σκηνοθεσία: Βασίλη Νικολάίδη, σκηνι- 
κά-κοστούμια: Αφροδίτη Κουτσουδάκη).
•  Παρακολουθήοτε: Την ενδιαφέρουσα 
συζήτηση της μεταφράστριας του Καβάφη 
D o m i n i q u e  
Grandmont (εκδ.
Gallimard) με τον 
συγγραφέα Δημή- 
τρη Δημητριάδη με 
θέμα «Η Ελλάδα 
του Κωνσταντίνου 
Καβάφη», Γαλλικό 
Ινστιτούτο, (Σίνα 
31) 27 Ιανουάριου,
7.30 μ. μ.
•  Δ είτε: Την έκθεση-προσφορά των Εικα
στικών Καλλιτεχνών «Για τα παιδιά της Γι- 
ουγκοσλαβίας». Μια έκθεση που το σύνολο 
των εσόδων της θα διατεθεί για τη βοήθεια 
στα παιδιά της Γιουγκοσλαβίας που σήμερα 
υφίστανται τις συνέπειες των ΝΑΤΟϊκών 
βομβαρδισμών. Αίθουσα Τέχνης Τερρακό- 
τα, (Χρυσ. Σμύρνης 13 & Μητροπόλεως 76, 
Θεσσαλονίκη, τηλ. 235.689) ώς τις 29 Ια
νουάριου.
•  Ακούστε: Κάθε Σάββατο, 11.15 μ.μ., στο 
Cafe Asante (Δαμάρεως 78, Παγκράτι, τηλ. 
7560102), αυθεντικά τραγούδια των Άνδε
ων και παραδοσιακά τραγούδια της Λατινι
κής Αμερικής από πέντε Ινδιάνους μουσι
κούς.
•  Μη χάσετε: Την έξοχη ερμηνεία του Δη- 
μήτρη Καταλειφού που μαζί με τον Κώστα 
Βασαρδάνηι 
του Ντέιβιντ 
Μάμετ, Μια 
ζωή Θέ
ατρο, στο 
Απλό θέα
τρο (Χαρ.
Τρικούπη 4, 
τηλ. 9229605), Τρίτη, Πέμπτη και Κυριακή
9.30 μ.μ. και Σάββατο 7 μ.μ. (σκηνοθεσία: 
Πάνος Παπαδόπουλος, σκηνικά-κοστούμια: 
Πάνος Παπαδόπουλος και Σάντρα Στεφανί- 
δου).
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Ο Γεράσιμος Καπάτος έκανε την έκπλη

ξη της νέας χρονιάς αναθέτοντας σε δέκα 
κριτικούς να διαλέξουν δέκα νέους καλλι
τέχνες και να εγκαταστήσουν τα έργα τους 
στο Saint Georges Lycabettus. Τίτλος της 
έκθεσης που άρεσε πολύ: lORooms. Μα
κάρι η ιδέα αυτή να επαναληφθεί και του 
χρόνου. Παραθέτουμε τώρα το κείμενο 
του Μ. Στεφανίδη το οποίο προλογίζει τον 
νεαρό καλλιτέχνη Παναγιώτη Αδρέου:

Μυελός οστέων
— Ποιος κατέχει μεγαλύτερη εξουσία; 

Το έργο τέχνης ή ο θεατής του; Ο Πανα
γιώτης Ανδρέου γεννήθηκε το 1976 και 
φοίτησε στο τμήμα Ζωγραφικής του

ΑΚΤΟ με δασκάλους τον Νίκο Ναυρίδη 
και την Κατερίνα Αποστολίδου. Στην έκθε
ση «Δέκα Δωμάτια» συμμετέχει με δύο 
εγκαταστάσεις: Το «Super Market» και τις 
«Ειρκτές». Εννοιολογική κατά βάση, η 
έρευνά του ασχολείται κυρίως με την 
γλώσσα ως εικονοποιητικό υλικό και με τα 
διαφημιστικά πρότυπα της μετα-νεωτερι- 
κής κοινωνίας. Βασικό του ερώτημα είναι 
το πόσο χρειάζεται ο παγκοσμιοποιημένος 
άνθρωπος το εικαστικό δημιούργημα· και 
επίσης το πώς διαχέεται το παραδοσιακό 
«καλλιτεχνικό έργο» σε μια σειρά άλλων 
δραστηριοτήτων: την show biz, τα ποικίλα 
διαφημιστικά projects, την τηλεοπτική ει
κόνα, την βιομηχανία παιχνιδιών, τα video

games κ.ά. Κυρίως όμως ενδιαφέρεται για 
την χρήση-κατάχρηση του γλωσσικού μι
σού και για την μετατροπή του από όργανο 
επικοινωνίας σε όργανο εξουσίας ή διαφή
μισης. Έτσι, στις δύο εγκαταστάσεις του 
παρουσιάζει σ’ αυτή την π ρ ό σ κ λ η σ η  της 
Kappatos Gallery, το ενοποιητικό στοιχείο 
και ο μίτος ανάγνωσης για τον θεατή είναι 
ο εγκλωβισμός. Λέξεις και έννοιες εγκλω
βίζονται σαν πολύτιμος -αν και α γορα ίο :- 
μυελός οστέων μέσα σε κονσέρβες και τα- 
ρατάσσονται στα ράφια ενός φανταστικού 
supermarket. Ο λόγος τυποποιείται για  να 
κυκλοφορεί ανετότερα και να είναι πιο ελ
κυστικός, οι ερμηνείες αποκτούν συγκε
κριμένες διαστάσεις και διάρκεια για πρα-

•  Οι γκαλερίμας μοιάζουν 
όλο και περισσότερο με 
περίπτερα ή μπουτίκ.
Πουλάνε από χαρταετούς έως 
μικρογλυπτά.
• Πουλάνε τα πάντα χωρίς 
άποψη.
•  Λεύτερη φορά μέσα σε δέκα 
μέρες συναχώθηκε η υπουργός 
Πολιτισμού. Λέτε να φταίει το 
βαθύ ντεκολτέ;
• Στη Θεσσαλονίκη εδώ και 
δύο χρόνια δραστηριοποιείται 
μια πολυώνυμη ομάδα που 
δρα εκτός συμβατικών χώρων 
και αγοράς.
•  Ίσως γι αυτό η κριτική του 
τόπου αναφέρεται στις 
δραστηριότητές της ελάχιστα ή 
καθόλου.
•  Πρόκειται για τους Box 
Office Hit, Pixel Depth, 
Θεσσαλονίκη - ίδια πόλη. Από 
Μηχανής Θεό, Εταιρεία για 
την επιστροφή της 
βουστροφηδόν γραφής κ.ά.
•  Τελευταία της συλλογική 
δραστηριότητα οι «Ορίζοντες 
Αυτισμού» στο Βαφοπούλειο 
Πνευματικό Κέντρο.
• Επειδή έχουν χιούμορ, 
συχνά αυτοσαρκάζονται,

αποδεικνύοντας ότι τα 
εικαστικά έχουν ελπίδες να 
υπερβούν την κοινωνική 
απομόνωση και τον 
αποκλεισμό.
•  Και ότι το ελληνικό fluxus 
αλλού το περιμένανε και 
αλλού βρίσκεται.
• Τα ονόματά τους είναι 
Αλεξάνδρα Κατσιάνη, Νίκος 
Κρυωνίδης, Δημήτρης 
Λιολιόπουλος, Έκτορας 
Μαυρίδης, Ιορδάνης Στυλίδης 
και ο Θανάσης Χονδρός.
•  Τον Χονδρό τον θυμόμαστε 
απ ' τις προσπάθειές του για 
μια «Εταιρεία προς απόκτηση 
της ευτυχίας»!
• Τελικά ευτυχία μπορεί να 
είναι το να πηγαίνεις αντίθετα 
στο ρεύμα.
•  Το καλύτερο ημερολόγιο 
του 2000 είναι κατά τη γνώμη 
μας το βιβλίο των εκδόσεων 
ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ, το αφιερωμένο 
στον Γ. Σεφέρη (επιμέλεια 
Ν.Δ. Τριανταφυλλόπουλου).
• Πρόκειται για το ευτυχές 
πάντρεμα γνώσης, 
ευαισθησίας και 
καλαισθησίας.
•  Δυσεύρετα πράγματα στις

μέρες μας.
• Ξέρετε τι ειπώθηκε εξ 
επισήμων χειλέων για την 
επιλογή του Χρ. Λάζου στο 
Κέντρο Βιβλίου:
•  Τον διαλέξαμε επειδή 
είναι... βιβλιοφάγος!
•  Καλή Όρεξη!
•  Κατά τ ’ άλλα η Μυρσίνη 
Ζορμπά έπεσε ηρωικώς 
μαχομένη επί των επάλξεων 
του δικού της 
δημιουργήματος.
• Και των διαπλοκών του 
εκσυγχρονισμού.
•  Ορισμός της ελληνικής 
τηλεόρασης: αυτό το πράγμα 
που παρουσιάζει κωμικές 
σειρές αλλά δεν γελάς και 
δραματικές αλλά δεν 
στενοχωριέσαι. Μάλλον 
\πρέπεσαι.
•  Επίσης παρουσιάζει 
συνεχιυςτον κ. Κούγια να 
προβάρει επάνω σου τα 
γυάλινα ματάκια του, τον κ. 
Γιαννόπουλο να υβρίζει και 
την κ. Παναγιωταρέα να μιλά 
για το Χρηματιστήριο. 
Συνεχώς.
•  Με τέτοια τηλεόραση έχει 
δίκαιο ο κ. Καραμανλής που 
κόινει άνοιγμα στον πολιτισμό.
•  Το έτος 2000 εξάλλου είναι 
αφιερωμένο στον Σεφέρη και 
ελπίζουμε η Ν.Δ. να τιμήσει 
ανάλογα τον κορυφαίο του 
αστικού ιδειυδους.

\

•  Εν μέσω υστερίας, 
συνωστισμού και κοσμικών 
εκδηλ,ώσεων ετερμάτισε τις 
διακοπές του στην Αθήνα ο 
πολύτλας Greco.
•  Το πόπολο συνωστιζόταν 
βέβαια εμπρός σε έργα που 
δεν κατανοούσε ενιό στις μέσα 
αίθουσες δίνονταν δεξιώσεις 
και σφυρηλατούνταν δημόσιες 
σχέσεις.
•  Εκτός ωραρίου επίσης η 
διεύθυνση πρυσέφερε σε 
ένιυυς Vips «ιδιωτικές» 
ξεναγήσεις.
•  Ας είναι πόντιος καλά η 
Ρένια Σοφία που «καθάρισε» 
για να έρθει, η έκθεση.
•  Γιατί αν νομίζετε ότι τον 
Greco τον έφεραν η κ. Δάφνη 
και η κ. Μαρίνα είστε μάλλον 
γελασμένοι.
•  Κι όχι τίποτε άλλο, μα 
παρασύρετε και την κ. 
Παναγιιοταρέα.
•  Συγγνώμη που σας 
ενοχλούμε πάνω στη χώνεψΐ], 
αλλά τα μόνιμα εκθέματα 
πότε σκέπτεσθε να τα δείξετε;
•  Δεν είναι κρίμα που όλος 
αυτός ο κόσμος έχασε την 
ευκαιρία να γνιορίσει την 
ιστορία της νεότερης τέχνης 
του;
•  Μήπως η κ. υπουργός 
πρέπει να κύψει σε κάποιους 
μερικές βεντούζες;

Μανωλάκης ο Βομβιστής

J
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ικούς λόγους και ο καθένας μπορεί να 
;ιλέξει εκείνη που τον συμφέρει κατά 
ρίσταση.
) Ανδρέου προτείνει με χιούμορ ή 
ιρκασμό τις «ετυμηγορίες» των εννοι- 
/ και τις «ετυμολογίες» των λέξειυν 
οιμος να υπονομεύσει το αυτονόητο 
ιι ν’ αμφισβητήσει το προφανές. Εξάλ- 
υ αυτή είναι η δουλειά του καλλιτέχνη 
ην εποχή της νέας «χαρούμενης γνώ- 
ΐς» που προφήτευσε μέσα από την ιδιο- 
)ή δυσανεξία του ο Νίτσε: Να δρα ως 
ομοκράτης. Στις «Ειρκτές» πάλι παιδι- 
ς κούκλες, συγκεκριμένα σύμβολα 
ός μεταγουορχολικού κόσμου, παγιδεύο- 
αι μέσα στις φαντασιώσεις τους που είναι

και φαντασιώσεις μας σ’ ένα παιχνίδι κυ
ριαρχίας του αρσενικού στο θηλυκό και

αντιστρόφως. Έτσι μετά τις έννοιες που 
τακτοποιούνται σε ράφια, έρχεται και η 
σειρά των σχέσεων για να ταξινομηθούν 
όχι σύμφωνα με τις ανάγκες ή τις επιθυ
μίες των υποκειμένων αλλά κάτω από την 
αδήριτη βούληση του συστήματος.

— Ποιο είναι το σύστημα;
Μπορεί να είστε και σεις...

ΥΓ. Ιδού μερικοί τίτλοι κονσερβών 
που παραπέμπουν στη ροκ διάθεση του 
Παναγιώτη: «α ν ε ξ έ λ ε γ κ τ ο ς  θ υ μ ό ς ».

«ΕΞΑΝΤΛΗΤΙΚΑ ΣΧΟΛΑΣΤΙΚΟΣ», «ΓΕΡΟΣ ΓΙΑ 

ΠΑΝΤΑ», «ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΟΣ ΤΙΣ ΤΕΤΑΡΤΕΣ», 

«ΓΟΝΕΙΣ ΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ ΠΑΙΔΙΩΝ», «ΑΔΕΞΙΟΣ ΕΚ 

ΓΕΝΕΤΗΣ».

0 /  ΑΡΧΑΙΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΕΙΣΜΟΓΕΝΕΣΗ
ΰμφωνα με την αρχαία ελληνική μυθολογική παράδοση, οι σει- 

► σμοί οφείλονται στην «μήνιν» του Ποσειδώνος (Β. Φάκλαρης 
«Οι σεισμοί της αρχαιότητας και ο ενοσίχθιον Ποσειδών» ΤΟ 

-ΙΜΑ, Νέες Εποχές, 12 Δεκ. 1999). Στην αρχαία Ελλάδα όμως -πέ- 
ιν αυτής της ανορθολογικής παράδοσης- υπήρχε και μια ορθολογι- 
I, φιλοσοφική παράδοση, η οποία έδωσε μια επιστημονική -για τα 
δομένα της εποχής- εξήγηση των σεισμιύν (ανεξαρτήτως του εάν 
ιίμερα θεωρείται προχωρημένη). Οι πρώτες θεωρίες σεισμογένεσης 
ατυπώθηκαν από τους προσιυκρατικούς φιλοσόφους, οι οποίοι επι- 
άθηκαν από τον Αριστοτέλη. Κατά τον Αριστοτέλη, οι προσωκρατι- 
ς «σεισμολογικές» θειυρίες δεν συμφωνούν με τα εμπειρικά, σει- 
ιικά γεγονότα. Ειδικότερα, ο Δημόκριτος θεωρούσε ότι το νερό της 
ιοχής διεισδύει στα κοιλώματα της γης που ήδη περιέχουν νερό, η 
'ακατανομή του οποίου σας υπόγειες σπηλιές προκαλεί τους σει- 
ιους. Ο Αναξιμένης πίστευε ότι η υγρασία και η ξηρασία της γης 
)οκαλούν ρήγματα, με αποτέλεσμα ορισμένα μέρη της γης να καταρ
γούν και να προκαλούν σεισμούς. Κατά την αναξιμένεια θεωρία, η 
) σε κάποια σημεία «βυθίζεται», χιυρίς βέβαια αυτό να εξηγεί γιατί 
καμένα μέρη που δεν έχουν υγρασία ή ξηρασία έχουν ωστόσο συ- 
ά σεισμούς. Ο Αναξαγόρας θεωρούσε ότι η γη είναι ποριύδης και το 
'ω μέρος της συμπαγές. Το θερμό, πυρώδες στοιχείο διεισδύει στα 
ιιλώματα της γης και την συγκλονίζει, επειδή το «πυρ», καθιυς προ- 
ιαθεί να βρει διέξοδο, συμπιέζεται και εγκλωβίζεται. Κατά τον Αρι- 
οτέλη, η αναξαγόρεια θεωρία είναι άτοπη, μια και το θερμό, πυριό- 
ς στοιχείο εκ φύσεοις δεν μπορεί να κινείται «προς τα κάτω» και γι’ 
πόη γη δεν μπορεί να «κινείται υπογείως». Ο Αριστοτέλης επικρί- 
ι αυτές τις θεωρίες γιατί θέτουν ως αρχή τους ότι οι σεισμοί μειοίνο- 
αι συνεχιός, μια και η γη στερεοποιείται και γίνεται όλο και πιο συ- 
ταγής. Αυτή η αρχή, κατά τον Αριστοτέλη, είναι απαράδεκτη], μια 
μ δεν συμφωνεί με την αριστοτελική αρχή της αιωνιότητας και τιυν 
;νεχών αλλαγόιν του κόσμου (Αριστοτέλους Μετεωρολογικά 365Β1- 
), Περί Ζώων Γενέσεως 737Β κε. / βλ. οχ. Η. Cherniss, Aristotle's 
iticism ofPresomtic Philosophy, New York, 1983,207-209,332.
Στην αριστοτελική παράδοση οι σεισμοί εξηγούνται ως μια εκδή- 
ιση της αρχής της αιωνιότητας και των συνεχιύν αλλαγιύν του κό- 
ιου. Από τον Ιο αι. π.Χ. διασώζονται ορισμένες αριστοτελίζουσες 
πειρικές παρατηρήσεις για τους σεισμούς ως ένα φυσικό φαινό- 
*:νο με συγκεκριμένα αίτια, τα οποία είναι πολύ διαφορετικά από

την «μήνιν» του Ποσειδώνος. Οι παρατηρήσεις αυτές απηχουν τις μη 
σωζόμενες αριστοτελικές διαλέξεις, τις οποίες -κατά την παράδο
ση- ο ίδιος ο Αριστοτέλης παρέδωσε στον Μεγάλο Αλέξανδρο. Στις 
διαλέξεις αυτές, οι οποίες διασώθηκαν με τον τίτλο Περί Κόσμου, 
αναλύεται το επιχείρημα ότιο κόσμος είναι μια παγκόσμια τάξη (τε- 
ταγμένον) με πολλά απροσδόκητα φυσικά φαινόμενα σαν τον σει
σμό, ο οποίος αλλάζει τη μορφή της γης (ΠερίΚόσμου 397α5,19-24). 
Κατά την αριστοτελική παράδοση, αφού «η φύσις ουδέν μάτην ποι
εί» (Περί Ζώων Γενέσεως 727Β5-30), ακόμη και ο σεισμός ως ένα 
φυσικό φαινόμενο έχει μια φυσική αιτία. Για να εξηγήσουν τον σει
σμό, οι Αριστοτελικοί επιστρατεύουν τη θεωρία περί αιωνιότητας 
και συνέχειας του υλικού κόσμου μέσα από συνεχείς μεταβολές των 
υλικιύν συστατικών στοιχείων του (πυρ, ύόωρ, αήρ, στερεά ύλη = 
γη). Ο σεισμός προκαλείται από αυτές τις μεταβολές (Αριστοτέλους 
Μετεωρολογικά 365Β1-20 / βλ. σχ. Η. Cherniss, Aristotle ’s Criticism 
of Presocratic Philosophy, New York, 1983,137 υποσ. 553,271,332 / J. 
Barnes, Aristotle, Cambridge, 1995, 156 / D.J. Furley, Αριστοτέλους 
Περί Κόσμου, Loeb, 1965, 337-341). Στην αριστοτελική παράδοση, 
λοιπόν, η σεισμογένεση παρουσιάζεται ως εξής:

Η γη διατηρεί την αγέραστη φύση της αμετάβλητη, αν και συγκλο
νίζεται από σεισμούς (σεισμοίς τινασσομένη) [...] Όλα αυτά φαίνε
ται να γίνονται για το καλό της γης (προς αγαθού γινόμενα) και τη 
συντηρούν ανά τους αιιόνες: έτσι, όταν η γη συγκλονίζεται από σει
σμό, ένα κύμα αερίων (πνευμάτων παρεμπτώσεις) μεταγγίζεται σ’ 
αυτήν βρίσκοντας αεραγωγούς μέσα από ρήγματα (αναπνοάς κατά 
ρήγματα) [ΠερίΚόσμου 397α29-34]. Ειδικότερα:

Συχνά, όταν μια συγκεκριμένη ποσότητα αερίων στις βαθιές σήραγ
γες της γης εκτοπίζεται, τότε προκαλείται κραδασμός σε πολλά μέρη. 
Συχνά, επίσης, όταν μια μεγάλη ποσότητα αερίων εισέρχεται στα κοι
λώματα της γης, εγκλωβίζεται και, καθώς αναζητεί έξοδο, συγκλονί
ζει τη γη προκαλώντας (ο καλείν εκόθαμεν) σεισμό. [...] Ανακεφαλαι- 
άίνοντας, λοιπόν, αφού τα υλικά συστατικά του κόσμου (στοιχεία) 
ενιόνονται μεταξύ τους, είναι λογικό ότι τα φυσικά φαινόμενα που πα
ρατηρούνται στον αέρα, στη γη και στη θάλασσα να παρουσιάζουν 
παρόμοιες αντιδράσεις, οι οποίες προκαλούν μεν φθορά και γένεση 
των επί μέρους φυσικών περιοχιυν, αλλά και διατηρούν το σύμπαν αι
ωνίως [ΠερίΚόσμου 395β26-396α33. Μτφρ. του γράφοντος].

Μιχαήλ Μπακαούκας
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μνήμη του μεγάλου αυτού βούλγα- 
ρου διανοούμενου.

Το 1994 το προαναφερθέν θεα
τρικό του έργο ανέβηκε στο 
Columbia Art Center στην Ουάσι- 
γκτον και απέσπασε ιδιαίτερα ευ
μενείς κριτικές από τις εφημερίδες 
Washington Post και Washington 
Times. Στα άρθρα τους τονίστηκε 
ότι από την εποχή τιυν μεσαιωνι- 
κυ'ιν μυστηρίων το χριστολογικό 
θέμα έχει σπανίως θιγεί στην ευ
ρωπαϊκή λογοτεχνία, εκτός τιυν άλ
λων, και λόγω της πολυγνωσίας 
που απαιτεί η φιλοσοφία ενός νέου 
ουμανισμυυ, βασιζόμενου σε γνιύ- 
ση της Καινής Διαθήκης, της θεο
λογίας και της πρωτοχριστιανικής 
αγάπης. Ωστόσο, ο Γκέτσεφ δεν

ήταν κανονικός απολογητής του 
χριστιανισμού. Σ’ ένα άλλο θεατρι
κό του, «Ο Ιουλιανός ο Παραβά
της», ήξερε πως ν’ αμφισβητήσει τη 
δίψα για εξουσία που διέπει τον 
θεσμό της εκκλησίας. Στον κόσμο 
μας, βυθισμένο αποκλειστικά σε 
υλικές απολαύσεις, πνιγμένο στις 
παραμορφωμένες και σκληρές ει
κόνες της μαζικής κουλτούρας, 
ένας μεγάλος λογοτέχνης ανακίνη
σε το θέμα για τον πνευματικό οί
στρο, την ανθρωπιά, την αγάπη και 
την αναζήτηση δρόμων για μία νέα 
πορεία του ανθρώπου.

«Είμαι βαθύτατα πεπεισμένος», 
επισημαίνει σε μία συνέντευξή του ο 
Γκέτσεφ, «ότι η κάθε διπολική εναλ
λακτική, το σχήμα συν-πλην, πάντα

Διανοούμενος 

ευρωπαϊκής 

εμβέλειας, 

γνώστης της 

αρχαίας 

ελληνικής 

γραμματείας, 

ο Στ. Γκέτσεφ 

συνδύαζε στο 

έργο του τη 

μοντέρνα 

γραφή με τον 

πλούτο της 

κληρονομιάς 

του ελληνικού 

κόσμου.

εμπεριέχει πολλές άλλες λύσεις 
επειδή ανάμεσα στους δύο πόλοι; 
υπάρχει αρκετός χώρος γι’ αυτές».

Αίγες μέρες πριν σβήσει, νικημέ
νος από την επάρατη νόσο, ο συγ
γραφέας πρόλαβε να δει τυπιυμέ- 
νο το τελευταίο του βιβλίο, τα 
απομνημονεύματά του από τις συ
ναντήσεις και τις συνεργασίες του 
με έλληνες ποιητές, συγγράφει; 
και διανοούμενους και από τη με
τάφραση του έργου τους. Τα λογο
τεχνικά πορτραίτα του Κ. Καβά- 
φη, Γ. Σεφέρη, Ο. Ελύτη, Γ. Ρί· 
τσου, Ν. Καζαντζάκη, Κ. Βάρνα- 
λη, Μ. Λουντέμη, Ά. Δικταίου, τη; 
Κικής και του Άθου Δημουλά, η 
παρουσίαση της «Παλατινή; 
Ανθολογίας», οι εντυποίσεις emo 
τις επισκέψεις του στο Άγιον 
Ό ρος τη δεκαετία του ‘30, από η 
γερμανική κατοχή (τα χρόνιο 
εκείνα ο συγγραφέας υπηρετούσε 
στη διπλωματική αποστολή τη; 
Βουλγαρίας στην Αθήνα), από τι; 
ελληνικές αρχαιότητες θα πρόκα- 
λέσουν το ενδιαφέρον όχι μόνο 
του βούλγαρου, αλλά και του έλ· 
ληνα αναγνώστη. Με τον τόμο αυ
τό ολοκληρώθηκε η δίγλο,ισση έκ
δοση (στα βουλγαρικά και στα ελ
ληνικά) της τριλογίας, επιχορη
γούμενης από την Πρεσβεία τη; 
Ελληνικής Δημοκρατίας στη Σό
φια: Ανθολογία της Σύγχρονη: 
Ελληνικής Ποίησης. Οι πρώτοι 
δύο τόμοι περιλαμβάνουν τις με
ταφράσεις του Στ. Γκέτσεφ ελλη
νικής ποίησης του 19ου και του 
20ού αιώνα.

Μετά την πολιτειακή μεταβολή 
του 1989, η Ελλάδα, χάρη στους 
εκπροσιόπους της πρέσβεις κ. 
Γιώργο Χριστογιάννη, Αθανάοιο 
Σιδερή και Παν. Π. Καρακάαη. 
ενδιαφέρθηκε για την πολυετή ερ
γασία του Στέφαν Γκέτσεφ, που εί
χε στόχο την πνευματική γνωριμία 
τοίν δύο λαών. Το 1996 ο πρέσβη; 
της Ελλάδας Αθαν. Σιδερής ανέλα
βε την πρωτοβουλία για την έκδοση 
των τριών τόμων με το έργο του 
Γκέτσεφ και του απένειμε τον Χρυ
σό Σταυρό του Τάγματος της Τιμής, 
ενιό τον Απρίλιο του 1999 ο δήμαρ
χος Αθηναίων κ. Δημήτρης Αβρά- 
μόπουλος απένειμε στον Στέφαν 
Γκέτσεφ το Χρυσό Μετάλλιο της 
πόλειυς των Αθηνοϊν. $5
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Ο άνθρωπος χάρη ον ο ποιο 
η οΰχρονη ελληνική ποίηση έγινε 
γνωστή στη Βουλγαρία

Στέφαν Γκέτσεφ, σημαίνουσα προσωπικότητα στην 
πολιτιστική ζωή της Βουλγαρίας, π έθανε στις 4  Ιανουάριου 
του 2 0 0 0 . Ποιητής, πεζογράφος, κριτικός λογοτεχνίας, 
θ εα τρ ικό ς  συγγραφέας, έχει αφήσει πλούσιο και ποικίλο 
έργο . Μ ε  μονογραφίες, δοκίμια και παρουσιάσεις ξένων 
ποιητικών ανθολογίων, ο  Στέφαν Γκέτσεφ έκανε γνωστά στη 
Βουλγαρία τα μεγάλα έργα  της παγκόσμιας λογοτεχνίας. 
Αριστουργήματα της αρχαίας και της σύγχρονης ελληνικής 
ποίησης έγιναν προσπελάσιμα χάρη στο μεταγραφικό του 
έρ γ ο  που περιλαμβάνει απ οδόσ εις και από ά λ λες  γλώσσες: 
«Η Αλίκη στη χώρα των θαυμάτων», καθώ ς επίσης την 
π ληρέστερη ανθολογία  του γαλλικού σουρρεαλισμού, την 
παρουσίαση της ποίησης του Λ ω τρεαμόν κ.ά.

ίΡΑΒΚΑ
(ΑΙΑΟΒΑ

Ο Στ. Γκέτσεφ υπήρξε ο τύπος 
του κατ’ εξοχήν ευρωπαίου διανο
ουμένου στη Βουλγαρία. Η ανεκτι
κότητα του ήταν παραδειγματική, 
τόσο στα χρόνια του ολοκληρωτι
κού καθεστώτος όσο και αργότε
ρα, όταν η τόσο παθητική πνευμα
τική ανανέωση δεν ακολούθησε 
την περίπλοκη πορεία των δημο
κρατικών αλλαγών μετά το 1989.

Είχε μακρά ζωή, πέθανε πλήρης 
ημερών και έργων, όμως μόλις την 
τελευταία δεκαετία έλαβε την 
πραγματική αναγνώριση που άξιζε 
για την ποίησή του και τα θεατρικά 
του έργα, πέραν του ότι ήταν ευρύ
τερα γνωστός ιυς μεταφραστής ελ
ληνικής ποίησης. Ο Στ. Γκέτσεφ 
ήταν ένας από τους ανανεωτές της 
λογοτεχνικής ζωής της Βουλγα
ρίας. Διανοούμενος ευρωπαϊκής

εμβέλειας, γνώστης της αρχαίας 
ελληνικής γραμματείας, συνδύαζε 
στο έργο του τη μοντέρνα γραφή με 
τον πλούτο της κληρονομιάς του 
ελληνικού κόσμου. Η ποιητική του 
συλλογή «Σημειωματάριο», που 
εκδόθηκε το 1967, λειτούργησε ως 
«κυματοθραύστης» στη βαριά στα
σιμότητα που είχε επιβληθεί στον 
βουλγαρικό πολιτισμό από το νεο- 
σταλινικό καθεστώς από τη δεκαε
τία του ‘50 και ύστερα. Το Κομμου
νιστικό Κόμμα εξαπέλυσε επιδει
κτική εκστρατεία παραδειγματι
σμού σε εθνική κλίμακα εναντίον 
του ποιητή, εκτοπίζοντάς τον στο 
λογοτεχνικό περιθώριο με την 
απαγόρευση να εκδίδει τα βιβλία 
του. Παρά τις δυσχέρειες αυτές, ο 
Στ. Γκέτσεφ κατάφερε να επιβάλει 
μία δική του στρατηγική, η οποία

υπερνίκησε όχι μόνο την ιδεολογι
κή απομόνωση, αλλά και τον επαρ
χιωτισμό της λογοτεχνικής πραγ
ματικότητας της Βουλγαρίας την 
εποχή εκείνη. Οι μεταφράσεις του 
τού Κ. Καβάφη (1964,1993), οι αν
θολογίες της νεοελληνικής ποίησης 
(1960, 1978), η επιλογή και μετά
φραση κειμένων της «Παλατινής 
Ανθολογίας» αφομοιώθηκαν ως 
συστατικό του πνευματικού ιστού 
της διψασμένης για γνωριμία με 
τον ποιητικό μοντερνισμό διανόη
σης και αναγνωστικού κοινού. Ο 
κριτικός λογοτεχνίας Τ. Ζέτσεφ εί
χε πει ότι με τις μεταφράσεις του ο 
Στ. Γκέτσεφ έκανε την ελληνική 
ποίηση βουλγαρική. Παρά τη δυ
σμένεια στην οποία είχε περιπέσει 
στις δεκαετίες του ‘60 και ‘70 και 
την αποχή του από την ενεργό λο
γοτεχνική ζωή, ποτέ δεν σταμάτη
σε να δουλεύει, όπως αποδεικνύε- 
ται από τις ποιητικές συλλογές, τα 
διηγήματα, τα μυθιστορήματα και 
τα θεατρικά του έργα που εκδόθη- 
καν τη δεκαετία του ‘90.

Στη μαγνητική προσιυπικότητά 
του προσέτρεχαν για λογοτεχνικές 
συμβουλές δεκάδες νέοι βούλγαροι 
ποιητές που αντλούσαν ενθάρρυν
ση από τη γνώση και την πείρα του. 
Πρόσφατα ο Οργανισμός για τους 
Βούλγαρους της Διασποράς πρό- 
τεινε το θεατρικό έργο του Στ. Γκέ
τσεφ «Ο Γολγοθάς του Ληστή Βαρ- 
ραβά» να γυριστεί ταινία μεγάλου 
μήκους, η οποία να εκπροσωπήσει 
τη Βουλγαρία και τις βουλγαρικές 
κοινότητες ανά τον κόσμο στους 
εορτασμούς για το παγκόσμιο ιω- 
βηλαίο των 2.000 χρόνιυν της γέννη
σης του Χριστού. Το σχέδιο αυτό 
θα είναι και ένας φόρος τιμής στη
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Η μουσική παρέμβαση του Franck, ταυτόχρονα παραδοσιακή και νεω τεριστική, κατηύδυνε 
τα περιπλανώμενα βήματα μιας ολόκληρης γενιάς στο σωστό μονοπάτι, με σπάνια διακριτικότητα. 
Α υτός είναι ο  λόγος που οδήγησε τον μυστικιστή και οραματιστή της σύγχρονης μουσικής να είναι 

από τους τελευτα ίους δάσκαλους του 19ου αιώνα, αλλά και από εκείνους που διασφάλισαν την εξέλιξη 
της μουσικής στο μέλλον, μιας μουσικής που 8α  έπρεπε να είναι όχι απλά περιγραφική, γλαφυρή ή απλοϊκή, 

αλλά μουσική που να δονεί την ψυχή και να αποκαλύπτει το  άπειρο μέσα από το  τραγούδι της λύρας.

Ένας οραματίστής της σύγχρονης μουσικής
της Εύας Βαμβούκου

Γ εννήθηκε στην Λιέγη του Βελγί
ου την 10η Δεκεμβρίου του 1822, 
την ημέρα που ο Μπετόβεν έβα
ζε τις τελευταίες πινελιές του 
στην Mass D Minor. Ο αυταρχι

κός πατέρας επέλεξε για τον γιο του την 
καριέρα του πιανίστα και ο μεγαλοφυής 
Φρανκ άδραξε την ευκαιρία. Το 1836 σε 
ηλικία 12 ετών είχε ήδη συμπληρώσει τις 
μουσικές σπουδές του στο Ωδείο της Λιέ
γης, και στη συνέχεια μελετά πιάνο στο 
Παρίσι με τον περίφημο δάσκαλο 
Zimmermann. Το 1837 κερδίζει το βρα
βείο “proxime accessit” της φούγκας και 
τον επόμενο χρόνο κερδίζει το πρώτο βρα
βείο για πιάνο. Το 1840 κερδίζει το πρώτο 
βραβείο φούγκας και το 1841 καταπλήσ
σει τους εξεταστές παίζοντας κατά απαρά
μιλλο τρόπο το καθιερωμένο πρόγραμμα 
σε ελεύθερη σύνθεση και κερδίζοντας το 
πρώτο βραβείο οργάνου.

Από το 1842 αποφασίζει να ακολουθήσει 
τον μοναχικό δρόμο του βιρτουόζου και 
του δασκάλου. Διορίζεται ιος οργανίστας 
στην Notre Dame de Lorette, δηλώνοντας 
με χαρά ότι το όργανο είναι από μόνο του 
μία ολόκληρη ορχήστρα. Έτσι, ο Φρανκ 
επί δέκα χρόνια ζει την μοναχική και ήσυ
χη ζωή του οργανίστα και του δασκάλου. 
Τον Απρίλη του 1866 ο Liszt ακούει τον 
Φρανκ στην εκκλησία Sainte Mathilde 
όπου ήταν οργανίστας και έκπληκτος δη
λώνει ότι αναβίωσε στη μνήμη του ο J.S. 
Bach.

Ωστόσο, μόλις το 1872 το ορατόριο του 
Ruth χαρακτηρίζεται από τους συντηρητι

κούς κριτικούς του Παρισιού ως αριστούρ
γημα, ενώ την ίδια χρονιά διορίζεται κα- 
θηγητής του Οργάνου στο Ωδείο του Πα
ρισιού.

Υπάρχει ένα μεγάλο μέρος του μουσικού 
κοινού που γνωρίζει ελάχιστα για το έργο 
του και που διστάζει να αποδεχθεί με με
γάλο ενθουσιασμό τον ρόλο του ως μεγά
λου δασκάλου της μουσικής. Ο Franck 
υπήρξε ένας βαθιά θρησκευόμενος άν
θρωπος με έντονη ροπή προς τον μυστικι- 
σμό. Η σύνθεσή του ήταν μία ειλικρινής 
σχέση μιας βαθύτατης θρησκευτικότητας. 
Οξύ πνεύμα, ποιητικός στοχαστής του 
οποίου η μουσική δεν απέχει πολύ σε

ομορφιά από την μουσική του Bach καιτοι· 
Beethoven, δίδαξε στους μαθητές του ότι η 
μουσική πρέπει να αγαπιέται γι’ αυτό ποι· 
είναι, δηλαδή για την ομορφιά της και όχι 
για την τολμηρότητα της προσωπικότητα; 
του συνθέτη. Τόνιζε στους μαθητές του την 
ματαιότητα της προσπάθειας να ακολου
θήσουν το μονοπάτι του Wagner, ένα μο
νοπάτι που το επέλεξε και θα μπορούσε να 
το ακολουθήσει μόνο ο ίδιος ο Wagner. 
Πολύ συχνά έκανε αναφορές στη μουσική 
του Gluck και του Rameau.

Τα έργα του Sonata Για Βιολί και Πιάνο, 
το θεϊκό Quartet, τα Chorales και οι 
Beatitudes (Μακαρισμοί) είναι όλα το 
αποτέλεσμα της αφομοίωσης της κληρονο
μιάς του Μπετόβεν από το πραγματικά δη
μιουργικό μυαλό του. Έ τσι καταλήγει ο 
ένα πάντρεμα της παράδοσης και του κλα
σικισμού στην ερμηνεία και το συνθετικό 
στυλ τιυν έργων του και, κατά συνέπεια, 
στην απόλυτη ελευθερία έκφρασης τη; τέ
χνης του, η οποία αισθανόταν ότι είχε 
εγκλωβισθεί στην παράδοση έτσι ώστε να 
μην του επιτρέπει την πλήρη ελευθερία 
στο θέμα της μελωδικής προόδου και τη; 
αρμονικής σύνθεσης.

Οι μεγάλες επιρροές που καθόρισαν την 
εξέλιξη της μουσικής της εποχής εκείνη; 
ήταν δύο: Η βαγκνερική κίνηση που άσκη
σε μεγάλη επίδραση στην ιντελιγκέντσια 
και η επιρροή της Γαλλικής Σχολής τη; 
οποίας ηγείται ο Cesar Franck. Ο Rolland 
γράφει: «Στάθηκε έξσ> από την βαγκνερι
κή κίνηση σε μία γαλήνια και γόνιμη μονα
ξιά... και ασυναίσθητα ακολούθησε to
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ίεύμα του Bach, το άπειρο, πλούσιο και 
.θύτατο πνεύμα του παρελθόντος».
Αετά την μουσική αποχαύνωση που επέ- 
ρε η Δεύτερη Αυτοκρατορία, η γαλλική 
χηστρική μουσική αναγεννάται και το 
71 ιδρύεται η Société Nationale de 
tisique με ιδρυτικά μέλη τους Saint 
ens, Duparc, Cesar Franck, Chausson, 
Ιο. Στα μέσα της δεκαετίας του 1880 η 
,λλική σχολή απομακρύνεται τελείως 
;ότην βαγκνερική επίδραση και ακολου- 
ί τον δικό της δρόμο.
) Romain Rolland στο έργο του «οι 
ουσικοί τού Σήμερα» επισημαίνει ότι η 
ααφορία προς τις υτ^ηλότερες μορφές 
υσικής που οδήγησε ακόμη και στην πα- 
ινόηση του Berlioz κατά την διάρκεια της 
(/ής του, παρατηρείται στην περίοδο της 
:ύτερης Αυτοκρατορίας και την εκθρόνι- 

του Ναπολέοντα Βοναπάρτη III το 
70.
)α πρέπει να σημειώσουμε ότι οι κύριες 
,,ολές της λογοτεχνίας που υπήρχαν στη 
ιλλία του 19ου αιώνα, οι Ρομαντικοί και 
Νατουραλιστές, ήταν αδιάφορες προς 

ν μουσική. Ο Rolland αναφέρει σαν πα- 
.δειγμα τον Hugo, τον Dumas, τον 
uitier, τον Balzac, τον Lamartine. Χρειά- 
ηκε να μεσολαβήσουν τα γεγονότα του 
70 για να ξυπνήσει μία νέα καλλιτεχνική 
νείδηση και να δημιουργηθούν νέες 
λλιτεχνικές προτιμήσεις στη Γαλλία.
Ετσι άθελά του ο Franck βρίσκει τον 
υτό του να ηγείται μιας σχολής στη σύγ- 
ονη γαλλική μουσική που ανατρέχει στο 
ιρελθόν και, αντλώντας τις ρίζες του απ’ 
ιτό, αναμειγνύει τον πολυφωνικό πλούτο 
υ Bach με τους αρμονικούς θησαυρούς 
; εποχής του. Μόλις στα τέλη του 19ου 
ώνα αναγνωρίζεται η καλλιτεχνική επί- 
ασή του και υπάρχουν κάποιες ενδεί- 
ις ότι και ο Elgar αργότερα ακολουθεί 
J. παρόμοια πορεία παντρεύοντας την 
στη στην παράδοση με την απόλυτη καλ- 
ίεχνική ελευθερία.
"ο έργο του Franck παρουσιάζει τερά- 
ιο ενδιαφέρον για τους μελετητές της 
ιορίας της μουσικής, επειδή έχει επιτύ- 
ι την αναβίωση των κλασικών μορφών 
>ρίς την καταστροφή των αρχικοιν έρ- 
ιν.
)α μπορούσαμε να πούμε ότι η μουσική 
υ Schumann χαρακτηρίζεται από υπερ
ήλικη ενέργεια, του Liszt και του Berlioz 
ικρίνεται για τη χρωματικότητά της, του 

, ahms για την περιπλοκότητά της, αλλά η 
υσική κανενός απ’ αυτούς τους δασκά- 

, υς δεν έχει την εσωτερικότητα του

Franck, ούτε συνδέεται τόσο γαλήνια με 
την μουσική του Bach.

Ο Franck πίστευε ότι η εξωτερίκευση 
ενός έργου, η αποκαλούμενη «φόρμα», 
δεν είναι παρά το ενσώματο τμήμα 
(corporeal part) της οντότητας ενός καλλι
τεχνικού έργου (“Γ etre oeuvre d’ art”), 
προορισμένη να λειτουργεί ως το ορατό 
απώτερο περίβλημα της ιδέας, αυτό που 
αποκαλεί «η ψυχή της μουσικής» (“the soul 
of the music”).

Η κοσμοθεωρία του για την τέχνη ως 
όλου και της μουσικής ως τμήματος επηρε
άζεται από τους μεγάλους ιταλούς ζωγρά
φους του 14ου και 15ου αιώνα όπως ο 
Gaddi, ο Bartolo, ο Fredi, ο Lippi. Είναι 
λοιπόν φανερό ότι η τέχνη του Franck εί
ναι μια τέχνη της καθαρής αλήθειας και 
της φωτεινής γαλήνης. Είναι φυσικό να 
έχει εντυπωσιασθεί από σκηνές της Βί
βλου και του Ευαγγελίου, όπως Ο Άγγελος 
και το Παιδί, Η Πομπή, Η Παρθένος και το 
Λίκνο, Ρουθ, Ρεβέκκα, Η Λύτρωση. Οι 
Μακαρισμοί, όπου πλήθος αγγέλων τους 
οποίους θα μπορούσε να φαντασθεί ο 
Filippo Lippi, ενώνονται με όλους τους Δί
καιους υμνώντας την άπειρη τελειότητα 
του Υπέρτατου Όντος.

Ο καθηγητής της φιλοσοφίας Gustave 
Derepas παρατηρεί: «Ο μυστικισμός του 
Franck είναι η άμεση έκφραση της ψυχής, 
και του επιτρέπει να έχει πλήρη συναίσθη
ση των φιλοδοξιών του σε σχέση με το 
Θείο. Το ανθρώπινο ον παραμένει ανέπα
φο ανάμεσα στις διακυμάνσεις της αγά- 
πης, της χαράς και της οδύνης. Και αυτό 
γιατί ο Θεός του Franck τού αποκαλύφθη
κε από το Ευαγγέλιο και διαφέρει τόσο 
πολύ από τον θεό Βόταν του “Νιμπελού- 
γκεν” όπως το μεσημέρι από το αχνό λυ
καυγές».

Πρώτοι οι αδελφοί Eugene και 
Theophile Isaye έφεραν στο κοινό την Σο
νάτα για Βιολί και Πιάνο (1886), ένα έργο 
λυρικής ομορφιάς, ευαισθησίας και τρυφε
ρότητας. Ο Φρανκ εφηύρε ένα είδος σονά
τας για πιάνο, που περιλαμβάει τρία μέρη 
τα οποία συνδέονται οργανικά με θεματι
κή μετατροπή και συνεχείς κυκλικές ανα
φορές. Το θέμα του πρελούδιου και του 
φωνητικού (Choral) του δεξιού χεριού 
συνδυάζονται με το θέμα «φούγκας» του 
αριστερού. Την ίδια τεχνική ακολουθούν 
οι μαθητές του Chausson, Guillaume 
Lekeu, Faure.

Το αριστούργημα του “Les Beatitudes” 
(Μακαρισμοί, 1870), έργο απαράμιλλης 
μεγαλοπρέπειας, έτυχε ευμενούς υποδοχής

σε όλη την Αγγλία με αποκορύφωμα το Φε
στιβάλ του Sheffield του 1908. Κάθε Μακα
ρισμός αναλύεται με αντιθετικές χορωδίες, 
μία επουράνια και μία επίγεια. Ο Τέταρτος 
και Όγδοος Μακαρισμός ειδικότερα χα
ρακτηρίζονται από αριστουργηματική δο
μή της ουράνιας χορωδίας και την ορχή
στρα που την συνοδεύει. Οι όπερές του 
“Hulda” (1886) και Ghiselle (1889) έχουν 
κάποια επιρροή από τον Tannhäuser και 
τον Lohengrin του Wagner. Ωστόσο μερι
κές από τις συνθέσεις του, όπως η χαρούμε
νη “Psyche” (1888) και οι Variations 
Symphoniques για Πιάνο και Ορχήστρα, 
υιοθετούν την ανάπτυξη δύο θεμάτων και 
τριών μερών. Ο Franck παρουσιάζει το υλι
κό του σε «οργανική» ενορχήστρωση των 
τριών μερών, δηλαδή συνδυάζει με ιδιο
φυία το allegreto και το scherzo με το αργό 
μέρος. Τα Trois Chorales είναι πολύ κοντά 
στον Μπαχ.

Μεταξύ των αριστουργημάτων του 
Φρανκ περιλαμβάνονται τα έργα Psyche, 
Symphony, Quintet, Violin and Pianoforte 
Sonata, Beatitudes, Redemption. Organ 
Chorales, Prelude, Alia and Finale, 
Chorale Prelude and Fugue Pour Piano. H 
μουσική του έχει επηρεασθεί τόσο από 
τους μεγάλους γάλλους συνθέτες όπως ο 
Mehul, όσο και από τους Bach, Gluck, 
Liszt, Beethoven και το Schubertian 
Lieder.

Η ατμόσφαιρα στην οποία κινείται ο 
Franck φωτίζεται από ένα πεντακάθαρο 
φως και εμψυχώνεται από την ίδια τη ζωή. 
Η μουσική του κρατά μία σταθερή ισορρο
πία μεταξύ της υλιστικής τραχύτητας και 
των παραισθήσεων ενός αμφίβολου μυστι- 
κισμού. Αποδέχεται την ανθρωπότητα με 
τις χαρές και τις λύπες της και μεταρσιώνει 
την ψυχή προς την ειρήνη και την γαλήνη, 
αποκαλύπτοντας το θείο. Έτσι τείνει προς 
την βαθιά σκέψη μάλλον παρά προς την 
έκσταση. Ο ακροατής που αφήνεται με πε
ρισσή χαλαρότητα στην ευεργετική επί
δραση του Franck θα συνέλθει από την 
επιφανειακή νευρικότητα που επικρατεί 
στο κέντρο της ψυχής του και θα επιστρέ- 
ψει στο υπέρτατο επιθυμητό που είναι και 
το υπέρτατο κατανοητό. Χωρίς να παύσει 
να είναι ανθρώπινο ον, θα ανακαλύψει ότι 
ο εαυτός του είναι πλησιέστερα προς τον 
Δημιουργό. Αυτή η μουσική, που είναι 
πράγματι η αδελφή της προσευχής και της 
ποίησης, γεμίζει την ψυχή μας με ευγνωμο
σύνη για την συγκίνηση, το φως, την μεταρ- 
σίωση. Μας οδηγεί στον ουρανό και στην 
πλήρη γαλήνη της ψυχής.
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Για άλλη μια φορά οι καλές κυκλοφορίες του 
μήνα αυτού περιορίστηκαν στην εορταστική 

περίοδο. Τα «καλά» ανακατεμένα με τα «κακά» 
και το  κυνήγι στην αγορά δίσκου 

συνεχίζεται αμείωτο...

Νέος χρόνος
του Βασίλη Ροϋβαλη

6 I. Λ ’ R W I T C H  P Ä  ο  j i c r

TH E  B L A IR  W IT C H  PROJECT
O ST

Είναι η ταινία 
που σάρωσε κυ
ριολεκτικά τα 
ταμεία σε μια 
ανέλπιστα απο
δοτική παραγω
γή, τουλάχιστον 
για τα δεδομένα 
του Χόλλυγου- 
ντ. Έ να θρίλερ 
καλοδουλεμένο 

στη σύλληψή του, μια ιστορία που απευθύ
νεται σε νοήμονες κινηματογραφόφιλους 
και με προσδοκίες για τη δημιουργία μιας 
cull αίσθησης στο σινεφίλ κοινό της ται
νίας. Το φιλμ παίχθηκε στην Ελλάδα για 
αρκετό καιρό, και με επιτυχία αναλογικά 
με όλες τις σχετικές παραινέσεις από τους 
σχετικούς συναδέλφους κριτικούς. Σ’ ό,τι 
αφορά στη μουσική της ταινίας, για όσους 
την είδαν γνωρίζουν ότι τα μουσικά θέμα
τα που περιλαμβάνονται στο cd δεν ακού- 
γονται στην ταινία, αλλά συμβάλλουν 
ακριβιυς στο πνεύμα της υπόθεσης. Είναι 
παρ’ όλα αυτά το απόλυτο soundtrack μιας 
σύγχρονης ταινίας τρόμου. Τα κομμάτια 
που απαρτίζουν τον δίσκο είναι επιλεγμέ
να κυριολεκτικά ένα προς ένα, στο πλαί
σιο της darkwave αισθητικής της δεκαε
τίας του '80. Δεν χρειάζονται περισσότερα 
σχόλια, τα ονόματα αρκούν: Lydia Lynch 
(αγαπημένη ιέρεια του γράφοντος...), The 
Créatures, Bauhaus, Laibach, Skinny 
Puppy, Meal Beat Manifesto, Public 
Image Ltd κ.ά. συνθέτοντας ένα από τα 
σπουδαιότερα άλμπουμ-συλλογές από τα 
ράφια του κινηματογράφου για τη φετινή 
χρονιά.

R Y U IC H I S A K A M O TO

Ο Ryuichi 
Sakamoto έχει 
επιλέξει τον μο
ναχικό δρόμο 
του μινιμαλι- 
σμού, σε μια επο
χή βάναυσα 
φλύαρη και εξω- 
στρεφή. Με 
σπουδαίο βιο- 

γραφικό από μουσική που έγραψε κυρίως 
για τον κινηματογράφο, ο Σακαμότο έχει την 
πολυτελή δυνατότητα να δοκιμάζεται σε κα
νάλια πολύφαντα, με ηχητικό διάκοσμο που 
πατάει γερά σε έμπιστες μανιέρες του πα
ρελθόντος. Το παρόν δημιούργημά του φέ
ρει τη σφραγίδα του κλασικότροπου, για να 
μη χαρακτηριστεί επιπόλαια κλασικής «υ
φής», με όλη τη δυναμική που αναπτύσσει ο 
δημιουργικός οίστρος του συνθέτη τα τελευ
ταία χρόνια. Ο Σακαμότο πετυχαίνει να χαί
ρει ιδιαίτερης ικανότητας σε ανεπιτήδευτες 
ορχηστρικές ή σόλο εκτελέσεις μελωδιών. 
Το πιάνο του μοιάζει να έρχεται από αλλοτι- 
νές εποχές, πάντως όχι διαμέσου των κανα- 
λιών της υπερφίαλης ψηφιακής ισοπέδωσης. 
Πρόκειται για ένα cd απολαυστικό, με πε- 
ριρρέουσα την καθαρτήρια αίσθηση της 
ηρεμίας και της ενδοσκόπησης. Μια πρότα
ση για όλους εκείνους τους μύστες του ημί
φωτος και της παρατεταμένης σιωπής...

F IO N A  APPLE
When The Pawn
Αλλη μια περίπτωση νεαρής καλλιτέχνιδας 
που διεκδικεί θέση στον ήλιο της ποπ μου
σικής κοινότητας. Η αμερικανίδα τραγου
δοποιός βγαίνει στη δισκογραφική αγορά

Back To The Basic

; : ^ Β Τ  Τ 

. /  Τ . Γ ; :

με φιλοδοξίες για ανερχόμενη πορεία, η 
οι μέχρι στιγμής αντιδράσεις των ραδιοφω- 
νικών σταθμών και οι κατάλογοι επιτυχιολ 
δείχνουν ότι προφανώς θ’ ακολουθήσει.

Η γνωριμία μα; 
με την Apple 
έγινε χάρη στο 
ντεμπούτο η; 
δίσκο Tidal πριν I 
από τρία χρόνιο, 
καταχωρίζονται 
την μεταξύ των| 
ταλαντούχο, 
που αφήνουν 

υποσχέσεις για το μέλλον. Τα φωνητικά, αε 
δικές της συνθέσεις, είναι π ρ ά γ μ α τ ι  ενδια
φέροντα και σ’ αυτή τη νέα κυκλοφορία. 0 
ποπ χαρακτήρας των κομματιών εμπλουτί
ζεται με στοιχεία από σόουλ και τζαζ, φέρ
νοντας στον νου τον μινιμαλισμό της Suzan 
Vega, με πιο χαρακτηριστική στιγμή τοσιν- 
γκλ “Fast As You Can”. H Fiona Apple βρί
σκεται σε καλό δρόμο, χωρίς να έχει φθα- 
σει στο ζενίθ, οξύνοντας τις προσδοκίες 
του ακροατηρίου της για το μέλλον.

P U FF D A D D Y
Forever

Για το ραπ δεν 
υπάρχει τίποτε 
άλλο να ειπω
θεί. Διότι από η 
στιγμή (στο δεύ
τερο μισό τη; 
δεκαετίας τον 
’80) που οι ρά· 
περ έπαψαν να 
είναι άμεμποι 

εκφραστές μιας δυναμικής αλλά δυναστευ
μένης κοινωνικής μειονότητας, το ιδίωμα 
του ραπ έγινε εμπορικό προϊόν, με ό,τι αυ
τό συνεπάγεται. Ο βριόμικος λόγος και η 
ηχητική αντίδραση που κωδικοποιούσε τη 
«γλώσσα» των μαύρων από τα αμερικανιχά 
γκέτο μπήκε στα σαλόνια, μετατράπηκε σε 
ευτελή χορευτική μανιέρα κι έκτοτε τα όσα 
μύρια δείγματα παρήχθησαν δεν ήταν πα
ρά σκουπίδια. Για τον Puff Daddy δεν 
έχουμε να πούμε κάτι παραπάνω ή διαφο
ρετικό. Έ να ς mainstream star του MTV 
και των συναυλιών εμπρός σε σχολιαρό- 
παιδα είναι, ο οποίος φροντίζει με το καλά 
στημένο μάρκετινγκ να αυξάνει τη δημοτι- 
κότητά του με διάφορα καμώματα (δέρνο
ντας και πυροβολώντας κόσμο έξω απο 
μπαρ) που αποτυπιόνουν τα «έκπληκτα»τη
λεοπτικά δελτία ειδήσεων (ρε, σαν vu μο 
θυμίζει κάτι τούτο ’δω !...). f l
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Ειλικρινά ανεπιθύμητη, ωστόσο χρήσιμη η σύμπτωση της 
ταυτόχρονης, ετούτο  τον καιρό, προβολής των ταινιών του Νίκου 
Παναγιωτόπουλου Αυτή η νύχτα μένει και του Αμπάς Κιαροστάμι 

Ο  άνεμος θ α  μας σηκώσει. Ανεπιθύμητη, γιατί η σύγκριση δ εν  έχει 
τόσ ο να κάνει με τις σκηνοθετικές ικανότητες των δύο 

(τηρούμενων των αναλογιών) αξιόλογων δημιουργών, όσ ο με τους 
κόσμους που οι ταινίες τους περιγράφουν τους ηθικούς τρόπους 

και τους κοινωνικούς κώδικές τους. Και η υπεροχή είναι συντριπτικά 
υπέρ της δεύτερης, αυτής του Ιρανού Κιαροστάμι. Αλλά  ας δούμε 
προηγουμένως ξεχωριστά την κάθε μία από τις δύο ταινίες και ας

μείνουν τα (πικρά) συμπεράσματα για το  τέλος.

Κόσμοι κουρασμένοι 
και κόσμοι αγγελικοί

Σ την κινηματογραφική περίοδο που 
διατρέχουμε είχαμε την τύχη να 
δούμε καινούργιες ταινίες τριών 
από τους πιο σημαντικούς σκηνο
θέτες μας της πρώτης μεταπολιτευ

τικής γενιάς. Του Νίκου Νικολαΐδη Θα σε 
όω στην κόλαση αγάπη μου, του Νίκου 
Περράκη Θηλυκή εταιρεία και του Νίκου 
Παναγιωτόπουλου/lim; η νύχτα μένει. Νι
κητής σε τούτο το γύρο -όχι τόσο για λό
γους σύγκρισης- είναι ο Παναγιωτόπου- 
λος. Πριν απ’ όλα γιατί είναι νικητής του 
ίδιου του πρόσφατου κινηματογραφικού 
του παρελθόντος. "Υστερα από τις δύο 
-«νοσηρές» και ξένες για το τρέχον «το
πίο» του κινηματογράφου μας- ταινίες 
του: Ονειρεύομαι τους φίλους μου και 
Εργένης, κυριολεκτικά «νεκρανασταίνε-

Η Λοηνά Μοξώου α  οκι,νή από την ναι, ί ι 
Λυτή η νύχτα μένα.

του Δημητρη Χαρίτου

ται» με τούτη την ολοζώντανη και χυμώδη 
δημιουργία. Επιτέλους, στρέφει το πάνο
πλο κινηματογραφικό του βλέμμα πάνω 
στον ζωντανό, της πλειοψηφούσας πραγ
ματικότητας νεοελληνικό κόσμο. Αυτόν, 
βέβαια, της σύγχρονης λαϊκής, αταξικής 
αφασίας όπως τον διαμορφιόνει μια πολύ
τροπη και χυδαία δυναμική. Συχνά ανεξέ
λεγκτη και συνολικά (για όλους μας) ολι
σθηρή. "Ενα επιδερμικό Ελδοράδο που το 
ενσαρκώνουν καταναλωτικές, γ ι’ αυτό και 
εφήμερες, φιλοδοξίες, οι οποίες κατά κα
νόνα έχουν γενέθλιο λίκνο την τηλεόραση. 
Ο Παναγιωτόπουλος, χωρίς να εγκαταλεί
πει παντελώς τις γνωστές βιοσοφικές του 
απόψεις μιας εσωστρεφούς περιπτωσιο
λογίας υπαρξιακιυν εμμονών, με ήρωες 
«έκπτωτους» εστέτ της παραφιλολογίας, 
εμπνέεται και παρουσιάζει την ερωτική 
ιστορία δυο αυθεντικά «δικών μας» νέων 
ανθρώπων, άμεσα αναγνωρίσιμων με όσα 
θετικά και αρνητικά αυτό συνεπάγεται. 
Εκείνος, δουλεύει στο μίνι-μάρκετ [τις 
γνωστές «Δέλτα (ή ΦΑΤΕ) της γειτονιάς»] 
του άρρωστου πατέρα του. Ονειρεύεται να 
μπορέσει να πάρει άδεια για τσιγάρα και 
εφημερίδες και να αλλάξει το προβληματι
κό του μηχανάκι με μεγάλη και δυνατή μη
χανή. Τόπος «φυγής» του, πίσω από το αε
ροδρόμιο απ’ όπου παρακολουθεί στον 
αεροδιάδρομο τις προσγειιόσεις και τις 
απογειιόσεις των αεροπλάνων των οποίων 
έχει αποστηθίσει την (ύρα και τους αριθ
μούς πτήσεων! Εκείνη, η Στέλλα (όνομα
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αναπόφευκτων κινηματογραφικών on. 
νειρμών), το κορίτσι του και ο απόλυτος 
έρωτάς του. Εντούτοις, οι ασφυκτικοί χ». 
μοί της ζωής και των ονείρων δεν χωράνε 
στο πανέμορφο κορμί της αλλά και στην 
τρέχουσα πραγματικότητα της ζωής tou 
Ζ ει σ’ ένα δωμάτιο ταράτσας (εύρημα 
εξαίσιο της ταινίας) με θέα στο λιμάνι του 
Πειραιά. Έ χ ε ι καλή φωνή και «φλέγεται» 
να γίνει λαϊκή τραγουδίστρια μεγάλης κα- 
ριέρας. Έ πειτα  από έναν καβγά τους, ΐ) 
Στέλλα εξαφανίζεται. Είναι εκείνη που 
έφυγε, όχι αυτός. Γιατί ο Αντρέας μπορεί 
να μην «είναι» για τη Στέλλα, αλλά η Στέλ
λα «είναι» γι’ αυτόν. Γιατί «η Στέλλα είναι 
η θεά». Μόλις πληροφορείται το πού τρα
γουδάει η «θεά» του σπεύδει να τη συνα
ντήσει, ψηλά στα σκυλάδικα του ελληνικόν 
βορρά. Από το σημείο αυτό η ταινία αλλά
ζει άξονα, όχι όμως προς το καλύτερο. Η 
αφήγηση στηρίζεται πλέον στο βιβλίο τον 
Θάνου Αλεξανδρή, που έδωσε και τον τίτ
λο στην ταινία και αποτελεί ένα προσωπι
κό -κατά κάποιο τρόπο- ημερολόγιο της 
ζωής που γνώρισε στα επαρχιακά σκυλά
δικα. Πρόφαση γ ι’ αυτό το υπερβολικά 
(συχνά, εντούτοις, εντυπωσιακό) μακρύ 
υλικό είναι η αναζήτηση της Στέλλας. 
Άλλωστε η ερωτική ιστορία είναι συνει
σφορά του Παναγιωτόπουλου στο σενά
ριο. Ο θεατής θα «δει» και θα «μάθει» 
πολλά γ ι’ αυτό το «απευθυσμένο» της σύγ
χρονης κοινωνίας μας, γ ι’ αυτό το «πουρ
γκατόριο» που αλέθει κρεάτα και όνειρα 
στις απαιτήσεις ενός μέχρι χτες άγρια σε
ξουαλικά πεινασμένου αντρικού πληθυ
σμού στην επαρχιακή Ελλάδα.

Στο σημείο αυτό η ταινία του Παναγιωτό- 
πουλου είναι έντιμη και υγιής. Ακούρα
στη, συχνά αυτάρεσκη, πλούσια στους τρό
πους της, ακόμα και όταν κάνει υπέρμετρα 
αισθητές τις εικαστικές της επιμονές (π.·/, 
οι σκηνές στην χιονισμένη Καστοριά), κά
ποτε αποξεχνιέται στην περιγραφή του 
βούρκου και στη «γραφικότητα» που φαί
νεται -σαν κάποιου είδους συγχωροχάρ- 
τ ι- πάει να του δώσει η ένοχη κοινωνία 
μας και άλλοτε ξαναγυρίζει στο ερωτευμέ
νο ζευγάρι. Πάντοτε, όμως, με μοναδικό 
κινηματογραφικό τρόπο. Κάποιες φορές ο 
θεατής έχει την αίσθηση και τη μνήμη πότε 
της Ευδοκίας του Δαμιανού και πότε της 
άλλης Στέλλας, του Ντασσέν. Τούτη, η δί
κιά μας Στέλλα, είναι αλήθεια ότικρατάει 
και από τις δυο. Μια Ευδοκία όμως προ
σγειωμένη, μια Στέλλα συμβιβασμένη-γι' 
αυτό και πιο πραγματική. Ο Αντρέας θιι 
συνεχίσει «να φεύγει πάντα», χαζεύοντας 
στους αεροδιαδρόμους και η «κατακτημέ·
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I» Στέλλα θ’ αφήνει το βλέμμα της να χά- 
ται καθώς θα διπλώνει την τσίχλα στο 
όμα της με τον αμίμητο τρόπο που το 
;ανε η συντρόφισσά της τραγουδίστρια 
εκείνη την «εποχή στην κόλαση».

Τέρα από τη μεγάλη -την πολλή μεγά- 
j -  φωτογραφία, του πολύ μεγάλου έλλη- 
ι διευθυντή φωτογραφίας, του Άρη 
:αΰρου και το διαβολεμένο μουσικό κέ- 
, του Σταμάτη Κραουνάκη, η μεγάλη συ- 
ισφορά που έκανε ο Παναγιωτόπουλος 
ην ταινία του ήταν το δίδυμο των ερμη- 
υτών που σήκωσαν το βάρος της ται- 
ας· του Νίκου Κουρή και της Αθηνάς 
• αξίμου. Προικισμένοι και από τη φύση, 
νεται φανερό στην ταινία το «ηφαιστει- 
ιό» υποκριτικό τους περιεχόμενο. Και- 
ιύργια προίκα για τον κινηματογράφο 
ις και οι δύο. Ιδιαίτερα η Αθηνά Μαξί- 
>υ, ένα κράμα Ειρήνης Παππά και Με- 
νας Μερκούρη, αλλά με μια μοντέρνα 
ιναμική που «ερμηνεύει» τους σύγχρο- 
νυς τρόπους. Να το ρισκάρουμε· δεν εί- 
ιι «θεατρίνα» είναι «ερμηνεύτρια». 
ρόνια είχε να δει τέτοιο απόκτημα το 
.ληνικό θέαμα.
λΐε τέτοιο υλικό, με τέτοιους συντελεστές, 
σι ώριμος ο ίδιος και τέλειος κάτοχος των 
όπων του, ήταν φυσιολογικό να μας δώσει 
Παναγιωτόπουλος την καλύτερη μέχρι σή- 
:ρα ταινία του συνέχεια στα Χριύματα της 

: ριδας και το Μελόδραμα?

£τη διαμετρικά απέναντι θέρη, σ’ έναν 
•«μετρικά αντίθετο κόσμο, στην υφή και 
;ο περιεχόμενο, βρίσκεται ο κινηματο- 
)άφος του Αμπάς Κιαροστάμι και φυσιο- 
ιγικά και τούτη η πρόσφατη ταινία του με 
ιν ποιητικό τίτλο Ο άνεμος θα μας σηκώ- 
/. Δέκατη ταινία του και όλες θαρρείς 
:ι μοιάζουν μεταξύ τους σαν ομογάλα- 

.:ες αδελφές. Αυτή είναι η εντύπωση, όχι 
ιως και η πραγματικότητα. Κάθε και- 
ιύργια του ταινία, θα μπορούσε κανείς 

,ι πει πιο τολμηρά, θαρρείς ότι είναι η 
,.τόμενη μεγάλη σεκάνς, μιας μεγάλης σει- 
,ίς και κανείς δεν ξέρει πότε θα τελειώ- 
, :ι αυτή η υπέροχη κινηματογραφική Χα- 
μά. Αυτό βέβαια το εντυπωσιακό χαρα- 
ηριστικό είναι καθολικό γνώρισμα του 
ανικού κινηματογράφου και μέχρις ένα 
ίμείο κάθε εθνίκ κινηματογραφίας, 
^πως όλοι οι αυθεντικοί δημιουργοί της 
τοριάς του κινηματογράφου, έτσι και ο 
,αροστάμι έχει φτιάξει το μικρό ιδεολο- 
κό και αισθητικό του σύμπαν (απαραίτη- 
και τα δύο συστατικά της ποίησης) μέσα 
ο οποίο ζουν οι ιστορίες του, οι άνθρω- 
>ι που τις βιώνουν, οι ιδέες τους, το ήθος

τους. Για να φανούν αυτές οι καταστάσεις 
και οι συνθήκες τους, η βαθύτατη βιωματι
κή ειλικρίνεια και η αυταπόδεικτη αλή
θεια, μοναδικός τρόπος είναι η λιτότητα 
και η προσήλωση στη φυσική διαδικασία 
και την ίδια τη (ρύση που μοντελάρει και 
συνλειτουργεί με αυτές τις μικρές κοινω
νίες της υπαίθρου.

Έτσι, λοιπόν, στο Ο Άνεμος θα μας ση
κώσει (τίτλος δανεισμένος από ένα ποίημα 
που ακούγεται στην ταινία) θα επιχειρή
σει μιαν εκπληκτική αντίστιξη ανάμεσα 
στους τρόπους και τους ρυθμούς, σύμφυ
τους με αυτούς του φυσικού περιβάλλο
ντος και σε αυτούς της «εισβολής» των 
σύγχρονων τεχνολογικών τρόπων της με
γαλούπολης. Μια συντροφιά τεσσάρων 
ατόμων καταφθάνουν με το τζιπ τους στο 
ξεχασμένο χωριό Σία Ντάρεχ του ιρανι
κού Κουρδιστάν, διαδίδοντας ότι δήθεν 
ψάχνουν για χαμένο θησαυρό, ενιυ η αλη
θινή αιτία δεν γίνεται ποτέ φανερή. Ο 
Μπεχζάντ, που είναι ο επικεφαλής της 
ομάδας, και είναι ο μόνος που βλέπουμε 
στην ταινία, δείχνει να παρακολουθεί με 
έντονο ενδιαφέρον την εξέλιξη της αρρώ
στιας μιας γριάς, προφανούς περιμένοντας 
το θάνατό της, άγνωστο γιατί. Οι μέρες 
περνούν, η αδημονία μεγαλιόνει αλλά η 
υγεία της γριάς βελτιώνεται. Μια συζήτη
ση που κάνει ο Μπεχζάντ με μια γυναίκα 
του χωριού για το χάραγμα του προσιύπου 
που υποχρεώνεται να κάνει η βαρυπεν- 
θούσα χήρα αφήνει την υποψία ότι η πα
ρέα μπορεί να είναι κινηματογραφικό (ή 
τηλεοπτικό) συνεργείο για να παρακολου
θήσει τα επακόλουθα του θανάτου της 
γριάς Μάλεκ.

Η ταινία αναλώνεται στα έργα και τις 
ημέρες αυτής της παραδοσιακής, βασικά 
αρχέγονης, κοινωνίας όπως την παρακο
λουθεί προσεκτικά ο επικεφαλής του συ
νεργείου και μάλιστα σε στενή συντροφιά 
μ’ ένα διυδεκάχρονο πιτσιρικά ο οποίος 
διαδραματίζει τον πολλαπλό ρόλο του 
οδηγού, του μεσολαβητή, του πληροφοριο
δότη και του φίλου. Από τη μια μεριά το 
αυτοκίνητο, η φωτογραφική μηχανή και το 
κινητό τηλέφωνο, οι ταχύτητες, οι δεσμεύ
σεις και οι λύσεις που παρέχουν, και από 
την άλλη, η χειρωνακτική πραγματικότη
τα, η λιτή ζωή, οι αυτονόητα αυστηροί κώ
δικες της ατομικής και της συλλογικής ζω
ής, που όμως δεν εμποδίζουν να αναβλύζει 
άφθονο το πηγαίο ανθρωπιστικό στοιχείο 
και ο αλτρουισμός.

Οι ταινίες του Κιαροστάμι ποτέ δεν 
έχουν ένα συγκεκριμένο αφηγηματικό πε
ριεχόμενο και συγκεκριμένο τέλος. Θέλει

πάντοτε συνσεναριογράφο και συνσκηνο- 
θέτη το θεατή. «Μια ιστορία, λέει ο ίδιος, 
χρειάζεται και αυτή κενά, όπως το σταυ
ρόλεξο, που ο θεατής καλείται να τα συ
μπληρώσει ή να τα ανακαλύψει, όπως ένας 
ντετέκτιβ σ’ ένα θρίλερ. Πιστεύω σ’ ένα εί
δος κινηματογράφου... μισοδημιουργημέ- 
νου που ολοκληρώνεται μέσα από το δημι
ουργικό πνεύμα του θεατή». Ο ίδιος μας 
δίνει τις ασύλληπτης ομορφιάς εικόνες 
των τοπίιυν, παλλόμενων, υποβλητικών, 
γενναιόδωρων ή στεγνοίν μαζί με τους 
πλούσιους πρωτογενείς ήχους, μας δίνει 
τις διαδοχές του φωτός, της μέρας και της 
νύχτας, αυτό τον συνταρακτικό κύκλο του 
χρόνου και της ζωής. Μας δίνει μ’ ένα μο
ναδικά δικό του τρόπο την άπεφθη θυμο
σοφία, την αγαθότητα, το αβίαστο και τις 
πολυτιμότητες που κρύβει η καθημερινό
τητα τιυν απλών ανθρώπων που υπομονετι
κά αντιλαμβάνονται τη ζωή ιος καθήκον. 
Ερωτεύονται, γεννούν, εργάζονται και πε
θαίνουν, μετατρέποντας -και τα δείχνει με 
τον ίδιο τρόπο, σχεδόν σαν ντοκυμανταίρ, 
η ταινία του μεγάλου ιρανού δημιουργού- 
αυτό τον κύκλο σε μεγάλη, γάργαρη ποίη
ση. Σπάνια έχω θυμηθεί ερωτική σκηνή 
σαν αυτή όπου ο Μπεχζάντ -ο  άνθρωπος 
από την Τεχεράνη- φλερτάρει διακριτικά 
τη νεαρή κοπέλα που αρμέγει τη γελάδα 
στο σκοτεινό υπόγειο του σπιτιού της για 
να του δώσει γάλα, με τη βοήθεια μιας λά
μπας πετρελαίου. Δεν θα ανταποκριθεί 
στην επίμονη παράκλησή του να του πει το 
όνομά της ούτε και να φωτίσει το πρόσιυπό 
της, ενιυ αυτός της απαγγέλλει ένα υπέρο
χο ερωτικό ποίημα. Τι άλλο είναι ένα κινη
ματογραφικό αριστούργημα;

•
Καλές, λοιπόν, και οι δύο ταινίες. Η κάθε 

μια για τους δικούς της λόγους. Καλές, γιατί 
και οι δύο είναι καλλιτεχνικός κινηματο
γράφος και λένε τις αλήθειες τους. Εκεί που 
ριζικά διαφέρουν είναι στους κόσμους που 
παρουσιάζουν. Η ελληνική, έναν κόσμο με 
έντονα σημάδια κούρασης και παρακμής. 
Ανάμεσα σε ΕΛΔΕ, νεσφραπετζίδικα και 
σκυλάδικα, τα μέχρι πριν από αρκετά χρό
νια γερά τμήματα του κοινοτικού ιστού δεί
χνουν, χυδαιολογώντας, σημάδια διάλυσης 
και σήψης. Κάποτε έχεις την αίσθηση ότι 
και οι μειοψηφίες αντίστασης παγιδεύονται 
σ’ αυτό το παραμορφωτικό κλίμα και σχε
δόν μοιρολατρικά το αποδέχονται σαν φυ
σική εξέλιξη. Από την άλλη μεριά, ο Αμπάς 
Κιαροστάμι μας αποκαλύπτει την ύπαρξη 
ενός «χαμένου, για μας, παράδεισου» που 
πολλοί θα τον βρίσκουν ανιαρό, γραφικό 
και ανεπιθύμητο. Τρομάρα τους! Ί ^ |
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ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ TOY NEWTON

• a Ik

Ο  Helmut N ew ton  είναι ένας διάσημος φω τογράφος που ε ξ έ θ ε σ ε  πρόσφατα σ το  Κέντρο 
Σύγχρονης Τέχνης Ιλεάνα Τούντα. Δ ιαρκές θέμα  των έργω ν του, το  γυμνό και ο  ερω τισμός που το 
γυμνό προκαλεί. Βέβαια είναι γεγονός πως κάθε εποχή προσλαμβάνει κάτι τό σ ο  αυτονόητο αλλά 
και τόσο πολυσήμαντο, όπως είναι ένα γυμνό σώμα, σύμφωνα με την ιδεολογία , τις ανάγκες ή τις 
φ οβ ίες της. Κι ενώ το  γυμνό παραμένει πάντα το  ίδιο, ερμηνεύετα ι κά θ ε φ ορά  διαφορετικά.

Η γυμνότητα ως ρούχο ή ως προϊόν
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του Μ άνου Στεφ ανίδη

Ε τσι, για παράδειγμα, η «Ατρροδίτη 
της Δρέσδης» του Giorgione, ένα 
από τα μυθικά γυμνά της Ώριμης 
Αναγέννησης, παραμένει μέχρι 
σήμερα προβληματικό ερμηνευτι

κά: Μια νέα γυναίκα κοιμάται γυμνή στο 
ύπαιθρο. Η φυσικότητα του χώρου συν«· 
δει προς το αυτονόητο της γυμνότητας και 
ο ύπνος αποκαλύπτει αθευότητα και συγ
χρόνως εγκατάλειψη και ε π ισ τ ρ ο φ ή  σε 
μια προσυνειδησιακή κατάσταση. Αντι
λαμβάνεται όμως κανείς πως ο θεατή; 
του 16ου αι. και ο αντίστοιχος αγοραστή; 
του έργου -πάντα άνδρας- δεν έβλεπαν 
στον πίνακα μόνο αισθητικές άρετε;. 
Συγχρόνως το ανδρικό βλέμμα άρμεγε η 
του ασφαλούς την ανυπεράσπιστη γυμνό
τητα της κοιμισμένης γυναίκας. Σήμερα ο 
θεατής του 20ού αι., κορεσμένος οπτικά 
χρειάζεται πιο γαργαλιστικά ερεθίσματα 
για ν’ αντιδράσει. Πάλι όμως στήνεται 
grosso modo η ίδια, πανάρχαια μηχανή: 
ένας άντρας προτείνει - φ ο π ο γ ρ α φ ι ΐο -  
ντας ή ζωγραφίζοντας, αδιάφορο* μιαν 
εκδοχή γυναικείου γυμνού για να κατα
ναλωθεί από άντρες-θεατές. Παράλληλα 
με το πρόβλημα της αισθητικής αίρεται» 
ένα πρόβλημα εξουσίας. Το γυναικείο 
γυμνό -αισθησιακό ή όχι, αποπνευματω
μένο ή γήινο- παραμένει πάντα ένα 
«προϊόν». Και συγχρόνως ο καλύτερο; 
αγιυγός για να διαφημισθεί το οποιοδή- 
ποτέ άλλο προϊόν. Βέβαια η «Αφροδίτη» 
του Giorgione φέρει την γυμνότητα τ>ις με 
την μεγαλύτερη φυσικότητα, την φοράει 
σαν ρούχο (όστε να φέρει, σε δύσκολη θέ
ση ακόμη και τον πιο αμετανόητο ηδονο
βλεψία. Υπάρχει όμως και μια άλλη μυθι
κή «γυμνή». Είναι η σύγχρονη τη; 
«Αφροδίτη» του Urbino, φτιαγμένη ujtü 
τον συνομήλικό του Giorgione, Τισιανό.

Εδ(ό το σκηνικό αλλάζει. Η γυμνή γυ
ναίκα δεν κοιμάται αλλά κοιτάει έντονα



/ θεατή. Αντί του υπαίθρου, το «δράμα» 
ίζεται σ’ έναν ιδιωτικά χώρο, σε μια 
εβατοκάμαρα με το βενετσιάνικο ηλιο- 
σίλεμα να δεσπόζει όλο πάθος, στο βά- 

Οι συμπαραδηλώσεις είναι περισσό- 
)0 από προφανείς. Ό λα γίνονται άκρως 
νειδητά. Η γυναίκα έχει συνείδηση της 
.ινότητάς της και όλων όσων η γυμνότη- 

της σημαίνει. Επίσης κοιτάει τον 
Ιντρα- θεατή αντιπαραθέτοντας, στην 
)υσία του βλέμματός του, την σαγήνη της 
αστράπτουσας σάρκας της. Το αιώνιο 
5βλημα της εξουσίας των φυλών υποβό- 
• ι. Σε μια κοινωνία αρσενικών η γυναί- 
βρίσκει την δυνατότητα να κυβερνά 

ό το παρασκήνιο.
μείς, δυστυχώς, ζοΰμε στην εποχή του 
ίματος, πράγμα που σημαίνει ότι συ- 
δητά ή ασυνείδητα απεμπολούμε το δι- 
ίωμα του βλέμματος. Κοιτάμε μεν, κοι- 
ιε αχόρταγα χωρίς να χωνεύουμε τις 
όνες, αλλά ΔΕΝ βλέπουμε. Δεν βυθί- 
)με το βλέμμα μας στην εικόνα για να 

ιχασθούμε. Κι επίσης αγνοούμε την 
■\ζ βασική αλήθεια: ότι δεν βλέπουμε 
ίο με τα μάτια μας όσο με τις αναμνή- 
ς ή τις επιθυμίες μας. Βλέπουμε, δηλα- 
ό,τι αναγνωρίζουμε ή ό,τι θα θέλαμε 
δούμε. Συχνά βλέπουμε βέβαια ό,τι 

ορού με.
λλά ας ξαναγυρίσουμε στην περιπέτεια 

->ς γυμνού σώματος. Ο Newton πιστεύω 
είναι απλώς ένας φωτογράφος μόδας 

α γι’ αυτό είναι τόσο της μόδας) —Μα 
ς είναι δυνατόν να σχετίζεται με τη μό- 
, δηλαδή με το ρούχο, κάποιος που φω

τογραφίζει -αποκλειστικά- γυμνά;
Ο ιδιοφυής όσο και αναρχικός κριτικός 

John Berger ξεχωρίζει την έννοια του γυ
μνού από την έννοια του γδυτού. Το γυμνό 
είναι μια φυσική κατάσταση, προενοχική, 
πριν από την πτώση. Διάβολε, γυμνοί ερ
χόμαστε στον κόσμο το γδυτό σημαίνει την 
αποβολή του ενδύματος αλλά και της αι- 
δούς προς πρόκληση του γενετησίου ενστί
κτου. Για το γυμνό μιλάνε οι πατέρες της 
Ανατολής για το γδυτό ο Φρόυντ. Ο 
Newton φωτογραφίζει το γδυτό όχι το γυ
μνό. Επίσης, φωτογραφίζει πολύ συχνά 
μοντέλα, δηλαδή τα «μέσα» που προπα
γανδίζουν τη μόδα. Τέλος, τα γυμνά του 
φοράνε πάντα σημειολογικώ τω τρόπο) 
accesoires: γόβες, φουλάρια, γυαλιά ηλίου, 
περιδέραια. Προβάλλει μ’ άλλα λόγια τα 
πολύτιμα σημεία μιας αμφίεσης· αυτά που 
δημιουργούν το στυλ.

— Γιατί, άραγε, χρειαζόμαστε τη μόδα; 
Για να βελτιώσουμε -άντρες και γυναίκες- 
τη φυσική μας εικόνα, για να συμβαδίσου
με και να ταυτισθούμε με τα άνωθεν πρό
τυπα της επιτυχίας και της επιθυμίας. Φο
ράμε τη μόδα για να μπορέσουμε ευκολό
τερα και αποδοτικότερα να την γδυθούμε 
καθιστάμενοι αρεστοί. Αλλά και η γυμνό- 
τητά μας έχει την επιτηδευμένη μόδα της. 
Αυτό ακριβούς φωτογραφίζει και ο 
Newton. Οι γυναίκες του μόλις γδύθηκαν 
αφού τελείωσε ο προορισμός της en vogue 
αμφίεσής τους. Εκεί έγκειται η επιτυχία 
του.

Τσως γι’ αυτό μας κοιτάει ειρωνικά, τόσο 
καιρό τώρα, η Αφροδίτη του Urbino...

Μ Ο Λ ΙΣ  Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Η Σ Ε

από τις εκδόσεις 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

το βιβλίο του

ΣΩΤΗΡΗ ΝΤΑΑΗ

Η ΝΕΑ ΔΙΕΘ Ν Η Σ 
ΠΡΑΓΜ ΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΑΙΗΕΑΛΑΔΑ

Δ οκίμ ια  γ ια  την Ε υρω παϊκή 
κα ι Δ ιεθνή Πολιτική

Μ ια χρήσιμη έκδοση 
γ ια  το δ ιεθνές πολιτικό σύστημα 
και τις πρόσφ ατες γεω πολιτικές 

και γεω οικονομ ικές 
ανακατατάξεις

Εκδόσεις
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ
Γ. Γενναδίου 6 - 106 78 ΑΘΗΝΑ 

Τηλ. 33.02.415

■MÜ·; i f e  ί  '“ i
το περασμένο τεύχος ο ιός της χιλιετίαςπαρενέβη στα ημερολόγια εικαστικής κριτικής 
αθιστώντας το κείμενο ακατανόητο. Γι ’ αστό και επαναλαμβάνουμε ένα τμήμα του:
'...Όσο κι αν ο κόσμος (κα ιη γλώσσα) των εικόνων είναι διεθνής άλλο τόσο η κατασκευή (των 

/ικόνων) και η εννοημάτωσή τους έχουν και τόπο και χρόνο. Ιδιαίτερα στην πατρίδα μας, η 
ικαστική παραγωγή, όταν θ έλει να ξεφύγει από τον φλύαρο υποκειμενισμό ή τις αγοραία 

■ οντερνίζουσες μόδες δεν μπορεί παρά να επηρεάζεται ριζικά από την βαρυσήμαντη ωρίμονση 
όυ εγχώριου γλωσσικού ιδιώματος, το οποίο λειτουργεί συγχρόνως και ως ψυχολογικό ερέθισμα 
αι ως πατριδογνωστική διαδικασία. Τα γλωσσικό αρχέτυπα επηρεάζουν άραγε την εικονοποιία ή 
ο αντίστροφο; Όπως και να ’χει το πράγμα, αν υπάρχει ένας χαρακτήρας και μια ταυτότητα στην 
ντόπια σχολή τούτη οφείλεται στην κοινή γλωσσική συνείδηση και σ ' ό,τι αυτή μπορεί να σημάνει 
’ επίπεδο κοινωνιολογικό, ιστορικό, εκφραστικό, ψυχαναλυτικό...

Αεξέλιξη του γλωσσικού μας οργάνου συναφομοίωσε έναν τεράστιο όγκο πολιτιστικών και 
ϊεολογικών πληροφοριών έτσ ι ώστε η εξέλ ιξη  αυτή ν’ αποτελεί την ραχοκοκαλιό και τον δομικό 
αρακτήρα της όποιας πολιτιστικής μας φυσιογνωμίας. Οι τρεις παρουσιαζόμενες εκθέσεις του Ν. 
λεξίου, του Μανώλη Ζαχαριουδάκη και τού Αγγέλου Παπαδημητρίου είναι πρωτίστως 

1 λωσσοκεντρικές. Αυτό είναι το κοινό τους σημείο. Αν όμως ο Σολωμός ή ο Κάλβος ή ο 
'απαδιαμάντηςή ο Παπατζώνης ή ο Καρούζος ή η Δημουλά δεν ανιχνεύοπαι στη σύγχρονη 

ιι<ουσική, το θέατρο ή τα εικαστικά μας, τόσο το χειρότερο γ ι’ αυτά και για τους θεράποντές τους».
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Οι ψευδαισθήσεις της τέχνης 
και οι μεταμφιέσεις της κριτική

Σχόλια στυ βιβλίο της Νίκης Λοϊζίδη: 
«Οι μεταμφιέσεις της τέχνης 

και οι ψευδαισθήσεις της κριτικής», 
εκό. Νεφέλη 1999)

Μόλις αρχίσει να διατυπώνεται, κάθε 
κριτική αντιμετωπίζει ένα παράδοξο: 
για να ’χει η ίδια να πει κάτι, εκείνο 

για το οποίο κάνει λόγο -το πρωτότυπο- δεν 
πρέπει να «λέει πολλά». Αλλ’ εν τοιαΰτη πε- 
ριπτώσει, γιατί η προσπάθεια; Αν το πρωτό
τυπο είναι ηθελημένα λακωνικό ή γριφώδες, 
οι κριτικές εξηγήσεις το προδίδουν αν το 
πρωτότυπο φληναφεί, τα κριτικά σχόλια μα
ταιοπονούν. Κι όμως, η κριτική υφίσταται 
και διαιωνίζεται. Ή  πολυμερίζεται σε κριτι
κές κριτικοί και κριτικές κριτικών άλλων 
κριτικών σαν αυτή εδώ, καλή ώρα, παρακά
μπτοντας το αρχικό παράδοξο.

Συχνά, πριν από την τέχνη και την κριτική 
της, είναι τα ίδια τα επεισόδια της ζωής και 
οι εκτιμήσεις τους που μας βάζουν να αντιμε- 
τωπίζουμε ανάλογα παράδοξα. Οπως επε- 
σήμανε ο αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος: μό
λις αφήχθη η εικόνα του Αξιόν Εστί στην 
Αθήνα απελευθερόίθηκαν κάποιοι έλληνες 
όμηροι στην Τσετσενία, κι άρα η αλληλουχία 
όφειλε να κριθεί ως θαύμα! Πολύ σωστά. 
Διότι εάν τα δύο επεισόδια ήταν εντελώς συ- 
μπτωματικά, τότε τι κάνει ο Ύψ ιστός; κι αν 
δεν ήταν συμπτωματικά, τότε πώς αλλιώς να 
κρίνουμε τις παρεμβάσεις Του;

Ιδού η αφετηρία κάθε κριτικής έφεσης ή το 
θεμελιώδες παράδοξό της. Δεχόμαστε οτι
δήποτε ως τυχαίο και αυτόνομο ή ενδιαφε
ρόμαστε για τις αιτιάσεις του, με κίνδυνο να 
εκλάβουμε το ενδιαφέρον μας ως μέρος αυ- 
τ<ύν των αιτιάσεων;

Για τους θεολόγους, τέτοιο ζήτημα δεν υπάρ
χει. Είναι εξ αρχής δεδομένη η υποδόρια συ
νοχή όλων τυ)ν επεισοδίων της ιστορίας: όλα 
τους αποτελούν προφάσεις πίσω από τις οποί
ες εκδηλώνεται η θεότητα. Για τους ιστορι
κούς της τέχνης, όμως, το πράγμα δεν λήγει τό
σο εύκολα. Ακόμη και αν η ιστορία παραμένει 
μια πρόφαση, πίσω από την οποία εκδηλώνε
ται η θεότητα, η τέχνη μπορεί να είναι αλλά 
μπορεί και να μην είναι πρόφαση, πίσω από

του Πέτρου Μαρτινίδη

την οποία εκδηλώνεται η κριτική.
Νομίζω ότι αυτό το ζήτημα θέτει, με όλες 

τις επιφυλλίδες που συγκέντρωσε στο βιβλίο 
της, η Νίκη Λοϊζίδη. Κι η από πλευρά μου 
αντιστροφή των όρων του τίτλου του δεν 
αποτελεί εύρημα, αλλά μια στοιχειοίδη, τολ
μώ να πω, ανάγνωση.

Βεβαίως, ο πραγματικός τίτλος ακούγεται 
πιο ταπεινόφρων. Η τέχνη, μας λέει, μεταμ
φιέζεται συνεχιύς, υπερβαίνει κάθε προσω
ρινή ανάγνωση, τα βεληνεκή των νοημάτων 
της ξεφεύγουν κάθε συστηματικού προσδιο
ρισμού κι άρα η κριτική παλεύει ανάμεσα σε 
ψευδαισθήσεις -ότι δήθεν κατάφερε να 
εντοπίσει, εδώ ή εκεί, ένα σιυστό κι οριστικό 
νόημα. Αλλά και μόνο απ’ αυτή την επίγνωση 
-την επίγνωση ότι «δήθεν κατάφερε»- η κρι
τική της Λοϊζίδη, τουλάχιστον, υπερβαίνει 
τις συνήθεις ψευδαισθήσεις της κριτικής.

Αυτή την κριτική ασκεί, γενικότερα, το βι
βλίο της -μια κριτική που δεν αποπειράται να 
λύσει τους γρίφους των έργων τέχνης, μα να 
πραγματευτεί τις περιστασιακές απόπειρες 
επίλυσής τους- και γι’ αυτό, νομίζω, δεν πρέ
πει να πάρουμε τοις μετρητοίς τον τίτλο που 
η ίδια προτείνει.

Εξάλλου, και για όποιον δεν γνωρίζει τη 
Νίκη Λοϊζίδη προσιυπικώς ή από άλλα της 
κείμενα, είναι προφανές ότι δεν θα της αρ- 
κούσε μία τόσο αναμενόμενη και ταπεινό- 
φρων στάση. “Reculer pour mieux sauter” 
λένε οι Γάλλοι -υποχωρώ ώστε να επιθυμώ 
καλύτερα- και η κυρία Λοϊζίδη, εκτός του να 
διαθέτει εκτενή γαλλική κουλτούρα, δεν έχει 
τυχαία εξερευνήσει το λαβύρινθο στο μύθο 
του Μινώταυρου ή τους φαντασιακούς χώ
ρους στη ζωγραφική των σουρεαλιστών. 
Ετσι, οι «ψευδαισθήσεις» της κριτικής, για 
τις οποίες κάνει λόγο, συνυφαίνονται με την 
τέχνη. Σε βαθμό, μάλιστα, που να προξενούν 
τις μεταμφιέσεις της.

Αυτό θα προσπαθήσω να δείξω, αμέσως, 
με μερικά παραδείγματα. Στα οποία, πριν 
απ’ την τέχνη, είναι η κριτική που μεταμφιέ
ζεται - άλλοτε σε διακανονιστή αξιών ή σε 
κήρυκα συντηρητισμού, άλλοτε σε εφαρμο
σμένη φιλοσοφία κι άλλοτε σε εναργή συνεί
δηση ή σε προφητεία.

Κι αν η κάθε ανάγνωση ενός κειμένου aw 
τελεί ένα είδος επανασυγγραφής του, ιδοιί 
τα πέντε κεφάλαια ενός βιβλίου που, για η 
συγγραφέα του, περιέχει, απλώς, σαράντ® 
τρεις επιφυλλίδες σε χρονολογική σειρά

Η Κ Ρ ΙΤ ΙΚ Η  Ω Σ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΤΗΣ ΑΞΙΏΝ
«Μέσα στο πνεύμα μιας διαλεκτικής η; 

σύγχυσης, που υπαγορεύεται από καθαρά 
οικονομικές επιταγές, η αισθητική κρίση γί
νεται πρόφαση για την εμπορική διαπραγμά
τευση του έργου, ενό> η επιτυχία της εμπορι
κής διαπραγμάτευσης καθιεροίνεται ως αι
σθητικά επιβαλλόμενη καλλιτεχνική αξία...» 
(Σελ. 18, περίάρσεως των συγκρούσεων).

«Μουσείο και αγορά συνεργάζονται για 
την προώθηση ενός νέου διεθνούς καλλιτε
χνικού στάτους που υπακούει πολύ περισσό-; 
τερο στη λογική της μόδας και του σόοιι ρί
νες...» (Σελ. 20, μεταξύ ψευδαίσθηση; m 
πλάνης).

«Η πολλαπλότητα της προσφοράς, η απρο
σμέτρητη ποικιλία των σύγχρονων μορφών 
καλλιτεχνικού εμπορίου, η α ν υ π α ρ ξ ί α  κιντΓ 
μάτιυν κοινού στόχου και π ρ ο σ α ν α τ ο λ ισ μ ο ί 
έχουν δημιουργήσει τόσο μεγάλο κατακερ
ματισμό των αισθητικών αξιών ώστε η σύγ
χρονη τέχνη (της τελευταίας, δηλαδή, εικο
σαετίας) να καταντά “ανεκτίμητη” με if 
αρνητική έο)ς και μηδενιστική έ ν ν ο ια  το 
όρου!» (Σελ. 85, ο θρίαμβος των θεσμών).

Η Κ Ρ ΙΤ ΙΚ Η  ΩΣ ΚΗΡΥΚΑΣ  
Τ Η Σ  ΣΥ Ν ΤΗ Ρ Η ΣΗ Σ

«Η σύνθεση [του Manet] χ α ρ α κ τ η ρ ίσ Ο φ ί 
κωμική, κακοσχεδιασμένη, βρόμικη, ανήθι
κη, ακόμη και... επικίνδυνη για τη δημόσιο 
υγεία και αιδιό. Ο Amedee Cantaloube δε 
διστάζει να συστήσει σε εγκύους γυναίκε; 
και στα νεαρά κορίτσια να πρ ο φ υλαχθο ύ»  
από το θέαμα του “θηλυκού γορίλα” Τ 
εκτίθεται στο Salon, ενώ ένας άλλος κριτι
κός, ο Paul de Saint-Victor, συνδέει μέλι 
δραματικά τη θέα της Ολυμπίας με τις πιο 
σκοτεινές εικόνες της δαντικής Κόλασης.··» 
(Σελ. 64, η δίκη της Ολυμπίας).

«Στην κριτική που ασκεί εναντίον τηςαφη· 
ρημένης τέχνης η κ. Joanna Drucker, τονιζο-
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; ότι “η κρίση συνείδησης που αντιμετώ- 
ιν οι καλλιτέχνες κατά τον πόλεμο του 
;νάμ έδειξε μια για πάντα την ανικανότη- 
ρυ αφηρημένου μορφολογικού ιδιώματος 
γίνει δύναμη κοινωνικής αλλαγής», θα 
(α ότι η κ. Drucker επαναδιαπραγματεΰ- 
. ένα παλιό πρόβλημα με τρόπο πολύ 
ουστευτικό...» (Σελ. 134-35, μειονότητα 
τέχνης ή τέχνη των μειονοτήτων;).

ΡΙΤΙΚΗ ΩΣ ΕΦΑΡΜΟΣΜ ΕΝΗ  
ΟΣΟΦΙΑ
lV το φουτουριστικό μανιφέστο που συνέ- 
ϊ ο Marinetti το 1909 προδίδει εμφανείς 
ίράσεις από το οδοιπορικό του περιπλα- 
ενου Ζαρατούστρα, η φαινομενικά άδη- 
πίδραση της νιτσεϊκής σκέψης στον σου- 

•σλιμό γίνεται αρκετά φανερή, αρκεί να 
:άσει κανείς με προσοχή τόσο τις θεωρη- 
ς όσο και τις καθαρά καλλιτεχνικές βά- 
; του κινήματος...» (Σελ. 90-91, ο Νίτσε 
οι καλλιτέχνες).
I ναπολεόντεια εικονογραφία έφερε στο 
σκήνιο τον πρώτο ηγέτη της μοντέρνας 
ιρίας, στον οποίο οι καλλιτέχνες απέδω- 
χαρακτηριστικά θεόπνευστου αρχηγού ή 
ματουργού αγίου... Η πτώση της Δημο- 
τίας της Βάίμάρης συνέπεσε βέβαια με 
αποκαλυπτική επιστροφή ενός γένους 

ερων, όχι ανήμπορων αλλά μεγαλομα- 
, που οδήγησαν όλη την Ευρώπη στην κα- 
τροφή... Αυτή η εφιαλτική αναβίωση του 
έτυπου έχει λήξει (φαινομενικά) και η 
ερινή εποχή φαίνεται να αποχαιρετά -με 
Βήματα ανάμικτα από ανακούφιση και 
ψη- την περίοδο κυριαρχίας των μεγάλων 
ηγών των εθνών”. Η έκλειψη των μοντέ- 
δεν σημαίνει ωστόσο και την έκλειψη τά- 

»V ηγετικού συγκεντρωτισμού...» (Σελ. 
-15, η έκλειψη του πατέρα-ηγέτη).

ΡΙΤΙΚΗ ΩΣ ΣΥΝΕΙΔ ΗΣΗ
ο ζήτημα δεν είναι να “αποκτήσουμε” 
ώς έναν Θεοτοκόπουλο επειδή η ελληνι- 
ου καταγωγή μάς συγκινεί και μας κάνει 
/ιώθουμε υπερήφανοι, αλλά να τον κατα- 
σουμε και προπάντων να κατανοήσουμε 
οικουμενικότητά του...» (Σελ. 79, ανθε
ίς παραλειπόμενα ).
ο έργο του Colescott: “οι τρεις χάριτες: 
/η, σεξ και θάνατος” (1981) είναι ένα έρ- 
•πιτυχημένο κυρίως ως έξυπνη παρωδία, 
αυτό όχι γιατί απλώς διακωμωδεί τις 

καταλήψεις εναντίον της παραστατικής 
ραφικής, αλλά γιατί διακωμωδεί και την 
: την παραστατική ζωγραφική...» (Σελ. 
, ημεινότητα της τέχνης).
I παρωδία έχει τη θέση της ως μια έμμεση 

■ αναπόφευκτα κυνική υπόμνηση του γε

γονότος ότι ενώ δηλώνουμε πως η τέχνη έχει 
πεθάνει, εξακολουθούμε να επενδύουμε 
πολλά στα υποκαταστήματά της...» (Σελ. 150, 
ο ενοχλητικός Picasso).

«Το πραγματικό “σώμα” του Αλέξανδρου 
το ανακάλυψα σ’ εκείνο τον πίνακα του Τσα- 
ρούχη που απεικονίζει τον Θεόφιλο ντυμένο 
με μιαν αυτοσχέδια ψευδο-μπαρόκ στολή... 
Ο Θεόφιλος-Αλέξανδρος, τραγικός και ταυ
τόχρονα αφοπλιστικά αφελής, αλλόκοτα πα- 
γιδευμένος στις ξεθωριασμένες μνήμες του, 
αλλά ζωντανός και προπαντός οικείος. Δεν 
είναι ένας νεοέλληνας Αλέξανδρος, αλλά ο 
Μέγας Αλέξανδρος των νεοελλήνων» (Σελ. 
189, κυνηγώντας το φάσμα του Αλέξανδρου).

Η ΚΡΙΤΙΚΗ ΩΣ ΠΡΟΦΗΤΕΙΑ
«Ο καθηγητής R. Rosenblum, έχοντας υπ’ 

όψιν το δημοκρατικό, όπως βιαστικά χαρα
κτηρίσθηκε, άνοιγμα της μετα-αποικιακής 
ιστορικής αφήγησης στις άλλες -όντως υπαρ
κτές ή όντως δυνατές- ιστορίες, είχε διατυ
πώσει την πρόβλεψη ότι στο έτος 2000 το πα
ρελθόν της τέχνης θα έχει αλλάξει τόσο πο
λύ, ώστε η φυσιογνωμία του 19ου αιώνα θα 
είναι πλέον αγνώριστη...» (Σελ. 129, τέχνη 
και ιστορική αφήγηση).

«Κατά τη γνώμη του δρα Danto, δύο είναι 
οι δρόμοι που οδηγούν σε μια κριτική προ
σέγγιση των έργων τέχνης απαλλαγμένη από 
μονοσήμαντες επιλογές και εσωτερικές συ
γκρούσεις: “Ο ένας είναι η κατάργηση των 
διακηρύξεων και των μανιφέστων. Κάτι που 
στο πολιτικό επίπεδο θα ονομάζαμε εθνική 
κάθαρση. Αν δεν υπάρχουν πλέον Tutsis, τό
τε δεν μπορεί να υπάρχουν Tutsis και Hutus. 
Αν δεν υπάρχουν Βόσνιοι, τότε δεν μπορεί 
να υπάρχουν συγκρούσεις μεταξύ Βόσνιων 
και Σέρβων. Η άλλη λύση είναι να ζούμε όλοι 
μαζί χωρίς να νιώθουμε την ανάγκη της κά
θαρσης, γιατί πολύ λίγο θα ενδιαφέρει αν εί
μαστε Tutsis ή Hutus, Βόσνιοι ή Σέρβοι...”. 
Κι ο συγγραφέας καταλήγει με τη συγκινητι
κή ευχή: “Πόσο θαυμάσιο είναι να πιστεύει 
κανείς ότι ο πλουραλιστικός κόσμος της σύγ
χρονης τέχνης είναι ο προάγγελος της πολιτι
κής του αύριο!”. Ή  ο δρ Danto είναι πολύ 
αφελής -πράγμα που διόλου δεν το πιστεύω- 
ή η κοινωνία της ειρηνικής συναδέλφωσης 
ελέω πλουραλισμού -την οποία τόσο χαρμό
συνα εξαγγέλλει- είναι κάτι παραπάνω από 
ιδεολογικά ύποπτη». (Σελ. 182-83, αδιέξοδα 
κριτικής).

Ανακεφαλαιώνοντας, τώρα, με δύο έν
νοιες -συνοψίζοντας τις προηγούμενες 
επισημάνσεις, μα και μετατρέποντας τις 

43 επιφυλλίδες σε 5 κεφάλαια ενός βιβλίου 
που δεν έγραψε η κυρία Λοϊζίδη- θέλω να δι
ευκρινίσω ότι σ’ αυτή την αναδιάταξη της

ύλης του βιβλίου έχω αποδώσει ορισμένες 
στάσεις της τέχνης σε στάσεις της κριτικής.

Ίσως όχι τόσο καλά όσο η κυρία Λοϊζίδη, 
ξέρω πάντως, και εγώ, πως ο Άρθουρ Ντάντο 
δεν είναι ο Άντυ Γουόρχωλ, κι ο ενθουσιώδης 
Ζακαρί Αστρύκ, ο επιφυλακτικός Μπωντλαίρ 
ή ο βδελυσσόμενος Πωλ ντε Σαιν-Βικτόρ δεν 
είναι ο Εντουάρ Μανέ. Αλλ’ εκεί, σ’ αυτή τη 
σύγκλιση και ζύμωση λόγων και έργων, δια
δραματίζεται το πιο σημαντικό ζήτημα.

Εάν κάθε αισθητική συγκίνηση βιωνόταν 
αποκλειστικά μέσα στη σιωπή, εάν απέναντι 
σε κάθε εικαστική δημιουργία έπρεπε κανείς 
να συμπεριφέρεται όπως σε μιαν αίθουσα 
συναυλιών κατά τη διάρκεια ενός κοντσέρ- 
του, όλα θα ήταν διαφορετικά. Μα με κάθε 
ευκαιρία μικρής ή μεγάλης αισθητικής από
λαυσης -από συναυλία, έκθεση, χορό, παρά
σταση ή τσιμπούσι- πάντα προκύπτουν οι λέ
ξεις που αναλαμβάνουν να καταστήσουν επι- 
κοινωνήσιμη την αντίδρασή μας -ευφορική ή 
δυσφορική- στους άλλους (έστω κι αν πρό
κειται μόνο για τα συγχαρητήρια στη μαγεί
ρισσα). Αυτομάτως, τότε, έχουμε διεισδύσει 
στο πεδίο της κριτικής.

Βεβαίως, με το πρώτο σχόλιο που δ» τυπώ
νει κάποιος, για έναν πίνακα που είδε ή μια 
παράσταση που παρακολούθησε, δεν μετα- 
τρέπεται σε Emin Panofsky, E.H. Gombrich 
ή Jan Kolt. Αλλά το σχόλιό του, ως σχόλιο, 
ανήκει περισσότερο στο πεδίο που περιλαμ
βάνει τον Πανόφσκι και τον Κοτ, παρά σ’ 
εκείνο που περιλαμβάνει τον Μιχαήλ Αγγε
λο ή τον Ιονέσκο! Ούτε το σχόλιο είναι το 
ίδιο, εάν έχει διαβάσει κανείς τους παραπά
νω κριτικούς, με ό,τι θα ήταν εάν δεν τους 
έχει διαβάσει.

Κατά τούτο οι άνθρωποι καταφέρνουμε να 
‘μαστέ άνθρωποι - κατά το ότι «λεξοποιού- 
με» με κάθε ευκαιρία εμπειρίες, συναισθή
ματα κι αντιδράσεις απέναντι σε κάθε λο- 
γής φαινόμενα. Σε βαθμό που να διερωτά- 
ται κανείς εάν και λίγο πριν, λίγο πριν από 
την καλλιτεχνική εμπειρία ή λίγο πριν από 
την παραλαβή του όποιου ερεθίσματος, μή
πως είναι η παρακαταθήκη των λέξων που 
ήδη διαθέτουμε αυτή που θα επιτρέψει στη 
συγκίνηση να αναπτυχθεί και στην αντίδρα
ση να υπάρξει.

Εάν, λοιπόν, πρέπει να μάθουμε να κά
νουμε καλά αυτό που έτσι κι αλλιώς κάνου
με -ν’ απολαμβάνουμε την τέχνη και να μι
λάμε γι’ αυτήν, συνειδητοποιώντας κι επι- 
τείνοντας την απόλαυση που νιώσαμε- τότε 
βιβλία σαν αυτό της κ. Λοϊζίδη είναι κάτι 
παραπάνω από αναγκαία. Αναγκαία για να 
τα αφομοιώσουμε και να τα υπερβούμε - μι
λώντας, νιώθοντας, ξαναμιλώντας και ξα- 
νανιώθοντας. <$ |̂
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Προβληματισμός 
και πολίτικες 
για τη Γλώσσα

της Γ ιάννας Γ ιαννουλοπούλου

«· “Ισχυρές ” και “ασθενείς ” γλώσσες 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Όψεις του γλωσσικού ηγεμονισμού». 
Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας. 

Επιστημονική επιμέλειαΛ-Φ. ΧΡΙΣΤΙΔΗΣ. Θεσσαλονίκη,
Ιούνιος 1999, τόμοι 2

Το δίτομο έργο, που εκδόθηκε το καλοκαίρι από το Κέντρο 
Ελληνικής Γλώσσας, αποτυπώνει τη συζήτηση που διεξήχθη 
στο Διεθνές Συνέδριο με τίτλο: «“Ισχυρές” και “ασθενείς” 

γλώσσες στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οψεις του γλωσσικού ηγεμονι
σμού». Γο συνέδριο είχε διοργανωθεί τον Μάρτιο του 1997 στη 
Θεσσαλονίκη από το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας.

Για πρώτη ψορά με το έργο αυτό παρουσιάζεται στην ελληνική 
βιβλιογραφία με συστηματικό τρόπο η συζήτηση που διεξάγεται 
σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο για τις σχέσεις ηγεμονίας που 
παρατηρούνται μεταξύ των γλωσσών στη σύγχρονη εποχή. Το έρ
γο είναι πολύγλωσσο (ελληνικά, αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά), 
αποτελείται από τις 51 συμβολές εΕλλήνων και ξένων επιστημό- 
νιυν, τις συζητήσεις δύο στρογγυλών τραπέζιών και συμπληρώνε
ται με γλωσσάριο όρων και ευρετήρια. Χωρίζεται σε τέσσερις 
ενότητες:

Στην πρώτη με τον τίτλο: «Γλωσσικός ηγεμονισμός: Γλώσσα και 
κοινωνία» εξετάζεται το ζήτημα του γλωσσικού ηγεμονισμού ως 
ζήτημα στρατηγικόίν έμμεσης κυριαρχίας. Συγκεκριμένα, διερευ- 
νάται το πώς τίθεται στη σημερινή συγκυρία του μεταβιομηχανι
κού, μετα-εθνικού, παγκοσμιοποιημένου καπιταλισμού το ζήτημα 
των σχέσεων της πολιτισμικής και γλωσσικής ομογενοποίησης με 
την πολιτισμική και γλωσσική πολυμορφία. Η προβληματική που 
εκτίθεται ξεκινά με το αρχειακό θέμα της «οικολογίας της γλώσ
σας» τόσο στη θετική εκδοχή της, δηλαδή της υπεράσπισης του δι
καιώματος στη διαφορά απέναντι στη «γλωσσοκτόνα» πολιτική 
του πολιτιστικού ιμπεριαλισμού, όσο και στις αρνητικές συνέπει- 
ές της, όταν παρεκτρέπεται στο βιολογικό αναγωγισμό και υπονο
μεύει την ιστορικότητα της γλώσσας. Αλλες προσεγγίσεις αποδει- 
κνύουν ότι η υπεράσπιση της πολιτισμικής και γλωσσικής πολυ
μορφίας μπορεί να προωθηθεί από συγκεκριμένες γλωσσικές πο
λιτικές· επομένως, το κρίσιμο πεδίο αντιπαράθεσης είναι εκείνο 
των ιδειόν και των αντανακλάσεών τους στο χοίρο των γλοισσικιυν 
πολιτικιάν και όχι x o j v  γλωσσιύν ως συστημάτων. Υπό αυτή την έν
νοια η γλωσσική πραγματικότητα είναι σε μεγάλο βαθμό δημιούρ
γημα των παραστάσειυν που έχουν οι ομιλητές για τις γλόίσσες 
τους· οι παραστάσεις είναι αφενός εξωγλωσσικά προσδιορισμέ
νες και αφετέρου παράγουν τις γλωσσικές συμπεριφορές. Κατά 
συνέπεια, οι γλωσσολόγοι θα πρέπει να αναρωτηθούν για την

επάρκεια των γλωσσολογικών θεωριών όσον αφορά την περιγρα
φή και την κατανόηση της αξιακής διάστασης της γλώσσας και να 
μην περιορίζουν το πεδίο ενδιαφερόντων τους στην περιγραφή 
κάποιου αφηρημένου γλωσσικού συστήματος, απαλλαγμένοι 
-υποτίθεται- από συμβολικές προσμείξεις.

Στη δεύτερη ενότητα με τον τίτλο: «Η Ευρωπαϊκή Διάσταση» 
διερευνώνται ζητήματα γλωσσικού ηγεμονισμού στο πλαίσιο της 
Ενωμένης Ευρώπης. Οι συμβολές των διαφορετικών συγγραφέ
ων περιγράφουν και αναλύουν τη γλωσσική κατάσταση στην Ε.Ε. 
ως σχέση γλώσσας/γλωσσικών πολιτικών και αγοράς, με την αγ
γλική γλώσσα και κατέχει κεντρικό ρόλο στην αγορά των γλωσ
σών. Επισημαίνεταιη «αφαιρετική» δράση της αγγλικής απέναντι 
στις άλλες ευρωπαϊκές γλώσσες που συνδέεται με την αυξανόμε
νη κυριαρχία των διεθνοποιημένων νεοφιλελεύθερων σχέδια- 
σμών. Οι προοπτικές «απο-ηγεμονοποίησης» της αγγλικής ωστό
σο δεν εκτιμώνται με τον ίδιο τρόπο από τις διάφορες συμβολές. 
Κατ’ άλλους συγγραφείς απουσιάζει από το επίπεδο των επιτελι
κών σχεδιασμών της Ε.Ε. μια πολιτική διασφάλισης της πολιτισμι
κής και γλωσσικής ισοτιμίας, ενώ κάποιες προσεγγίσεις αντιμε
τωπίζουν αισιόδοξα τα όποια μέτρα προστασίας των μειονοτικών 
γλωσσών και υποστηρίζουν την υιοθέτηση του «τριεπίπεδου» μο
ντέλου πολυγλωσσίας που θα επιτρέπει σε κάθε ευρωπαίο πολίτη 
να είναι γλωσσικά εξοπλισμένος, ώστε να ικανοποιεί επικοινω- 
νιακές ανάγκες σε επίπεδο τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό/διε- 
θνές. Κοινή πάντως είναι η διαπίστωση ότι επείγει να διεκδικη- 
θούν και να προωθηθούν μέτρα που αντισταθμίζουν τις επιπτώ
σεις της «αγοράς των γλωσσών».

Η  τρίτη ενότητα έχει ως τίτλο: «Γλώσσα - Γλώσσες: επαφή και 
σύγκρουση» και παρουσιάζει εκδοχές γλωσρικής επαφής - 
σύγκρουσης σε συγκεκριμένες ιστορικές συγκυρίες. Συζη- 

τούνται εγχειρήματα «ισχυροποίησης» δύο ασθενών γλωσσών, 
της γαλικιανής και της καταλανικής, καθώς και οι ιδιαίτερες εκ
δοχές γλωσσικού ηγεμονικού ιστορικά (π.χ. ο ολλανδικός γλωσσι
κός ηγεμονισμός σε σχέση με τις μεγάλες αποικιοκρατικές παρεμ
βάσεις της αγγλικής, της γαλλικής, της πορτογαλικής). Εξετάζεται 
η περίπτωση της τσιγγάνικης και επισημαίνεται η ζ ω τ ικ ό τη τά  τη; 
που συνυπάρχει με την απουσία διεκδικητικού γλωσσικού κινή
ματος από τους ομιλητές της. Ιδιαίτερη θέση κατέχει η μελετη τών 
επαφών της ελληνικής με τη γαλλική και την αγγλική σε περιπτώ
σεις ομάδων ελλήνων μεταναστών στη Γαλλία, το Βέλγιο και την 
Αυστραλία. Οι απόψεις στο σημείο αυτό στηρίζονται σε επιτόπιε; 
μελέτες ερευνητών και σκιαγραφούν όλα τα προβλήματα που θε- 
τει η διπλή ανάγκη των ομιλητών για διατήρηση της γλωσσικής και 
εθνικής ταυτότητας αφενός και για συνύπαρξη με άλλες γλώσσε; 
σε πολυγλωσσικές κοινωνίες αφετέρου.

Πρωτότυπη και πολύ σημαντική είναι η κατάθεση της προβλη
ματικής για τις τύχες των διαλέκτων, γεωγραφικών και κοινωνι
κών. Οι ελληνικές διάλεκτοι ιστορικά έχουν εμπλακεί σιο 
«γλωσσικό ζήτημα» και έχουν χρησιμοποιηθεί ιυς πεδίο νομιμο
ποίησης της άποψης τόσο των δημοτικιστών, όσο και των καθα
ρευουσιάνων. Στη σύγχρονη έρευνα επανεξετάζονται τόσο οι 
ηγεμονικές πρακτικές των πρότυποί εθνικών γλωσσών απένα
ντι στις διαλέκτους, όσο και η δυνατότητα «υποταγμένων» κωδι
κόν, όπως οι διάλεκτοι, να διαχέουν ορισμένα χαρακτηριστικά 
τους στον «κυρίαρχο» κώδικα στο πλαίσιο της ίδιας γλώσσα; 
Τα όρια, επομένως, του τι είναι διάλεκτος και τι γλιόσσα είναι 
έντονα προσδιορισμένα από εξωγλωσσικές παραμέτρους, επα
ναβεβαιώνοντας την κλασική ρήση των γλιυσσολόγων ότι
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γλώσσα είναι μια διάλεκτος που διαθέτει στρατό και στόλο».
Η σύγχρονη μελέτη των γλωσσικών συγκρούσεων θα ήταν ελλι- 
ής αν δεν επικεντρωνόταν και στην περίπτωση τιυν Βαλκανίων 
αι του ρόλου που οι γλωσσικές «καθάρσεις» έπαιξαν ως συνο- 
ευτικές των «εθνοκαθάρσεων» στη διάλυση της Γιουγκοσλα- 
ίας. Βαλκάνιοι -κατά κύριο λόγο- συγγραφείς παρουσιάζουν το 
ώς ίδιες γλώσσες προβάλλονταν ως διαφορετικές ή το αντίστρο
φο από τον εθνικιστικό λόγο, προκειμένου να εξυπηρετηθούν πα- 
ιοειδή οικονομικά και πολιτικά συμφέροντα, βαλκανικά και 
ξω-βαλκανικά.

τέταρτη ενότητα με τον τίτλο: «Ζητήματα γλωσσικής πολιτι
κής» πραγματεύεται ζητήματα γλωσσικής εκπαίδευσης, δι
δακτικής των γλωσσών, νομικής αντιμετώπισης της γλωσσι- 

ής ετερότητας, γλωσσικής τυποποίησης και ζητήματα μετάφρα- 
ης και λογοτεχνίας. Στα ζητήματα της εκπαίδευσης τονίζεται η 
νάγκη προσαρμογής των γλωσσικών μαθημάτων στις σύγχρονες 
οινωνικές και εργασιακές συνθήκες, όπως αυτές καθορίζονται 
πό τις νέες τεχνολογίες και από την αυξανόμενη σημασία της πο- 
ιτισμικής και γλωσσικής πολυμορφίας. Ο σύγχρονος «γραμματι- 
μός» απέχει από τον παραδοσιακό αλφαβητισμό της ομογενούς 
ρότυπης γραπτής γλώσσας. Η παιδαγωγική, επομένως, του σύγ- 
dovou γραμματισμού βρίσκεται μπροστά στο αντιφατικό καθή- 
ον αφενός να προετοιμάσει τους εκπαιδευόμενους για την ευέλι- 
τη εργασιακή πραγματικότητα και αφετέρου να τους καταστήσει 
:ανούς να μην υποτάσσονται άκριτα σε κάθε νέα πραγματικότη- 
L Στην κατεύθυνση αυτή η θέαση της γλώσσας ως δραστηριότη- 
ις παραγωγής κειμένων με ποικιλία νοημάτων μπορεί να λει- 
)υργήσει θετικά στην εκπαίδευση υποκειμένων και όχι απλώς 
Γην κατάρτιση εργατικού δυναμικού.
Στα ζητήματα της διδακτικής της ξένης γλώσσας επισημαίνεται η 
,ιπλοκή των δασκάλων της αγγλικής στις ηγεμονικές στρατηγικές 
|ς διδακτικής της αγγλικής, που εκπροσωπεί μια ισχυρή βιομη- 
xvicx, καθόλου «ουδέτερη». Τμήμα αυτής της ηγεμονικής άποψης 
a τη διδακτική της αγγλικής καταλαμβάνει και ο λόγος των ειδι- 
ών/ερεύνητιόν για τη διδάκτική της ισχυρής ξένης γλοκτσας. 
Ενδιαφέρον, τέλος, παρουσιάζουν οι προσεγγίσεις που αφορούν 
, εματα γλωσσικής τυποποίησης, είτε πρόκειται για τη γραμματική 
αποποίηση των λόγιων στοιχείων της ελληνικής είτε για τα εγχει- 
ηματα ορθογραφικής ρύθμισης σε διάφορες ευρωπαϊκές γλώσ- 
ες. Και σε αυτά τα «τεχνικά» ζητήματα επιβεβαιώνεται η τάσι] 
ον «ισχυρών» γλιυσσών να εγγράφουν τέτοιες ρυθμίσεις στη 
ιρατηγική της υπερεθνικής διάδοσής τους, ενώ οι «ασθενείς» 
ιιόσσες συχνά αντιστέκονται σε τέτοιες ρυθμίσεις ή μεταρρυθμί- 
-:ις θεωρώντας τες παραβίαση πολιτισμικού κεφαλαίου. Ετσι το 
:ύγος σχέσεων «ισχυρή» - «ασθενής» γλώσσα συχνά μεταβάλλε- 
,ιισε ζεύγος σχέσεων «εκσυγχρονισμού» και «προγονοπληξίας». 
Η υπέρβαση της πλαστότητας αυτής της αντίθεσης απαιτεί μια 
,ιβάθυνση στις «εκσυγχρονισμένες» ηγεμονικές πρακτικές των 
σχυριόν» γλωσσικαίν, καθώς και στις αμυντικά αταβιστικές αντι
φάσεις των «ασθενών» γλωσσών. Οπου βέβαια, μετωνυμικά, με 
ιν όρο «γλιόσσες» εδώ νοούνται κοινωνικά υποκείμενα και φο- 
•ίς γλαισσικιύν πολιτικών. Η διερεύνηση της πολύπλοκης και αλ- 
|λεπιδραστικής σχέσης μεταξύ των υποκειμένων και των γλωσ- 
ύν είναι το σημείο όπου η σύγχρονη έρευνα για τη σχέση γλώσ- 
χς και ηγεμονισμού πρέπει να επικεντρωθεί.
Χαι σε αυτή την κατεύθυνση το δίτομο έργο του Κέντρου Ελληνι- 
\ς Γλώσσας αποτελεί σημαντικότατη συμβολή και ικανοποιητι- 
ί αφετηρία για περαιτέριυ διερεύνηση.

Τζ. Μ. Κοΰτσυ

0  ΑΡΧΟΝΤΑΣ 
ΤΗΣ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗΣ
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0  ΑΡΧΟΝΤΑΣ 
ΤΗΣ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗΣ

Γροιιώντι ή ίο ixp!j(râ 
;υ κάγκελο και ιίοιι- 

νά ιο κεφάλι για να 
διώξε; tn ζάλιι. M iru- 
φ ορ ίς  ιί βλακείες!
Υιιάρχει ο θάναεος. μό- 
νόν ο θάνιιιος. Ο  θάνιί - 
τος είναι μια μι ιαφο
ρά ιίπιπα. Ο Οάνα- 
τοε, είναι θάνατος. Δεν 
éilprnr να ουρφωνήίΚι) 
vu ίρθα> r.Ô<ά nfpu. Για 
όλη pou τη ζωιΓτώρα Üa 
βλέπω ρηροοτά μου. <κιν όραμα, αυτήν την εικόνά: 
ιις υιέγες τιις ΓΙετρούιτολιτς vu γυώαζουν οιη βρογά, 
τα φωτάκι« otn οειρά. κατά μήκος τηι; αιιοβόΒρας

N I Φ F Λ IÎ 
Ξι VH II: ' . Μ · \

«Ο Φ. Ντοστογιέφσκι βρίσκεται στην Δρέσδη όταν 
μαθαίνει για το θάνατο του Πάβελ, θετού γιου του. 

Με την επιστροφή του στην Πετρούπολη, 
προσπαθεί να συναντήσει τους ανθρώπους που 

εκείνος συναναστρεφόταν και να διερευνήσει τις 
άγνωστες συνθήκες του θανάτου του.

Η  επίσημη εκδοχή είναι η αυτοκτονία ενώ οι 
αναρχικοί φίλοι του θύματος πιστεύουν ότι 
δολοφονήθηκε από την τσαρική αστυνομία. 

Μέσα από τις αφηγήσεις των ανθρώπων που 
γνώρισαν τον Πάβελ ανακαλύπτει ο ίδιος ο 

Ντοστογιέφσκι τον γιο του. Εγκλωβισμένος λοιπόν 
σ’ ένα πλέγμα ενοχής και θλίψης για το χαμό του 

Πάβελ επανεξετάζει τη “σχέση” του μαζί του, όσο 
και την προσωπική του στάση απέναντι στην 

κοινωνική αναταραχή που επικρατεί στην 
παρηκμασμένη τσαρική Ρωσία.

Πρόκειται για ένα ψυχογράφημα, μια καταγραφή 
και ανάλυση ανθρώπινων αδυναμιών.

Ο  συγγραφέας με μαεστρία αποδίδει και τις πιο 
λεπτές αποχρώσεις των συναισθημάτων των ηρώων 
του με φόντο την Πετρούπολη του 19ου αιώνα όπου 

σιγοβράζει η επανάσταση.
Έ να μυθιστόρημα συγκλονιστικό».

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η
Α ΣΚ ΛΗ Π ΙΟ Υ 6 · Α Θ Η Ν Α  10680 · ΤΗΛ. 3607.744 

FAX 3623.093 · E-mail: nefeli-p@otenet.gr
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Salvatore Nicosia
Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Π Ο Α Υ Τ Υ Π Ο

ΣΕΙΡΑ: Ν ΕΟ ΕΛΛ Η Ν ΙΚ Ε Σ Ψ Η Φ ΙΔ ΕΣ ΛΕΥΚΩ Μ Α ΤΑ  _____________

•  ΔΑΝΙΗΛ ΙΑΚΩΒ
Η αρχαιογνωσία του Οδυοσέα Ελύτη

•  Μ.Ζ. ΚΟΠΙΔΑΚΗΣ 
«ΑΡΙΑΔΝΗ». Μια σπουδή 
στον ερωτικό Σεφέρη

•  ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ
«Εις την οδόν των Φιλελλήνων» του Α. Εμπει
ρικού, «0 Ερωτας στα χιόνια» του Αλ. Παπα- 
διαμάντη, Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και 
πνευματική ζωή

•  ΑΝΤΕΙΑ ΦΡΑΝΤΖΗ
Ερωτικές μεταμορφώσεις αντίδωρο στην 
Μάτση Χατζηλαζόρου, Ούτως ή άλλως

•  ΣΟΝΙΑΙΛΙΝΣΚΑΓΙΑ 
Επισημάνσεις

•  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΥΠΟΥΡΛΗΣ
Πήγε να εγκοιμηθεί στο Ασκληπιείο 
της Επιδαύρου

•  ΒΙΚΤΟΡΙΒΑΝΟΒΙΤΣ
Υπερρεαλισμός και «Υπερρεαλισμοί»

ΣΕΙΡΑ: ΣΥΓΧΡΟ ΝΗ Π Ο ΛΙΤ ΙΚ Η  ΣΚ ΕΨ Η

•  ΝΙΚΟΣ ΠΟΥΛΑΝΤΖΑΣ
Για τονΓκράμσι. Μ εταξύ Σαρτρ 
καιΑλτουσέρ, Παρεμβάσεις

•  ΠΙΕΤΡΟΙΝΓΚΡΑΟ
Η κρίση και ο τρίτος δρόμος

•  ΡΑΛΦ ΜΙΛΛΙΜΠΑΝΤ
Το κράτος στην καπιταλιστική κοινωνία 
του δυτικού συστήματος εξουσία  .*

•  ΤΣ. ΛΟΥΠΟΡΙΝΙ - Ε. ΜΠΑΛΙΜΠΑΡ 
- Α.ΤΟΖΕΛ
Η κριτική της πολιτικής του Μαρξ

ΛΟ ΓΟ ΤΕΧΝΙΑ________________________

•  ΜΗΤΣΟΣ ΑΛΕΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ
Φύλλα-Φτερά 
0 Βασιλιάς που πέθανε

•  ΑΝΟΥΣΩ ΚΟΥΣΑ0ΑΝΑ-ΡΟΕ 
Η άλλη μου πατρίδα

•  ΑΝΔΡΕΑΣ ΖΑΡΜΠΑΛΑΣ 
101 Ποιήματα

•  Κάτι το «ΩΡΑΙΟΝ»
Μια περιήγηση στην ελληνική κακογουστιά

•  Kitsch (Made in Greece) Αγγλικό
•  ΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ 

Ο τρίτος δρόμος
•  ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΛΑΪΤΖΗΣ 

Τοιγγάνικη ορχήστρα
•  ΜΙΛΤΟΣ ΣΚΟΥΡΑΣ 

Ιστορία μιας γραμμής
•  ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗΣ 

Το ημερολόγιο τουΑνδρέα

Δ Ο Κ ΙΜ ΙΑ ______________________________

•  ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΑΡΑΠΟΣΤΟΛΗΣ
Η αδιαχώρητη κοινωνία

•  ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΗΜ. ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΗΣ
Πολιτικό σύστημα και πολιτική

•  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 
Θεσμοί, ιδεολογία και πολιτική 
στο μεσοπόλεμο

•  ΠΕΤΡΟΣ ΠΙΖΑΝΙΑΣ
Ο μαρξισμός της ιστορικής 
σοσιαλδημοκρατίας

•  ΑΛΚΗΣ ΡΑΦΤΗΣ
Δημοκρατική διοίκηση επιχειρήσεων

•  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΑΙΝ ΜΑΡΤΕΝ 
Ααμπράκηδες. Ιστορία μιας γενιάς

•  ΠΛΟΥΤΗΣΣΕΡΒΑΣ
Το κυπριακό. «Στρατηγική» και στρατηγική 

•Ε Λ Λ Η  ΣΚΟΠΕΤΕΑ
Το «Πρότυπο Βασίλειο» και η μεγάλη ιδέα

•  ΜΗΤΣΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ
Μια συνάντηση: Σεφέρης-Μακρυγιάννης

•  ΠΕΤΡΟΣ ΜΑΡΤΙΝΙΔΗΣ 
Συνηγορία της παραλογοτεχνίας

•  ΑΝΤΩΝΗΣΖΩΗΣ
Η αρχαιολογία στην Ελλάδα

•  ΜΕΛΕΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ 
Υγεία - Κοινωνία - Πολιτική

•  ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΒΟΥΝΙΔΗΣ 
Λεπτομέρειες

•  ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΝΔΡΕΟΠΟΥΛΟΣ
Η χρήση και η κατάχρηση
του αντιαμερικανισμού στην Ελλάδα

•  SALVATORE NICOSIA 
Το σήμα και η μνήμη

Βιβλία που καλύπτουν τα ενδιαφέροντα και 
τους προβληματισμούς τον σύγχρονον πολίτη
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ΤΟ ΣΗΜΑ ΚΑΙ Η 
ΜΝΗΜΗ

Τ αφ ικά  έπιγράμματα 
άπό  την α ρχα ία  Ε λλάδα

Μ ετάφραση: 
Ε υριπ ίδης Γαραντούδης

’Α π ό  τίς  χ ιλ ιά δ ες  επ ιγ ρ α φ ές  πού 
δ ια σ ώ θ η κ α ν  π α ρ ο υ σ ιά ζετ α ι μία 

σ η μ α ντικ ή  επ ιλ ο γή  π ο ύ  π ερ ιέχε ι κείμενα 
ά π ό  τό ν  7ο π .Χ . α ιώ ν α  μ έχρ ι το ν  4ο μ.Χ. 

Α ρ χ α ίο  κείμ ενο , μ ετά φ ρα σ η , σχόλια. 
’Ε κ τεν ή ς  ε ισ α γω γή  το ύ  ελληνιστή 

Σ α λ β α τό ρ ε  Ν κ ο ζία . 
Τ ε τρ ά χ ρ ω μ ες  ά π ε ικ ο ν ίσ ε ις  ά π ό  τίς 

έπ ιτύ μ β ιες  σ τήλες τή ς  Δ ημητριάδος.

Ή  έπ ιτύ μ β ια  έπ ιγ ρ α φ ή  δ ια ιω νίζε ιτό  
ό νο μ α  κ α ί τή ν  τα υ τό τη τα  ένός άτόμου, 

μ α ρ τυ ρ ε ί τό ν  τρ ό π ο  π ο ύ  έζησε καί 
π έθ α ν ε , χ α ρ ά ζ ε ι  τή ν  π α ρ ο υ σ ία  του στη 

μνήμη το ύ  κ ο ινω ν ικ ο ύ  συνόλου, 
π ρ ο τε ίν ο ν τά ς  το ν  σ α ν  η ρ ω ικ ό  πολιτικό, 
η θ ικ ό  π α ρ ά δ ε ιγ μ α  κ α ί το ύ  ξα να δ ίνε ι τή 

μ ο να δ ικ ή  μ ο ρ φ ή  ύ π α ρ ξ η ς  π ο ύ  μπορεί νά 
σ υ ν εχ ίζε ι ά κ ό μ α  κ α ί μ ετά  τό  θάνατο.

Εκδόσεις
Π Ο Α Υ Τ Υ Π Ο

mailto:chpapou@otenet.gr


.

Έφηβος φόβος
ιρηνη Σπανίδου,
όβος,
ιδ. Ωκεανίδα,
.θήνα 1999

d είσοδος στην εφηβεία προ- 
τοθέτει ενίοτε μια επώδυνη 
όκιμασία μετάβασης και προ- 
χρμογής σε μια καινούργια, 
(ΐ πάντοτε ευχάριστη, πραγ- 
χτικότητα, που απαιτεί νέες 
ΐξιότητες, συμπεριφορές κι 
χθυγράμμιση με διαφορετικές 
;ίες και κανόνες-κώδικες. 
Μυθιστόρημα της εφηβείας, ο 
Ι>όβος» της Ειρήνης Σπανίδου 
παγράφει την πορεία εξοι- 

I  ίωσης της μικρής Άννας Κα
ροτίνου με τα καινούργια δε- 
)μένα που εισάγουν αίφνης 
;ην, μέχρι πρότινος, απλή ζωή 
ς, οι μεταβολές στο σώμα και 
) μυαλό της.
Γα πρώτα γυναικεία χαρακτη- 
στικά αρχίζουν ν’ αποτυπώ- 
>νται με ευκρίνεια πάνα) στο 
)ρμι της Άννας, πράγμα που 
ινειδητοποιεί η ίδια και κατα- 
κχφει ο περίγυρος απευθύνο- 
άς της βλέμματα σημαίνοντα 
χι φορτισμένα.

Ή Άννα χαίρεται με τη νεοα- 
ρκτηθείσα αυτή και απροσδό- 
ητη ομορφιά, την απολαμβά- 
:ι με κάποιο φόβο και ενοχές 
\λά και προσπαθεί να την 
όρκίσει, να την αγνοήσει, να 
JV παρακάμψει. Μπροστά στο 
άσμα και την προοπτική ενός 
κυτισμού που εκλύεται ερή- 
|ν της από το ίδιο της το σιύμα 
χι που τη γοητεύει αλλά και 
|V τρομάζει, η Άννα επιχειρεί 
t αρνηθεί την αναπόφευκτη 
.ικότητά της στρεφόμενη σ’ 
'ασχολήσεις πνευματικού χα- 
χκτήρα. Ωστόσο, η διαπίστω

ση πως το σώμα υπάρχει σχε
δόν σαν αυτόνομη οντότητα με 
τους δικούς του κανόνες είναι, 
για την Άννα, μια δυσάρεστη 
πραγματικότητα.

Κόρη σκληροπυρηνικού στρα
τιωτικού που βασίζει την παι
δαγωγική του μέθοδο στην αυ
τοπειθαρχία και την αντοχή και 
μιας Αιγυπτιιυτισσας φιλάρε
σκης μητέρας, που προσπαθεί 
νωχελικά και απρόθυμα να 
προσαρμοσθεί στους δύσκο
λους ρυθμούς μιας καλοκουρδι- 
σμένης οικογένειας, η Αννα 
φοβάται μήπως φανεί ανάξια κι 
ελλιποβαρής στα μάτια των γο
νιών της και ιδίως του αυστη
ρού πατέρα και βάζει τα δυνα
τά της να εκπληρώσει το προ
διαγεγραμμένο γι’ αυτήν πλάνο 
εκπληροινοντας τους στόχους 
της.

Προκειμένου να ξορκίσει 
τους ποικίλους φόβους που 
στοίχειώνουν το μυαλό της, η 
Άννα αποφασίζει να καλλιερ
γήσει μέσα της, όσο το δυνατόν 
περισσότερο, το θάρρος, την 
τόλμη και τη γενναιότητα, κάτι 
που σήμερα η ψυχολογία θα χα
ρακτήριζε ίσως «υπερ-αναπλή- 
ρωση». Τιμωρεί το σοφία της 
και βασανίζει την ψυχή της 
εφαρμόζοντας ένα είδος «ομοι
οπαθητικής», που επιβάλλει 
στον εαυτό της εκτειθέμενη αυ- 
τοβούλως σε αγχογόνα ερεθί
σματα.

Συγχρόνιυς, οι νοητικές δομές 
που αναπτύσσονται κι εξελίσ
σονται κατά την εφηβεία επι
τρέπουν στην Άννα να κάνει 
πολύπλοκους και συναρπαστι
κούς συλλογισμούς, συνδέο
ντας ετερόκλητα δεδομένα από 
διαφορετικές γνωστικές περιο
χές και καταλήγοντας σε απρό

σμενα συμπεράσματα, που φαί
νονται εκ προπης όψεως ορθά, 
αν κι εμπεριέχουν λογικά λάθη, 
επιτρεπτά ωστόσο σε μια έφη- 
βη που εξερευνά τις δυνατότη- 
τές της, στο πλαίσιο της γνιυρι- 
μίας με τον εαυτό της.

Οι παραδοξότητες αυτές, 
σκανδαλώδεις για τους άλλους 
αλλά αυτονόητες για την Άννα, 
που δεν υποψιάζεται τα ολι
σθήματα της συλλογιστικής 
της, θέτουν σε αμφισβήτηση 
πάγιες κοινωνικές και ηθικές 
αξίες.

Δεν είναι τυχαίο ότι το μυθι
στόρημα τοποθετείται κάπου 
στη δεκαετία του ’60 στη Θεσ
σαλονίκη, εποχή κατά την 
οποία έδρασε ο περίφημος 
δράκος του Σέιχ-Σου, του οποί
ου τα κίνητρα και τη δράση 
προσπαθεί να ανατάμει η Άννα 
, σε μια απόπειρα να φτιάξει το 
ψυχολογικό του προφίλ.

Αμφιθυμική και αλλοπρόσαλ
λη, πεισματάρα και σκληρή, η 
Άννα είναι συγχρόνως ο φορέ
ας μιας εγγενούς τάσης προς το 
καλό και το δίκαιο, όπως το 
όρισε ο χριστιανισμός, και νιιό- 
θει να πλήττεται ανυπόφορα 
από το κακό και το παράλογο, 
όπως αυτά υποστασιοποιού- 
νται στην εγκληματική δραστη
ριότητα του δράκου.

Μπερδεμένη από τις αντιφά
σεις του κόσμου και της ζωής, 
ανέτοιμη ακόμη να συνθέσει 
μια κοσμοαντίληψη που να διέ- 
πεται από συνέχεια και λογική 
ακολουθία, η Άννα στέφεται 
στο τέλος νικήτρια. Αντικρίζο
ντας καταπρόσωπο και μάλιστα 
κατάματα το φόβο της, κατορ- 
Οώνει να λυτριυθεί απ’ αυτόν.

Νίκη Κώτσιου

Αφιέρωμα στη ρωσική 
λογοτεχνία και την ίδια 
στιγμή αφιέρωμα σ’ έναν 
αφοσιωμένο της 
λογοτεχνίας -της 
πεζογραφίας, του 
δοκιμίου και της 
μετάφρασης- τον Μήτσο 
Αλεξανδρόπουλο. Στο 
τεύχος 11 (Μάρτ-Ιούν. 
’99) του καλού 
περιοδικού Θέματα 
Λογοτεχνίας (εκδ. 
Γκοβόστη, διευθυντής: 
Χρίστος Αλεξίου) 
συγκεντρώνεται μια τόσο 
πλούσια συγκομοιδή, που 
το τεύχος αυτό θα είναι 
στο μέλλον ένα σταθέρο 
σημείο αναφοράς για 
όποιον εραστή της 
ρωσικής γραμματείας θα 
ήθελε να βρει πύκνωση 
στοχασμού, ποικιλία 
επιλογών, ποιότητα 
μεταφράσεων: ποίηση 
του Πούσκιν, του 
Μαντελστάμ, του 
Μαγιακόφσκι- 
διηγήματα του Τσέχωφ, 
τουΤολστόι. Τρεις 
παλαιότερες 
συνεντεύξεις του Μ.Α. 
διαφωτιστικές της 
στάσης του συγγραφέα 
απέναντι στο έργο που 
μελετά, σχολιάζει ή 
μεταφράζει και έξι 
δοκίμια, που ξεκινούν 
από την «αφήγηση της 
εκστρατείας του Ιγκόρ» 
και καταλήγουν στην 
«Οκτωβριανή 
Επανάσταση και το 
σοβιετικό μυθιστόρημα». 
Έ να ς μόχθος και μια 
περιπέτεια ζωής που έχει 
διόσει ώς τιόρα είκοσι 
αυτοτελείς εκδόσεις με 
άξονα τη Ρωσία, 
αποτυπώνει με το ειδικό 
αυτό τεύχος την 
ιχρτιότητα και 
πολυπρισματικότητα της 
προσέγγισης του Μ.Α., 
καθώς και αποκαλύπτει 
τη συγγραφική του 
γενναιοδωρία.

Βιβλίο που φέρεται να
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Ενας αριστερός άρχονταςείχε εντυπωσιάσει ακόμη 
και εκείνη τη Σιμόν ντε 
Μποβουάρ, Η  γυναίκα  

τον Ζυλ  του Μ. 
Bourdhouxe 

(μετάφραση: Άννα 
Ραδίτσα, επιμέλεια: 

Κωστής Γιούργος, εκδ. 
Printa, 1999) περιγράφει 
με ενάργεια τη μόλυνση 

που προκαλεί στην ψυχή 
ο ενίοτε θανατηφόρος 

ιός της ζήλειας.
Διεισδυτικότατη 

περιήγηση στα άδυτα του 
γυναικείου ψυχισμού και 
λεπτομερής ανατομία της

ζήλειας που τελικά j 
επισύρει την 

αυτοκαταστροφή, σε 
μιαν ύστατη, πλην όμως 

ανώφελη προσπάθεια, να 
επιβεβαιώσει τη δύναμη 

ενός έρωτα που καθ’ 
οδόν προδόθηκε. \Εχουν, ( 

ως φαίνεται, πάντοτε τη 
σημασία τους 

παρατηρήσεις αυτού του 
τύπου και βιβλία, όπως 

αυτό, τις μυστικές 
διόδους επικοινωνίας με 

το κοινό.
Γ ια την επανέκδοση των 

βιβλίων του Δημήτρη 
Χατζή δεν αρκεί μια 
απλή μνεία. Ωστόσο, 

χαιρετίζουμε την εκ νέου
εμφάνιση των δύο , 

βιβλίων του (Το Τέλος ί
της Μικρής μας Πόλης ι

και Το Διπλό Βιβλίο, με 1 
την υποδειγματική 

φροντίδα των εκδόσεων 
«Το Ροδακιό» 1999), που 

όπως και όλα τα βιβλία 
του Χατζή ήσαν από 

καιρό εξαφανισμένα από 
τη βιβλιαγορά. 

Εξαντλημένα προ 
χρόνων πολλών... 

Περιμένουμε να δούμε 
και στη συνέχεια την 

επανέκδοση του συνόλου j
των έργων του, αλλά και !

την αξιοποίηση των ] 
καταλοίπων του, τώρα 

μάλιστα που υπάρχει 
κατατεθειμένο και 

ηλεκτρονικά το ογκουδες 
και συστηματικό έργο

Νορμπέρτο Μπόμπιο, 
Αυτοβιογραφία 
(με τη φροντίδα του 
Αλμπέρτο Παπούτσι), 
μτφρ. Μπάμπης Λυκούδης, 
εκδόσεις Εκκρεμές,
Αθήνα, Νοέμβριος 1999

Ο Νορμπέρτο Μπόμπιο γεν
νήθηκε στο Τορίνο το 1909 από 
γονείς πλούσιους και μορφωμέ
νους αστούς, ανδρώθηκε μέσα 
στο πολιτικό κλίμα του μεσοπο
λέμου και έγινε κατά τη διάρ
κεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέ
μου ενεργό μέλος της αντιφασι
στικής ομάδας Jiustizia e liberta 
και του κόμματος της Δράσης, 
που είχε συνασπίσει σοσιαλι
στές και φιλελεύθερους-σοσια- 
λιστές. Η πολιτική φιλοσοφία 
του Μπόμπιο βρίσκει έκφραση 
στο αριστερό βραχύβιο κόμμα 
Partito d’azione. Ο Μπόμπιο, 
παραμένοντας πάντα ένας 
ενεργός πολίτης, αφιεριυθηκε 
στη διδασκαλία, ενώ το 1984 ο 
Σάντρο Περτίνι τον αναγόρευ
σε ισόβιο γερουσιαστή.

Αυτή είναι σε λίγες γραμμές η 
ιστορία του καθηγητή της Φιλο
σοφίας του Δικαίου Νορμπέρτο 
Μπόμπιο. Η ζωή του, που κρα
τά σχεδόν έναν αιώνα, τον έφε
ρε πάντα στο κέντρο των σπου
δαιότερων πολιτικών γεγονό
των της ταλαιπωρούμενης δη
μοκρατίας στην Ιταλία. Με τις 
πολύτιμες πολλές φορές διασα- 
φηνιστικές παρατηρήσεις του 
Αλμπέρτο Παπούτσι, δημοσιο
γράφου της «Stampa», ο οποίος 
διδάσκει θεωρία και τεχνική 
της δημοσιογραφικής γλώσσας 
στο Πανεπιστήμιο του Τορίνο, 
όπου κατά κύριο λόγο δίδαξε ο 
Μπόμπιο, η αυτοβιογραφία του 
γίνεται ένα πανόραμα των γε
γονότων του 20ού αιώνα, τιυν 
πολιτικών αλλά και αυτών της 
πνευματικής ζωής.

Ο ίδιος ο Μπόμπιο διάλεξε για 
τον εαυτό του το ρόλο του πανε
πιστημιακού δασκάλου- είναι

χαρακτηριστικό πως όταν το φα
σιστικό καθεστώς δυσχέρανε 
την εκλογή του στην έδρα του τα
κτικού καθηγητή της Φιλοσο
φίας του Δικαίου, μη αποδεχό
μενο τη συμμετοχή του στο δια
γωνισμό, αυτός κατέφυγε στο φι- 
λοφασιστικό περιβάλλον του, 
για να ανάγορευθεί τελικά κα
θηγητής το 1938. Αυτό το γεγο
νός, όμως, το βίωσε και ο ίδιος 
ως ένα σοβαρό ολίσθημα και με
τά ταύτα, στη Σιένα αλλά και 
στην Πάντοβα όπου δίδαξε επί 
φασισμού, οργανώθηκε ως ενερ
γός αντιφασίστας, μη μαρξιστής 
όμως, προοδευτικών αρχών.

Εν τέλει, μη φοβούμενος και 
αντιμετωπίζοντας πάντα με σω
κρατική διάθεση τον κίνδυνο, 
παρ’ ότι νιόπαντρος και υποψή
φιος πατέρας, κατέληξε, κατά 
τη γερμανική κατοχή μετά την 
κατάρρευση του Μουσολίνι, να 
συλληφθεί και να φυλακιστεί. 
Κατόπιν, συμμετείχε ενεργά 
στην αντιφασιστική προπαγάν
δα· έχει δε αφιερώσει ωραίες 
σελίδες από την αυτοβιογραφία 
του στη διάκριση ενεργού και 
παθητικής αντίστασης, όπου τί
θεται ότι η ενεργός αντίσταση 
είναι και η ένοπλη, στην οποία 
δεν συμμετείχε, αλλά και η δια- 
κινδύνευση της προπαγάνδας, 
της οποίας ηγείτο.

Μετά τον πόλεμο και την απα
σχόλησή του με την πολιτική, 
όπου ίδρυσε το αριστερό κόμμα 
Partito d’azione, το οποίο όμως 
απεδείχΟη βραχύβιο, αφοσιιό- 
θηκε στη διδασκαλία, όπου τον 
ενδιέφερε κυρίως η λογική του 
Δικαίου και οι κοινωνικές του 
παράμετροι, σε αντίθεση με την 
ιστορία της Φιλοσοφίας του Δι
καίου, την οποία δίδασκαν οι 
τότε προκάτοχοί του. Ασχολή
θηκε με τον νομικό θετικισμό 
αλλά και στράφηκε εναντίον 
της γλωσσικής ανάλυσης στο 
Δίκαιο. Ασχολήθηκε επίσης με 
την ιδιάζουσα δεοντική λογική 
του Δικαίου. Θεωρούσε δασκά
λους του τον νομικό Τόμας Κέλ- 
σεν και τον φιλόσοφο Τόμας

/ -------------------- --------

Χομπς. Ο Κέλσεν, όπως γρά
φει, κατέχει θεμελιώδη θέστ, 
όχι μόνο στις μελέτες του περί 
της θεωρίας του δικαίου αλλά 
και σε εκείνες για την πολιτική 
θεωρία. Ιδιότυπη ακόμα ήταν ΐ| 
σχέση του με τον περίφημο 
μικό και φιλόσοφο Καρλ Σμιτ, 
με τον οποίο διατήρησε επί 
χρόνια αλληλογραφία.

Ό μως βγαίνει και πάλι από 
την αποκλειστική ενασχόληση ! 
με την επιστήμη, όταν αντιμετω
πίζει τα γεγονότα του ’67 στο! 
Τορίνο, γεγονότα που είχαν τη 
μεγαλύτερη σφοδρότητα εκεί 
απ’ όλες τις άλλες πόλεις της 
Ιταλίας, στο κλίμα του Μάη του 
‘68. Έ χ ε ι να α ν τ ιμ ετω π ίσ ε ι 
ακόμα και το γιο του, γραμμα
τέα του διασχολικού συμβουλί
ου, που στρέφεται εναντίοντον. 
Βέβαια, δεν παίρνει τη θεοί] 
των φοιτητών, που πολλοί αρι
στεροί καθηγητές θεω ρούσ αν  
τότε ακόμα και φασιστική. 
Ωστόσο πάντα ήλπιζε σε μια ει· 
ρηνική-φραστική εκτόνωση αυ
τού του κινήματος, προσδοκία 
που διαψεύσθηκε οικτρά μετά 
τη φοβερή βία της τρομοκρα
τίας στην. Ιταλία.

Τιμημένος καθ’ όλάτ απόμα
χος, ανασκοπεί τώρα τη ζωήτοι 
και την πολιτεία του. Έ χοντας 
διαβάσει το βιβλίο, μας μένει 
γ ι’ αυτόν μια εκπληκτική περι
γραφή που παραθέτει ο Παπού
τσι από το βιβλίο του Φράνκο 
Φορτίνι “Asia Maggiore” εξ 
αφορμής ενός ταξιδιού στην Κί
να, όπου συνταξίδεψαν ω ς  μέλη 
μιας πρώτης πολιτικής αντιπρο
σωπείας που προσκλήθηκε από 
την Κίνα του Μάο το 1955. Τον 
ονομάζει «Ντέλε Κάρτε», από 
τον Καρτέσιο, και συνεχίζει: 
«Γύρω στα 45 με 50. Όλη τοι 
προσωπικότητα αναδίδει, πε
ρισσότερο και από τη διανοητι
κή του δύναμη, έναν τύπο βα
θύρριζης αγωγής, μια προση- 
λιοση σε παππούδες και γεννή
τορες». Μιλάει ο Φορτίνι γιατί] 
σεμνότητα του, για την αυτοει- 
ρωνεία και την α υ τ ο σ υ γ κ ρ ά τ η ·  '
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του που μόνον στη μεγάλη 
)έλαση στην Κόκκινη Πλα
τ για την επέτειο της Επανά- 
:σης είδε να χάνεται σ’ έναν 
ρό ενθουσιασμό, που πήρε 
ίγορα πίσω.

Μπόμπιο εντάσσεται σε

έναν ευγενή ανθρώπινο τύπο 
που χάνεται, του αστού αλλά και 
άρχοντα ιταλού, θεατή της πολι
τικής σκηνής, που όμως, όταν 
εκαλείτο, βρισκόταν πάντα στις 
επάλξεις των αξιών της δικαιο
σύνης και της ελευθερίας.

Η μετάφραση του Μπάμπη 
Λυκούδη είναι προσεγμένη 
και ακριβής. Η εκδοτική δε 
προσπάθεια μας φαίνεται εν
διαφέρουσα.

Έ ρη  Κασίμη

Η  κατάρρευση μ ια ς τράπεζας
ικ Λίζον, Ένας επικίνδυνος 
ψατιστής, Μτφρ. Ερρίκος 
:αρτζινόπουλος, εκδόσεις 
στανιώτη 1999

Τάχιστες υποθέσεις έχουν 
)σελκύσει το ενδιαφέρον της 
γκόσμιας κοινής γνώμης όσο 
κατάρρευση της εμπορικής 
πεζας Μπάρινγκς στα τέλη 
Φεβρουάριου του 1995. Και 
ις είναι η μοναδική περίπτω- 
στα παγκόσμια τραπεζικά 

•νικά που ένας άνθρωπος 
άφερε να προκαλέσει ζημιά 
1 εκατομμυρίων λιρών στην 
πεζά όπου εργαζόταν, 
ό «Ένας επικίνδυνος χρημα- 
ής» αποτελεί την προσωπι- 
μαρτυρία του πρωταγωνιστή 
συγκλονιστικής αυτής υπά

της και εξηγεί πώς και γιατί 
•.ζ και μόνον άνθρωπος εξα-

πάτησε ένα ολόκληρο σύστημα, 
πείθοντας τους πάντες ότι κέρ
διζε καθημερινά τεράστια πο
σά, ενώ στην πραγματικότητα 
έχανε.

Το βιβλίο αυτό είναι ένας 
σπάνιος συνδυασμός οικονομι
κού θρίλερ και ρεαλιστικής πε
ριγραφής των σύγχρονων χρη
ματιστηριακών πρακτικών, που 
αποκαλύπτει ότι η πραγματικό
τητα σπάνια είναι αυτή που βλέ
πουμε ή νομίζουμε.

Ο Νικ Λίζον είναι ο πρωταγω
νιστής της κατάρρευσης της 
τράπεζας Μπάρινγκς και σήμε
ρα εκτίει στη Σιγκαπούρη την 
ποινή που του επιβλήθηκε για 
τη συμμετοχή του στη χρεοκο
πία της τράπεζας.

Ό πω ς γράφει ο Νικ Λίζον, 
υπάρχουν λόγοι για τους οποί
ους δεν επέστρεψε στο Ηνωμέ

νο Βασίλειο για να δικαστεί. 
«Δεν θα προσποιηθώ ότι γνωρί
ζω ή καταλαβαίνω τους μηχανι
σμούς που υπαγορεύουν την 
απόφαση αυτή, αλλά θα ήθελα 
να εστιάσω στο γεγονός ότι η 
σιγκαπουριανή έκθεση αναφέ
ρει ότι υπήρξαν περιορισμοί 
στην πρόσβαση των ερευνητών 
στα περισσότερα από τα απο
δεικτικά στοιχεία που υπήρχαν 
στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Το βιβλίο αυτό δεν αποσκοπεί 
ν’ αποτελέσει ντοκουμέντο και 
αμφιβάλλω αν θα έχει από τα 
μέσα ενημέρωσης την εντυπω
σιακή προβολή.

«Έγραψα τα πράγματα όπως 
έγιναν. Είναι πιθανό να ταρα
χθούν κάποιοι από τον τρόπο 
με τον οποίο απεικονίζονται», 
γράφει ο Νικ Λίζον.

Σωτήρης Ντάλης

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΟ ΝΕΟ ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Μαίρη Μ πόση. Ζητήματα Ασφάλειας στη Νέα Τάξη Πραγμάτων, εκδόσεις Παπαζήση 1999
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πα προβλήματα ασφάλειας που χαρακτηρί- 
. υν το νέο γεωπολιτικό περιβάλλον αναφέρε
ι η ενδιαφέρουσα και χρήσιμη μελέτη της Μ. 
πόση.

, 1 συγγραφέας καταφέρνει ν’ αναδείξει μ’ επι- 
. χία τις βασικές παραμέτρους που διέπουν την 
νική και διεθνή ασφάλεια. Παράλληλα επι- 
ιρεί μια σύνθεση του πλέγματος που προσδιο- 
ίει «το νέο περιβάλλον ασφάλειας» σε σχέση 
τις τάσεις και τις ροπές που αναπτύσσονται 

η σύγχρονη παγκοσμιοποιημένη πολιτική και 
ινωνική πραγματικότητα, 
ζητήματα όπως, ο ισλαμικός εξτρεμισμός, το νέο 
•θνοποιημένο οργανωμένο έγκλημα, η λαθρο- 
τανάστευση, το έγκλημα υψηλής τεχνολογίας, η

I ρηνική, χημική και βιολογική τρομοκρατία εί-
I I μερικά από τα θέματα που προσεγγίζει με εύ- 
πτο και διεισδυτικό λόγο η Μ. Μπόση.

1 Ιπίσης, φαινόμενα όπως η λαθρομετανάστευ- 
,̂ ο ρατσισμός και η ξενοφοβία αναλύονται

υπό το πρίσμα των κατά τόπους συρράξεων, των 
ανακατατάξεων στις χώρες της Ανατολικής Ευ
ρώπης, της παγκόσμιας ανισοκατανομής του 
πλούτου, της αύξησης της ανεργίας στις ανα
πτυγμένες χώρες.

Τέλος, ο ρόλος των φυσικών πόρων και πιο συ
γκεκριμένα των υδάτινων, ως παραμέτρου των 
διεθνών σχέσεων και ταυτόχρονα παράγοντα 
πολιτικού και διπλωματικού πειθαναγκασμού, 
συγκαταλέγεται σύμφωνα με τη συγγραφέα, στα 
στοιχεία των οποίων η «αξιοποίηση» αναμένεται 
να ενταθεί μέσα στις προσεχείς δεκαετίες. Η αύ
ξηση της ζήτησης σε συνδυασμό με την υπερβολι
κή χρήση αναμένεται να καταστήσουν τη γεωπο
λιτική αξία του νερού τη σημαντικότερη μετά του 
πετρελαίου, υποστηρίζει εύστοχα η συγγραφέας 
και αναφέρει σαν το χαρακτηριστικότερο παρά
δειγμα το ζήτημα της κατανομής των υδάτων των 
ποταμών Τίγρη και Ευφράτη στο χώρο της Μέ
σης Ανατολής. Σ.Ν.

ί-

υποδομής για  τον 
Δημήτρη Χατζή του 
Ν ίκ ο υ  Γουλα νδρ ή .
Πιστεύουμε πως έφθασε 
πια ο καιρός για μια 
γόνιμη σύνθεση.
Λ ιοννσιος Σολωμός: 
«Κανών» Νεοελληνικού 
Πνευματικού Βίου; (εκδ. 
Εταιρεία Σπουδών 
Νεοελληνικού 
Πολιτισμού και Γενικής 
Παιδείας, Σχολή 
Μωράίτη, 1999): Στον 
τόμο περιλαμβάνονται τα 
πρακτικά του ομότιτλου 
Επιστημονικού 

I Συμποσίου που 
! πραγματοποιήθηκε το 

1997 με την ευκαιρία της 
συμπλήρωσης 200 
χρόνων από τη γέννηση 
του ποιητή. Η 
εναρκτήρια διάλεξη του 
Δ.Ν. Μαρωνίτη, «Περί 
σολωμικής ποιητικής: 
απορίες και προτάσεις» 
εξακολουθεί να 
παραμένει ιδιαίτερα 
ερεθιστική, αλλά και 
ανακοινώσεις όπως, λ.χ. 
της Κατερίνας 
Τικτοπούλου, «Οι τύχες 
του αποσπασματικού 
σολωμικού έργου», του 
Γ.Γ. Αλισανδράτου, «Οι 
επίγονοι του Σολωμού», 
αλλά και όλες γενικά οι 
συμβολές συνιστούν μια 
πολύ καλή πρώτη επαφή 
με τη σολωμική έρευνα 
στις μέρες μας.
«Είναι εκείνες οι λίγες, / 
οι ελάχιστες φορές / που 
γίνομαι καλάμι. / Φυσά 
μέσα μου ο άνεμος / κι 

I  αρθρώνω άγνωστές μου 
I φω νές./ / Είναι εκείνες 
! οι λίγες στιγμές / που 

η φωτιά με δροσίζει. /
! το αίμα μου απλώνεται /
! σε χρυσές αποχρώσεις.// 
ί Νιώθω τότε/σαν να 
ί είμαι εγώ ολόκληρη /
! του σύμπαντος 
! μια φωτοτυπία»:

ΙΙρ ώ  Ν ικοπ ούλου ,
; Ανέμου  (εκδ. Πλανόδιον, 
: 1999).
1 ο χ α ρ το κ ό π τη ς
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Μνήμη και δόξα
Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΜΕΡΑ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ που ήδη άνοιξε πανιά και μας 
αποχαιρέτησε, σημαδεύτηκε όχι τόσο από τη σύμπτωση να 
δρασκελίσουμε εμείς αυτόν τον περίεργο χρονολογικό φράχτη, όσο από 
την έκπληξη που μας επιφύλαξε το εκκλησιαστικό εορτολόγιο με τη 
γιορτή μιας παραμελημένης αγίας, της Οσίας Μελάνης.

Η ΕΝ ΑΟΓΩ ΟΣΙΑ, η μνήμη της οποίας τιμάται κάθε 31 η Δεκεμβρίου, 
ελάχιστη σχέση έχει -έτσι θέλουμε να πιστεύουμε- με την πλούσια Ρωμαία 
που μόνασε επί αυτοκράτορος Ονωρίου στα Ιεροσόλυμα, όπου εκοιμήθη 
και αγίασε. Η συγκεκριμένη θεϊκή ύπαρξη απλά και μόνο μας έδωσε την 
αφορμή ώστε να φέρουμε στον νου τη σκοτεινή υγρή ουσία, τη μελάνη, η 
οποία αριθμεί σχεδόν τεσσεράμισι χιλιάδες χρόνια ζωής και για πατρίδα 
της έχει την παραμυθένια Ανατολή. Δεν είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε 
πώς θα ήταν ο κόσμος αν έλειπε αυτή η κορυφαία εφεύρεση του 
ανθρώπινου νου. Ούτε, πάλι, μπορούμε να ξέρουμε πώς θα είχε πορευτεί 
ο πολιτισμός -σε όλες τις μορφές και εκδοχές του- αν δεν υπήρχαν τα 
κατά καιρούς μελανοδοχεία, οι κονδυλοφόροι, οι πένες, τα στυλό 
διαρκείας, οι γραφομηχανές, οι εκτυπωτικές μηχανές και όλα όσα δίνουν 
στη μελάνη σάρκα και οστά και την κάνουν πράξη ορατή. Πάντως, για 
ένα είμαστε βέβαιοι: όλα τα έργα που χρωστούν την ύπαρξή τους στη 
μελάνη έχουν καταυγάσει την ανθρώπινη σκέψη και συνεχίζουν να 
φωτίζουν τα μονοπάτια της ψυχής στην πορεία την Αλήθειαν, το 
Όμορφο και το Καλό. Γιατί χάρη σ' αυτήν υπογράφτηκαν συνθήκες 
ειρήνης, σημειώθηκαν μουσικές νότες, συλλαβίστηκαν λέξεις από παιδικά 
χείλη, σχεδιάστηκαν κατοικίες και ανέσεις, ζωγραφίστηκαν σώματα και 
κινήσεις επί χάρτου, ανταλλάχτηκαν επιστολές και λόγια μυστικά της 
αγάπης, τυπώθηκαν αγωνιστικές προκηρύξεις, φιλοτεχνήθηκαν χάρτες, 
εκταμιεύτηκαν θεατρικοί και μυθιστορηματικοί διάλογοι, εξορύχθηκε και 
αποτυπώθηκε ό,τι ευγενέστερο κρύβεται στα έγκατα της ανθρώπινης 
ψυχής: η ποίηση. Για του λόγου το αληθές, ας αφουγκραστούμε τη 
σπαρακτική κατάθεση του Ποιητή: «Πάρε από τη φλέβα μου μελάνη».

ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΛΟΙΠΟΝ αυτής της Αγίας θα έπρεπε να είναι αφιερωμένη 
η λήγουσα μέρα μιας εποχής, που όλοι ευελπιστούμε ότι στο μέλλον θα 
ενδυθεί καλύτερες ώρες. ΓΓ αυτό και τη στιγμή που τα πυροτεχνήματα 
και οι παγκόσμιες ιαχές θα υποδέχονται από εδώ και στο εξής καινούργιο 
χρόνο, καλό θα ήταν όλοι μας να τελούμε σιωπηρά ένα απλό τρισάγιο στη 
μνήμη της τόσο ταπεινής μα και τόσο πολύτιμης αγίας, της Συμπαθητικής 
Μελάνης.
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σας πάει σε όλο τον κόσμο
την ίδια στιγμή!

Τώρα “ταξιδέψτε" σε όλο τον κόσμο ακαριαία, με το πάτημα ενός πλήκτρου IΜ OTEnet, πρώτη στην Ελλάδα, σας προσφέρει 
όλα τα μοναδικά πλεονεκτήματα της πρόσβασης στο Internet, μέσα από ψηφιακή σύνδεση ISDN:
• εντυπωσιακά υψηλές ταχύτητες μετάδοσης, 64 ή 128 Kbpe, που σας επιτρέπουν να "κατεβάζετε" αρχεία από το Internet 

και να λαμβάνετε ή να αποστέλλετε δεδομένα και εικόνα, έως και τέσσερες φορές πιο γρήγορα απ' ό,τι με μια συμβατική 
σύνδεση, εξασφαλίζοντας και σημαντική μείωση του κόστους επικοινωνίας!

•  υπηρεσίες και εφαρμογές μέσω Internet, που πραγματικά καταργούν τις αποστάσεις και αλλάζουν την καθημερινότητά 
μας, όπως: τηλεδιάσκεψη, τηλεργασία, τηλεκπαίδευση, τηλεϊατρική, τηλεαγορές και τραπεζικές συναλλαγέςΙ

Ζείστε κι εσείς το μέλλον της επικοινωνίας τώρα.
Γιατί η OTEnet σας παρέχει τα μοναδικά πλεονεκτήματα της σύνδεσης ISDN με νέα μειωμένα τιμολόγια, που κάνουν την 
απόκτησή της εφικτή για όλουςΙ

ΜΕ ΚΑΘΕ 12ΜΗΝΗ ΣΥΝΔΕΣΗ ISDN ΣΤΑ 64 Kbps, 
Η 6ΜΗΝΗ ΣΥΝΔΕΣΗ ISDN ΣΤΑ 128 Kbps,

ΔΩΡΕΑΝ
Ο ΕΚΤΥΠΩΤΗΣ
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Κηφισίας Μ · 15126 Μαρούσι 
Τηλ.: ei.ee.920 · Fix: 61.08.370 

http://www.oteMl.ar 
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